
 

 

 
 

 

 

รายงานการประชุมวุฒิสภา 
คร้ังที่ ๘ 

(สมัยสามัญประจ าปีคร้ังที่หน่ึง) 

วนัจันทร์ที่ ๕ กรกฎาคม ๒๕๖๔ 
 

 

 



สารบัญ 
 

รายงานการประชุมวุฒสิภา 
ครั้งที่ ๘  (สมยัสามัญประจ าปีครั้งที่หน่ึง) 

วันจันทร์ที ่ ๕  กรกฎาคม  ๒๕๖๔ 5 

ณ ห้องประชุมวุฒิสภา อาคารรัฐสภา (เกียกกาย) 
_______________ 

 
                                                                                                 หน้า 
ระเบียบวาระท่ี ๑  เรื่องทีป่ระธานจะแจ้งต่อที่ประชมุ 10 

 เรื่องแจ้งทีไ่ม่ปรากฏในระเบยีบวาระการประชุม  
 - รบัทราบเหตุขดัขอ้งที่ไม่อาจบรรจกุระทู้ถามเปน็หนังสือเข้าระเบียบวาระ            ๑ 
การประชมุภายในก าหนดเวลา 
   
ระเบียบวาระท่ี ๒  รับรองรายงานการประชุม        15 

 - รบัรองรายงานการประชมุ จ านวน ๓ ครั้ง  ๒ 
   ครัง้ที่ ๒๑ (สมัยสามญัประจ าปีครั้งที่สอง) วันจนัทร์ที ่๑๕ กุมภาพันธ์ ๒๕๖๔ 
   ครัง้ที่ ๒๓ (สมัยสามญัประจ าปีครั้งที่สอง) วันจนัทร์ที ่๒๒ กุมภาพันธ์ ๒๕๖๔ 
   ครัง้ที่ ๒๔ (สมัยสามญัประจ าปีครั้งที่สอง) วันองัคารที่ ๒๓ กุมภาพันธ์ ๒๕๖๔  
 20 

ระเบียบวาระท่ี ๓  กระทูถ้าม 
 ๓.๑ กระทูถ้ามเปน็หนังสือ 
       ๓.๑.๒ กระทูถ้าม เรื่อง ระบบการฉดีวัคซีนปอ้งกนัโควดิ – 19 ที่รวดเร็ว        ๔ 
ทั่วถึง และมปีระสิทธิภาพ นายอ าพล  จนิดาวฒันะ เปน็ผู้ตั้งถาม ถามนายกรฐัมนตรี 
(เลื่อนการตอบกระทูถ้าม) 25 

 
 
 
 
 30 

 

 

 



- ๒ - 

วุฒิสภา (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่หน่ึง) ครั้งที่ ๘ 
 
      หน้า        
       ๓.๑.๓ กระทูถ้าม เรื่อง ปัญหาการประเมินผลกระทบต่อสิง่แวดลอ้ม              ๔ 
(Environmental Impact Assessment หรือ EIA) นายทวีวงษ ์ จุลกมนตร ี5 

เป็นผูต้ั้งถาม ถามรัฐมนตรวีา่การกระทรวงทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อม 
(เลื่อนการตอบกระทูถ้าม) 
       ผู้อภิปราย 
       - นายอ าพล  จินดาวัฒนะ ๔ 
       ๓.๑.๑ กระทูถ้าม เรื่อง การจดัการเรียนการสอนวชิาประวตัิศาสตร์ ๕ 10 

และหน้าที่พลเมือง นายวัลลภ  ตงัคณานุรักษ ์เปน็ผู้ตัง้ถาม  
ถามรฐัมนตรีว่าการกระทรวงศึกษาธิการ       
  ผู้อภิปราย 
  - นายวัลลภ  ตงัคณานุรักษ ์                                                             ๖,๑๓ 
  - นางสาวตรีนุช  เทียนทอง (รัฐมนตรีว่าการกระทรวงศกึษาธิการ)                 ๑๐,๑๗ 15 

 ๓.๒ กระทูถ้ามดว้ยวาจา  
  ๓.๒.๑ กระทู้ถาม เรื่อง การสรรหาบุคคลเพื่อแต่งตั้งเป็น                       ๑๗ 
นายกสภาสถาบนัการอาชวีศึกษา นายเฉลิมชัย  เฟ่ืองคอน เป็นผูต้ั้งถาม  
ถามรฐัมนตรีว่าการกระทรวงศึกษาธิการ 
  ผู้อภิปราย   20 

  - นายเฉลมิชัย  เฟ่ืองคอน ๑๗,๒๔ 
  - นางสาวตรีนุช  เทียนทอง (รัฐมนตรีว่าการกระทรวงศกึษาธิการ)   ๒๐,๒๕ 
  
 
 25 

 
 
 
 
 30 

 

 

 



- ๓ - 

วุฒิสภา (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่หน่ึง) ครั้งที่ ๘ 
 
      หน้า        
เรื่องด่วน  
 เรื่องด่วนที่ ๑ ตั้งคณะกรรมาธิการสามญัเพ่ือท าหน้าทีต่รวจสอบประวตัิ ๒๖ 5 

ความประพฤต ิและพฤตกิรรมทางจริยธรรมของบุคคลผู้ได้รบัการเสนอชื่อ 
ให้ด ารงต าแหนง่อัยการสูงสดุ (ตามข้อบงัคับ ข้อ ๑๐๕) 

ผู้อภิปราย 
 - นายวันชัย  สอนศริ ิ ๒๘,๒๙ 
  ๓๑ 10 

 
 เรื่องด่วนที่ ๓ รา่งพระราชบญัญตัิแกไ้ขเพ่ิมเตมิประมวลรัษฎากร (ฉบบัที่ ..) ๓๒  
พ.ศ. .... ซึ่งสภาผูแ้ทนราษฎรลงมติเหน็ชอบแลว้ 

ผู้อภิปราย 
 - นายอาคม  เติมพิทยาไพสิฐ (รฐัมนตรวี่าการกระทรวงการคลงั) ๓๖,๕๒ 15 

 - นายดุสติ  เขมะศกัดิ์ชัย (กรรมาธิการ)    ๓๙ 
 - นายสถิตย ์ ลิ่มพงศ์พันธุ์ ๔๑ 
 - นายพิศาล  มาณวพัฒน์ ๔๔ 
 - นายตวง  อันทะไชย ๔๖ 
 - นางเพ็ญพักตร ์ ศรีทอง ๔๗,๔๘ 20 

 - พลเอก วสนัต ์ สุริยมงคล ๔๗,๔๙ 
 - พลเอก อู้ด  เบื้องบน ๔๗,๔๘ 
 - พลเอก อกนิษฐ์  หมื่นสวัสดิ ์ ๔๗,๔๘ 
 - พลเอก พิศณุ  พุทธวงศ ์ ๔๘ 
 - รองศาสตราจารย์ประเสรฐิ  ปิ่นปฐมรัฐ ๕๐ 25 

 
 
 
 
 30 

 

 

 



- ๔ - 

วุฒิสภา (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่หน่ึง) ครั้งที่ ๘ 
 
      หน้า        
 - พลเอก ส าเรงิ  ศิวาด ารง ๕๐ 
 - นายไพฑูรย์  หลิมวัฒนา ๕๐ 5 

 - นายไพโรจน์  พ่วงทอง ๕๐ 
 - นายวันชัย  สอนศริ ิ ๕๑,๕๒ 
  ๕๕ 
 
 เรื่องด่วนที่ ๒ รา่งพระราชบญัญตัิจราจรทางบก (ฉบบัที ่..) พ.ศ. ....  ๕๕ 10 

ซึ่งสภาผูแ้ทนราษฎรลงมติเห็นชอบแลว้ 
ผู้อภิปราย 

 - พลต ารวจโท วิบูลย์  บางท่าไม้ (รองประธานคณะกรรมาธกิาร คนที่สาม)  ๕๙,๖๔ 
 - พลเอก ยอดยุทธ  บุญญาธิการ (ประธานคณะกรรมาธิการ)    ๖๗ 
 - นายเจตน์  ศิรธรานนท ์(ประธานคณะกรรมาธิการ) ๗๓ 15 

 - นายทววีงษ์  จุลกมนตร ี ๗๗,๘๐ 
  ๘๑ 
 - คุณหญงิพรทิพย์  โรจนสนุนัท ์ ๘๑ 
 - นายสุรเดช  จิรัฐติิเจริญ ๘๓ 
 - นายปานเทพ  กล้าณรงค์ราญ ๘๕ 20 

 - พลต ารวจโท ศานติย์  มหถาวร ๘๗,๙๙ 
 - พลต ารวจตร ีเอกรักษ์  ลิม้สังกาศ (ผู้ชีแ้จง) ๙๐,๙๙ 
  ๑๐๐ 
 - นางเพ็ญพักตร ์ ศรีทอง ๑๐๐,๑๐๒ 
 25 

 
 
 
 
 30 

 

 

 



- ๕ - 

วุฒิสภา (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่หน่ึง) ครั้งที่ ๘ 
 
      หน้า        
 - พลเอก พิศณุ  พุทธวงศ ์ ๑๐๒ 
 - นายถาวร  เทพวมิลเพชรกุล ๑๐๒ 5 

 - นายวันชัย  สอนศริ ิ ๑๐๓,๑๐๔ 
  ๑๐๗ 
 - นายอนุชา  นาคาศัย (รัฐมนตรปีระจ าส านักนายกรฐัมนตร)ี ๑๐๓ 
 
 เรื่องด่วนที่ ๔ รา่งพระราชบญัญตัิหอการคา้ (ฉบับที่ ..) พ.ศ. ....  ๑๐๗ 10 

ซึ่งสภาผูแ้ทนราษฎรลงมติเห็นชอบแลว้ 
ผู้อภิปราย 

 - นายสินติย์  เลศิไกร (รัฐมนตรชี่วยว่าการกระทรวงพาณิชย์) ๑๑๐,๑๒๔ 
  ๑๒๘ 
 - นางสาววบิูลย์ลักษณ์  รว่มรักษ์ (รองประธานคณะกรรมาธกิาร คนที่สอง)    ๑๑๐ 15 

 - นายปานเทพ  กล้าณรงค์ราญ ๑๑๓ 
 - นายชลิต  แก้วจนิดา    ๑๑๓ 
 - นายสาธติ  เหลา่สุวรรณ ๑๑๕ 
 - นางสุวรรณ ี สิรเิวชชะพันธ์    ๑๑๕ 
 - นายพจน์  อร่ามวฒันานนท์ (ผู้ชี้แจง)    ๑๑๖,๑๒๒ 20 

 - นางสาวปัทมาวดี  บุญโญภาส (ผู้ชี้แจง) ๑๒๐ 
 - นายสมชาย  ชาญณรงค์กลุ ๑๒๑ 
 - นางเพ็ญพักตร ์ ศรีทอง ๑๒๔,๑๒๖ 
 - พลเอก วิษณ ุ พุทธวงศ ์ ๑๒๖ 
 - นายถาวร  เทพวมิลเพชรกุล ๑๒๖ 25 

 - นายวันชัย  สอนศริ ิ ๑๒๗,๑๒๘ 
  ๑๓๐ 
 
 
 30 

 

 

 



- ๖ - 

วุฒิสภา (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่หน่ึง) ครั้งที่ ๘ 
 
      หน้า        
 เรื่องด่วนที่ ๕ รายงานสรุปผลการด าเนินการตามยุทธศาสตร์ชาติ ๑๓๒ 
ประจ าปี ๒๕๖๓ พร้อมรายงานของคณะกรรมาธิการตดิตาม เสนอแนะ และเร่งรดั 5 

การปฏิรปูประเทศ และการจัดท าและด าเนินการตามยทุธศาสตร์ชาต ิ 
(ตามมาตรา ๒๔ แห่งพระราชบัญญัตกิารจดัท ายุทธศาสตร์ชาติ พ.ศ. ๒๕๖๐) 
(เลื่อนการพิจารณา)  
 
 เรื่องด่วนที่ ๖ รายงานสรุปผลการด าเนินการตามแผนปฏิรูปประเทศ     ๑๓๒ 10 

ประจ าปี ๒๕๖๓ พร้อมรายงานของคณะกรรมาธิการตดิตาม เสนอแนะ และเร่งรดั 
การปฏิรปูประเทศ และการจัดท าและด าเนินการตามยทุธศาสตร์ชาต ิ 
(ตามมาตรา ๒๕ แห่งพระราชบัญญัตแิผนและขั้นตอนการการด าเนนิการปฏิรปูประเทศ  
พ.ศ. ๒๕๖๐)  (เลื่อนการพิจารณา) 
 15 

 เรื่องด่วนที่ ๗ รายงานความคืบหน้าในการด าเนินการตามแผนการปฏิรูป     ๑๓๒ 
ประเทศตามมาตรา ๒๗๐ ของรัฐธรรมนญูแห่งราชอาณาจักรไทย พร้อมรายงาน 
ของคณะกรรมาธิการตดิตาม เสนอแนะ และเร่งรดัการปฏิรูปประเทศ  
และการจดัท าและด าเนนิการตามยุทธศาสตร์ชาติ  
(ตามมาตรา ๒๗๐ ของรฐัธรรมนญูแห่งราชอาณาจักรไทย) (เลื่อนการพิจารณา) 20 

 
ระเบียบวาระท่ี ๔  เรื่องที่คณะกรรมาธกิารพิจารณาเสร็จแล้ว  ไม่ม ี ๑๓๒ 
 
ระเบียบวาระท่ี ๕  เรื่องที่คา้งพิจารณา  ไม่ม ี ๑๓๒ 
 25 

 
 
 
 
 30 

 

 

 



- ๗ - 

วุฒิสภา (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่หน่ึง) ครั้งที่ ๘ 
 
      หน้า        
ระเบียบวาระท่ี ๖  เรื่องทีเ่สนอใหม่    
 - ญตัต ิเรือ่ง ขอเสนอญตัติตัง้กรรมาธิการในคณะกรรมาธิการการพฒันาการเมือง ๑๓๒ 5 

และการมีสว่นร่วมของประชาชน เพิ่มเติม นายเสรี  สวุรรณภานนท์ เป็นผูเ้สนอ  
ผู้อภิปราย 

 - นายเสรี  สุวรรณภานนท ์(ประธานคณะกรรมาธกิาร)  ๑๓๓ 
 
ระเบียบวาระท่ี ๗  เรื่องอื่น ๆ    10 

 - ขอขยายเวลาการพิจารณาของคณะกรรมาธิการสามญัเพื่อท าหนา้ที่ตรวจสอบ ๑๓๔ 
ประวัต ิความประพฤติ และพฤติกรรมทางจริยธรรมของบุคคลผู้ได้รบัการเสนอชื่อ 
ให้ด ารงต าแหนง่ประธานศาลปกครองสูงสดุ 
    

_________________ 15 

 

 

 



 

 

รายงานการประชุมวุฒิสภา 
ครั้งที ่๘  (สมัยสามัญประจ าปีครัง้ที่หนึ่ง) 

วันจนัทร์ที่  ๕  กรกฎาคม  ๒๕๖๔ 
ณ ห้องประชุมวุฒิสภา อาคารรัฐสภา (เกียกกาย) 

__________________ 5 
 

เริ่มประชมุเวลา  ๑๐.๐๕  นาฬิกา 
 

จ านวนสมาชิกที่มาประชุมทัง้หมด  ๒๓๐  คน 
 10 
  (เนื่องจาก ศาสตราจารย์พิเศษพรเพชร  วิชติชลชัย ประธานวฒุิสภา ตดิราชการ 
พลเอก สิงห์ศึก  สิงห์ไพร รองประธานวฒุิสภา คนทีห่นึง่ จึงปฏบิัตหิน้าที่แทนประธานวฒุิสภา) 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (พลเอก สิงหศ์ึก  สงิห์ไพร รองประธาน
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ท่านสมาชกิครบั บดันี ้มีสมาชกิมาประชมุ จ านวน ๑๗๗ ท่าน  
ครบองค์ประชมุแลว้ ผมขอเปิดการประชมุวฒุิสภา ครั้งที่ ๘ (สมัยสามญัประจ าปคีรัง้ที่หนึง่)  15 
วันจนัทร์ที่ ๕ กรกฎาคม ๒๕๖๔  
  ระเบียบวาระที ่๑  เรื่องที่ประธานจะแจ้งต่อทีป่ระชุม  
  ท่านสมาชิกครับ วันนี้มีเรื่องที่ประธานจะแจ้งตอ่ที่ประชมุ ซึง่ไมป่รากฏ 
ในระเบียบวาระการประชุม จ านวน ๑ เรื่อง คือ เหตขุัดข้องที่ไม่อาจบรรจกุระทู้ถามเป็นหนงัสือ 
เข้าระเบียบวาระการประชมุภายในก าหนดเวลา ๑๕ วนั ตามข้อบังคับ ข้อ ๑๖๐  20 
  ด้วยขณะนีม้ีกระทู้ถามซึ่งประธานวฒุิสภาได้พิจารณาและอนญุาตให้ตัง้ 
กระทูถ้ามเป็นหนงัสือในทีป่ระชุมวุฒิสภา ซึ่งไม่อาจบรรจุเข้าระเบียบวาระการประชมุภายใน 
ก าหนดเวลา ๑๕ วนั ตามขอ้บังคบัการประชุมวุฒิสภา พ.ศ. ๒๕๖๒ ข้อ ๑๖๐ จ านวน ๕ กระทู ้
ดังนี ้
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๒ 

 

ว. ๘ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่หนึ่ง)        ลดัดาวัลย์  ๑/๒ 
 
  ๑. กระทู้ถาม เรื่อง การปฏริูปการศึกษาตามรัฐธรรมนญูแห่งราชอาณาจกัรไทย 
พุทธศักราช ๒๕๖๐ นายเฉลิมชัย  เฟื่องคอน เป็นผูต้ั้งถาม ถามนายกรฐัมนตรี 
  ๒. กระทู้ถาม เรื่อง การออกกรรมสิทธิ์ทีด่นิท ากนิและที่อยู่อาศัยให้เกษตรกร 5 
ผู้ยากไร้ในชนบท นายสวัสดิ ์ สมัครพงศ ์เปน็ผู้ตัง้ถาม ถามนายกรัฐมนตรี  
  ๓. กระทู้ถาม เรื่อง ความปลอดภัยในการใช้บรกิารรถโดยสารสาธารณะ 
นายทววีงษ์  จุลกมนตรี เปน็ผู้ตั้งถาม ถามรฐัมนตรวี่าการกระทรวงคมนาคม  
  ๔. กระทู้ถาม เรื่อง การใช้จา่ยเงินกู้ตามโครงการพัฒนาพ้ืนที่ต้นแบบการพัฒนา 
คุณภาพชีวิตตามหลักทฤษฎใีหม่ ประยุกต์สู่ “โคก หนอง นา โมเดล” นายเฉลิมชัย  เฟ่ืองคอน 10 
เป็นผูต้ั้งถาม ถามรัฐมนตรวีา่การกระทรวงมหาดไทย  
  ๕. กระทู้ถาม เรื่อง การใช้จา่ยเงินกู้ภายใต้แผนงานโครงการยกระดับแปลงใหญ่ 
ด้วยเกษตรสมัยใหมแ่ละเชื่อมโยงตลาด นายเฉลมิชัย  เฟ่ืองคอน เปน็ผู้ตัง้ถาม ถามรัฐมนตรี 
ว่าการกระทรวงเกษตรและสหกรณ ์ 
  จึงขอเรียนแจ้งให้ทีป่ระชุมทราบ 15 
  (ที่ประชมุรบัทราบ) 
   ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (พลเอก สิงหศ์ึก  สงิห์ไพร รองประธาน
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   

ระเบียบวาระที ่๒  รับรองรายงานการประชมุ   
  - รบัรองรายงานการประชมุวุฒิสภา จ านวน ๓ ครัง้ ดังนี้  20 
    ครัง้ที่ ๒๑ (สมัยสามญัประจ าปีครั้งที่สอง) วันจนัทร์ที ่๑๕ กุมภาพันธ์ ๒๕๖๔ 
    ครัง้ที่ ๒๓ (สมัยสามญัประจ าปีครั้งที่สอง) วันจนัทร์ที ่๒๒ กุมภาพันธ์ ๒๕๖๔  
    ครัง้ที่ ๒๔ (สมัยสามญัประจ าปีครั้งที่สอง)  วนัอังคารที่ ๒๓ กุมภาพันธ์ ๒๕๖๔  
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๓ 

 

ว. ๘ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่หนึ่ง)        ลดัดาวัลย์  ๑/๓ 
 
  ซึ่งได้จดัวางให้สมาชิกตรวจดูก่อนแลว้ตามขอ้บังคับการประชมุวฒุิสภา  
พ.ศ. ๒๕๖๒ ข้อ ๒๘ จะมีสมาชิกท่านใดขอแก้ไขเพ่ิมเตมิประการใดหรือไม่ครบั 
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 5 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (พลเอก สิงหศ์ึก  สงิห์ไพร รองประธาน
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ถ้าไม่มีผู้ใดขอแก้ไขเพิ่มเตมิ ถือว่าที่ประชมุรับรองรายงานการประชุม 
ทั้ง ๓ ครัง้ดงักล่าว  
 

      - ๒/๑ 10 
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๔ 

 

ว. ๘ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่หนึ่ง)       ศรัญญา  ๒/๑ 
 
  ระเบียบวาระที ่๓  กระทูถ้าม  
  ๓.๑ กระทูถ้ามเปน็หนังสือ 
           ท่านสมาชิกครับ วนันี้มกีระทู้ถามเปน็หนังสือจ านวน ๓ กระทู ้แต่เนือ่งจาก5 
รัฐมนตรีผู้ได้รับมอบหมายในการตอบกระทู้ถามที่ ๓.๑.๒ กระทู้ถาม เรื่อง ระบบการฉดีวัคซนี
ป้องกนัโควดิ – 19 ที่รวดเรว็ทั่วถึง และมีประสิทธิภาพ นายอ าพล  จนิดาวฒันะ เปน็ผู้ตั้งถาม  
ถามนายกรฐัมนตรี และกระทู้ถามที ่๓.๑.๓ กระทูถ้าม เรื่อง ปัญหาการประเมินผลกระทบต่อ
สิ่งแวดล้อม (Environmental Impact Assessment หรือ EIA) นายทววีงษ ์ จุลกมนตรี 
เป็นผูต้ั้งถาม ถามรัฐมนตรวีา่การกระทรวงทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อมแจ้งว่า ติดภารกิจ10 
ส าคัญ ไม่สามารถมาตอบกระทู้ถามในวนันีไ้ด ้จึงขอเลื่อนการตอบกระทู้ถามออกไปก่อน 
เป็นวันที ่๑๒ กรกฎาคม ๒๕๖๔ และวนัที่ ๑๙ กรกฎาคม ๒๕๖๔ ตามล าดับ ในวนันี้จึงเหลือ 
กระทูถ้ามเป็นหนงัสือ จ านวน ๑ กระทู้ ดังนั้น ผมจึงขอก าหนดเวลาในการถาม - ตอบกระทู้ถาม  
กระทูถ้ามไม่เกิน ๒๐ นาท ี 
  นายอ าพล  จนิดาวฒันะ   :   ทา่นประธานครบั ขออนญุาตหารอืครึง่นาทคีรบั 15 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (พลเอก สิงหศ์ึก  สงิห์ไพร รองประธาน
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   เชญิครบั 
  นายอ าพล  จนิดาวฒันะ   :   กราบเรียนท่านประธานวฒุิสภาที่เคารพ  
ผม นายแพทย์อ าพล  จนิดาวัฒนะ สมาชกิวฒุิสภา ผมเป็นเจ้าของกระทู้ถาม ๓.๑.๒  เรื่อง ระบบ
การฉีดวัคซีนปอ้งกนัโควดิ – ๑๙ ที่รวดเร็วทัว่ถงึและมีประสิทธิภาพ  ผมได้ท าหนังสอืกระทูถ้ามนี้20 
ตั้งแต่เดือนพฤษภาคม ๒๕๖๔ ที่ผ่านมา ต้องขอบพระคณุท่านประธานทีไ่ดบ้รรจุกระทู้ถามนี ้
ในการประชมุวฒุิสภา เมื่อวนัจันทรท์ี่ ๒๘ มถิุนายน ๒๕๖๔ และทราบว่า ท่านนายกรัฐมนตรีได้
มอบหมายให้ท่านรฐัมนตรชีว่ยว่าการกระทรวงสาธารณสุขมาตอบ บังเอิญเรามเีหตจุ าเป็น 
ที่จะต้องเลื่อนการประชุม งดการประชุมเมื่อสัปดาห์ที่แล้ว ท่านประธานไดก้รุณาบรรจุในครั้งนี ้
และท่านได้แจง้ตอ่ที่ประชุมแล้วว่าท่านรฐัมนตรขีอเลื่อนไป เปน็เรือ่งทีน่่าเสียดาย แต่ผมเข้าใจ 25 
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๕ 

 

ว. ๘ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่หนึ่ง)       ศรัญญา  ๒/๒ 
 
สถานการณ ์เรื่องปญัหาวัคซีนโควดิขณะนีก้ าลังวิกฤตมิาก ไม่ว่าจะเป็นเรื่องแอสตราเซเนกา 
(AstraZeneca) ที่จะไมไ่ดต้ามแผน ไม่วา่จะเป็นเรื่องโมเดอรน์า (Moderna) ที่มีปญัหาเรื่องการ
จัดซื้อ ล่าสดุนี้เรื่องไฟเซอร์ (Pfizer) ที่ไดร้ับบริจาคจากอเมริกาก าลงัมีปญัหาเรื่องความขัดแย้งวา่ 5 
จะบรหิารให้กับกลุ่มใด เปน็เรื่องทีว่ิกฤต ิเรื่องวคัซนีเปน็อาวุธที่ส าคญัของการเอาชนะหรือค้ ายัน  
กับสงครามโรคโควิด – ๑๙ (Corona Virus Disease : COVID – 19) ซึ่งเราทราบกนัดวี่า 
เป็นปญัหาใหญแ่ละกระทบกับสุขภาพชวีิตของประชาชนทั้งประเทศ ต้องกราบขอบพระคุณที่ได้
ทราบว่า จะมีการเลื่อนไปบรรจุในการประชมุครัง้หน้า กราบเรียนทา่นประธานดว้ยความกรุณาว่า 
ขอความกรุณาท่านประสาน และอยากจะให้ฝ่ายบริหารได้มาตอบ เพื่อจะพูดคุยปรกึษาหารือกนั 10 
ในสภาแหง่นี้จะได้ไมต่้องเลือ่นเรื่องนีต้่อไปอีก กราบขอบพระคุณทา่นประธานครบั 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (พลเอก สิงหศ์ึก  สงิห์ไพร รองประธาน
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   เปน็การหารือของท่านอ าพล  จินดาวฒันะ ซึง่ท่านตัง้กระทู้ถาม ๓.๑.๒ 
และรฐัมนตรีขอเลื่อนไปเป็นวันจนัทร์ที่ ๑๒ กรกฎาคม ๒๕๖๔ รายละเอียดผมจะให้เลขาธิการ
วุฒิสภาประสานกบัท่าน ขอบคุณครบั ขอด าเนนิการตอ่นะครับ 15 
  ๓.๑.๑ กระทู้ถาม เรื่อง การจัดการเรียนการสอนวิชาประวตัิศาสตรแ์ละหน้าที่
พลเมือง นายวัลลภ  ตังคณานุรักษ ์เปน็ผู้ตัง้ถาม ถามรฐัมนตรวี่าการกระทรวงศึกษาธิการ 
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๖ 

 

ว. ๘ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่หนึ่ง)       ศรัญญา  ๒/๓ 
 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (พลเอก สิงหศ์ึก  สงิห์ไพร รองประธาน
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ในวันนี้ ท่านตรีนุช  เทียนทอง รัฐมนตรวี่าการกระทรวงศกึษาธิการ  
ได้มาตอบชี้แจงกระทู้ถามตอ่ที่ประชุม ขอเชญิท่านรัฐมนตรเีข้าประจ าที่ครับ 5 
  (รัฐมนตรีเขา้ประจ าที่) 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (พลเอก สิงหศ์ึก  สงิห์ไพร รองประธาน
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   เนือ่งดว้ย ท่านวัลลภ  ตังคณานุรักษ ์ได้มีหนังสือขออนุญาต 
ฉายเพาเวอร์พอยต ์(PowerPoint) ประกอบการตั้งกระทู้ถาม เพื่อประโยชน์ในการพิจารณา 
 ผมอนญุาตตามขอ้บังคับการประชุมวุฒิสภา ข้อ ๕๕ นะครับ  10 
  (ฉายเพาเวอร์พอยต์เพื่อประกอบการพิจารณา) 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (พลเอก สิงหศ์ึก  สงิห์ไพร รองประธาน
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ขอเชิญท่านวัลลภ  ตงัคณานุรักษ์ ผู้ตั้งกระทู้ถามถามครบั  
  นายวัลลภ  ตงัคณานุรกัษ์   :   กราบเรียนท่านประธานวุฒิภาทีเ่คารพ กระผม 
วัลลภ  ตังคณานรุักษ์ สมาชกิวุฒสิภา ต้องขอบคุณท่านตรีนชุ  เทียนทอง รัฐมนตรวี่าการ15 
กระทรวงศึกษาธิการที่ได้มาตอบกระทูถ้ามของผมในที่ประชุมแหง่นี ้ที่ต้องพูดเช่นนี้เพราะว่า 
การตั้งกระทูถ้ามเป็นกลไก หน้าทีแ่ละอ านาจหนึง่ของสมาชิกของรฐัสภา ไมว่่าจะเปน็ 
สภาผู้แทนราษฎรหรือสมาชกิวุฒสิภา ที่จะท าหน้าที่ในการก ากบัการบริหารราชการแผ่นดิน  
ต้องขอบคุณท่านรัฐมนตรี เพราะว่าการมาตอบกระทูถ้ามถือว่าเป็นการท าหนา้ที่ทีส่ าคัญจรงิ ๆ  
ต่อรฐัสภา กระทูถ้ามทีก่ระผมตั้งถามในวนันีว้่าไปแลว้ได้ตัง้ถามไว้ตั้งแต่ก่อนปดิสมยัประชมุที่แลว้ 20 
คราวนั้นเข้าใจว่า ทา่นรฐัมนตร ีคือ ท่านณัฏฐพล  ทปีสุวรรณ เปน็รฐัมนตร ีแต่คราวนี้ผมคดิว่า
สังคมไทยโชคดีที่ได้ท่านตรนีุช  เทียนทอง มาบรหิารดแูลกระทรวงที่ส าคัญกระทรวงนี ้กระทู้ถามนี้
กระผมตั้งถามซ้ าขึ้นมาอีกครั้งหนึ่ง ต้องเรียนว่า สาเหตทุี่ตั้งกระทูถ้ามนี้ขึน้มามิใช่หมายความวา่ 
วิชาต่าง ๆ ทีเ่ราศึกษาเลา่เรยีนกันมาตั้งแต่เด็กนั้นไม่ส าคัญ ผมเข้าใจว่าทุกวิชาทีเ่ราเรียนในหลักสตูร
จ าเป็นและส าคัญทัง้นัน้ เพยีงแตว่่าอาจจะพูดไดว้่านับตั้งแต่เราปฏริูปการศึกษาและดแูลการศึกษา 25 
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๗ 

 

ว. ๘ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่หนึ่ง)       ศรัญญา  ๒/๔ 
 
มาตัง้แต่ปี ๒๕๒๑ เปน็ตน้มา ระยะเวลาเปลี่ยนผ่านมา ๔๐ กว่าปี คนที่เรียนรูก้ารศกึษาในยุคนัน้
มาถึงปัจจุบนัอายุนา่จะ ๓๐ - ๔๐ ปี พูดเช่นนี้มิใชห่มายความว่า คนเหล่านั้นจะไม่ได้คุณูปการ 
จากการศึกษาเลย ผมเชื่อวา่ได้กนัมากมาย แต่ขณะที่เราได้เห็นการเติบใหญข่องผู้คนในสังคมไทย5 
เกิดค าถามจ านวนมากขึ้นเชน่กัน ค าถาม คือ เราสามารถจะผลติคนทีเ่ก่งขึ้นมาได้เปน็จ านวนมาก 
แต่ท าไมคนที่เก่งที่มีจ านวนมากเหล่านัน้ท าไมไม่ค่อยจะสนใจรากเหง้าของความเปน็คนไทยเลย  
ทิ้งถิ่น ไม่ค่อยสนใจจะกลับไปพัฒนาทอ้งถิน่ของตัวเอง อันนี้เป็นค าถามที่ ๑ ที่สงัคมตั้งค าถาม
ค่อนขา้งมาก 
   ค าถามที่ ๒ ท่ีสังคมตั้งค าถามมาก คือ เราไดค้นเก่งมากมายเลย แต่ท าไม 10 
เห็นแกต่ัวจงั ไม่ค่อยจะเปน็ก าลังที่ส าคัญในการชว่ยเหลอืบ้านเมืองในยามวิกฤติ เรามีคนเก่ง 
ที่มีเงินจ านวนมาก แต่ยังกอบโกยไม่สิ้นสดุสักท ีจะออกมาช่วยเหลือสังคมในยามบ้านเมืองย่ าแย่ 
ไม่ค่อยจะมี อนันีเ้ปน็ค าถามที่ ๒ ทีเ่ราตั้งค าถามมาก ๆ  
  ค าถามที่ ๓ ที่อาจจะเปน็ค าถามในเชิงโวหารวิชาการสักเล็กน้อย คือ ท าไมเรา 
ยิ่งสอนคนมากเท่าไร คนกเ็รียกร้องแต่สิทธมิากกว่าการท าหนา้ที่ในการเปน็พลเมืองที่ดีของประเทศ  15 
ผมเข้าใจว่าค าถามเหล่านี้กระตุกเราพอสมควรว่า เราผิดพลาดอะไรต่อการจัดการเรยีนการสอน
หรือไม่ พูดเช่นนี้ประหนึ่งเราจะมองว่า กระทรวงศกึษาธิการเปน็จ าเลย ความจริงไม่ใช่เลย 
กระทรวงศึกษาธิการเปน็แคก่ลไกส าคัญกลไกหนึง่เท่านัน้ในการที่จะหล่อหลอมคนในชาต ิ 
ซึ่งจรงิ ๆ กลไกส าคัญที่จะหล่อหลอมคนในชาตคิงกระจดักระจายไปหมด คงไม่ใช่หมายถึง 
กระทรวงศึกษาธิการเท่านั้น แต่เหตุที่เราตัง้ถามหรือพุ่งเป้ามาทีก่ระทรวงศึกษาธิการเพราะว่า 20 
พวกเราทัง้หลายล้วนแต่เปน็บุคคลที่เคยผ่านระบบในกระทรวงศึกษาธิการทั้งนั้น ฉะนั้น  
แนน่อนเราคงปฏิเสธสิ่งที่ส าคัญเหล่านัน้ไม่ได้ --------------------------------------------------------- 
 
                 - ๓/๑ 
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ว. ๘ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่หนึ่ง)      อมลวนัท์  ๓/๑ 
 
ด้วยเหตนุี้ค าถามที่ว่า ท าไมคนเกง่ลืมรากเหง้าความเปน็ไทย ท าไมคนเก่งจ านวนมากไมค่่อยกลับไป
พัฒนาท้องถิน่ของตวัเอง ท าไมคนเกง่จ านวนมากทีม่ีเงนิมีทองแลว้ยังเห็นแกต่ัวกอบโกยไม่สิ้นสดุ 
สักที เรามีคนเกง่จ านวนมากท าไมสนใจแต่สิทธ ิเรียกรอ้งแต่สิทธ ิเรือ่งวคัซนีก็เช่นกัน ทกุวนันี้5 
เรียกร้องแต่สิทธิว่า เมื่อไรเราจะได้สิ่งทีด่ี แตเ่ราไม่สนใจว่าเราจะเผื่อแผไ่ปให้คนที่ยังไม่มวีัคซีนได้
อย่างไร อนันี้เป็นเรื่องการทีเ่รามคีนเก่งที่สนใจแต่สทิธิไม่ไดค้ านงึถงึว่าจะมหีน้าที่ในการที่จะเปน็
พลเมืองที่ดขีองประเทศได้อย่างไร  
    ท่านประธานทีเ่คารพ ดว้ยเหตแุบบนี้ผมจงึฉกุใจมาก กลับไปคิดไปคน้ดวู่า 
เราสอนอะไรกนัในการเรียนการสอน ขอเพาเวอร์พอยต ์แผ่นที ่๑ เรื่องการจดัการเรยีนการสอน 10 
วิชาประวัตศิาสตร์และหน้าที่พลเมือง ในแผน่ที่ ๒ กบัแผ่นที่ ๓ แผน่ที่ ๒ เป็นปกหนังสือ ความจรงิ
ผมมีนัยซ่อนเร้น ตอนนี้ยังไม่เฉลย ท่านสงัเกตใหด้ีปกหนังสือในการเรียนวิชาประวตัิศาสตร์ 
ชั้นประถมศึกษาปีที่ ๑ ถงึชัน้ประถมศึกษาปีที่  ๖ ของหนว่ยงานหนึง่เปน็เชน่นี ้แผน่ต่อไปเป็น 
วิชาประวัตศิาสตร์ของอีกส านักพิมพ์หนึง่ปกต่างกนัโดยสิ้นเชิง ปกของส านักพิมพ์จะค่อนข้างเนน้ถึง
รากเหง้าของความเปน็ไทยไว้ค่อนข้างมาก ไม่ว่าจะเปน็สถาบนัพระมหากษตัริย ์การกอบกู้เอกราช 15 
แม้กระทั่งศาสนาประจ าชาติ อนันี้เป็นความตา่งระหว่างส านักพิมพ์ที่จดัโดยสะท้อนออกมาจาก 
ปกหนังสือ แผน่ตอ่ไปเป็นการขยายความให้เหน็ชดัว่า ปกหนังสือทีไ่ดด้ าเนินการขึน้สะท้อนวธิีคดิ 
อยู่พอสมควร ผมไปดูว่ามีปญัหาตรงไหนในการเรียนการสอน ผมคน้คว้ามามาก สุดท้ายลองไป
ค้นคว้าใบงานฝึกหดั อนันี้เปน็แคข่องชั้นประถมศกึษาปทีี่ ๑ ทา่นประธานและท่านรัฐมนตรีครบั 
เขียนไวด้ีมาก ผมจงึไมแ่น่ใจว่าตอนเราเปน็เด็กชัน้ประถมศึกษาปีที่ ๑ เราเรียนได้ขนาดนี้หรือไม่ 20 
“ใส่ใจ ใฝ่รู้ สู่สัญลกัษณ์ไทย” แสดงความเคารพตอ่สัญลกัษณ์ส าคัญของชาตไิทย วฒันธรรม 
ในชุมชนและความภาคภูมิใจในท้องถิน่ เพราะฉะนั้น ใบงานนี้เป็นตัวสะท้อนว่าสาระไม่ได้เสียหาย 
เพราะใบงานเป็นใบทีบ่อกชดัเจนว่าจะต้องเขา้ใจเรื่องแบบนี ้แผน่ตอ่ไปผมไปดวู่า ถา้ไปดูรายวิชา
สังคมศกึษา ความจริงถ้าเราดูด ีๆ จะเห็นว่า ประวตัิศาสตร์กบัหน้าที่พลเมืองเปน็เรือ่งที่ตีคูก่ันไป  
นี่คือ ชั้นประถมศกึษาปีที ่๑ ใช้เวลา ๑ ชั่วโมง ในการปรับปรงุล่าสดุปี ๒๕๕๕ เราให้เดก็  25 
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ว. ๘ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่หนึ่ง)      อมลวนัท์  ๓/๒ 
 
ชั้นประถมศึกษาปีที่ ๑ ถงึชัน้มัธยมศึกษาปีที่ ๓ เรียนเรือ่งราวเกี่ยวกับหนา้ที่พลเมืองและ
ประวัตศิาสตร์ ๔๐ ชั่วโมงตอ่ปี วนัหนึ่งมี ๒๔ ชัว่โมง แต่เราเรียน ๔๐ ชัว่โมงตอ่ปี หายใจทีเดียว 
ก็หมดแลว้ ในเอกสารรายวชิาสังคมศึกษาบอกไวด้ี ผมยังชื่นชมคนทีค่ิดหลักสตูร คดิใบงาน  5 
คิดเนื้อหา มาตรฐาน ส ๒.๒ เข้าใจระบบการเมือง การปกครองในสังคมปจัจุบัน ยดึมั่น ศรัทธาและ
ธ ารงรักษาไวซ้ึ่งการปกครองระบอบประชาธิปไตยอนัมีพระมหากษตัริย์ทรงเปน็ประมุข ผมคิดว่า 
ชัดเจนในตวัอักษรทั้งสิน้ไมม่ีอะไรที่ตดิคา้งในใจเลย ในเรื่องเนื้อหาสาระ ความคดิรวบยอด คือ  
ให้รู้จักตนเอง ปฏิบัตตินเปน็พลเมืองด ีพลเมือง คือ ก าลงัแหง่เมอืง ก าลังที่ส าคัญแหง่ความเปน็ 
คนที่จะดแูลชาติบ้านเมือง ยอมรับและเห็นคุณค่าในตนเองในฐานะสมาชกิที่ดขีองครอบครัวด้วยว่า  10 
เราเปน็ลูกคือลูก พ่อคือพ่อ แม่คือแมต่้องช่วยกนัดแูล ตวัชี้วดั คือ บอกโครงสร้างของสมาชิก 
ในครอบครวัได้ว่า เราเปน็สมาชิกล าดับทีเ่ท่าไร อยูต่รงไหน จดุประสงค์การเรียนรูบ้อกข้อมูล 
ส่วนตัวของตัวเองได ้ผมวา่เด็กชัน้ประถมศึกษาปีที่ ๑ สาระไดแ้ค่นี้สดุยอดมหัศจรรย์แล้ว นีแ่ค่ 
ชั้นประถมศึกษาปีที่ ๑ ท่านรัฐมนตรี แล้วท่านดูชั้นประถมศึกษาปีที่ ๒ ถึงชัน้มธัยมศึกษาปีที ่๑  
จะลึกไปเรื่อย ๆ ผมจึงไมต่ิดใจเรื่องสาระเลยว่า เรามีสาระดมีาก เราเนน้ย้ ามากเลย แต่ท าไม 15 
เป็นแบบทีส่ังคมตั้งค าถามวา่ เรียกร้องแต่สิทธ ิไมรู่้จักหน้าที่ ลมืรากเหง้าตวัเอง ทิง้ถิ่นฐานบา้นเมือง 
เห็นแกต่ัว ทั้งที่สาระเรากด็ี ผมจึงสงสัยมาก ๆ ว่า เมื่อทกุประการเปน็เช่นนี้ ขอดูแผน่ถดัไป  
ผมไมต่้องใหดู้คา่นิยมหลักของคนไทย ๑๒ ประการ ท่านนายกรัฐมนตรีคงลืมไปแลว้ แต่ให้ทา่น 
ดูคุณลักษณะอันพึงประสงคแ์ละคา่นิยมหลัก ๑๒ ประการ อนัแรก คุณลักษณะที่พึงประสงค์ คือ  
รักชาติ ศาสนา พระมหากษตัริย์ มีวนิัย ใฝ่เรียนรู้ มุ่งมัน่ในการท างาน แค่ข้อ ๕ ได้ขอ้เดียว 20 
เมืองไทยไปรอดเลยไมแ่พ้ใครในโลก เรือ่งวนิัยเราก็มีในตวัอักษร ในสาระการเรียนรู ้ด้วยเหตแุบบนี้
ผมจึงน ามาสู่การตั้งกระทูถ้ามถามทา่นรัฐมนตรีวา่ ภาวะที่เป็นอยู่เช่นนี้ถามไปที่ค าถามว่า
กระทรวงศึกษาธิการมนีโยบายจัดการเรียนการสอนวิชาประวัตศิาสตร์และวชิาหน้าที่พลเมืองเปน็
วิชาเฉพาะหรือไม่ อยา่งไร ที่ถามว่าเปน็วชิาเฉพาะหรือไม่ อย่างไร พวกเราทีน่ั่งในห้องนี้เราคุ้นกับ
การเป็นวิชาเฉพาะ ท่านรัฐมนตรีก็คุน้ เราเรียนวิชาประวตัิศาสตร ์เราเรียนวิชาหนา้ที่พลเมือง  25 
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ว. ๘ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่หนึ่ง)      อมลวนัท์  ๓/๓ 
 
เราเรียนวชิาศีลธรรม แตป่ัจจุบันนี้ทัง้หลายทั้งปวงอยู่ในกลุ่มสาระการเรียนรู้ แน่นอนผมทราบล่าสดุ
ว่า วิชาประวัตศิาสตร์ไดแ้ยกออกมาแลว้ แต่อยากจะไดฟั้งจากท่านรัฐมนตรวี่ามนีโยบายจัดการ
เรียนการสอนวิชาเหลา่นี้เปน็วิชาเฉพาะหรอืไม ่มหีรือไม่มี แล้วจดักนัอย่างไร เปน็ค าถาม 5 
ขอบพระคุณครับ 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (พลเอก สิงหศ์ึก  สิงห์ไพร รองประธาน
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ขอเชิญท่านรัฐมนตรตีอบกระทูถ้ามครับ 
  นางสาวตรีนชุ  เทียนทอง (รัฐมนตรีว่าการกระทรวงศึกษาธิการ)   :   กราบเรียน
ท่านประธานวุฒิสภาที่เคารพ ดิฉนั นางสาวตรนีุช  เทียนทอง รัฐมนตรวี่าการกระทรวงศึกษาธิการ 10 
ขอตอบกระทู้ถามท่านวัลลภ  ตังคณานุรักษ ์สมาชกิวฒุิสภา เรื่อง การจัดการเรียนการสอน 
วิชาประวัตศิาสตร์และหน้าที่พลเมือง ที่ทา่นสมาชิกวุฒสิภาอันทรงเกียรติได้ใหค้วามเป็นห่วงในเรื่อง
วิชาประวัตศิาสตร์และหน้าที่พลเมือง เป็นวิชาเฉพาะหรือไม ่ขอเรียนว่า กระทรวงศึกษาธกิารไดเ้หน็
ความส าคัญตลอดระยะเวลาที่ผ่านมา เราได้มกีารก าหนดวิชาประวัตศิาสตร์และวชิาหนา้ที่พลเมือง
ส าหรบัผู้เรียนทุกคนทั้ง ๓ ระดับ ไม่ว่าจะเปน็การศึกษาขั้นพ้ืนฐาน คือ ชั้นประถมศกึษาปีที่ ๑ ถึง15 
ชั้นมธัยมศึกษาปีที่ ๖ ระดับการศกึษานอกระบบและการศึกษาตามอัธยาศัย (กศน.) และรวมไปถึง
ระดบัอาชวีศกึษา สว่นในระดับการศกึษาขัน้พื้นฐานมคีวามชดัเจนว่า ในการเรียนการศึกษาขั้น
พ้ืนฐาน ถ้าพดูง่าย ๆ คือ ชัน้ประถมศึกษาปีที่ ๑ ถงึประถมศึกษาปีที ่๖ ที่ทุกท่านได้ทราบกัน  
เรามีการแบ่งวิชาเรียนไปทัง้หมด ๘ กลุ่มสาระวิชา ซึง่วชิาประวตัิศาสตรเ์ป็นหนึง่ในกลุ่มสาระวิชา
อยู่ภายใต้กลุ่มสาระวิชาที่เรยีกว่า “การเรียนรู้สงัคมศึกษา ศาสนา และวัฒนธรรม”   20 
โดยวชิาประวัติศาสตร์เปน็สาระหลักอยู่ในกลุม่สาระนี ้แต่แยกออกมาเปน็วิชาเฉพาะตามที่ 
เมื่อสักครู่นี้ทา่นสมาชิกวุฒิสภาได้มีสือ่การเรียนการสอนและไดน้ าข้อมูลโดยละเอียดมาเสนอต่อสภา
ได้เห็นกันเบื้องต้น อย่างที่ทราบว่า นอกจากจะแยกเปน็วิชาหลกัแลว้ เรามีการเรียนการสอนตัง้แต่  
ชั้นประถมศึกษาปีที่ ๑ ถงึชัน้มัธยมศึกษาปีที่ ๖ ในสปัดาห์ละ ๑ ครั้ง หรือ ๔๐ ชั่วโมงต่อปี  
ตามที่ทา่นสมาชิกวุฒิสภาไดก้ล่าวมาเบื้องตน้ สว่นในเนือ้หาเมือ่สักครู่นี้ท่านคงจะได้ทราบกันแลว้  25 
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๑๑ 

 

ว. ๘ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่หนึ่ง)      อมลวนัท์  ๓/๔ 
 
ในส่วนของชัน้ประถมศึกษาปีที่ ๑ ถึงชั้นประถมศกึษาปทีี่ ๖ เราเน้นวิชาประวตัิศาสตร์ ซึ่งถึงแม้จะ 
มีสาระวิชา มีเนื้อหาที่ได้กลา่วมาจากเพาเวอร์พอยต์เบือ้งตน้ซึง่ครอบคลุมในหลายประเดน็  
แต่จริง ๆ แล้วมีส่วนหนึ่งที่เราเนน้เปน็หวัใจส าคญั คอื เน้นเรื่องประวัตศิาสตร์ครอบครัวและชมุชน5 
ใกล้ตัว ชั้นประถมศึกษาปีที ่๔ ถึงชัน้ประถมศึกษาปีที่ ๖ เราเนน้เรือ่งประวัตศิาสตร์ไทยและ
เชื่อมโยงเกี่ยวกับภูมิภาค สว่นชัน้มธัยมศึกษาปีที่ ๑ ถึงชั้นมธัยมศึกษาปีที่ ๖ เราเนน้ในเรือ่ง
ประวัตศิาสตร์ไทยในอดตีจนถึงปัจจุบนัควบคูไ่ปกบัประวตัิศาสตร์สากล เรามกีิจกรรมเสริมใน 
บางพ้ืนที ่คือ ให้ผู้เรียนได้ออกไปเรียนรู้จากสถานที่จริงด้วย อันนี้ คือ ส่วนของการศึกษาขัน้พื้นฐาน 
ในส่วนของ กศน. วิชาประวตัิศาสตรถ์ือวา่ เป็นหัวใจส าคัญที่กระทรวงได้ให้ความส าคัญ  10 
โดยแบ่งเป็นวิชาบังคบั ส าหรับวิชาประวตัิศาสตร์เปน็วิชาเลือกบงัคับ วิชาเลือกบังคบัแปลว่า  
จะมีวิชาให้เลือกที่จ าเป็นต้องเรียน วิชาประวตัิศาสตร์เปน็วิชาเลือกในกลุ่มวิชาบงัคับที่ผู้เรียน 
จ าเป็นจะตอ้งเรียน -------------------------------------------------------------------------------------------- 
 
           - ๔/๑ 15 
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ว. ๘ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่หนึ่ง)             อารวีรรณ  ๔/๑ 
 
ซึ่งวชิาประวัตศิาสตร์ชาติไทยมีจ านวนทั้งหมด ๑๒๐ ชัว่โมงต่อหลกัสูตร คอื ๑ หลกัสูตร  
จะต้องเรียน ๑๒๐ ชั่วโมงในวิชาประวัตศิาสตร์ สว่นในวชิาพลเมืองจะใช้ส าหรับ กศน.  จะเปน็
บังคับให้เรียนเลยใช้เวลาประมาณ ๘๐ ชั่วโมงต่อหลักสตูร ในส่วนของอาชวีศึกษากเ็ช่นเดียวกนั5 
ประวัตศิาสตร์ถกูบรรจุเขา้ไปในกลุ่มวิชาสงัคมศึกษา หมวดสมรรถนะแกนกลาง ซึง่จะมีการให้ 
ทั้งประกาศนียบตัรวิชาชีพ (ปวช.) และประกาศนียบตัรวิชาชีพชั้นสงู (ปวส.) ในสว่นของ
ประกาศนียบัตรวิชาชีพจะมกีารเรียนวชิาหน้าที่พลเมอืงและศีลธรรม ๒ ชัว่โมงต่อสปัดาห์  
และรายวิชาประวตัิศาสตรไ์ทย ๑ ชัว่โมง สว่นประกาศนียบัตรวิชาชีพชั้นสงูมีการเรยีน 
วิชาศาสตร์พระราชา ๓ ชัว่โมงต่อสปัดาห ์และวิชาการเมือง การปกครอง ๓ ชัว่โมงต่อสัปดาห ์10 
ในส่วนเรื่องของพลเมืองขออนุญาตกลบัมานิดหนึง่ข้ามไปในเรื่อง การศึกษา 
ขั้นพ้ืนฐาน ชั้นประถมศึกษาปีที่ ๑ ถึงชั้นมธัยมศกึษาปีที ่๖ ในเรื่องสาระของวิชาพลเมืองเป็น 
ส่วนหนึ่ง แต่ไม่ได้แยกออกมาเปน็วิชาหลัก แต่อยู่ในกลุม่สาระทีเ่ปน็กลุ่มสาระของวชิาสังคมศึกษา 
ซึ่งเด็ก ๆ หรือผูเ้รียนจะเรียนสัปดาห์ละ ๒ ครั้ง ชัน้ประถมศึกษาปีที่ ๑ ถึงชัน้ประถมศึกษาปีที่ ๖ 
เรียนสัปดาห์ละ ๒ ชั่วโมง สว่นชัน้มธัยมศึกษาปีที่ ๑ ถึงชั้นมธัยมศึกษาปีที่ ๓ เรียนสัปดาห์ละ  15 
๓ ชั่วโมง แล้วกม็ีการจัดวิชาเพิ่มเติมประมาณ ๑ - ๒ ชัว่โมงต่อสัปดาห์ สิ่งนี้เปน็รายละเอียด
หลักการที่ผ่านมาทีก่ระทรวงศึกษาธิการได้จัดการเรียน การสอนประวตัิศาสตร์ในหลักสูตร
แกนกลาง ส่วนในเรื่องความก้าวหน้าทีก่ระทรวงศึกษาธกิารได้มคีวามพยายามอยู่ขณะนีต้ามที่ 
ท่านวัลลภ  ตังคณานุรกัษ์ ได้เปน็หว่ง ดฉิันเข้าใจในบรบิทดี เราต้องยอมรับว่าในสถานการณ์ทีโ่ลก
เปลี่ยนแปลงไปอย่างรวดเรว็มาก ไม่ว่าจะเปน็ในรปูแบบพฤติกรรมและการเรียนรูต้่าง ๆ จ าเปน็ตอ้ง20 
เปลี่ยนแปลงไป กระทรวงศกึษาธิการนอกจากจะมหีลักสูตรแกนกลางทีไ่ดก้ล่าวมาเบื้องตน้แล้ว
ขณะนีก้ระทรวงศกึษาธกิารได้มวีาระเร่งด่วน คือ ในเรื่องการท าหลักสูตรฐานสมรรถนะ คือ  
เน้นผู้เรียนวิชาประวัตศิาสตร์และหนา้ที่พลเมืองมีการบรรจุเขา้ไปในหลกัสูตรฐานสมรรถนะ  
เป็นส าคัญ ซึ่งหลักสตูรฐานสมรรถนะขณะนี้เราได้มีการเตรียมความพร้อมให้กับครผูู้สอน 
ให้มีความช านาญและเทคนคิในการสอนวิชาประวัตศิาสตรแ์ละหน้าที่พลเมืองที่สอดคล้อง 25 
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ว. ๘ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่หนึ่ง)             อารวีรรณ  ๔/๒ 
 
กับเปา้หมายของหลักสตูรฐานสมรรถนะ คือ เรามีความคิดวา่เราจะท าอยา่งไรให้วชิาประวตัิศาสตร์
มีความน่าสนใจ ให้ผูเ้รียนสามารถน าวิชาประวตัิศาสตรเ์หล่านีม้าคดิวิเคราะห์ สามารถให้ผูเ้รียน 
ได้เห็นถึงบรรพบรุุษของเราหรือรากเหง้าของคนในชาตทิี่เราได้มายืนอยู่ทุกวันนี้ใหม้ีความภูมิใจ 5 
ในชาต ิโดยผู้เรียนสามารถทีจ่ะน าปรากฏการณ์ทางสังคมที่เกดิขึน้ในชีวติประจ าวันของผู้เรียน 
มาเปน็รากฐานในการจัดการเรียนการสอน  

อันที่ ๒ เราได้มีการเตรียมความพร้อมหลักสูตรโดยการจัดตัง้คณะกรรมการ 
ในการดูแลหลักสตูร โดยเฉพาะอย่างยิ่ง การจดัหลักสตูรในการที่จะควบคู่ไปกับการรับฟัง 
ความคิดเหน็ที่จะเป็นประโยชน์จากทกุภาคสว่น 10 

อันที่ ๓ ขณะนีเ้ราได้สร้างความรว่มมือกบัมหาวิทยาลัยราชภัฏทั้ง ๓๘ แหง่  
ให้เป็นแมข่่ายในการผลติบคุลากรทีม่ีความพร้อมในเรือ่งของการรองรับหลกัสูตร รวมถงึการพัฒนา 
องค์ความรู้ที่จ าเป็นในการพัฒนาการจดัการเรียนการสอนประวตัิศาสตรแ์ละหนา้ที่พลเมือง 
ในเบื้องต้นขออนุญาตตอบค าถามทา่นสมาชิกวุฒิสภาผูท้รงเกียรติเพียงเท่านีก้่อน ขอบคุณคะ่ 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (พลเอก สิงห์ศึก  สงิห์ไพร รองประธาน15 
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ขอบคุณท่านรัฐมนตรนีะครับ ท่านวัลลภ  ตังคณานุรกัษ์ ท่านยังติดใจ  
เชิญครับ  
  นายวัลลภ  ตงัคณานุรกัษ์   :   ทา่นประธานที่เคารพครบั ที่ท่านรัฐมนตรตีอบ 
ผมไมต่ิดใจเลย เพียงแต่ผมเข้าใจว่าพอเราไปศึกษาให้ลกึ ๆ ค าถามทัง้หลายทา่นรฐัมนตรีตโีจทย ์
ไดแ้ตกพอสมควร เขาบอกวา่ที่ไปไม่ถงึแก่นที่เราต้องการจะได้ มีเหตุมาจาก ๓ ตัว คือ  20 

อันที่ ๑ บางคนบอกว่าเพราะเราไม่ไดแ้ยกมาเปน็วิชาเฉพาะ มีเวลาเรียนทีน่้อย  
ซึ่งท่านรฐัมนตรตีอบว่าเรามใีห้แล้วเป็นรายวชิา ประเดน็นี้ผมไม่ค่อยติดใจเท่าไร  

อันที่ ๒ บอกวา่วิชาแบบนีต้อ้งการครูทีม่ีความเข้าใจลึกซึ้งค่อนขา้งมาก  
ท่านรฐัมนตรตีอบว่าเราก าลงัเตรียมคร ูบคุลากรเหลา่นี้โดยใช้มหาวิทยาลัยราชภัฏ ๓๘ แหง่ 
มาช่วยซึ่งเป็นทศิทางทีโ่อเค  25 
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ว. ๘ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่หนึ่ง)             อารวีรรณ  ๔/๓ 
 

อันที่ ๓ ผมคิดว่าเป็นข้อเสนอที่ผมอยากจะน าเสนอ ซึง่ตรงกับมตมิหาชน  
จ านวนมากที่พูดตรงกัน เขาบอกโลกเปลี่ยนไปเรว็มาก ประวัตศิาสตร์ไทย ประวตัิศาสตร์พื้นบ้าน 
ประวัตศิาสตร์ท้องถิ่น ประวตัิศาสตรโ์ลก ประวตัิศาสตรส์ากลเปลี่ยนแปลงเร็วมาก ขณะเดียวกัน5 
กระทรวงศึกษาธิการเราเปน็กระทรวงใหญ่ที่จะไปขยบัอะไรไมง่่าย ผมเข้าใจท่านรฐัมนตรี 
คงปวดหัวมาก เพราะแต่ละคนมีความคิดที่หลากหลายมาก แตเ่พราะว่า ศักยภาพของกระทรวง
อาจจะตอ้งเปลี่ยนนดิหนึ่ง แทนที่จะเป็นกระทรวงท าเอง ต้องคิดว่าวิชาประวัตศิาสตร์และหนา้ที่
พลเมืองเปน็วชิาของประเทศ กระทรวงต้องเปลี่ยนมาเป็นกลไก เป็นข้อเหวี่ยง ท่านรัฐมนตรีอาจต้อง
กลายเปน็ทูตทางประวัตศิาสตรแ์ละทตูทางพลเมืองทีด่ี พบปะกับทุกกระทรวงทัง้หมดเพ่ือใหก้ลับมา10 
ช่วยท าเรื่องนี้ให้เปน็เรือ่งใหญ่ ผมคิดอย่างนัน้ โดยจะตอ้งพยายามดูสือ่ต่าง ๆ ที่ผ่านมาว่าอะไรบ้าง
ที่กระตุกสังคม ยุคหนึ่งแดจงักึมอาละวาดในบ้านเรา เราพูดว่าท าไมเราไม่ท าหนงัแบบแดจังกึม 
ให้คนรกัชาติเหมือนเกาหลี อย่างนี้เป็นต้น ผมไปดวู่าเรามีสื่ออะไรบา้งที่พอจะเป็นตวัอย่างได ้
เพียงแตเ่ราไม่ได้เสริม เตมิ ต่อ และต่อยอดเท่านั้นเอง ผมคิดว่าขอ้เสนอของผม ๑. แยกเป็นรายวิชา
เฉพาะ อันนี้ท่านรัฐมนตรีพดูแลว้วา่บางสว่นไปไดแ้ลว้ แต่ผมคิดว่าขณะนี้เรามีปญัหา คอื 15 
กระบวนการเรียนรู้ตา่งหาก ไม่ใช่เรื่องสาระเนื้อหาเลย ผมคิดว่าเราอาจจะตอ้งใช้ฐานบางตวัที่เราลืม
ไปแลว้ในบ้านเมืองไทยเขา้มาท าให้วิชานีม้ีเสนห่์ แล้วเดก็สนุกกบัการเรียนรู้เหมือนที่ท่านรัฐมนตรี
พูด คือ คิด วเิคราะห์ได้ อนัที่ ๑ การเรียนรู้ กิจกรรมเรยีนรู้จากชมุชนผมวา่ส าคญัมาก  
ท่านเนาวรัตน์  พงษ์ไพบูลย ์ก าลังท าเรื่องนี้อยู ่ไปดูประวัติศาสตร์ ไปดูความสามารถต่าง ๆ  
ของคนในชุมชนที่เขาฟ้ืนฟูอตัลักษณ์ทีด่ีของชุมชนเขา เด็กจะได้ภาคภูมิใจในอตัลักษณ์ 20 
ประวัตศิาสตร์ชุมชนท้องถิน่ของเขา นั่นคือจะต้องเรียนรู้จากปราชญ์ชาวบ้านให้มาก อันนี้เปน็ 
ข้อที่ ๑  

ข้อที่ ๒ เรามหีลายเรื่องที่ถกูทิ้งไป คือ เรื่องลูกเสือ เนตรนาร ีอาสารักษาดินแดน  
ซึ่งเป็นเรื่องที่ส าคัญมาก อยากให้ท่านรัฐมนตรีสง่เสรมิให้มาก 

ข้อที่ ๓ เปน็เจตนาของผมทีจ่ะน าเสนอในวันนี้มาก คอื สื่อสังคมที่สามารถเข้ากบั 25 
ยุคสมัยได ้ท่านรู้จักเพลง ๆ นี้ไหมครบั เบิรด์ธงไชยร้องรปูที่มีอยู่ทุกบ้าน คนจีนเอาไปร้องแล้ว 
 
 
 
 30 

 

 

 



๑๕ 

 

ว. ๘ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่หนึ่ง)             อารวีรรณ  ๔/๔ 
 
เพราะรกัในหลวงรัชกาลที ่๙ มาก เพลงแบบนี้ผมเข้าใจว่า ถ้าเราใช้ฐานของเพลงที่มีความหมาย 
แบบนี้ เรามนีักแตง่เพลงจ านวนมากทีท่ าได้ เรามนีักร้องจ านวนมากที่สามารถจะรอ้งได้ เรามีเด็ก
จ านวนมากที่จะร้องได้ สามารถน ามาเป็นตวักระตุน้ได้ เพลงต้นไม้ของพ่อ เพลงนี้เปน็อีกตัวอย่าง5 
หนึ่ง อันนีต้้องขอบคุณผูแ้ตง่มากที่สามารถจะแต่งเพลงแบบนี้ขึน้มาให้เราเหน็คุณคา่ว่า 
พ่อท าอะไรไว้มาก เหมือนบรรพบุรุษของเราท าอะไรไว้มาก พ่อแม่ของเราท าอะไรไวม้าก  
ญาตขิองเรา ภูมิปัญญาชมุชนท้องถิ่นท าอะไรไว้บ้าง ท ามากไปหมดเลย แต่ไม่สามารถจะแปลงมา
เป็นสื่อที่จงูใจคนได ้ล่าสดุเราเคยคุ้นกับเพลงชาตไิทยปัจจุบันกนัมาตลอด แตม่ีนักร้องคนหนึง่ 
ชื่อหลง  ลงลาย เราใช้วงดรุยิางค์ราชนาวีท าเพลงธงชาติขึน้มาใหม่ แล้วเราใหเ้ด็กอนุบาลรอ้งกนั10 
เพราะมาก แตเ่ปน็กระแสวบูเดียวแลว้กห็ายไป สิ่งนี้ท่านรัฐมนตรีใช้ไดห้มดเลย ใช้เป็นฐานคดิ 
และใช้เป็นฐานปฏิบัตไิดต้่อไปมาดูหนังบ้าง ผมว่าเรามีหนังไทยดี ๆ มากเลย รวมทั้งเรามีพิพิธภัณฑ์  
เรามีทีเ่รียนรู้ลักษณะคล้าย ๆ แบบหนงัมาก ผมเคยไปจงัหวดักาญจนบุรไีปดูสถานทีห่นึ่ง ซึง่เขา
จัดการแสดงใหดู้ ----------------------------------------------------------------------------------------------- 
 15 
                  - ๕/๑ 
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๑๖ 

 

ว. ๘ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่หนึ่ง)                                                 ชรนิทร์ทิพย์ ๕/๑ 
 
ผมเคยไปดคู่ายบางระจนั หนังเรือ่งพระเจ้าตากเป็นตัวอย่างหนึง่ที่สอนเดก็ โดยเราไม่ต้องไป 
เข้าหอ้งเรียน เด็กเรียนรู้สามารถจะซมึซบัได้ แผ่นสดุทา้ย คือ พระนเรศวรท ายุทธหัตถี ผมพยายาม
ยกตัวอย่างทั้งเพลงและทั้งภาพยนตร ์เขาบอกว่าเราใหค้วามสนใจเรื่องแบบนีน้้อยมาก หวือหวา 5 
วูบวาบเป็นบางชว่งเทา่นัน้ แนน่อนเรื่องนี้ไกลกว่าที่เปน็อ านาจหน้าทีค่ณะรัฐมนตรี ผมเข้าใจครับ  
แต่เมื่อผมพดูว่าทา่นรัฐมนตรีท าหน้าที่เป็นพ่อเวียง เป็นทูตที่จะพบปะบรรดาภูมิความรู้ทั้งหลาย 
ทั้งศิลปนิที่เปน็นกัแต่งเพลง เป็นนักสร้างภาพยนตร ์เปน็นักเล่านิทานเด็ก สารพัดให้มาชว่ย
กระทรวงได้ สิ่งเหล่านี้ท าใหค้รูซึง่ต้องใช้เวลาฝึกฝนนานมากกว่าจะมีความสนัทัด 
เรื่องประวัตศิาสตร์ ใชแ้บบนี้ให้เด็กเรียนรู้จะดกีว่า ผมคิดวา่อันนี้เปน็ขอ้เสนอในเชงิรูปธรรม 10 
ที่ผมคิดว่าไม่ยากเลย ถา้ทุกองคาพยพของประเทศไทยท างานร่วมกันจริง ๆ ไม่ใช่ปล่อยให้
กระทรวงศึกษาธิการรับภาระที่ใหญโ่ตมโหฬารนีไ้วค้นเดยีว ผมอยากจะพูดผา่นทา่นประธาน 
ไปยังท่านรฐัมนตรแีละผ่านไปยังท่านพลเอก ประยุทธ์  จันทร์โอชา นายกรัฐมนตรี ด้วยซ้ าไปว่า 
ในที่ประชุมคณะรฐัมนตรตีอ้งพูดเรือ่งนีเ้ปน็จริงเป็นจงัครับ เคยพูดในสมัยค าสัง่คณะรักษาความสงบ
แห่งชาต ิผมเห็นว่าพูดมาแลว้ก็เงียบ ต้องท าจริง ๆ จัง ๆ ให้ทุกองคาพยพช่วยกนั เดก็ ๆ เขามีสิทธิ15 
จะเขียนบทเองก็ได้ เขาคิดเองก็ได้ ครูบางคนเขียนบทเองได้ คดิเองก็ได้ ผมวา่ถ้าเราท าแบบนีไ้ด้ 
วิชาประวัตศิาสตร์และหน้าที่พลเมืองจะเป็นวิชาในใจของคน ไม่ใชเ่ป็นวิชาทีบ่อกกล่าวเล่าต่อกนัมา 
และท่องจ า ไม่ได้อะไร เพราะฉะนั้น ผมคดิว่าการที่มนุษย์จะคิดวิเคราะห์อะไรไดต้้องเรียนรู ้
จากสื่อที่กระตุกจิตส านกึลึก ๆ ของมนุษย์ขึน้มาครับท่านรัฐมนตรี ดว้ยความขอบคณุครับ อันนี้ 
เป็นข้อเสนอที่คดิว่าน่าจะเปน็ประโยชน์ต่อกระบวนการเรียนรู ้ใช้กลไกความเป็นรฐัมนตรีเปน็ 20 
พ่อเวียง เป็นทตูไปประสานหาความร่วมมือจากทุกส่วนน่าจะสมประโยชน์มากกวา่การตั้ง
คณะกรรมการและไม่เกดิคณุูปการอะไรขึน้มา ขอบคุณท่านประธานวุฒิสภาครบั  
      ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (พลเอก สิงหศ์ึก  สงิห์ไพร รองประธาน
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ท่านรัฐมนตรีชีแ้จงเพิ่มเตมิหรือไม่ครบั เชิญครับ 
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๑๗ 

 

ว. ๘ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่หนึ่ง)                                                 ชรนิทร์ทิพย์ ๕/๒ 
  
      นางสาวตรีนชุ  เทียนทอง (รัฐมนตรีว่าการกระทรวงศึกษาธิการ)   :   กราบเรียน
ท่านประธานวุฒิสภาที่เคารพ ดิฉนั ตรนีุช  เทียนทอง รฐัมนตรวี่าการกระทรวงศึกษาธิการ 
ข้อเสนอแนะที่ท่านวลัลภ  ตังคณานุรกัษ์ ได้ใหค้วามกรณุาและเสนอแนะมาหลายประเด็น  5 
ดิฉนัจะขออนญุาตรับไว ้เพราะอย่างที่เรียนว่าในเรือ่งการเรียนการสอนวิชาประวัตศิาสตร์ 
มีองคาพยพ ซึ่งท่านนายกรฐัมนตรีเองได้ก าชับและมอบหมายให้ดฉิันได้เข้ามาช่วยดูแล
กระทรวงศึกษาธิการในการจัดกระบวนการเรียนรูต้รงนี้โดยเร็วที่สดุ จะได้น าข้อเสนอแนะตา่ง ๆ  
ที่ท่านสมาชิกวฒุิสภาไดแ้นะน าและน ามาปรบัใช้ และคงจะขออนญุาตที่จะขอค าแนะน าในโอกาส
ต่อ ๆ ไป กราบขอบพระคุณค่ะ  10 
     ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (พลเอก สิงหศ์ึก  สงิห์ไพร รองประธาน
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ขอขอบคุณทา่นรัฐมนตรีนะครบั เปน็อนัจบการพิจารณากระทู้ถาม 
เป็นหนังสอื  
     ๓.๒ กระทูถ้ามดว้ยวาจา  

ท่านสมาชิกวฒุิสภาครับ วนันี้มีกระทู้ถามด้วยวาจาจ านวน ๑ กระทู ้ดงันัน้  15 
ผมจะขอก าหนดเวลาในการถาม - ตอบกระทู้ถามไมเ่กิน ๒๐ นาท ี 

กระทูถ้าม เรื่อง การสรรหาบุคคลเพื่อแตง่ตัง้เปน็นายกสภาสถาบนัการอาชวีศึกษา  
นายเฉลมิชัย  เฟ่ืองคอน เปน็ผู้ตั้งถาม ถามรฐัมนตรวี่าการกระทรวงศกึษาธกิาร 

 ในวนันีร้ัฐมนตรีวา่การกระทรวงศึกษาธิการเปน็ผู้มาตอบชี้แจง  
ขอเชิญท่านเฉลิมชัย  เฟื่องคอน ผูต้ั้งกระทู้ถาม ถามครบั  20 
     นายเฉลมิชัย  เฟ่ืองคอน   :   กราบเรียนท่านประธานวฒุิสภาที่เคารพ กระผม  
นายเฉลมิชัย  เฟ่ืองคอน สมาชิกวฒุิสภา ขออนุญาตตั้งกระทู้ถามดว้ยวาจา ถามทา่นรัฐมนตรีว่าการ
กระทรวงศึกษาธิการ เกี่ยวกับการสรรหาบคุคลเพ่ือแตง่ตั้งเป็นนายกสภาสถาบนัการอาชวีศึกษา  
คือ คณะกรรมการการอาชีวศึกษาได้มปีระกาศสรรหานายกสภาสถาบันการอาชีวศกึษา 
ออกประกาศ ๒ ฉบับ  25 
 
 
 
 
 30 

 

 

 



๑๘ 

 

ว. ๘ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่หนึ่ง)                                                 ชรนิทร์ทิพย์ ๕/๓ 
 
      ประกาศฉบับแรก เป็นประกาศลงวันที ่๑๐ กมุภาพันธ ์๒๕๖๐  
เรื่อง หลักเกณฑ์ วิธีการได้มา คุณสมบัตขิองนายกสภาสถาบนัการอาชวีศึกษา การรบัสมัครและ  
การเสนอชื่อผู้สมควรด ารงต าแหน่งนายกสภาสถาบนัการอาชีวศึกษา ประกาศฉบับนี้ในข้อ ๓  5 
ผู้ที่สนใจเข้ารับการสรรหาสามารถใช้วธิีการสมัครดว้ยตนเองและการทาบทามจากคณะกรรมการ
การอาชวีศกึษา ผูบ้รหิารสว่นกลาง และผู้อ านวยการสถาบันการอาชีวศกึษาทัว่ประเทศ  
โดยมนีายกสภาสถาบนัการอาชีวศกึษาครบวาระจ านวน ๙ แห่ง และผู้ที่สนใจสมคัรเป็น 
นายกสภาสถาบนัการอาชวีศึกษาได้ระหว่างวันที ่๑๔ – ๒๔ กุมภาพันธ์ ๒๕๖๐ หรอื ๔ ปีที่แลว้  
อันนัน้เปน็ประกาศฉบับแรก ต าแหน่งว่าง ๙ ต าแหน่ง  10 
     ประกาศฉบับที ่๒ ต าแหน่งว่างครบวาระ ๑๔ แหง่ ประกาศฉบับที ่๒  
ของคณะกรรมการการอาชวีศึกษา ลงวันที ่๑๕ มถิุนายน ๒๕๖๔ เรือ่ง หลักเกณฑ์ วิธีการได้มา 
คุณสมบตัิของนายกสภาสถาบันการอาชีวศกึษา การเสนอชื่อผู้สมควรด ารงต าแหนง่ 
นายกสภาสถาบนัการอาชวีศึกษา และในประกาศข้อ ๔ ผู้มีสิทธเิสนอชือ่นายกสภาสถาบนั 
การอาชวีศกึษา ไดแ้ก ่คณะกรรมการการอาชีวศึกษา ส านักงานคณะกรรมการการอาชีวศกึษา  15 
และผู้อ านวยการสถาบนัการอาชีวศึกษา คือ ผู้มีสิทธิเสนอชื่อม ี๓ หน่วย คือ คณะกรรมการ 
การอาชวีศกึษา ส านักงานคณะกรรมการการอาชวีศึกษา และผู้อ านวยการสถาบันการอาชวีศึกษา 
โดยมนีายกสภาสถาบนัอาชวีศึกษาว่าง ครบวาระ ๑๔ คน คือ ประกาศตั้งแตว่ันที ่๑๕ มิถุนายน 
๒๕๖๔ คนสนใจหรือว่าหน่วยงาน ๓ หนว่ยจะส่งแบบภายในวันที ่๒ กรกฎาคม ๒๕๖๔  
ไม่เปน็การเปดิกว้าง ประกาศฉบบัที่ ๒ ลงวันที ่๑๕ มถินุายน ๒๕๖๔ เขาไม่เปิดกวา้งให้ผู้ที่มี 20 
ความรู้ความสามารถมาสมัครเข้ารับการสรรหาได้ ผมจงึใคร่ขอเรียนถามว่า การสรรหา 
นายกสภาสถาบนัการอาชวีศึกษาจ านวน ๙ แห่ง ตามประกาศลงวันที ่๑๐ กุมภาพนัธ์ ๒๕๖๐  
เมื่อ ๔ ปกีว่า ได้ด าเนนิการเสร็จสิ้นไปแลว้หรือไม่ อย่างไร เพราะว่านายกสภาสถาบนั 
การอาชวีศกึษา ทา่นรฐัมนตรวี่าการกระทรวงศกึษาธิการต้องเปน็ผู้แต่งตั้งตามค าแนะน าของ
คณะกรรมการการอาชีวศกึษา คือ ท่านไดด้ าเนินการเสร็จสิ้นไปแลว้หรือไม่ อย่างไร  25 
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๑๙ 

 

ว. ๘ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่หนึ่ง)                                                 ชรนิทร์ทิพย์ ๕/๔ 
 
ถ้ายังด าเนนิการไม่แลว้เสร็จเป็นเพราะเหตุใด และจะเปน็การไมป่ฏิบัตติามมาตรา ๒๔ วรรคหก  
ตามพระราชบัญญัตกิารอาชวีศึกษา พ.ศ. ๒๕๕๑ หรือไม่ ที่ก าหนดใหด้ าเนินการใหไ้ด้มาซึง่ 
นายกสภาสถาบนัการอาชวีศึกษาภายใน ๙๐ วนันับแตว่ันที่ผูน้ั้นพ้นจากต าแหนง่ และจะมี5 
ผลกระทบกับการบริหารจดัการศกึษาของสถาบันการอาชีวศกึษาหรือไม่ เพราะในมาตรา ๒๕  
ของพระราชบัญญัติการอาชวีศึกษา พ.ศ. ๒๕๕๑ ก าหนดให้สภาสถาบันซึ่งมีนายกสภาสถาบนั 
การอาชวีศกึษาเปน็ประธานมีอ านาจหนา้ที่ในการอนุมตัแิผนพัฒนาการศกึษาออกขอ้บังคบั 
ระเบียบ ประกาศต่าง ๆ อนมุัติปริญญา ประกาศนียบตัร พิจารณาให้ความเห็นชอบหลักสูตร
การศกึษาของสถาบัน แต่งตัง้ ถอดถอน ให้ต าแหน่งทางวิชาการ ก ากับดแูลมาตรฐานการศึกษา 10 
และอืน่ ๆ อีกหลายข้อ ผมจงึสอบถามถงึการสรรหาตามประกาศลงวันที่ ๑๐ กมุภาพันธ์ ๒๕๖๐  
จ านวน ๙ แห่ง วา่ปัจจุบนัเป็นอย่างไรบ้าง อันนั้นเป็นค าถามที ่๑  
 
            - ๖/๑ 
 15 
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 30 

 

 

 



๒๐ 

 

ว. ๘ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่หนึ่ง)             นิมมดิา  ๖/๑ 
 
  ค าถามที่ ๒ การสรรหานายกสภาสถาบนัการอาชวีศกึษา จ านวน ๑๔ แห่ง 
ตามประกาศ (ฉบับที่ ๒) ซึ่งลงวันที ่๑๕ มถิุนายน ๒๕๖๔ ข้อ ๔ คือ ประกาศฉบบันีไ้ม่เปดิ 
โอกาสใหบุ้คคลทัว่ไปที่มคีวามรู้ มีคุณสมบัต ิมีความสามารถ มีความเชี่ยวชาญทีป่ระสงค์ 5 
จะสมัครเข้ารับการสรรหาแต่อย่างใด คือ เขาไม่ให้สมัคร ผู้มีสิทธิเสนอชื่อเป็นเพียงองค์กรภายใน
เท่านัน้ คนที่มีสิทธิเสนอชื่อ คือ คณะกรรมการการอาชีวศึกษา ส านักงานคณะกรรมการ 
การอาชวีศกึษา และผู้อ านวยการสถาบันการอาชีวศึกษา ๓ หนว่ยที่มีสิทธิเสนอชื่อ ไม่ตอ้งสมคัร 
เขาไม่ให้สมคัร จงึเปน็การออกประกาศที่อาจจะเอื้อประโยชนต์่อบุคคลหนึง่บุคคลใดหรอืไม่ 
สอบถามท่านรัฐมนตรแีละขอทราบเหตุผลที่ไมเ่ปดิโอกาสให้บุคคลทัว่ไปสามารถจะมาสมัคร 10 
เข้ารบัการสรรหาเป็นนายกสภาสถาบนัการอาชวีศึกษาได้  
  ค าถามที่ ๓ ผู้มีสิทธิเสนอชื่อนายกสภาสถาบนัการอาชวีศึกษา ตามประกาศ 
ลงวันที ่๑๕ มถิุนายน ๒๕๖๔ คือ ประกาศฉบับที ่๒ ข้อ ๔ ในประกาศฉบบันี ้คือ คณะกรรมการ 
การอาชวีศกึษาและในประกาศ ข้อ ๗ ใหค้ณะกรรมการการอาชีวศึกษาเป็นผู้พิจารณาเสนอชือ่ 
ผู้ได้รบัการคดัเลือก จ านวน ๒ รายชือ่ ต่อรฐัมนตรวี่าการกระทรวงศึกษาธกิาร เพื่อแตง่ตั้งเปน็ 15 
นายกสภาสถาบนัการอาชวีศึกษา ตามมาตรา ๒๓ (๑) การปฏิบตัิงานของคณะกรรมการอาชีวศึกษา 
จึงมีลักษณะคล้ายกบัเปน็ผู้เสนอรายชือ่และเปน็ผู้พิจารณารายชื่อในขั้นตอนสุดท้าย อาจจะท าให้ 
กระบวนการสรรหาขาดความยุติธรรม อยู่ในวงแคบไม่เป็นที่นา่เชื่อถือของบคุคลในวงการ 
อาชีวศกึษาและบคุคลทัว่ ๆ ไป ค าถามที ่๓ จงึถามวา่การด าเนนิการสรรหาผูด้ ารงต าแหนง่ 
นายกสภาสถาบนัการอาชวีศึกษา ตามประกาศฉบบัที่ ๒ จ านวน ๑๔ แหง่ มคีวามเหมาะสม  20 
เป็นธรรม ถูกตอ้งตามกฎหมายแลว้หรอืไม ่อย่างไร ขอบคุณครบั 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (พลเอก สิงหศ์ึก  สงิห์ไพร รองประธาน 
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ขอเชิญท่านรัฐมนตรวี่าการกระทรวงศึกษาธิการตอบกระทูถ้ามครับ 
  นางสาวตรีนชุ  เทียนทอง (รัฐมนตรีว่าการกระทรวงศึกษาธิการ)   :    
กราบเรียนทา่นประธานวฒุสิภาที่เคารพ ดฉิัน นางสาวตรีนชุ  เทียนทอง รัฐมนตรวี่าการ 25 
 
 
 
 
 30 

 

 

 



๒๑ 

 

ว. ๘ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่หนึ่ง)             นิมมดิา  ๖/๒ 
 
กระทรวงศึกษาธิการ ขอตอบกระทู้ถามของท่านเฉลมิชยั  เฟ่ืองคอน สมาชกิวฒุิสภา  
ในเรื่องการสรรหานายกสภาสถาบนัการอาชวีศึกษา  
  ประเดน็ที่ ๑ ในการสรรหาสมาชิกสภาสถาบนัการอาชวีศึกษาซึ่งหมดวาระ 5 
ไปตัง้แต่วนัที่ ๖ มกราคม ๒๕๖๐ จ านวน ๙ สถาบัน ซึ่งในขั้นตอนที่มีการล่าช้าเนื่องจากว่า  
ใน ๙ สถาบนัทีห่มดวาระไปในปี ๒๕๖๐ ขณะนัน้มบีอรด์ คือ คณะกรรมการ 
การอาชวีศกึษาได้มกีารคดัสรร จ านวน ๙ ท่าน วันที ่๒๙ มกราคม ๒๕๖๐ ซึ่งคณะกรรมการ 
การอาชวีศกึษาหมดวาระลง ไดม้ีการรักษาการและสรรหาขึน้ ซึ่งตลอดระยะเวลา 
ตั้งแตป่ี ๒๕๖๐ ถงึปัจจุบนั บอรด์การอาชวีศึกษาเพิ่งจะได้มกีารจดัตั้งหลงัจากทีห่มดวาระไป 10 
ตั้งแตว่ันที ่๒๙ มกราคม ๒๕๖๐ ได้มีการจัดตั้งขึ้นมาใหม่ในเดือนมกราคม หลงัจากนั้น 
ได้มกีารแตง่ตัง้คณะกรรมการการอาชวีศึกษาขึ้นมาใหมใ่นวันที ่๑๒ มกราคม ในขณะนี้
คณะกรรมการการอาชีวศกึษาจึงได้น ามติเรื่องทีม่ีการสรรหาเข้ามาแล้ว คือ ๙ สถาบัน  
มีมติใหน้ า ๙ สถาบนั เข้ามาพิจารณาพร้อมกับได้มกีารประกาศ ๑๔ สถาบันที่จะตอ้งเปดิ 
รับสมัครใหม ่ขณะนีไ้ดม้ีการน าเข้ามาอยู่ในกระบวนการของคณะกรรมการสรรหาแล้ว  15 
ส่วนใน ๙ สถาบัน ทีม่ีการคดัสรรมาตั้งแต่ป ี๒๕๖๐ ม ี๒ ท่านที่เสียชวีิต  
ก าลังปรึกษาฝ่ายกฎหมายอยู่ในเรื่องการที่จะต้องกลับไปถามความสมัครใจของ ๗ ท่าน 
ที่ยังเหลืออยูแ่ละอยู่ในช่วงกระบวนการทางกฎหมาย ก าลังจะน าเสนอกลับเข้ามาให ้
คณะกรรมการการอาชีวศกึษาได้พิจารณาอีกครั้งหนึง่ สว่นใน ๑๔ ท่าน ทีไ่ด้มกีารประกาศ 
การสรรหาใหม่ ซึ่งดฉิันขอเรียนวา่ในการสรรหาคณะกรรมการการอาชวีศึกษาที่จะครบ  20 
๑๔ แหง่ได้มีการด าเนนิการตามประกาศในเรื่อง หลกัเกณฑ์ วิธกีารทีไ่ดม้า คุณสมบตัิของ 
นายกสภาสถาบนัการอาชวีศึกษา การรับสมคัร และการเสนอชือ่ผู้สมควรด ารงต าแหน่ง 
นายกสภาสถาบนัการอาชวีศึกษา คือ ได้มกีารเสนอชือ่ผู้สมควรด ารงต าแหน่งตามประกาศ 
วันที ่๑๕ มิถนุายน ๒๕๖๔ ตามที่ทา่นสมาชิกได้กลา่วมาเบื้องต้น ดฉินัได้เนน้ย้ าผู้บริหารส านกังาน
คณะกรรมการการอาชีวศึกษาให้ด าเนินการดว้ยความโปร่งใสและเปดิกว้างเพ่ือให้ผูท้ี่มีความรูแ้ละ 25 
 
 
 
 
 30 

 

 

 



๒๒ 

 

ว. ๘ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่หนึ่ง)             นิมมดิา  ๖/๓ 
 
ความสามารถด ารงต าแหน่งนายกสภาสถาบนัการอาชวีศึกษา ดิฉนัได้รบัรายงานจากส านักงาน
คณะกรรมการการอาชีวศกึษาในการลงประกาศวนัที่ ๑๕ มถิุนายน ๒๕๖๔ ได้มกีารน ารายชื่อ 
ผู้มีสิทธิมายังส านักงานคณะกรรมการการอาชีวศึกษา เพ่ือน าเสนอคณะกรรมการการอาชวีศึกษา 5 
เพื่อพิจารณาคดัเลือกได้ทัง้หมด ๓ ช่องทาง  
    ช่องทางที ่๑ คณะกรรมการการอาชวีศกึษา 
  ช่องทางที ่๒ ส านกังานคณะกรรมการการอาชวีศึกษา 
  ช่องทางที ่๓ ผู้อ านวยการสถาบนัการอาชวีศึกษาหรือผูท้ี่ท าหนา้ที่ผู้อ านวยการ 
สถาบนัการอาชวีศึกษา  10 
    กรณีผู้ที่มคีวามประสงค์จะสมัครเข้าสรรหาหรอืเสนอชื่อเข้ารบัการสรรหาเป็น 
นายกสภาสถาบนัการอาชวีศึกษาสามารถด าเนนิการไดโ้ดยช่องทาง ดงันี้ 
  ผู้อ านวยการสถาบนัการอาชีวศึกษา รองผู้อ านวยการสถาบนั ครู หรือผู้อืน่ 
สามารถเสนอชื่อผู้สมควรด ารงต าแหนง่นายกสภาสถาบนัการอาชวีศึกษาผา่นสถาบนั 
การอาชวีศกึษามายงัส านกังานคณะกรรมการการอาชวีศึกษา เพื่อเสนอต่อคณะกรรม 15 
การการอาชวีศกึษาพิจารณาคัดเลอืก  
    บุคลากรในส่วนกลางของส านักงานคณะกรรมการการอาชีวศกึษาสามารถ 
เสนอชื่อผู้สมควรด ารงต าแหน่งนายกสภาสถาบันการอาชีวศึกษา โดยผ่านส านกังานคณะกรรมการ
การอาชวีศกึษาเพื่อน าเสนอต่อคณะกรรมการการอาชวีศึกษา  
    ส่วนบคุคลภายนอกสามารถแจ้งความประสงคไ์ด้ทัง้ ๓ ช่องทาง ได้แก ่20 
คณะกรรมการการอาชีวศกึษา ส านกังานคณะกรรมการการอาชีวศึกษา ผู้อ านวยการสถาบัน 
การอาชวีศกึษาหรือผู้ท าหนา้ที่ผู้อ านวยการสถาบันการอาชีวศกึษา โดยข้อมูลทกุชอ่งทาง 
ของการเสนอชื่อจะถูกสง่ไปยังส านักงานคณะกรรมการการอาชวีศกึษาในฐานะเลขานุการ 
คณะกรรมการการอาชีวศกึษา เลขานุการคณะกรรมการการอาชีวศึกษาจะได้รวบรวมรายชื่อ 
น าเสนอคณะกรรมการการอาชีวศกึษาเพื่อพิจารณาคดัเลือกตอ่ไป ดฉิันขอเรียนว่า 25 
 
 
 
 
 30 

 

 

 



๒๓ 

 

ว. ๘ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่หนึ่ง)             นิมมดิา  ๖/๔ 
 
ช่องทางในการแจ้งความประสงค์เพื่อเข้ารบัการคดัเลือกเป็นนายกสภาสถาบนัการอาชีวศกึษา  
กรณีเมือ่มีผู้แจง้ความประสงค์ต่อคณะกรรมการการอาชีวศึกษาแลว้ คณะกรรมการการอาชีวศึกษา 
ผู้นั้นจะต้องน ารายชื่อส่งไปยังคณะกรรมการการอาชีวศึกษา เพื่อน าเสนอคณะกรรมการ 5 
การอาชวีศกึษาพิจารณาคัดเลือกก่อนน าไปเสนอต่อรฐัมนตรวี่าการกระทรวงศึกษาธกิาร 
เพื่อพิจารณาแต่งตั้งต่อไป ซึง่เป็นการเปดิโอกาสให้มีการเสนอชื่อบุคคลภายนอกทีม่คีวามรู้ 
ความสามารถเข้ามาคัดเลือกมาเปน็นายกสภาสถาบันการอาชวีศึกษา --------------------------------- 
 
                 - ๗/๑ 10 
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๒๔ 

 

ว. ๘ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่หนึ่ง)      จันทรต์รี  ๗/๑ 
 
ปัจจุบันไดม้ีการเสนอชื่อเขา้มายังส านักงานคณะกรรมการการอาชวีศึกษาแลว้ ซึ่งขณะนี้อยู่ 
ในระหว่างการด าเนนิการตรวจสอบคุณสมบตัิก่อนที่จะน าเสนอเข้าคณะกรรมการการอาชีวศึกษา 
เพื่อพิจารณาและน าเสนอรฐัมนตรวี่าการกระทรวงศึกษาธิการในการแต่งตั้งต่อไป ตอ้งเรียนว่า  5 
ถึงแม้ว่าจะมกีารเปิดช่องทางทั้ง ๓ ช่องทางในการให้เสนอ แต่เรายังเนน้ย้ าที่จะ 
ให้บุคคลภายนอกสามารถทีจ่ะแจ้งความประสงค์และเสนอผ่านมาทั้ง ๓ ช่องทาง ในเบื้องต้น 
ขออนญุาตเรียนตอบค าถามท่านสมาชิกวฒุิสภาผู้ทรงเกยีรติในเบื้องต้น ขอบคุณคะ่ 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (พลเอก สิงหศ์ึก  สงิห์ไพร รองประธาน
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ทา่นเฉลมิชัย  เฟ่ืองคอน ทา่นยังติดใจที่จะเพ่ิมเติมหรือไม ่เชิญครับ 10 
  นายเฉลมิชัย  เฟ่ืองคอน   :   กราบเรียนท่านประธานครับ กระผม นายเฉลมิชัย 
เฟื่องคอน สมาชิกวฒุิสภายงัตดิใจอีกมาก ประกาศฉบับแรกเมื่อป ี๒๕๖๐ ท่านรัฐมนตรคีรบั
ต าแหนง่วา่ง ๙ ต าแหน่ง เสนอรายชื่อนายกสภาสถาบันการอาชวีศกึษามาทีก่ระทรวงแลว้  
กระทรวงใชเ้วลาพิจารณาไป ๔ ปี คนที่เสนอมา รอไมไ่หวเลยต้องเสียชีวติก่อน ๒ คน  
ที่เหลือท าไมท่านไม่ตัง้ ที่เสยีชีวิตกเ็สียชีวติไป ไปสรรหาใหม่ ทีเ่หลือทา่นต้องด าเนนิการแต่งตั้ง 15 
ให้เรียบรอ้ย ที่ผมถามว่าจะมีผลกระทบอย่างไรบ้าง เพราะกรรมการสภาสถาบนัการอาชีวศึกษา 
มีอ านาจมาก เสมอืนกบักรรมการสภามหาวิทยาลัยที่ผมบอกไปแลว้ มีอ านาจมากมาย จะให้เฉพาะ
คนรกัษาการมาดูแลหรือครบั รักษาการมา ๔ ปีแลว้ เพราะฉะนั้น เสียชีวติ ๒ คน ไปสรรหาใหม ่
ที่เหลืออกี ๗ คน ท่านแต่งตัง้ไป 
  ประเดน็ที่ ๒ ประกาศ ๑๔ แห่งทีหลัง เมือ่วนัที่ ๒๑ มิถนุายน คือ  20 
ประกาศฉบับที ่๒ ลงวันที่ ๑๕ มิถุนายน ๒๕๖๔ ผมตัง้กระทูถ้ามด้วยวาจาไปแล้ว ท่านรฐัมนตรี
ตอบว่าติดราชการ กระทูถ้ามของผมคงจะเขา้ไปถึงกระทรวง  
ท่านรฐัมนตรหีรือที่ปรกึษาคงจะไปแจง้ให้เลขาธกิารคณะกรรมการการอาชวีศึกษาวา่ 
คุณท าไมไม่เปิดกวา้ง คุณท าไมไม่โปร่งใส กดีกนัผู้มคีวามสามารถเลยออกหนงัสือเวียนมา  
ฉบับวันที ่๒๕ มถิุนายน ๒๕๖๔ ออกมาแกข้ัดว่าช่องทางส านักงานคณะกรรมการการอาชวีศึกษา 25 
 
 
 
 
 30 

 

 

 



๒๕ 

 

ว. ๘ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่หนึ่ง)      จันทรต์รี  ๗/๒ 
 
คณะกรรมการการอาชีวศกึษา ผู้อ านวยการสถาบันการอาชีวศกึษา เป็นผู้ยืน่เสนอชือ่  
หนังสอืดว่นที่สดุ ที ่ศธ ๐๖๑๔/๔๓๐๗ ลงวนัที่ ๒๕ มิถนุายน ๒๕๖๔ ออกมาแก้ขดัไปก่อน  
อย่างนัน้ให้ผู้สมคัร อะไรตา่ง ๆ ใครอยากสมัครเขา้มาผา่นสถาบันการอาชีวศึกษา ถ้าเปน็ส่วนกลาง5 
ให้ผ่านส านักงานคณะกรรมการการอาชวีศกึษา เดียยวจะรวบรวมต่อไป แต่ทนีี้ประกาศวนัที่  
๒๕ มิถุนายน ๒๕๖๔ จะหมดเวลาการรับสมัคร เวลาการรับสมคัร วนัที่ ๒ กรกฎาคม ๒๕๖๔ 
ที่ผ่านมา เพราะฉะนัน้ บุคคลภายนอกที่จะมาสมคัรผ่านช่องทางทา่นรัฐมนตรีบอกมเีวลาแค่ ๗ วัน 
เท่านัน้เอง เวลา ๗ วนั ทา่นสมควรที่จะขยายเวลาออกไปอีก เพราะฉะนั้น ส านกังานคณะกรรมการ
การอาชวีศกึษาจะเป็นแดนสนธยาอย่างนี ้จะท าอะไรเฉพาะพวกพ้องตัวเอง เฉพาะวงการภายใน 10 
ผมอยากเรียนท่านรฐัมนตรวี่า ท่านไปได้ไม่กี่เดือน ท่านต้องระมดัระวงัคณะกรรมการ 
การอาชวีศกึษา เพราะเขาท าอะไรเพ่ือพวกพ้องตนเองหมด เขาไม่สนใจคนภายนอก และปกปดิ
ข้อมูล ถ้าผมไม่ยืน่กระทู้ถามด้วยวาจาไป เมื่อวันที ่๒๑ มิถนุายน ๒๕๖๔ เขาคงไม่เปิดกว้าง 
ตามหนงัสือฉบับนี้ เพราะฉะนั้น ฝากทา่นรัฐมนตรีดว้ย ขอบคุณมากครับ 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (พลเอก สิงหศ์ึก  สงิห์ไพร รองประธาน15 
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ทา่นรัฐมนตรีมอีะไรเพิ่มเติมหรอืไม่ครับ 
  นางสาวตรีนชุ  เทียนทอง (รัฐมนตรีว่าการกระทรวงศึกษาธิการ)   :   กราบเรียน
ท่านประธานวุฒิสภาที่เคารพ ดิฉนั นางสาวตรนีุช  เทียนทอง รัฐมนตรวี่าการกระทรวงศึกษาธิการ
ตอบค าถามเพิ่มเติมจากท่านสมาชกิวฒุิสภาที่ได้ให้ความเป็นห่วงในเรื่องนี้ ต้องกราบขอบพระคุณ
อย่างมาก ด้วยความเป็นห่วงและไดต้ั้งข้อสังเกตในหลาย ๆ ประเดน็ ดิฉนัขอตอบประเด็น 20 
ที่เกี่ยวขอ้ง 
  ในส่วนของ ๙ สถาบนั ทีด่ฉินัเปน็หว่งจะไดด้ าเนนิการตอ่ไป ดฉิันต้องการจะให้ 
ผ่านกระบวนการกฎหมายให้รอบคอบมากยิ่งขึ้น ถ้าอยู่ในบทบาทและอ านาจของดฉิัน ดฉิันจะเรง่
และจดัการให้เหมาะสม ใหเ้ป็นไปดว้ยความโปรง่ใสและเรียบร้อยต่อไป   
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๒๖ 

 

ว. ๘ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่หนึ่ง)      จันทรต์รี  ๗/๓ 
 
  ส่วนในเรื่องผลกระทบ กรณทีี่นายกสภาสถาบนัการอาชวีศึกษาหมดวาระไป  
เมื่อ ๔ ปีทีแ่ลว้ ตามกฎหมายเป็นไปตามมาตรา ๒๔ วรรคห้า ท่านนายกสภาสถาบนัการอาชวีศึกษา
คนเดิมยังสามารถที่ยังคงรกัษาการต่อไป จะน าเรียนว่าจาก ๙ สถาบัน ที่หมดอายุไปตั้งแต่ปี ๒๕๖๐ 5 
บอรด์ คือ คณะกรรมการการอาชีวศึกษาไดห้มดอายุในปีเดียวกัน ในเดือนมกราคม 
เป็นระยะเวลา ๔ ปี หลังจากนั้นมาไม่เคยมกีารตั้งคณะกรรมการการอาชีวศึกษาใหม่ขึ้นมาเลย  
เพิ่งมีการตั้งบอรด์ขึน้มาใหมใ่นวันที ่๑๒ มกราคม ๒๕๖๔ ที่ผ่านมา จึงได้มกีารเริ่มนบัหนึง่ 
ในการตั้งคณะกรรมการสรรหาตอ่ไป ส่วนในเรื่องการประกาศรับสมคัรที่ท่านบอกวา่ จะให้มี 
การเปิดรับสมคัรเพียง ๒ อาทิตย์ ถงึวนัที่ ๒ กรกฎาคม ๒๕๖๔ เดียยวตรงนีด้ิฉนัลองดูว่า  10 
ไม่ได้ผิดระเบียบที่จะสามารถท าได้ ถ้าเกดิจะขยายเวลาออกไปเพื่อที่จะใหม้ีการเปดิกว้าง  
และให้ผู้ทีอ่าจจะยังไมไ่ดร้ับข้อมูลขา่วสารในชว่งเวลา ๒ อาทิตยน์ี้ได้รบัทราบ ดิฉนัยนิดีที่จะ 
ขยายเวลาออกไปเพื่อใหก้ารสรรหาเป็นไปดว้ยความโปร่งใสขึ้น อย่างไรก็ตาม คงจะขอดู 
ในเรื่องระเบียบเพื่อที่จะสามารถน ากลบัไปปฏิบตัิ ขอบพระคุณคะ่ 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (พลเอก สิงหศ์ึก  สงิห์ไพร รองประธาน15 
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ขอขอบคุณทา่นตรนีุช  เทียนทอง รฐัมนตรีว่าการกระทรวงศึกษาธกิาร  
จบการพิจารณากระทูถ้ามดว้ยวาจา ตอ่ไปเป็นเรื่องดว่น 
  เรื่องด่วนที่ ๑ ตั้งคณะกรรมาธิการสามญัเพ่ือท าหน้าทีต่รวจสอบประวตัิ 
ความประพฤต ิและพฤตกิรรมทางจริยธรรมของบุคคลผู้ได้รบัการเสนอชื่อใหด้ ารงต าแหนง่ 
อัยการสูงสดุ (ตามข้อบังคบั ข้อ ๑๐๕) 20 
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๒๗ 

 

ว. ๘ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่หนึ่ง)      จันทรต์รี  ๗/๔ 
 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (พลเอก สิงหศ์ึก  สงิห์ไพร รองประธาน
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ดว้ยคณะกรรมการอัยการ (ก.อ.) ได้มีมติให้เลอืก นายสิงห์ชัย  ทนินซ้อน  
รองอัยการสูงสดุ ขึ้นแตง่ตัง้ให้ด ารงต าแหนง่อัยการสูงสดุ ทั้งนี้ ตั้งแตว่นัที่ ๑ ตุลาคม ๒๕๖๔  5 
ซึ่งตามพระราชบัญญัติองคก์รอัยการและพนักงานอัยการ พ.ศ. ๒๕๕๓ มาตรา ๑๐ วรรคแรก 
บัญญตัิวา่ “การแต่งตั้งและการให้อัยการสูงสุดพ้นจากต าแหนง่ตอ้งเป็นไปตามมตขิอง ก.อ.  
และได้รบัความเห็นชอบจากวุฒสิภา และใหป้ระธานวฒุิสภาเปน็ผู้ลงนามรับสนอง 
พระบรมราชโองการแตง่ตัง้อัยการสูงสดุ” ดังนัน้ คณะกรรมการอัยการจงึได้เสนอชื่อบุคคล 
ดังกลา่วมายังวฒุิสภาเพื่อพิจารณาให้ความเหน็ชอบต่อไป  10 
 
                - ๘/๑ 
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๒๘ 

 

ว. ๘ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่หนึ่ง)                           จิตตมิา  ๘/๑ 
 

โดยขอ้บังคับการประชมุวฒุสิภา พ.ศ. ๒๕๖๒ ขอ้ ๑๐๕ ก าหนดว่า “เมื่อมกีรณ ี
ที่วุฒิสภาจะต้องพิจารณาใหบุ้คคลด ารงต าแหน่งใดตามบทบัญญัตขิองรัฐธรรมนญูหรือกฎหมาย  
ให้วุฒิสภาตั้งคณะกรรมาธกิารสามญัขึน้คณะหนึง่ มีจ านวนไม่เกนิสิบห้าคนเพ่ือท าหน้าที่ตรวจสอบ5 
ประวัต ิความประพฤติ และพฤติกรรมทางจริยธรรมของบุคคลผู้ได้รบัการเสนอชื่อใหด้ ารงต าแหน่ง
นั้น รวมทั้งรวบรวมข้อเท็จจริงและพยานหลักฐานอนัจ าเป็น ส าหรับต าแหนง่นัน้เปน็กรณ ีๆ ไป”  

ดังนัน้ เพ่ือให้เปน็ไปตามข้อบังคับการประชุมวุฒิสภา พ.ศ. ๒๕๖๒ ข้อ ๑๐๕  
ผมจึงขอหารอืที่ประชุมว่าจะเหน็สมควรใหต้ั้งคณะกรรมาธิการสามัญเพื่อท าหนา้ทีต่รวจสอบประวัต ิ
ความประพฤต ิและพฤติกรรมทางจริยธรรมของบุคคลผู้ได้รบัการเสนอชื่อใหด้ ารงต าแหนง่อัยการ10 
สูงสุดดังกลา่ว จ านวนกี่คน เชิญท่านวนัชัย  สอนศิริ ครบั  
  นายวนัชัย  สอนศริิ   :   กราบเรียนท่านประธานวฒุิสภาที่เคารพ กระผม  
นายวนัชัย  สอนศริิ สมาชิกวุฒิสภา ในฐานะเลขานุการคณะกรรมาธิการวิสามญักิจการวฒุิสภา  
ขอเสนอตัง้คณะกรรมาธกิารสามัญเพื่อท าหน้าทีต่รวจสอบประวตัิ ความประพฤติ และพฤติกรรม
ทางจริยธรรมของบุคคลผู้ไดร้ับการเสนอชื่อใหด้ ารงต าแหน่งอัยการสงูสุด จ านวน ๑๕ คน  15 
ขอผู้รับรองด้วยครับ  
  (มีสมาชิกยกมือขึ้นรบัรอง)  
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (พลเอก สิงหศ์ึก  สงิห์ไพร รองประธาน
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   มีผูร้ับรองถูกต้อง มีสมาชิกเสนอตั้งคณะกรรมาธิการสามัญเพื่อท าหนา้ที่
ตรวจสอบประวัต ิความประพฤติ และพฤติกรรมทางจรยิธรรมของบุคคลผู้ได้รับการเสนอชื่อให้ 20 
ด ารงต าแหน่งอัยการสงูสุด จ านวน ๑๕ คน โดยมีผู้รบัรองถูกต้อง จะมีสมาชกิท่านใดขดัข้อง 
หรือมคีวามเห็นเป็นอย่างอืน่หรอืไมค่รับ  
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ)    
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๒๙ 

 

ว. ๘ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่หนึ่ง)                           จิตตมิา  ๘/๒ 
 
   ผู้ปฏิบตัิหน้าที่แทนประธานวฒุิสภา (พลเอก สิงห์ศกึ  สิงห์ไพร รองประธาน
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ถ้าไม่มี ถือว่าที่ประชุมเห็นชอบ โดยที่ขอ้บังคับการประชมุวฒุิสภา  
พ.ศ. ๒๕๖๒ ข้อ ๑๐๖ ก าหนดว่า “การตัง้คณะกรรมาธกิารสามัญตามข้อ ๑๐๕ ให้เลือกจากสมาชิก5 
ที่คณะกรรมาธิการวิสามญักจิการวฒุิสภาเสนอชื่อ มีจ านวนสามคน จ านวนที่เหลือให้ที่ประชุม
วุฒิสภาเลอืกจากรายชื่อสมาชิกที่คณะกรรมาธิการสามญัประจ าวฒุิสภาเสนอจากคณะกรรมาธิการ 
คณะนัน้ ๆ คณะละหนึง่คน”  ดังนั้น องค์ประกอบของคณะกรรมาธิการคณะนี้จงึตอ้งเปน็ไปตาม
ข้อบังคับการประชมุ ขอเชญิสมาชกิเสนอรายชื่อกรรมาธิการ เชญิท่านวนัชัย  สอนศิร ิครบั  
  นายวนัชัย  สอนศริิ   :   กราบเรียนท่านประธานวฒุิสภาที่เคารพ กระผม  10 
นายวนัชัย  สอนศริิ สมาชิกวุฒิสภา ขอเสนอรายชื่อ ดังต่อไปนี้  
    ๑. พลเอก กนิษฐ์  ชาญปรีชญา 
    ๒. นายกษิดิศ  อาชวคุณ 
    ๓. นายจรินทร์  จกักะพาก 
    ๔. นายชาญวิทย์  ผลชีวนิ   15 
    ๕. นางทัศนา  ยุวานนท ์
    ๖. นายธาน ี  อ่อนละเอียด  
    ๗. นายพีระศักดิ์  พอจิต 
    ๘. นางสาวภัทรา  วรามติร    
    ๙. นายมหรรณพ  เดชวิทกัษ์ 20 
  ๑๐. พันต ารวจตร ียงยุทธ  สาระสมบัต ิ 
  ๑๑. นายวนัชัย  สอนศิริ   
  ๑๒. พลเอก อกนิษฐ ์ หมืน่สวัสดิ ์ 
  ๑๓. พลต ารวจเอก อดุลย์  แสงสิงแกว้  
 25 
 
 
 
 
 30 

 

 

 



๓๐ 

 

ว. ๘ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่หนึ่ง)                           จิตตมิา  ๘/๓ 
 
  ๑๔. พลเอก อนันตพร  กาญจนรตัน์ 
  ๑๕. พลเอก อูด้  เบื้องบน  
  ขอผู้รับรองด้วยครับ  5 
  (มีสมาชิกยกมือขึ้นรบัรอง)  
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (พลเอก สิงหศ์ึก  สงิห์ไพร รองประธาน
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   มีสมาชิกเสนอรายชื่อกรรมาธิการ จ านวน ๑๕ คน โดยมีผู้รบัรองถูกต้อง 
จะมีสมาชิกท่านใดเสนอรายชื่อเป็นอย่างอืน่หรือไม่  
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ)  10 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (พลเอก สิงหศ์ึก  สงิห์ไพร รองประธาน
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ถ้าไม่มี ถือว่าที่ประชุมเห็นชอบ ขอเชิญเลขาธิการอ่านรายชือ่กรรมาธกิาร
ครับ  
  นางสาวนภาภรณ์  ใจสัจจะ (รองเลขาธิการวฒุิสภา ปฏบิัติหน้าทีแ่ทน 
เลขาธกิารวฒุิสภา)   :   รายชื่อกรรมาธกิารสามัญเพ่ือท าหนา้ที่ตรวจสอบประวตัิ ความประพฤต ิ 15 
และพฤติกรรมทางจริยธรรมของบุคคลผูไ้ดร้ับการเสนอชื่อให้ด ารงต าแหน่งอัยการสูงสุด  
จ านวน ๑๕ คน ดงันี้    
    ๑. พลเอก กนิษฐ์  ชาญปรีชญา 
    ๒. นายกษิดิศ  อาชวคุณ 
    ๓. นายจรินทร์  จกักะพาก 20 
    ๔. นายชาญวิทย์  ผลชีวนิ   
    ๕. นางทัศนา  ยุวานนท ์
    ๖. นายธาน ี  อ่อนละเอียด  
    ๗. นายพีระศักดิ์  พอจิต 
    ๘. นางสาวภัทรา  วรามติร    25 
     
 
 
 
 30 

 

 

 



๓๑ 

 

ว. ๘ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่หนึ่ง)                           จิตตมิา  ๘/๔ 
   
  ๙. นายมหรรณพ  เดชวิทกัษ์ 

  ๑๐. พันต ารวจตร ียงยุทธ  สาระสมบัต ิ 
  ๑๑. นายวนัชัย  สอนศิริ   5 
  ๑๒. พลเอก อกนิษฐ ์ หมืน่สวัสดิ ์ 
  ๑๓. พลต ารวจเอก อดุลย์  แสงสิงแกว้  
  ๑๔. พลเอก อนันตพร  กาญจนรตัน ์ 
  ๑๕. พลเอก อูด้  เบื้องบน    
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (พลเอก สิงหศ์ึก  สงิห์ไพร รองประธาน10 
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   โดยที่ข้อบังคับการประชมุวฒุสิภา พ.ศ. ๒๕๖๒ ขอ้ ๑๐๕ วรรคสอง 
ก าหนดว่า “การตรวจสอบประวัต ิความประพฤติ และพฤติกรรมทางจริยธรรมของบุคคล 
ตามวรรคหนึ่ง ต้องกระท าให้แลว้เสร็จภายในหกสบิวนันับแตว่ันที่ตั้งคณะกรรมาธกิารสามัญ”  
ผมจึงขอหารอืต่อทีป่ระชุมวา่จะก าหนดให้คณะกรรมาธกิารสามัญคณะนีด้ าเนินการให้แล้วเสร็จ
ภายในกี่วัน เชญิท่านวนัชัย  สอนศริิ ครับ  15 
  นายวนัชัย  สอนศริิ   :   กราบเรียนท่านประธานวฒุิสภาที่เคารพ กระผม  
นายวนัชัย  สอนศริิ สมาชิกวุฒิสภา ขอเสนอก าหนดเวลาการด าเนินงานของคณะกรรมาธกิาร 
คณะนี้ภายใน ๖๐ วันนับแตว่ันที่สภามมีตติั้ง ขอผูร้ับรองด้วยครับ  
  (มีสมาชิกยกมือขึ้นรบัรอง)  
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (พลเอก สิงหศ์ึก  สงิห์ไพร รองประธาน20 
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   มีสมาชิกเสนอก าหนดเวลาการด าเนินงานของคณะกรรมาธกิารสามัญ 
คณะนี้ภายใน ๖๐ วันนับแตว่ันที่ประชมุมีมตติั้ง โดยมีผูร้ับรองถูกต้อง จะมีสมาชกิทา่นใดขดัข้อง
หรือมคีวามเห็นเป็นอย่างอืน่หรอืไมค่รับ  
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ)  
 25 
 
 
 
 
 30 

 

 

 



๓๒ 

 

ว. ๘ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่หนึ่ง)                           จิตตมิา  ๘/๕ 
 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (พลเอก สิงหศ์ึก  สงิห์ไพร รองประธาน
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ถ้าไม่มี ถือว่าที่ประชุมเห็นชอบ จบการพิจารณาเรื่องด่วนที่ ๑  

ท่านสมาชิกครับ เนื่องจากทา่นอนชุา  นาคาศัย รัฐมนตรีประจ าส านัก5 
นายกรฐัมนตรี ซึ่งรบัผิดชอบในการตอบชี้แจงเรือ่งดว่นที่ ๒ ยังตดิภารกิจอยู่ ดงันัน้ ผมจึงขอให้
เลื่อนการพิจารณาเรื่องดว่นที่ ๓ ร่างพระราชบัญญัตแิกไ้ขเพิ่มเติมประมวลรัษฎากร (ฉบบัที่ ..)  
พ.ศ. .... ขึ้นมาพิจารณากอ่น จะมีสมาชกิท่านใดขดัขอ้งหรือมีความเห็นเปน็อย่างอืน่หรอืไมค่รับ  
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (พลเอก สิงหศ์ึก  สงิห์ไพร รองประธาน10 
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ถ้าไม่มี ถือว่าที่ประชุมเห็นชอบ  
  เรื่องด่วนที่ ๓ รา่งพระราชบญัญตัิแกไ้ขเพ่ิมเตมิประมวลรัษฎากร (ฉบบัที่ ..)  
พ.ศ. .... ซึ่งสภาผูแ้ทนราษฎรลงมติเหน็ชอบแลว้  
 
 15 
 
 
 
 
 20 
 
 
 
 
 25 
 
 
 
 
 30 

 

 

 



๓๓ 

 

ว. ๘ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่หนึ่ง)                           จิตตมิา  ๘/๖ 
 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (พลเอก สิงหศ์ึก  สงิห์ไพร รองประวฒุิสภา  
คนที่หนึ่ง)   :   ด้วยในคราวประชมุสภาผู้แทนราษฎร ครั้งที่ ๕ (สมัยสามัญประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)    
วันพุธที ่๑๖ มถิุนายน ๒๕๖๔ ที่ประชมุได้พิจารณาและลงมตเิหน็ชอบด้วยกับรา่งพระราชบัญญัติ5 
แก้ไขเพ่ิมเติมประมวลรัษฎากร (ฉบับที่ ..) พ.ศ. .... ซึง่คณะรัฐมนตรีเป็นผู้เสนอ และไดเ้สนอ 
ร่างพระราชบัญญัตดิังกลา่วมายังวฒุิสภา เพื่อพิจารณาตามมาตรา ๑๓๖ ของรฐัธรรมนญู 
แห่งราชอาณาจักรไทย ซึ่งรา่งพระราชบญัญตัิฉบับนี้วฒุสิภาต้องพิจารณาให้เสร็จภายใน ๖๐ วนั 
นับแตว่ันทีร่่างพระราชบัญญัติมาถึงวฒุิสภา ------------------------------------------------------------- 
 10 
          - ๙/๑ 
 
 
 
 15 
 
 
 
 
 20 
 
 
 
 
 25 
 
 
 
 
 30 

 

 

 



๓๔ 

 

ว. ๘ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่หนึ่ง)      นุชณิชา  ๙/๑ 
 
ทั้งนี้ สภาผูแ้ทนราษฎรไดเ้สนอร่างพระราชบญัญตัิมายงัวุฒิสภาเมื่อวนัจันทร์ที่ ๒๑ มิถุนายน 
๒๕๖๔ ซึ่งจะครบก าหนด ๖๐ วนั ในวันพฤหัสบดีที ่๑๙ สิงหาคม ๒๕๖๔ ในวนันีค้ณะรัฐมนตรี 
ได้มอบหมายให้ท่านอาคม  เติมพิทยาไพสฐิ รฐัมนตรีว่าการกระทรวงการคลัง มาเขา้ร่วมประชุม 5 
ในการพิจารณาร่างพระราชบัญญตัิฉบับนี้ ขอเชญิท่านรฐัมนตรีเข้าประจ าที่ครบั 
  (รัฐมนตรีเขา้ประจ าที่) 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (พลเอก สิงหศ์ึก  สงิห์ไพร รองประธาน
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ดว้ยรัฐมนตรวี่าการกระทรวงการคลังไดม้ีหนังสือขออนุญาตให้บคุคล 
ที่เกี่ยวขอ้งเข้ารว่มประชุมเพ่ือชี้แจงประกอบการพิจารณาร่างพระราชบัญญัตฉิบบันี้ ดงันี้ 10 
  ๑. นายสมศักดิ์  อนนัทวัฒน์  รองอธิบดีกรมสรรพากร 
  ๒. นายมงคล  ขนาดนิด   ผู้อ านวยการกองกฎหมาย 
       กรมสรรพากร 
  ๓. นางสาวเพ็ญสขุ  สงัฆสุบรรณ ์ ผู้อ านวยการศูนย์ปฏิบตัิการ 
       พันธกรณรีะหวา่งประเทศ 15 
       กรมสรรพากร 
  เพื่อประโยชน์ในการพิจารณา ผมอนุญาตตามข้อบงัคบัการประชุมวฒุิสภา ข้อ ๖๒ 
ขอเชิญเลขาธิการวฒุิสภาอา่นบันทกึหลกัการและเหตุผล 
  นางสาวนภาภรณ์  ใจสัจจะ (รองเลขาธิการวฒุิสภา ปฏบิัติหน้าทีแ่ทนเลขาธิการ 
วุฒิสภา)   :    20 
 
 
 
 
 25 
 
 
 
 
 30 

 

 

 



๓๕ 

 

ว. ๘ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่หนึ่ง)      นุชณิชา  ๙/๒ 
 

“บันทึกหลกัการและเหตุผล 
ประกอบรา่งพระราชบัญญตัิแก้ไขเพิ่มเตมิประมวลรัษฎากร (ฉบบัที่ ..) 

พ.ศ. .... 5 
   

 
หลักการ 

 
  แก้ไขเพ่ิมเติมประมวลรัษฎากร เพ่ือก าหนดอ านาจอธบิดีกรมสรรพากร 10 
ในการแลกเปลี่ยนข้อมูลทีไ่ด้มาโดยหน้าทีร่าชการเพ่ือให้เปน็ไปตามบทบญัญตัแิละเงื่อนไข 
ของความตกลงหรืออนุสญัญาเพื่อการเวน้การเกบ็ภาษซี้อน และการป้องกันการเลีย่งรัษฎากร  
หรือความตกลงระหว่างประเทศ (เพิ่มมาตรา ๑๐ ตรี) 
 

เหตุผล 15 
 

  โดยที่ปัจจบุันความเจรญิก้าวหน้าทางเทคโนโลยีท าให้รปูแบบการประกอบธรุกิจ 
เปลี่ยนแปลงไปในลกัษณะทีไ่ม่มีพรมแดน การเคลื่อนย้ายการลงทนุสามารถท าได้ง่าย ก่อให้เกิด 
การโยกย้ายก าไรในการด าเนินธุรกิจไปในประเทศที่มคีวามจูงใจด้านภาษีอากร ส่งผลให้การติดตาม 
จัดเกบ็ภาษีอากรของแต่ละประเทศเปน็ไปอย่างล าบากยิ่งขึ้น ดว้ยเหตุนี ้การให้ความร่วมมือระหว่าง 20 
ประเทศในการป้องกนัการเลี่ยงรัษฎากรเพื่อเพ่ิมประสทิธิภาพในการจดัเก็บภาษีอากรเป็นเรื่องทีม่ี 
ความจ าเปน็อย่างยิง่ ซึ่งการแลกเปลี่ยนขอ้มูลภาษีอากรระหว่างกันทีม่ีการก าหนดไว้ในความตกลง
หรืออนุสัญญาเพือ่การเว้นการเกบ็ภาษีซ้อน และการปอ้งกันการเลี่ยงรัษฎากร หรือความตกลง
ระหว่างประเทศจงึเปน็เครื่องมือส าคญัในการด าเนินการดังกลา่ว สมควรแก้ไขเพ่ิมเตมิประมวล
รัษฎากร เพ่ือก าหนดอ านาจอธิบดีกรมสรรพากรในการแลกเปลี่ยนข้อมูลทีไ่ดม้าโดยหน้าทีร่าชการ 25 
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๓๖ 

 

ว. ๘ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่หนึ่ง)      นุชณิชา  ๙/๓ 
 
เพื่อการปฏบิัตติามพันธกรณีตามความตกลงหรืออนุสญัญาดังกลา่ว และเพ่ือส่งเสริมความสัมพันธ์ 
และความร่วมมือระหว่างประเทศในการป้องกนัการเลี่ยงรัษฎากร จึงจ าเป็นต้องตราพระราชบัญญัติ
นี้” 5 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (พลเอก สิงหศ์ึก  สงิห์ไพร รองประธาน
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ทา่นรัฐมนตรีมปีระเดน็จะชี้แจงเพ่ิมเตมิหรือไม่ เชญิครับ 
  นายอาคม  เตมิพิทยาไพสิฐ (รัฐมนตรวี่าการกระทรวงการคลัง)   :   กราบเรียน 
ท่านประธานวุฒิสภาที่เคารพ ท่านสมาชิกผู้ทรงเกียรต ิกระผม นายอาคม  เติมพิทยาไพสิฐ 
รัฐมนตรีว่าการกระทรวงการคลัง ได้รับมอบหมายจากคณะรัฐมนตรีใหน้ าเสนอรา่งพระราชบัญญัติ 10 
แก้ไขเพ่ิมเติมประมวลรัษฎากร (ฉบับที่ ..) พ.ศ. .... ต่อวฒุิสภา กระผมขออนุญาตเรยีนชี้แจง
เพิ่มเติมสัน้ ๆ ว่า ในเรื่องร่างพระราชบัญญตัิแกไ้ขเพ่ิมเติมประมวลรัษฎากร (ฉบบัที่ ..) พ.ศ. .... 
ที่เสนอมาในครัง้นีม้ีความเปน็มาเป็นไป ดังนี้  

คณะรฐัมนตรไีดม้ีมติเมื่อวันที่ ๒๓ สิงหาคม ๒๕๕๙ เหน็ชอบใหป้ระเทศไทย 
เข้ารว่มเป็นสมาชิกกรอบความร่วมมือเกี่ยวกับการแลกเปลี่ยนข้อมูลทางภาษ ีซึง่เรียกว่า  15 
โกลบอลฟอร์รัมออนทรานซแ์พเรนซแีอนด์เอกซ์เชนจ์ออฟอินฟอร์เมชนัฟอรแ์ท็กซ์เพอร์โพสเซส 
(Global Forum on Transparency and Exchange of Information for Tax Purposes)  
หรือเรียกสั้น ๆ ว่า โกลบอลฟอร์รัม (Global Forum) ขององคก์ารเพ่ือความรว่มมอืทางเศรษฐกิจ
และพัฒนาหรือที่เราเรียกวา่ โออซีีด ี(Organization for Economic Co-operation and 
Development : OECD) ซึง่โออซีีดตีอบรับประเทศไทยเข้ารว่มเป็นสมาชิกเมื่อวันที ่๒๕ มกราคม 20 
๒๕๖๐ ซึ่งต่อมาทางสหภาพยุโรปแจ้งว่า เพื่อไม่ให้ชือ่ประเทศไทยถูกบรรจอุยู่ในรายชื่อประเทศ 
ที่ไม่ให้ความร่วมมือทางภาษีกับสหภาพยุโรป เรียกสัน้ ๆ วา่ อียูลิสต ์(EU List) คือ เนกาทีฟลิสต์ 
(Negative List) ประเทศไทยต้องเข้ารว่มเป็นภาคีความตกลงว่าด้วยการใหค้วามช่วยเหลือดา้น 
การบริหารภาษี ซึ่งเรียกวา่ แม็ค (Multilateral Convention on Mutual Administrative 
Assistance in Tax Matters : MAC) ซึ่งจากข้อก าหนดดงักล่าวกระทรวงการคลงัจึงขยายเครือขา่ย 25 
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๓๗ 

 

ว. ๘ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่หนึ่ง)      นุชณิชา  ๙/๔ 
 
ในการแลกเปลี่ยนข้อมูลเพื่อแสดงความโปรง่ใสทางด้านภาษีโดยการเขา้เปน็ภาคีในความตกลง 
พหุภาคีของแมค็ โดยประเทศไทยได้ลงนามเข้ารว่มเป็นภาคี เมื่อวนัที่ ๓ มถิุนายน ๒๕๖๓ ทั้งนี้ 
ความตกลงพหุพาคหีรือแมค็ยังไมม่ีผลใช้บังคับจนกวา่ประเทศไทยจะยื่นสตัยาบนัสาร เพื่อแสดง5 
เจตนาให้มีผลผกูพัน ซึ่งจะด าเนินการให้สัตยาบันไดก้็ต่อเมื่อร่างพระราชบญัญตัิแก้ไขเพ่ิมเติม
ประมวลรัษฎากร (ฉบับที่ ..) พ.ศ. .... มีผลบงัคับใช ้ท่านประธานวฒุิสภาที่เคารพ ท่านสมาชิก
วุฒิสภาผู้ทรงเกียรต ิผมขออนุญาตเรียนว่าการก าหนดให้อ านาจอธบิดกีรมสรรพากร ในฐานะ
เจ้าหนา้ที่ผู้มีอ านาจในการแลกเปลี่ยนข้อมูลทางภาษีจะเป็นการส่งเสริมการแลกเปลี่ยนข้อมูล
ระหว่างประเทศตามบทบญัญัติ 10 
ที่สัญญาระหว่างประเทศก าหนด ส่งผลให้ประเทศไทยสามารถแลกเปลี่ยนข้อมลูไดต้าม
มาตรฐานสากล อันจะเปน็การส่งเสริมความสมัพันธแ์ละความร่วมมือระหว่างประเทศในการป้องกัน
การหลกีเลี่ยงและหลบเลี่ยงภาษีระหว่างประเทศ ซึง่ปัจจุบันนี้ในกลุ่มประเทศพัฒนาแล้วหรือที่เรา
เรียกวา่เปน็กลุ่มประเทศพฒันา ๗ ประเทศหรือจ ี๗ (G7) ได้มกีารประชุมกนัเกี่ยวกับเรื่องมาตรการ
ทางด้านภาษซีึ่งเป็นมาตรการทั่วโลกเรียกว่า โกลบอลแท็กซ์ฟอรร์ัม (Global Tax Forum) ซึ่งจะมี15 
เกณฑ์ต่าง ๆ ในการที่จะก าหนดในเรือ่งมาตรฐานด้านการจัดเก็บภาษ ีรวมทั้งในเรื่องการหลีกเลี่ยง
หลบเลี่ยงภาษรีะหว่างประเทศจะมีกฎกติกาที่เขม้ขน้มากขึ้น เพราะฉะนัน้ จึงมีความจ าเปน็ที่จะ 
ต้องใหม้ีการแลกเปลี่ยนข้อมูลระหว่างประเทศซึง่กันและกัน ถ้าหากเราไม่รว่มมือจะถูกติดชื่อไว้
ในเนกาทีฟลิสต์วา่เปน็ประเทศที่ไม่ใหค้วามรว่มมอื ซึ่งการแลกเปลี่ยนข้อมลูดังกล่าวจะจ ากัดอยู่
ภายใต้ขอบเขตที่เปน็ไปเพื่อประโยชน์ในการบรหิารการจัดเกบ็ภาษีและต้องเปน็ไปตาม20 
มาตรฐานสากลในเรื่องการรกัษาความลับของข้อมูล คือ เป็นการแลกเปลี่ยนขอ้มูลระหวา่ง
เจ้าหนา้ที่ผู้มีอ านาจเพื่อประโยชน์ในการบริหารการจัดเก็บภาษีและไม่สามารถเปิดเผย 
เพื่อวัตถุประสงค์อื่นได ้ขออนุญาตท่านประธานวุฒิสภาที่เคารพและท่านสมาชิกวฒุสิภาผู้ทรงเกียรต ิ
กระผมหวังเปน็อย่างยิ่งวา่วฒุิสภาจะได้พิจารณาให้ความเหน็ชอบร่างพระราชบัญญตัิแก้ไขเพิ่มเตมิ
ประมวลรัษฎากร (ฉบับที่ ..) พ.ศ. .... ต่อไป ขอบคุณครบั 25 
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๓๘ 

 

ว. ๘ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่หนึ่ง)      นุชณิชา  ๙/๕ 
 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (พลเอก สิงหศ์ึก  สงิห์ไพร รองประธาน 
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ทา่นสมาชกิครบั ด้วยในคราวประชุมสภาผูแ้ทนราษฎรลงมติรับหลักการ 
แห่งร่างพระราชบัญญตัิฉบบันี้ คณะกรรมาธกิารวิสามญักิจการวฒุิสภาได้พิจารณามอบหมายให้ 5 
คณะกรรมาธิการการเศรษฐกิจ การเงนิ และการคลงั เปน็ผู้พิจารณาศกึษารา่งพระราชบัญญัต ิ
ฉบับนี้ตามขอ้บังคับการประชุมวฒุิสภา ข้อ ๑๑๙ ทั้งนี้ เพ่ือเป็นขอ้มูลประกอบการพจิารณา 
ของท่านสมาชิก รายละเอียดปรากฏตามเอกสารที่จดัให้สมาชกิทุกท่านแลว้ ดังนั้น ผมจึงขอเชญิ
ประธานคณะกรรมาธกิารการเศรษฐกิจ การเงนิ และการคลัง หรือผู้แทนแถลงผลการพิจารณา
ศึกษาครับ 10 
 
          - ๑๐/๑ 
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๓๙ 

 

ว. ๘ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่หนึ่ง)      อรวรรณ  ๑๐/๑ 
 
  นายดุสติ  เขมะศกัดิ์ชัย (กรรมาธกิาร)   :   กราบเรียนท่านประธานวุฒิสภา 
ที่เคารพ กระผม นายดุสติ  เขมะศักดิ์ชัย เลขานุการคณะกรรมาธิการการเศรษฐกิจ การเงิน 
และการคลงั วุฒิสภา ขอรายงานผลการพิจารณาศึกษา ความเห็นและข้อสังเกตทีม่ตี่อ 5 
ร่างพระราชบัญญัตแิก้ไขเพ่ิมเตมิประมวลรัษฎากร (ฉบบัที่ ..) พ.ศ. .... ซึ่งเปน็การแลกเปลี่ยน 
ข้อมูลตามค าขอระหว่างประเทศ และการแลกเปลี่ยนขอ้มูลอัตโนมัตริะหว่างประเทศ ตามที่
คณะกรรมาธิการวิสามญักิจการวฒุิสภา ได้มอบหมายให้เปน็ผู้พิจารณาเพื่อประกอบการพิจารณา
ของที่ประชมุ ดังนี้  
  ร่างพระราชบัญญัตฉิบับนี้เปน็การให้อ านาจท่านอธบิดกีรมสรรพากร 10 
ท าการแลกเปลี่ยนข้อมูลกบัเจ้าหนา้ที่ผู้มีอ านาจของประเทศคู่สญัญา ซึ่งหมายรวมถึง 
สัญญาและความตกลงที่เกี่ยวข้องกับ 
  ประการที ่๑ ความตกลงหรอือนุสัญญาเพื่อการเว้นการเก็บภาษีซ้อน  
และการป้องกนัการเลี่ยงรัษฎากรที่รฐับาลจดัท าไว้ หรอืจะไดท้ ากับรัฐบาลตา่งประเทศ  
ซึ่งปัจจบุันมีอยู่ ๖๐ ฉบับ  15 
  ประการที ่๒ ความตกลงเพือ่การเก็บภาษซี้อนและการป้องกนัการเลี่ยงรัษฎากร 
ที่ส านักงานการคา้และเศรษฐกิจไทยได้ท าไวก้ับส านักงานเศรษฐกิจและการคา้ของตา่งประเทศ 
ปัจจุบันมี ๑ ฉบับ คือ ส านกังานการค้าและเศรษฐกิจไทยประจ าไทเปที่ท าไว้กบัส านักงานเศรษฐกจิ
และการคา้ไทเปประจ าประเทศไทย  
  ประการที ่๓ ความตกลงระหว่างประเทศอื่น ๆ ทีร่ัฐบาลได้เข้าผูกพันเปน็คู่สัญญา 20 
และมขี้อบญัญตัิในการแลกเปลี่ยนข้อมูลภาษี เพื่อประโยชน์ในการป้องกันการเลี่ยงรัษฎากร  
ซึ่งปัจจบุันมีข้อตกลงพหุภาคีว่าด้วยการใหค้วามช่วยเหลือด้านการบรหิารภาษีทีร่ัฐสภาได้ให้ 
ความเหน็ชอบไวเ้มื่อวันที ่๑ กันยายน ๒๕๖๓ ตามที่ทา่นรัฐมนตรไีด้กราบเรียนเมื่อสักครูน่ี้  
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๔๐ 

 

ว. ๘ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่หนึ่ง)      อรวรรณ  ๑๐/๒ 
 
  เพื่อให้การแลกเปลี่ยนข้อมลูระดบันานาชาติเป็นไปอยา่งมีประสิทธิภาพ  
ประเทศไทยจงึเข้าสูก่ระบวนการที่จะประเมินระบบการจัดการส าหรับการปฏิบัตติามมาตรฐาน 
การแลกเปลี่ยนข้อมูลแบบรอ้งขอในไตรมาสที ่๑ ของปี ๒๕๖๕ เป็นต้นไป ซึ่งปัจจุบนัสถานภาพ 5 
ประเทศไทยอยู่ในกลุ่มบญัชสีีเทา หากเราสามารถให้สัตยาบันได้ภายในวันที ่๓๐ สิงหาคม ๒๕๖๔ 
นี้ จะไดร้ับการจดัอันดับใหอ้ยู่ในกลุ่มที่มีสถานภาพปกตติามมาตรฐานที่โออีซดีีก าหนด 
คณะกรรมาธิการได้พิจารณาศึกษารา่งพระราชบัญญัตแิก้ไขเพ่ิมเตมิประมวลรัษฎากร (ฉบับที ่..) 
พ.ศ. .... และเห็นสมควรตั้งข้อสังเกตเพื่อประกอบการพิจารณาศึกษาร่างพระราชบัญญตัิ 
ฉบับดังกล่าว ดงันี ้10 
  ข้อที่ ๑ คณะกรรมาธิการเหน็ดว้ยกับร่างพระราชบัญญตัิแก้ไขเพิ่มเตมิประมวล
รัษฎากร (ฉบบัที่ ..) พ.ศ. .... เนื่องจากการก าหนดให้อ านาจอธบิดกีรมสรรพากร ในฐานะเจ้าหน้าที่
ผู้มีอ านาจในการแลกเปลี่ยนข้อมูลทางภาษีตามร่างพระราชบญัญตัิฉบับนี ้จะเป็นการส่งเสรมิ 
การแลกเปลี่ยนข้อมูลระหวา่งประเทศตามบทบญัญตัิทีส่ัญญาระหว่างประเทศก าหนด ส่งผลให้
ประเทศไทยสามารถแลกเปล่ียนข้อมูลไดต้ามมาตรฐานสากล อนัจะเป็นประโยชน์ในการบรหิาร15 
จัดเกบ็ภาษีของไทย สง่เสรมิให้เกดิความเสมอภาค สรา้งความเป็นธรรมในการจัดเก็บภาษี และ
ความยัง่ยืนทางการคลัง รวมทั้งเปน็การแสดงจดุยืนของประเทศไทยในดา้นความโปร่งใสทางภาษี
และการใหค้วามรว่มมือต่อนานาประเทศในการแลกเปลี่ยนข้อมูล ซึง่จะชว่ยส่งเสรมิความสัมพันธ์
และความร่วมมือระหว่างประเทศในการป้องกนัการหลกีเลี่ยง ภาษีระหว่างประเทศ  
  ข้อที่ ๒ การออกระเบียบกระทรวงการคลังว่าด้วยการแลกเปลี่ยนข้อมูล 20 
ตามมาตรา ๑๐ นัน้ กรมสรรพากรควรจะต้องศึกษากรอบการใชดุ้ลยพินิจในการแลกเปลี่ยนข้อมูล 
ของประเทศภาคีสมาชิก เพ่ือให้สอดคล้องกบับทบัญญตัแิละเงื่อนไขของความตกลง หรืออนุสัญญา
นั้น ทัง้นี ้ควรค านึงถึงกฎหมายคุ้มครองขอ้มูลสว่นบคุคล ซึ่งเป็นกฎหมายภายในประเทศไทย  
ให้มีความสอดรบักันด้วย 
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๔๑ 

 

ว. ๘ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่หนึ่ง)      อรวรรณ  ๑๐/๓ 
 
  ข้อที่ ๓ ควรมกีารเตรียมความพร้อมการด าเนินการในดา้นตา่ง ๆ ที่เกี่ยวข้อง 
ก่อนที่รา่งพระราชบัญญัตฉิบับนี้จะมีผลใช้บงัคับ เพ่ือให้หน่วยปฏิบตัิที่เกี่ยวข้องทั้งหมดไดร้ับทราบ 
และเข้าใจถึงประเภทข้อมูลที่จะแลกเปลี่ยนไดต้ามข้อตกลง รวมทัง้กระบวนการและขั้นตอนต่าง ๆ 5 
ในการจดัส่งข้อมูล และอื่น ๆ ที่เกี่ยวขอ้ง เพ่ือให้เกดิความเข้าใจตรงกัน อันจะส่งผลให้ 
การด าเนนิงานตามร่างพระราชบญัญตัินีม้ีประสิทธิภาพ  
  คณะกรรมาธิการขอเสนอขอ้สังเกตเกี่ยวกับร่างพระราชบัญญตัฉิบับนี้ 
เพื่อเป็นข้อมูลประกอบการพิจารณาของวฒุิสภาตอ่ไป ขอบพระคุณท่านประธานมากครบั 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (พลเอก สิงหศ์ึก  สงิห์ไพร รองประธาน10 
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ขอบคุณผู้แทนของคณะกรรมาธิการการเศรษฐกิจ การเงิน และการคลงั  
ที่ได้รายงานผลการศึกษา ตอ่ไปเชญิสมาชิกที่จะประสงค์อภิปรายเสนอชื่อเพ่ืออภิปราย  
ท่านสถติย์  ลิ่มพงศ์พันธุ์ เชญิครบั 
  นายสถติย์  ลิม่พงศ์พันธุ์   :   กราบเรียนท่านประธานวฒุิสภาที่เคารพ กระผม  
นายสถติย์  ลิม่พงศ์พันธุ์ สมาชิกวฒุิสภา ร่างพระราชบญัญตัิแกไ้ขเพ่ิมเตมิประมวลรัษฎากร  15 
(ฉบับที ่..) พ.ศ. .... ฉบบันี ้เป็นร่างพระราชบญัญตัิที่ส าคัญที่ท าใหก้ารบรหิารงานจดัเกบ็ภาษี 
ตามประมวลรัษฎากรมีความชัดเจนมากยิ่งขึน้ ร่างพระราชบญัญตัิฉบับนีป้ระกอบด้วย ๒ เรื่อง 
หลักดว้ยกนั  
  เรื่องแรก ให้อ านาจอธิบดีกรมสรรพากรด าเนินการในเรือ่งที่ได้ท าสัญญา 
กับรัฐบาลต่างประเทศ โดยมีอ านาจแลกเปลี่ยนข้อมูลทีไ่ด้มา 20 
  เรื่องที ่๒ ให้อ านาจในการด าเนินการกับข้อผูกพันทีป่ระเทศไทยได้เป็นคูส่ัญญา 
หรือภาคตีามความตกลงระหว่างประเทศ 
  เรื่องแรก เปน็เรื่องการใช้อ านาจในการแลกเปลี่ยนข้อมลูตามความตกลง 
การจดัเก็บภาษซี้อน ซึ่งมอียู่ด้วยกนั ๖๐ ประเทศ และ ๑ ส านักงานการค้าและเศรษฐกิจไทย  
   25 
 
           
 
 
 30 

 

 

 



๔๒ 

 

ว. ๘ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่หนึ่ง)         อรวรรณ ๑๐/๔ 
 

เรื่องที ่๒ เปน็เรื่องการเข้าผกูพันเปน็คู่สัญญาตามความตกลงระหว่างประเทศ  
ซึ่งในปัจจุบันไดม้ีอยู่แลว้ความตกลงหนึ่ง คือ ความตกลงพหุภาคีวา่ดว้ยการให้ความช่วยเหลอื 
ด้านการบรหิารภาษี หรอืแม็ค -------------------------------------------------------------------------- 5 
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ว. ๘ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่หนึ่ง)                ศศิมา  ๑๑/๑ 
 
ซึ่งรฐัสภาได้ให้ความเหน็ชอบไปแล้ว เมื่อวันที่ ๑ กนัยายน ๒๕๖๓ ขณะนี้ก าลังอยู่ในกระบวนการ
การให้สตัยาบนัเพ่ือให้ความตกลงนี้มีความสมบรูณ์ผูกพนักับประเทศไทยต่อไป กระผมขอเรียนวา่ 
ร่างพระราชบัญญัตฉิบับนี้จะไดท้ าให้อธิบดีกรมสรรพากรมีอ านาจทีแ่ท้จรงิตามกฎหมาย เพื่อที่จะได้5 
สามารถแลกเปลี่ยนข้อมูลกบัรัฐบาลตา่งประเทศ หรือส านักงานเศรษฐกิจและการคา้ของ
ต่างประเทศทีไ่ด้มคีวามตกลงระหว่างประเทศกันไว ้แต่เดิมการใหข้้อมูลในเรื่องการยกเว้นภาษซี้อน 
เป็นการใช้อ านาจในทางบรหิารของอธิบดีกรมสรรพากร หาได้มีกฎหมายให้อ านาจไว้โดยตรงไม่  
แตม่ิใช่เปน็เรื่องที่ผิดกฎหมาย แตเ่ปน็เรื่องที่ตอ้งตีความว่าอธบิดกีรมสรรพากรมีอ านาจในการให้
ข้อมูลนัน้หรือไม่ แตเ่มื่อได้มรี่างพระราชบัญญัตฉิบับนี้ในมาตรา ๑๐ ตรี ทีไ่ดก้ าหนดไว้ ท าให้อธบิดี10 
มีอ านาจที่ชัดเจนตามกฎหมายในการแลกเปลี่ยนข้อมูลดังกลา่ว ทั้งในเรื่องของสนธสิัญญาภาษซี้อน
หรือเรื่องความตกลงอืน่ใดทีก่ าลังมีอยูห่รือจะมีในอนาคตกต็าม ในการปกครองโดยหลักนติิธรรม
การใช้อ านาจตามกฎหมายที่ดีจ าเป็นอย่างยิ่งที่จะต้องมกีารให้อ านาจตามกฎหมายที่ชัดแจง้ 
เพราะฉะนัน้ ร่างพระราชบญัญตัิฉบบันีเ้ท่ากบัเปน็การให้อ านาจอธบิดกีรมสรรพากรโดยชดัแจ้ง  
อย่างไรก็ตาม ขออนุญาตกราบเรียนท่านประธานวุฒิสภาว่า ความรว่มมอืระหวา่งประเทศ  15 
หลายกรณเีป็นความรว่มมอืที่ประเทศไทยเหน็ว่าควรจะให้ความรว่มมืออย่างเต็มที ่หลายกรณเีป็น
ความร่วมมือที่เราจ าใจต้องร่วมมือ เพราะโลกเห็นว่าเรือ่งนีต้้องใหค้วามรว่มมอืกัน เพราะฉะนัน้  
ในเรื่องการให้ความรว่มมือลักษณะเชน่นี ้การร่างหรอืออกข้อก าหนดในการแลกเปลี่ยนข้อมูลให้
เป็นไปตามระเบียบที่รฐัมนตรีประกาศก าหนดอาจจะตอ้งท าดว้ยความระมดัระวงั โดยตั้งหลักว่า
ข้อมูลที่จะแลกเปลี่ยนเป็นขอ้มูลส่วนบุคคล ซึ่งโดยทั่วไปแลว้ตามประมวลรัษฎากรไม่อาจจะให้20 
ข้อมูลสว่นบคุคลกบับุคคลอืน่ได้ รา่งพระราชบัญญตัิฉบบันี้จึงเป็นการใหอ้ านาจที่เปน็ข้อยกเวน้  
หลักกฎหมายมีอยูว่่า อ านาจใดที่เปน็ข้อยกเวน้ต้องใช้อย่างจ ากดั เพราะฉะนัน้ ในการร่างระเบียบ
เรื่องนี้คงจะตอ้งค านึงถึงหลกันี ้
  ประการต่อมา จ าเป็นจะต้องค านงึถงึกฎหมายที่เกี่ยวข้องว่ามกีฎหมายใดบ้าง 
ที่ไดห้้ามในการให้ข้อมลูไว ้จ าเป็นจะตอ้งน ามาประกอบการพิจารณา แท้ที่จรงิแลว้การแลกเปลี่ยน 25 
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ว. ๘ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่หนึ่ง)              ศศิมา  ๑๑/๒ 
 
ข้อมูลในลกัษณะนีเ้ปน็การแลกเปลี่ยนข้อมูลทีอ่าจจะกลา่วได้วา่ เป็นการแลกเปลี่ยนข้อมูล 
ด้วยความจ าเปน็ เพราะฉะนั้น คงจะต้องหาแนวทางในการก าหนดว่า ท าอย่างไรจึงจะปฏิบตัิ 
ตามความตกลงระหว่างประเทศได้ ในขณะเดียวกันจะตอ้งสงวนขอ้มูลไว้ในประเทศให้มากที่สดุ5 
เท่าที่จะมากได้   
  ท้ายที่สุด การแลกเปลี่ยนขอ้มูลลักษณะเช่นนี้ เจา้หน้าที่ผู้มีอ านาจจ าเปน็อย่างยิ่ง 
ที่จะต้องวางแนวทางในการด าเนินงานเพื่อจะได้ข้อมูลของต่างประเทศให้มากที่สุดเท่าที่จะมากได้ 
เพราะในความตกลงระหว่างประเทศที่ส าคัญที่สดุ เมื่อตกลงแล้วท าอย่างไรเราจึงจะไดข้้อมูลจาก
ประเทศอื่นท่ีเราท าความตกลงไว้ ให้มากที่สดุเท่าที่จะมากได้ เพราะฉะนัน้ คงต้องมองทั้ง  10 
๒ มุม มมุแรกคือ ท าอย่างไรที่การให้ข้อมูลของประเทศไทยเป็นข้อมูลที่จ ากดั มมุที่ ๒ คือ  
ท าอย่างไรที่จะไดข้้อมูลจากต่างประเทศเพ่ือจะเปน็ประโยชน์ในการจดัเกบ็ภาษีของประเทศไทย 
ให้มากที่สดุเท่าที่จะเปน็ไปได้ กราบขอบพระคุณครับ 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (พลเอก สิงหศ์ึก  สงิห์ไพร รองประธาน
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ขอบคุณท่านสถติย์  ลิม่พงศ์พนัธุ์ มีสมาชิกท่านใดที่จะเสนอชื่ออภิปราย15 
เพิ่มเติมไหมครบั ท่านพิศาล  มาณวพัฒน์ มสีมาชกิท่านอื่นอีกไหมครับ ไม่มแีล้ว ผมขอปดิรับการ
เสนอรายชื่อผู้ประสงค์อภิปราย ขอเชิญทา่นพิศาล  มาณวพัฒน ์ครับ 
  นายพิศาล  มาณวพัฒน์   :   กราบเรียนท่านประธานวฒุิสภาที่เคารพ กระผม  
นายพิศาล  มาณวพัฒน์ สมาชิกวฒุิสภา ต้องขอขอบคณุท่านรฐัมนตรวี่าการกระทรวงการคลัง 
ผ่านท่านประธานวุฒิสภาทีก่รุณามาชี้แจง ผมไมม่ีข้อขดัข้อง และจะลงคะแนนเสียงรับ 20 
ร่างพระราชบัญญัตแิก้ไขเพ่ิมเตมิประมวลรัษฎากร (ฉบบัที่ ..) พ.ศ. .... แต่อยากจะขออนญุาต 
ท่านประธานครับ ไหน ๆ ทา่นรฐัมนตรวี่าการกระทรวงการคลงัมาร่วมประชุมอยู่กบัพวกเราแลว้
อยากจะเรียนถามผ่านท่านประธานวฒุิสภา สืบเนื่องมาจากการประชุมผูน้ าสดุยอดจี ๗  
ที่เพิ่งผ่านมา ตามด้วยการประชุมของรัฐมนตรีวา่การกระทรวงการคลังของประเทศจี ๗ ซึ่งได้
พิจารณารับหลักการในเรื่องที่มีการเสนอมาก่อนหน้านั้นในกรอบของโออซีีดกี็ด ีไอเอ็มเอฟ  25 
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ว. ๘ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่หนึ่ง)              ศศิมา  ๑๑/๓ 
 
(International Monetary Fund : IMF) ก็ด ีในเรื่องการเกบ็ภาษีนติิบุคคลขั้นต่ าในระดับโลก  
ซึ่งตกลงจากที่ประชมุสุดยอดอาเซียนไว้ทีข่ั้นต่ ารอ้ยละ ๑๕ โดยกลุม่เปา้หมายคือ บริษัทเทคโนโลยี
ชั้นน าของโลก ไมว่่าจะเปน็อะเมซอน (Amazon) กูเกิล เฟชบุ๊ก ที่ย้ายถิน่ฐาน 5 
จากสหรฐัอเมริกาไปตั้งบริษทัในประเทศที่เก็บภาษนีิตบิคุคลต่ า และใหบ้ริการขา้มประเทศ หรือ
หลีกเลี่ยงในการเสียภาษี เพราะฉะนั้น ประเทศสหรฐัอเมริกากับสหภาพยุโรปมีเรื่องระหองระแหง 
สหภาพยุโรปเองอยากจะเกบ็ภาษีบริการดิจิทัลของบริษทัอเมรกิันเหล่านี้ ในที่สดุ 
มาสรุปความที่จะออมชอมกนัเรื่องการเก็บภาษีขั้นต่ านิตบิุคคลกบับริษัทยกัษ์ใหญเ่หล่านี้  
ขออนญุาตท่านประธาน ถ้าสามารถเปน็ไปได้จะให้ทา่นรัฐมนตรีให้ข้อคิดเหน็ว่า ขณะนี้ 10 
ประเทศไทยติดตามอย่างใกล้ชิด แล้วคิดอยา่งไร เพราะว่าบริษัทเหลา่นี้ใหบ้ริการอยา่งมากมาย  
ผมเคยไปที่ส านกังานใหญข่องเฟซบุก๊ที่ ซิลิคอนวัลเลย์ (Silicon Valley) เขารักประเทศไทยมาก  
เพราะประเทศไทยใช้บริการของเขามากที่สุดประเทศหนึ่งของโลก แล้วเขาไม่ได้เสียภาษีในสิ่งที่เขา
ได้เงินเข้าบริษัทมากมาย ผมมั่นใจวา่รัฐบาลไทย โดยกระทรวงการคลงัคดิในเรื่องนีอ้ยู่แล้ว 
ขณะเดียวกันในเรื่องโกลบอลคอร์เปอร์เรตแท็กซ์ (global corporate tax) ถือภาษนีิติบคุคลร้อยละ 15 
๑๕  
จะมีผลกระทบทีเ่ราจะเขา้รว่มหรือไม่เขา้รว่มและมนีัยตอ่เรื่องการสง่เสรมิการลงทุนของบโีอไอ  
(Board of Investment : BOI ) อีกด้วย ถ้าเผือ่ท่านประธานอนุญาตจะขอให้ทา่นรัฐมนตรีว่าการ
กระทรวงการคลังใหข้้อคดิเกี่ยวกับการรับมอืและปกป้องผลประโยชน์ของประเทศไทยในเรื่องนี้ 
ขอบพระคุณครับ 20 
   ผู้ปฏิบตัิหน้าที่แทนประธานวฒุิสภา (พลเอก สิงห์ศกึ  สิงห์ไพร รองประธาน
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ขอเรียนเชญิท่านรัฐมนตรตีอบชีแ้จงครับ  
 
                  - ๑๒/๑ 
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๔๖ 

 

ว. ๘ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่หนึ่ง)          ศิรกิันยา  ๑๒/๑ 
 
   นายตวง  อนัทะไชย   :   กราบเรียนท่านประธานวุฒิสภาที่เคารพ  
กระผม นายตวง  อันทะไชย กระผมขอเสียมารยาท กระผมอยากให้ท่านประธานได้ลองวินิจฉัย  
ผมเกรงว่า ญตัติจะซ้อนญัตติ กฎหมายจะไม่ชอบ คือ ทา่นจะถามจะตอบ ผมไมต่ิดใจ ขณะนี้ 5 
เราก าลงัอยู่ในวาระการพิจารณาร่างพระราชบญัญตัิ นั่นแปลว่า ท่านก าลังน าญตัติใหม่ขึน้มาซ้อน 
กับญตัติจะท าใหร้่างพระราชบัญญตัฉิบับนี้ไม่ชอบ ผมเตือนแล้วท่านไม่ท าไม่เป็นอะไร ถ้าพิจารณา 
ร่างพระราชบัญญัตฉิบับนี้เสร็จแลว้ค่อยตอบไม่เปน็อะไร พอท่านน าญตัติใหม่ขึน้มาแทนจะ 
เป็นเรื่อง ขอบพระคุณครบั 
   ผู้ปฏบิัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (พลเอก สิงหศ์ึก  สงิห์ไพร รองประธาน10 
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ขอบคุณท่านตวง  อนัทะไชย ทา่นพูดในประเดน็ของท่านพิศาล  
มาณวพัฒน์ ทีถ่ามถึงข้อคดิเห็น ซึ่งถามทา่นรัฐมนตรีวา่ จะเกี่ยวโยงกบัร่างพระราชบัญญตัิ 
ที่เราก าลังจะพิจารณาหรือไม่ ท่านตวง  อันทะไชย กงัวลใจว่าเปน็ญตัติใหม่ใช่หรือไม่  
เชิญท่านตวง  อนัทะไชย ครับ  
   นายตวง  อนัทะไชย   :   กราบเรียนท่านประธาน ไมไ่ด้เกี่ยวกัน คนละเรื่อง 15 
ท่านจะตอบก็ได้ กระผมเรียนท่านประธานวา่ ถา้ท่านวนิิจฉัยว่าเกี่ยวกแ็ล้วแต ่แต่ผมฟังแล้ว 
คนละเรื่องกัน ท่านสมาชิกยนิดีที่จะสนับสนนุร่างพระราชบัญญตัฉิบับนี้ ขอบพระคณุครับ  
   ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (พลเอก สิงหศ์ึก  สงิห์ไพร รองประธาน
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ขอบคุณท่านตวง  อนัทะไชย ทีท่่านให้ขอ้แนะน า และเมื่อสกัครู่ 
ผมได้สอบถามท่านรฐัมนตรแีล้วว่า สิ่งที่ท่านพิศาล  มาณวพัฒน ์เสนอแนะหรืออภปิรายไปนัน้ 20 
ไม่ได้เกี่ยวข้องกับร่างพระราชบัญญตัิที่เราก าลังพิจารณาอยู่ อันนี้เปน็เรื่องที่ท่านพูดให้ฟัง 
ไม่ได้เปน็ญตัติ ท่านพิศาล  มาณวพัฒน์ ยนืยัน ท่านพูดเพ่ือให้สาธารณะหรือที่ประชมุ เพียงแตว่่า 
ไม่ได้เกี่ยวข้องกับการเสนอญัตติ ท่านรฐัมนตรียนืยันว่า ไม่เกี่ยวข้องกบัร่างพระราชบัญญตัิ 
ที่เราก าลังพิจารณา มีเพียงแต่ทา่นสถติย์  ลิ่มพงศ์พันธุ ์ที่ได้อภิปรายใหข้้อคดิเหน็ในการที่จะ 
พิจารณาร่างพระราชบญัญตัิแก้ไขเพิ่มเตมิประมวลรัษฎากร (ฉบบัที่ ..) พ.ศ. ....  25 
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๔๗ 

 

ว. ๘ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่หนึ่ง)       ศิริกนัยา  ๑๒/๒ 
 
  ต่อไปเปน็การลงมติวาระที่ ๑ วา่จะรบัร่างพระราชบญัญัตแิก้ไขเพ่ิมเติม 
ประมวลรัษฎากร (ฉบับที่ ..) พ.ศ. .... ไว้พิจารณา หรอืไม่เหน็ชอบด้วยกับสภาผูแ้ทนราษฎร 
ผมขออนุญาตกดออดสัญญาณให้สมาชกิรับทราบ ก่อนลงมติผมจะขอตรวจสอบองค์ประชุมก่อน 5 
ขอให้สมาชิกวฒุิสภาเสียบบตัรลงคะแนนในช่องเสียบบตัรและกดปุม่แสดงตน 
   นางเพ็ญพักตร ์ ศรีทอง   :   กราบเรียนท่านประธาน ดฉิัน นางเพ็ญพักตร์ 
ศรีทอง หมายเลขประจ าตวัสมาชิก ๑๓๐ ขอแสดงตนคะ่ 
   ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (พลเอก สิงหศ์ึก  สงิห์ไพร รองประธาน
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ท่านเพ็ญพักตร์  ศรีทอง หมายเลขประจ าตัวสมาชิก ๑๓๐ แสดงตน 10 
เจ้าหนา้ที่บนัทึกเพิ่มเติม  
   พลเอก วสนัต ์ สรุิยมงคล   :   กราบเรียนท่านประธาน กระผม พลเอก วสนัต์ 
สุริยมงคล หมายเลขประจ าตัวสมาชิก ๑๕๗ ขออนญุาตแสดงตนครบั  
   ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (พลเอก สิงหศ์ึก  สงิห์ไพร รองประธาน
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   พลเอก วสันต์  สุริยมงคล หมายเลขประจ าตัวสมาชิก ๑๕๗ เจ้าหน้าที่15 
บันทึกเพิ่มเตมิ  
   พลเอก อูด้  เบื้องบน   :   กราบเรียนทา่นประธาน กระผม พลเอก อูด้  เบื้องบน 
หมายเลขประจ าตัวสมาชิก ๒๔๙ แสดงตนครับ  
   ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (พลเอก สิงหศ์ึก  สงิห์ไพร รองประธาน
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ท่านพลเอก อูด้  เบือ้งบน หมายเลขประจ าตัวสมาชิก ๒๔๙ แสดงตน 20 
เจ้าหนา้ที่บนัทึกเพิ่มเติม 
   พลเอก อกนิษฐ ์ หมื่นสวัสดิ ์  :   ขออนุญาตครับ กระผม พลเอก อกนิษฐ ์
หมื่นสวัสดิ์ หมายเลขประจ าตัวสมาชิก ๒๒๘ ขอแสดงตนครบั  
   ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (พลเอก สิงหศ์ึก  สงิห์ไพร รองประธาน
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ท่านพลเอก อกนิษฐ์  หมืน่สวัสดิ์ แสดงตน เจา้หน้าที่บนัทึกเพิ่มเติม 25 
ขณะนีเ้ราตรวจสอบองคป์ระชุม ทา่นสมาชิกทีเ่ข้ามาแลว้เสียบบตัรและกดปุ่มแสดงตน 
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๔๘ 

 

ว. ๘ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่หนึ่ง)        ศิรกิันยา  ๑๒/๓ 
 
มีสมาชิกทา่นใดยังไม่ได้กดปุม่แสดงตนหรือไม่ และสมาชิกที่ได้แสดงตนด้วยวาจา 
เจ้าหนา้ที่เพิ่มเติมยอดไปแลว้ ทุกทา่นได้กดปุม่แสดงตนแล้ว ขอเชิญเจา้หน้าที่ส่งผลได้ครับ  
  (มีสมาชิกกดปุ่มแสดงตนเพือ่ตรวจนบัองคป์ระชุม จ านวน ๑๘๗ คน) 5 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (พลเอก สิงหศ์ึก  สงิห์ไพร รองประธาน
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ขณะนี้มีสมาชิกแสดงตนเข้ารว่มประชุม จ านวน ๑๘๗ คน บวก ๔ คน  
ถือว่าครบองคป์ระชุม ต่อไปผมจะขอถามมต ิสมาชกิท่านใดเห็นควรรับรา่งพระราชบัญญตัิ 
ฉบับนี้ไว้พิจารณากดปุ่ม เหน็ดว้ย สมาชิกท่านใดไม่เห็นชอบดว้ยกับสภาผูแ้ทนราษฎรกดปุม่ 
ไม่เห็นด้วย สมาชิกท่านใดประสงคง์ดออกเสียงกดปุ่ม งดออกเสียง ขอเชญิสมาชกิลงคะแนนครบั 10 
   พลเอก อูด้  เบื้องบน   :   ขออนญุาตครบั พลเอก อูด้  เบื้องบน  
หมายเลขประจ าตัวสมาชิก ๒๔๙ เหน็ชอบครบั 
   ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (พลเอก สิงหศ์ึก  สงิห์ไพร รองประธาน
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   พลเอก อูด้  เบื้องบน เห็นชอบ เจ้าหน้าทีบ่ันทึกเพิ่มเติม 
  นางเพ็ญพักตร ์ ศรีทอง   :   กราบเรียนท่านประธาน ดฉิัน นางเพ็ญพักตร์  ศรีทอง 15 
หมายเลขประจ าตัวสมาชิก ๑๓๐ เหน็ดว้ยคะ่ 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (พลเอก สิงหศ์ึก  สงิห์ไพร รองประธาน
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ท่านเพ็ญพักตร์  ศรีทอง หมายเลขประจ าตัวสมาชิก ๑๓๐ เห็นด้วย 
เจ้าหนา้ที่บนัทึกเพิ่มเติม 
   พลเอก พิศณุ  พุทธวงศ ์  :   กราบเรียนท่านประธาน กระผม พลเอก พิศณ ุ  20 
พุทธวงศ ์สมาชิกวฒุิสภา หมายเลขประจ าตวัสมาชกิ ๑๒๕ เห็นดว้ยครับ  
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (พลเอก สิงหศ์ึก  สงิห์ไพร รองประธาน
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ท่านพลเอก พิศณ ุ พุทธวงศ์ เห็นด้วย 
  พลเอก อกนิษฐ ์ หมื่นสวัสดิ ์  :   ท่านประธาน กระผม พลเอก อกนิษฐ์ 
หมื่นสวัสดิ์ หมายเลขประจ าตัวสมาชิก ๒๒๘ เห็นดว้ยครับ 25 
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๔๙ 

 

ว. ๘ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่หนึ่ง)        ศิรกิันยา  ๑๒/๔ 
 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (พลเอก สิงหศ์ึก  สงิห์ไพร รองประธาน
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ท่านพลเอก อกนิษฐ์  หมืน่สวัสดิ์ หมายเลขประจ าตัวสมาชกิ ๒๒๘  
เห็นด้วย  5 
   พลเอก วสนัต ์ สรุิยมงคล   :   ท่านประธานครบั กระผม พลเอก วสนัต์ 
สุริยมงคล หมายเลขประจ าตัวสมาชิก ๑๕๗ เห็นดว้ยครับ 
 
          - ๑๓/๑  
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๕๐ 

 

ว. ๘ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่หนึ่ง)        จริายุส  ๑๓/๑ 
 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (พลเอก สิงหศ์ึก  สงิห์ไพร รองประธาน
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   พลเอก วสันต์  สุริยมงคล หมายเลขประจ าตัวสมาชิก ๑๕๗ เห็นด้วย 
เจ้าหนา้ที่บนัทึกเพิ่มเติมดว้ยนะครบั  5 
  รองศาสตราจารยป์ระเสริฐ  ปิ่นปฐมรัฐ   :   ท่านประธานครบั  
ผม รองศาสตราจารย์ประเสริฐ  ปิ่นปฐมรัฐ หมายเลขประจ าตัวสมาชิก ๑๐๖ เห็นดว้ยครับ 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (พลเอก สิงหศ์ึก  สงิห์ไพร รองประธาน
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   รองศาสตราจารย์ประเสรฐิ  ปิน่ปฐมรัฐ หมายเลขประจ าตวัสมาชกิ ๑๐๖ 
เห็นด้วย เจ้าหน้าทีบ่ันทกึเพิม่เตมินะครับ มีทา่นใดอีกหรือไม ่เชญิครบั 10 
  พลเอก ส าเริง  ศวิาด ารงค์   :   กระผม พลเอก ส าเรงิ  ศิวาด ารงค์   
หมายเลขประจ าตัวสมาชิก ๒๑๑ เหน็ดว้ยครับ 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (พลเอก สิงหศ์ึก  สงิห์ไพร รองประธาน
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   พลเอก ส าเริง  ศวิาด ารงค ์ หมายเลขประจ าตัวสมาชิก ๒๑๑ เห็นด้วย 
เจ้าหนา้ที่บนัทึกเพิ่มเติมครบั  15 
  นายไพฑูรย์  หลิมวัฒนา   :   นายไพฑูรย์  หลิมวฒันา หมายเลขประจ าตัว 
สมาชิก ๑๓๒ เห็นด้วยครับ  
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (พลเอก สิงหศ์ึก  สงิห์ไพร รองประธาน
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   นายไพฑูรย์  หลมิวฒันา หมายเลขประจ าตัวสมาชิก ๑๘๒ เห็นด้วย 
  นายไพโรจน์  พ่วงทอง   :   นายไพโรจน ์ พ่วงทอง หมายเลขประจ าตัว 20 
สมาชิก ๑๓๓ เห็นด้วยครับ 
  ผูป้ฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (พลเอก สิงหศ์ึก  สงิห์ไพร รองประธาน
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   นายไพโรจน ์ พ่วงทอง หมายเลขประจ าตวัสมาชิก ๑๓๓ เห็นด้วย 
เจ้าหนา้ที่เพิ่มเติมนะครับ มที่านใดที่จะเพ่ิมเติมด้วยวาจาอีกหรือไม่  
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 25 
 
 
 
 
 30 

 

 

 



๕๑ 

 

ว. ๘ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่หนึ่ง)        จริายุส  ๑๓/๒ 
 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (พลเอก สิงหศ์ึก  สงิห์ไพร รองประธาน
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ไมม่ีนะครับ สมาชกิท่านใดยังไม่ไดก้ดปุ่มลงคะแนนอีกหรือไม่ครบั 
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 5 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (พลเอก สิงหศ์ึก  สงิห์ไพร รองประธาน
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ถ้าไม่มี ผมขอปดิการลงคะแนน เจ้าหน้าทีร่วมคะแนนได้ครบั  
  (มีสมาชิกเหน็ดว้ย ๑๙๓ คะแนน  ไม่เห็นดว้ย ไม่มี) 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (พลเอก สิงหศ์ึก  สงิห์ไพร รองประธาน
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   จ านวนผู้ลงมติ ๑๙๖ ท่าน บวก ๘ ท่าน เหน็ด้วย ๑๙๓ ทา่น ไม่เห็นด้วย  10 
ไม่มี งดออกเสียง ๓ ท่าน เป็นอนัว่าทีป่ระชุมลงมตริับรา่งพระราชบญัญตัิแก้ไขเพ่ิมเติม 
ประมวลรัษฎากร (ฉบับที่ ..) พ.ศ. .... ไว้พิจารณา ที่ประชุมจะพิจารณารา่งพระราชบัญญตัฉิบับนี้ 
ในวาระที่ ๒ โดยมคีณะกรรมาธิการทีวุ่ฒิสภาตั้งหรือกรรมาธกิารเตม็สภา ขอเชญิทา่นวนัชัย   
สอนศิร ิครบั  
  นายวนัชัย  สอนศริิ   :   กราบเรียนท่านประธานวฒุิสภาที่เคารพ กระผม  15 
นายวนัชัย  สอนศริิ สมาชิกวุฒิสภา ในฐานะเลขานุการคณะกรรมาธิการวิสามญักิจการวฒุิสภา  
ขอเสนอตัง้คณะกรรมาธกิารวิสามัญเพื่อพิจารณาร่างพระราชบัญญัตฉิบบันี ้จ านวน ๒๑ คน  
ขอผู้รับรองด้วยครับ 
  (มีสมาชิกยกมือขึ้นรบัรอง) 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (พลเอก สิงหศ์ึก  สงิห์ไพร รองประธาน20 
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   มีผู้เสนอใหต้ั้งคณะกรรมาธิการวิสามญัเพ่ือพิจารณาร่างพระราชบัญญตัิ
ฉบับนี้ จ านวน ๒๑ คน โดยมีผู้รับรองถกูตอ้ง จะมีสมาชกิท่านใดขัดข้องหรอืมีความเห็น 
เป็นอย่างอื่นหรือไมค่รับ 
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 
 25 
 
 
 
 
 30 

 

 

 



๕๒ 

 

ว. ๘ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่หนึ่ง)      จิรายุส  ๑๓/๓ 
   
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (พลเอก สิงหศ์ึก  สงิห์ไพร รองประธาน
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ถ้าไม่มี ถือว่าที่ประชุมเห็นชอบ โดยขอ้บังคับการประชมุวฒุสิภา  
ข้อ ๘๓ วรรคสอง ก าหนดวา่ “ในการตั้งคณะกรรมาธกิารวิสามัญเพื่อพิจารณาร่างพระราชบัญญัต ิ 5 
ให้คณะรฐัมนตรีเสนอรายชือ่ไดไ้ม่เกินหนึ่งในห้าของจ านวนกรรมาธิการทั้งหมด” เมื่อที่ประชุมมีมต ิ
ตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญ จ านวน ๒๑ คน ไม่เกนิ ๑ ใน ๕ ของจ านวนกรรมาธิการทั้งหมด 
จึงเท่ากบั ๔ คน เชญิท่านรฐัมนตรีเสนอรายชื่อกรรมาธกิารครับ 
  นายอาคม  เตมิพิทยาไพสิฐ (รัฐมนตรวี่าการกระทรวงการคลัง)   :   กราบเรียน 
ท่านประธานวุฒิสภาที่เคารพ ท่านสมาชิกผู้ทรงเกียรต ิกระผม นายอาคม  เติมพิทยาไพสิฐ 10 
รัฐมนตรีว่าการกระทรวงการคลัง ขอเสนอรายชื่อกรรมาธิการวิสามัญในสัดสว่นของคณะรัฐมนตรี 
ดังนี ้
  ๑. นายสมศักดิ ์ อนันทวัฒน ์
  ๒. นายมงคล  ขนาดนิด 
  ๓. นางสาวเพ็ญสขุ  สงัฆสุบรรณ ์15 
  ๔. นายอภิวฒัน์  จิระศิรโิสภณ  
  ขอบคุณครับ 
  (การประชมุด าเนนิมาถึงตอนนี้ ศาสตราจารย์พิเศษพรเพชร  วิชิตชลชัย 
ประธานวฒุิสภา ไดข้ึ้นบัลลงัก์ ท าหนา้ที่ประธานของทีป่ระชมุต่อไป) 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (พลเอก สิงหศ์ึก  สงิห์ไพร รองประธาน20 
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ต่อไปเชญิท่านวนัชัย  สอนศริิ เสนอรายชือ่กรรมาธิการในสดัส่วนของ 
วุฒิสภาครับ 
  นายวนัชัย  สอนศริิ   :   กราบเรียนท่านประธานวฒุิสภาที่เคารพ กระผม  
นายวนัชัย  สอนศริิ สมาชิกวุฒิสภา ขอเสนอรายชื่อกรรมาธิการในสดัส่วนของสมาชกิวุฒสิภา 
จ านวน ๑๗ คน ดงันี ้25 
 
 
 
 
 30 

 

 

 



๕๓ 

 

ว. ๘ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่หนึ่ง)      จิรายุส  ๑๓/๔ 
 
    ๑.  นายเชดิศักดิ์  สันติวรวุฒ ิ
    ๒.  พลเอก ดนัย  มีชูเวท 
    ๓.  พลเอก ธวัชชัย  สมุทรสาคร 5 
    ๔.  นางประภาศรี  สุฉนัทบุตร 
    ๕.  พลเอก ปรีชา  จันทร์โอชา 
    ๖.  นายปิยพันธุ์  นิมมานเหมินท์ 
    ๗.  นางผาณติ  นติิทัณฑ์ประภาศ 
    ๘.  นางเพ็ญพักตร ์ ศรีทอง 10 
    ๙.  นายภาณุ  อุทัยรตัน ์
  ๑๐. นายลักษณ์  วจนานวัช 
  ๑๑. นายวชิัย  ทติตภกัดี 
  ๑๒. นายวิสุทธิ์  ศรีสุพรรณ  
  ๑๓. นายวรีะศกัดิ ์ โควสุรัตน์  15 
  ๑๔. นายศรีศักดิ์  วฒันพรมงคล 
  ๑๕. นายสถติย์  ลิ่มพงศ์พันธุ ์ 
  ๑๖. นางสาวเรณู  ตงัคจิวางกูร 
  ๑๗. นายสุชัย  บตุรสาระ   
  ขอผู้รับรองด้วยครับ   20 
  (มีสมาชิกยกมือขึ้นรบัรอง)  
  ประธานวฒุิสภา   :   ท่านสมาชิกเสนอรายชื่อกรรมาธิการในสัดสว่นของวฒุิสภา 
จ านวน ๑๗ ทา่น มีผู้รบัรองถูกตอ้ง จะมีสมาชิกท่านใดเสนอรายชือ่เป็นอย่างอืน่อีกหรือไม่ครับ 
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 
 25 
 
 
 
 
 30 

 

 

 



๕๔ 

 

  ว. ๘ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)      จิรายุส  ๑๓/๕ 
 
   ประธานวฒุิสภา   :   ไม่ม ีถือว่าทีป่ระชุมเห็นชอบตามรายชื่อนีน้ะครับ  
เชิญเลขาธกิารอา่นรายชื่อคณะกรรมาธิการครบั 
  นางสาวนภาภรณ์  ใจสัจจะ (รองเลขาธิการ ปฏิบัตหินา้ที่แทนเลขาธิการวฒุิสภา)   5 
:   รายชื่อกรรมาธกิารวิสามญัพิจารณารา่งพระราชบัญญัตแิก้ไขเพ่ิมเติมประมวลรษัฎากร 
(ฉบับที ่..) พ.ศ. .... จ านวน ๒๑ คน ดังนี ้
    ๑.  นางสาวเพ็ญสขุ  สังฆสุบรรณ ์
    ๒.  นายมงคล  ขนาดนิด 
    ๓.  นายสมศกัดิ ์ อนันทวฒัน ์10 
    ๔.  นายอภิวฒัน ์ จิระศริิโสภณ  
    ๕.  นายเชดิศักดิ์  สันติวรวุฒ ิ
    ๖.  พลเอก ดนัย  มีชูเวท 
    ๗.  พลเอก ธวัชชัย  สมุทรสาคร 
    ๘.  นางประภาศรี  สุฉนัทบุตร 15 
    ๙.  พลเอก ปรีชา  จันทร์โอชา 
  ๑๐. นายปิยพันธุ์  นิมมานเหมินท์ 
  ๑๑. นางผาณิต  นิติทัณฑ์ประภาศ 
  ๑๒. นางเพ็ญพักตร์  ศรีทอง 
  ๑๓. นายภาณุ  อุทัยรตัน์ 20 
  ๑๔. นายลักษณ์  วจนานวัช 
  ๑๕. นายวชิัย  ทติตภกัดี 
  ๑๖. นายวิสุทธิ์  ศรีสุพรรณ  
  ๑๗. นายวรีะศกัดิ ์ โควสุรัตน์  
  ๑๘. นายศรีศักดิ์  วฒันพรมงคล 25 
 
 
 
 
 30 

 

 

 



๕๕ 

 

ว. ๘ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่หนึ่ง)      จิรายุส  ๑๓/๖ 
 
  ๑๙. นายสถติย์  ลิ่มพงศ์พันธุ์  
  ๒๐. นางสาวเรณู  ตงัคจิวางกูร 
  ๒๑. นายสุชัย  บตุรสาระ 5 
  ประธานวฒุิสภา   :   ที่ประชุมจะก าหนดเวลาแปรญตัตภิายในกี่วันครบั 
เชิญท่านวนัชัย  สอนศิริ ครบั 
  นายวนัชัย  สอนศริิ   :   กราบเรียนท่านประธานวฒุิสภาที่เคารพ กระผม  
นายวนัชัย  สอนศริิ สมาชิกวุฒิสภา ขอเสนอก าหนดเวลาแปรญตัติภายใน ๗ วนัท าการ  
ตามข้อบังคับการประชมุวฒุสิภา ขอทีป่ระชมุได้โปรดรับรองด้วยครับ   10 
  (มีสมาชิกยกมือขึ้นรบัรอง)  
  ประธานวฒุิสภา   :   มีผู้รับรองถกูต้อง ท่านวันชัย  สอนศิร ิได้เสนอก าหนดเวลา
แปรญัตติภายใน ๗ วัน ซึง่เป็นไปตามข้อบังคบัการประชุมวฒุิสภา มที่านใดขดัข้องหรือมคีวามเห็น
เป็นอย่างอื่นหรือไมค่รับ   
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ)  15 
  ประธานวฒุิสภา   :   ถ้าไมม่ี ถือว่าทีป่ระชุมเห็นชอบตามนีน้ะครับ ขอบพระคุณ  
ท่านรฐัมนตรคีรับ เปน็อนัจบการพิจารณาเรื่องด่วนที่ ๓  
  เรื่องด่วนที่ ๒  ร่างพระราชบัญญตัิจราจรทางบก (ฉบับที่ ..) พ.ศ. ....  
ซึ่งสภาผูแ้ทนราษฎรลงมติเห็นชอบแลว้  
 20 
             - ๑๔/๑ 
   
   
 
 25 
   
  
 
 
 30 

 

 

 



๕๖ 

 

ว. ๘ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่หนึ่ง)      วรนชุ  ๑๔/๑ 
 
  ประธานวฒุิสภา   :   ด้วยในคราวประชมุสภาผู้แทนราษฎร ครัง้ที่ ๕  
(สมัยสามัญประจ าปีครั้งทีห่นึ่ง) วันพธุที่ ๑๖ มิถุนายน ๒๕๖๔ ที่ประชมุได้พิจารณาและลงมติ
เห็นชอบด้วยกบัร่างพระราชบัญญตัิจราจรทางบก (ฉบบัที่ ..) พ.ศ. .... ซึ่งคณะรัฐมนตรเีปน็ผู้เสนอ5 
และได้เสนอรา่งพระราชบัญญัตดิังกลา่วมายังวฒุิสภาเพือ่พิจารณาตามมาตรา ๑๓๖  
ของรฐัธรรมนูญแหง่ราชอาณาจักรไทย พุทธศกัราช ๒๕๖๐ ซึง่ร่างพระราชบญัญตัฉิบับนี้เปน็ 
ร่างพระราชบัญญัติเกี่ยวด้วยการเงนิ วุฒิสภาต้องพิจารณาให้เสร็จภายใน ๓๐ วนั นับแตว่ันที ่
ร่างพระราชบัญญัติมาถึงวฒุสิภา  

บัดนี ้สภาผูแ้ทนราษฎรได้เสนอร่างพระราชบญัญตัิดงักล่าวมายงัวฒุิสภา 10 
เมื่อวนัจันทร์ที่ ๒๑ มิถนุายน ๒๕๖๔ ซึง่จะครบก าหนด ๓๐ วนัในวนัอังคารที ่๒๐ กรกฎาคม 
๒๕๖๔ ในวันนี้คณะรัฐมนตรีไดม้อบหมายใหท้่านอนุชา  นาคาศัย รัฐมนตรปีระจ า 
ส านักนายกรฐัมนตรี มาเข้าร่วมประชุมในการพิจารณาร่างพระราชบัญญัตฉิบับนี้  
ในการนี้ ไดข้ออนญุาตให้บคุคลที่เกี่ยวข้องเขา้รว่มประชุม ดงันี ้ 

กระทรวงคมนาคม  15 
๑. นายยงยุทธ  นาคแดง   รองอธิบดีกรมการขนสง่ทางบก   
๒. นายอดิเรก  แตงทอง   ผู้อ านวยการส านักกฎหมาย  
ส านักงานต ารวจแห่งชาติ 
๑. พลต ารวจตร ีเอกรักษ์  ลิ้มสังกาศ  รองผู้บญัชาการต ารวจภูธร ภาค ๖ 
๒. พลต ารวจโท พชร ์ ฐาปนดุล   รองผู้ก ากับการกลุม่งานจราจร  20 

กองแผนงานความมั่นคง  
ส านักงานยุทธศาสตรต์ ารวจ 

ส านักงานคณะกรรมการกฤษฎีกา 
๑. นายปัญญา  จั่นสกุล    ผู้อ านวยการฝา่ยกฎหมายคมนาคม  

กองกฎหมายเทคโนโลยีและการคมนาคม 25 
(ผู้ชี้แจงเข้าประจ าที่) 
 
 
 
 30 

 

 

 



๕๗ 

 

ว. ๘ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่หนึ่ง)            วรนุช  ๑๔/๒ 
 

ประธานวฒุิสภา  :   ท่านรฐัมนตรแีละคณะเข้าประจ าที่เรียบร้อยแลว้นะครับ  
เชิญเลขาธกิารวุฒิสภาอ่านบันทึกหลักการและเหตุผลครับ  
  นายนัฑ  ผาสุข (เลขาธกิารวุฒิสภา)   :    5 
 

“บันทึกหลกัการและเหตุผล 
ประกอบรา่งพระราชบัญญตัิจราจรทางบก (ฉบบัที่ ..) 

พ.ศ. .... 
___________ 10 

 
หลักการ 

 
แก้ไขเพ่ิมเติมพระราชบัญญตัิจราจรทางบก พ.ศ. ๒๕๒๒ ดงัตอ่ไปนี ้
(๑) แก้ไขเพ่ิมเติมหลักเกณฑ์การใช้ช่องเดนิรถและน้ าหนักของรถที่ไมต่้องใช้ 15 

ช่องเดินรถดา้นซ้ายสดุหรอืใกล้เคียงกบัช่องเดนิรถประจ าทาง (แกไ้ขเพิ่มเตมิมาตรา ๓๕) 
(๒) ปรับปรุงข้อหา้มในการขับรถและบทก าหนดโทษส าหรับความผิดดังกล่าว  

(แก้ไขเพ่ิมเติมมาตรา ๔๓ และเพิ่มมาตรา ๑๕๘/๑) 
(๓) ก าหนดการตรวจพิสูจนผ์ู้ขับขีห่รือบุคคลทีอ่าจเปน็ผู้ขับขีซ่ึ่งอยู่ในภาวะหมดสติ 

หรือได้รบัอนัตรายแกก่ายจนไม่อาจให้ความยนิยอมในการตรวจสอบการมีสารเสพติดหรือ 20 
วัตถุที่ออกฤทธิต์่อจติและประสาทอยู่ในร่างกาย หรือทดสอบการเมาสุราหรอืของเมาอย่างอืน่  
(เพิ่มมาตรา ๔๓ ทวิ/๑ และมาตรา ๑๔๒ วรรคหก และแก้ไขเพ่ิมเติมมาตรา ๑๔๒ วรรคห้า) 

(๔) ปรับปรุงหลักเกณฑ์เกี่ยวกับการรัดร่างกายดว้ยเขม็ขัดนิรภัยและ 
บทก าหนดโทษส าหรบัความผิดดงักล่าว (แกไ้ขเพิ่มเติมมาตรา ๑๒๓ และเพิ่มมาตรา ๑๒๓/๑  
มาตรา ๑๒๓/๒  มาตรา ๑๒๓/๓ และมาตรา ๑๕๓/๑) 25 
 
 
 
 
 30 

 

 

 



๕๘ 

 

ว. ๘ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่หนึ่ง)      วรนชุ  ๑๔/๓ 
 

(๕) ปรับปรุงมาตรการป้องกนัการแขง่รถในทางโดยไมร่บัอนญุาต  
(แก้ไขเพ่ิมเติมมาตรา ๑๓๔ และมาตรา ๑๖๐ ทว ิและเพ่ิมมาตรา ๑๓๔/๑  มาตรา ๑๓๔/๒  
และมาตรา ๑๖๐ เบญจ) 5 

(๖) ปรับปรุงมาตรการควบคุมการใช้รถทีม่ีสภาพไมถู่กต้อง (แก้ไขเพ่ิมเตมิ 
มาตรา ๑๔๓ และมาตรา ๑๔๓/๑ เพิ่มมาตรา ๑๔๓/๒ และมาตรา ๑๕๖/๑ และยกเลิก 
มาตรา ๑๔๔) 

(๗) ปรับปรุงบทก าหนดโทษและมาตรการลงโทษ (แก้ไขเพิ่มเติมมาตรา ๑๔๕  
วรรคหนึ่ง  มาตรา ๑๔๗  มาตรา ๑๔๘ วรรคหนึ่ง  มาตรา ๑๔๙  มาตรา ๑๕๐  มาตรา ๑๕๑  10 
มาตรา ๑๕๒  มาตรา ๑๕๓  มาตรา ๑๕๔  มาตรา ๑๕๕  มาตรา ๑๕๖  มาตรา ๑๕๗   
มาตรา ๑๕๗/๑ วรรคหนึ่ง  มาตรา ๑๕๘  มาตรา ๑๖๐ และเพิ่มมาตรา ๑๖๐ ทว/ิ๑   
มาตรา ๑๖๐ ตรี วรรคห้า  มาตรา ๑๖๐ ตร/ี๑  มาตรา ๑๖๐ ตรี/๒ และมาตรา ๑๖๐ ตร/ี๓) 

(๘) ก าหนดใหศ้าลแจง้ค าสัง่พักใช้หรือเพิกถอนใบอนุญาตขับขี่ อนัเนื่องมาจาก 
ความผดิตามกฎหมายว่าด้วยการจราจรทางบก แกน่ายทะเบียนตามกฎหมายว่าดว้ยรถยนต์ 15 
หรือกฎหมายว่าดว้ยการขนส่งทางบก (เพิ่มมาตรา ๑๖๒/๑) 
 

เหตุผล 
   

โดยที่ในปัจจุบันการเกดิอุบตัิเหตุทางถนนของประเทศมีสาเหตุส่วนหนึ่งมาจาก 20 
การที่ผู้ขบัขี่ฝา่ฝืนหรือไม่ปฏบิัตติามหลักเกณฑ์เกี่ยวกับความปลอดภัยในการจราจรทางบก 
ประกอบกบัพระราชบญัญตัจิราจรทางบก พ.ศ. ๒๕๒๒ ได้ใช้บงัคับมาเปน็เวลานานแล้ว  
บทบัญญัตบิางประการแหง่พระราชบัญญัตดิังกลา่วไม่เหมาะสมกบัสภาพการณ์ในปัจจุบัน  
สมควรปรบัปรงุมาตรการกฎหมายเพื่อให้สอดคล้องกับสภาพข้อเท็จจริงในการใช้รถใช้ถนน 
ได้อย่างปลอดภัยและให้การป้องกนัการกระท าความผดิมีประสิทธิภาพยิ่งขึน้ ทัง้ในเรื่องการใช้ 25 
 
 
 
 
 30 

 

 

 



๕๙ 

 

ว. ๘ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่หนึ่ง)      วรนชุ  ๑๔/๔ 
 
ช่องเดินรถ ลกัษณะความผดิในการขบัรถ การตรวจสอบหรือทดสอบผู้ขับขี่ หนา้ทีก่ารใช้เขม็ขดั
นิรภัย การป้องกนัการแข่งรถในทางโดยไม่ได้รบัอนญุาต และการควบคุมการใช้รถทีม่ีสภาพ 
ไม่ถกูต้อง รวมทัง้ปรบัปรุงบทก าหนดโทษให้มคีวามเหมาะสม ซึ่งจะเปน็การลดการเกิดอุบตัิเหต ุ5 
ทางถนนและสง่เสริมให้เกดิความสะดวกและความปลอดภัยในการจราจรทางบก จงึจ าเปน็ 
ต้องตราพระราชบัญญัตนิี้” 
  ประธานวฒุิสภา   :   ในชั้นนี้ท่านรัฐมนตรีมปีระเดน็ที่จะชี้แจงเพ่ิมเติมหรือไม่  
ยังไม่มนีะครับ ท่านสมาชกิวฒุิสภาครบั ด้วยในคราวที่ประชุมสภาผูแ้ทนราษฎรลงมติรับหลักการ
แห่งร่างพระราชบัญญตัิฉบบันี้ คณะกรรมาธกิารวิสามญักิจการวฒุิสภาได้มอบหมายให้10 
คณะกรรมาธิการการกฎหมาย การยตุิธรรม และการต ารวจ  คณะกรรมาธิการการคมนาคม  
และคณะกรรมาธิการการสาธารณสขุ เป็นผู้พิจารณาศกึษาร่างพระราชบญัญตัิฉบบันี้ ตามข้อบงัคับ
การประชมุวฒุิสภา พ.ศ. ๒๕๖๒ ข้อ ๑๑๙ ทัง้นี้ เพื่อประกอบการพิจารณาของท่านสมาชกิวฒุิสภา 
รายละเอียดปรากฏตามเอกสารที่ได้จัดให้แกส่มาชกิวฒุสิภาทุกท่านแล้ว ดงันัน้ ผมจะให้
คณะกรรมาธิการทั้ง ๓ คณะรายงานต่อที่ประชุมวฒุิสภาตามล าดบั ล าดับแรกผมขอเชิญประธาน15 
คณะกรรมาธิการการกฎหมาย การยตุิธรรม และการต ารวจ หรือผูแ้ทน แถลงผลการพิจารณาศกึษา
ครับ 

พลต ารวจโท วิบูลย ์ บางท่าไม้ (รองประธานคณะกรรมาธิการ คนที่สาม)   :    
กราบเรียนทา่นประธานสภาวุฒิสภาที่เคารพ กระผม พลต ารวจโท วบิูลย์  บางทา่ไม้ สมาชกิ
วุฒิสภา ในฐานะรองประธานคณะกรรมาธิการ คนที่สาม เรือ่ง รายงานการพิจารณาศึกษา 20 
ร่างพระราชบัญญัติจราจรทางบก (ฉบับที ่..) พ.ศ. .... ตามข้อบังคบัการประชุมวุฒิสภา  
พ.ศ. ๒๕๖๒ ข้อ ๑๑๙ ของคณะกรรมาธิการการกฎหมาย การยตุิธรรม และการต ารวจ วุฒสิภา  

ด้วยในคราวประชุมคณะกรรมาธกิารวิสามัญกิจการวุฒสิภา ครั้งที่ ๖/๒๕๖๔  
วันพุธที ่๑๗ กมุภาพันธ ์๒๕๖๔ ทีป่ระชุมได้พิจารณาศึกษาร่างพระราชบัญญัติจราจรทางบก  
(ฉบับที ่..) พ.ศ. .... คณะรัฐมนตรีเปน็ผู้เสนอ ซึ่งสภาผูแ้ทนราษฎรมีมติรับหลักการในวาระที ่๑ แล้ว  25 
 
 
 
 
 30 

 

 

 



๖๐ 

 

ว. ๘ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่หนึ่ง)      วรนชุ  ๑๔/๕ 
 
ตามข้อบังคับการประชมุวฒุสิภา พ.ศ. ๒๕๖๒ ขอ้ ๑๑๙ และเหน็ว่าร่างพระราชบัญญัตดิังกลา่ว 
เป็นรา่งพระราชบัญญัติทีม่ีความจ าเป็นเกี่ยวกับประโยชน์สาธารณะ จึงมมีตมิอบหมายให้
คณะกรรมาธิการการกฎหมาย การยตุิธรรม และการต ารวจ  คณะกรรมาธิการการคมนาคม  5 
และคณะกรรมาธิการการสาธารณสขุ วุฒสิภา เป็นผู้พิจารณาศกึษาร่างพระราชบญัญตัิดังกล่าว  
เมื่อสภาผู้แทนราษฎรลงมติเห็นชอบในวาระที่ ๓ แลว้ ให้ด าเนนิการตามข้อบังคบัการประชุม
วุฒิสภา พ.ศ. ๒๕๖๒ ขอ้ ๑๑๙ ต่อไป  
 
          - ๑๕/๑ 10 
 
 
 
 
 15 
 
 
 
 
 20 
 
 
 
 
 25 
 
 
 
 
 30 

 

 

 



๖๑ 

 

ว. ๘ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่หนึ่ง)       วินัย  ๑๕/๑ 
 

บัดนี ้คณะกรรมาธิการการกฎหมาย การยตุิธรรม และการต ารวจได้พิจารณาศึกษา 
ร่างพระราชบัญญัตดิังกลา่วเสร็จเรียบร้อยแล้ว จงึขอรายงานผลการพิจารณาศึกษา ดังนี้  
  ผลการพิจารณาศึกษาคณะกรรมาธิการได้พิจารณาศึกษาร่างพระราชบัญญัติ 5 
จราจรทางบก (ฉบับที ่..) พ.ศ. .... คณะรัฐมนตรีเปน็ผู้เสนอ ซึ่งสภาผูแ้ทนราษฎรมมีติรับหลักการ
วาระที่ ๑ ตามขอ้บังคับการประชมุวฒุิสภา พ.ศ. ๒๕๖๒ ข้อ ๑๑๙ ซึ่งปรากฏผลการพิจารณาศึกษา 
ดังนี ้
  ๑.๑ หลักการและเหตุผลร่างพระราชบัญญตัิ 
        หลักการ 10 
        แกไ้ขเพิ่มเตมิพระราชบัญญตัิจราจรทางบก พ.ศ. ๒๕๒๒ ดังต่อไปนี ้
        (๑) แกไ้ขเพิ่มเตมิหลักเกณฑ์การใช้ช่องเดนิรถและน้ าหนักของรถที่ไม่ต้องใช้ 
ช่องเดินรถดา้นซ้ายสดุหรอืใกล้เคียงกบัช่องเดนิรถประจ าทาง (แกไ้ขเพิ่มเตมิมาตรา ๓๕)  
        (๒) ปรับปรงุข้อห้ามในการขบัรถและบทก าหนดโทษส าหรับความผิดดังกล่าว 
(แก้ไขเพ่ิมเติมมาตรา ๔๓ และเพิ่มเติมมาตรา ๑๕๘/๑) 15 
        (๓) ก าหนดการตรวจพิสูจน์ผู้ขับขี่หรือบคุคลที่อาจเป็นผู้ขบัขีซ่ึ่งอยู่ในภาวะ 
หมดสตหิรือไดร้ับอนัตรายแก่กายจนไม่อาจให้ความยินยอมในการตรวจสอบการมสีารเสพตดิหรือ 
วัตถุที่ออกฤทธิต์่อจติและประสาทอยู่ในร่างกาย หรือทดสอบการเมาสุราหรอืของเมาอย่างอืน่ 
(เพิ่มมาตรา ๔๓ ทวิ/๑ และมาตรา ๑๔๒ วรรคหก และแก้ไขเพ่ิมเติมมาตรา ๑๔๒ วรรคห้า) 
        (๔) ปรับปรงุหลักเกณฑ์เกี่ยวกับการรัดร่างรายงานดว้ยเขม็ขดันิรภัยและ 20 
บทก าหนดโทษส าหรบัความผิดดงักล่าว (แกไ้ขเพิ่มเติมมาตรา ๑๒๓ และเพิ่มมาตรา ๑๒๓/๑ 
มาตรา ๑๒๓/๒ มาตรา ๑๒๓/๓ และมาตรา ๑๕๓/๑) 
                  (๕) ปรับปรงุมาตรการป้องกนัการแข่งรถในทางโดยไม่ได้รับอนญุาต  
(แก้ไขเพ่ิมเติมมาตรา ๑๓๔ และมาตรา ๑๖๐ ทว ิและเพ่ิมมาตรา ๑๓๔/๑ มาตรา ๑๓๔/๒ 
และมาตรา ๑๖๐ เบญจ) 25 
 
 
 
 
 30 

 

 

 



๖๒ 

 

ว. ๘ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่หนึ่ง)       วินัย  ๑๕/๒ 
 
        (๖) ปรับปรงุมาตรการควบคุมการใช้รถที่มีสภาพไม่ถูกต้อง (แก้ไขเพ่ิมเติม 
มาตรา ๑๔๓ และมาตรา ๑๔๓/๑ เพิ่มมาตรา ๑๔๓/๒ และมาตรา ๑๕๖/๑ และยกเลิก 
มาตรา ๑๔๔) 5 
        (๗) ปรับปรงุบทก าหนดโทษและมาตรการลงโทษ (แก้ไขเพ่ิมเติมมาตรา ๑๔๕ 
วรรคหนึ่ง  มาตรา ๑๔๗  มาตรา ๑๔๘ วรรคหนึ่ง  มาตรา ๑๔๙  มาตรา ๑๕๐  มาตรา ๑๕๑ 
มาตรา ๑๕๒  มาตรา ๑๕๓  มาตรา ๑๕๔  มาตรา ๑๕๕  มาตรา ๑๕๖  มาตรา ๑๕๗   
มาตรา ๑๕๗/๑ วรรคหนึ่ง  มาตรา ๑๕๘  มาตรา ๑๖๐ และเพิ่มมาตรา ๑๖๐ ทวิ/๑   
มาตรา ๑๖๐ ตรี วรรคห้า  มาตรา ๑๖๐ ตรี/๑ มาตรา ๑๖๐ ตรี/๒ และมาตรา ๑๖๐ ตรี/๓) 10 
        (๘) ก าหนดให้ศาลแจ้งค าสั่งพักใช้หรือเพิกถอนใบอนุญาตขบัขี ่อันเนื่องจาก 
ความผดิตามกฎหมายว่าด้วยการจราจรทางบก แกน่ายทะเบียนตามกฎหมายว่าดว้ยรถยนต์หรือ 
กฎหมายว่าดว้ยการขนส่งทางบก (เพ่ิมมาตรา ๑๖๒/๑)  

      เหตุผล 
      โดยที่ในปัจจุบนัการเกดิอุบตัิเหตุทางถนนของประเทศมีสาเหตุส่วนหนึ่ง 15 

มาจากการที่ผูข้ับขี่ฝา่ฝืนหรอืไม่ปฏิบตัติามหลักเกณฑ์เกีย่วกับความปลอดภัยในการจราจรทางบก 
ประกอบกบัพระราชบญัญตัจิราจรทางบก พ.ศ. ๒๕๒๒ ได้ใช้บงัคับมาเปน็เวลานานแล้ว บทบญัญตัิ
บางประการแห่งพระราชบญัญตัิดังกล่าวไมเ่หมาะสมกบัสภาพการณ์ในปัจจุบนั สมควรปรบัปรงุ 
มาตรการกฎหมายเพื่อให้สอดคล้องกับสภาพขอ้เท็จจรงิในการใชร้ถใชถ้นนได้อย่างปลอดภัย 
และใหก้ารป้องกนัการกระท าความผิดมีประสิทธิภาพย่ิงขึ้น ทั้งในเรื่องการใช้ชอ่งเดนิรถ ลักษณะ 20 
ความผดิในการขับรถ การตรวจสอบหรอืทดสอบผู้ขบัขี่ หน้าทีก่ารใช้เข็มขัดนิรภัย การป้องกัน 
การแข่งรถในทางโดยไม่ได้รบัอนญุาต และการควบคมุการใช้รถทีม่ีสภาพไมถู่กต้อง รวมทัง้ปรบัปรุง 
บทก าหนดโทษใหม้ีความเหมาะสม ซึง่จะเป็นการลดการเกดิอุบตัิเหตุทางถนนและส่งเสริมให้เกดิ 
ความสะดวกและความปลอดภัยในการจราจรทางบก จงึจ าเปน็ต้องตราพระราชบัญญัตนิี้ 
 25 
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๖๓ 

 

ว. ๘ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่หนึ่ง)       วินัย  ๑๕/๓ 
   
  ๑.๒ สาระส าคัญของร่างพระราชบัญญตัิ 

      ร่างพระราชบัญญตัิจราจรทางบก (ฉบบัที่ ..) พ.ศ. .... (คณะรฐัมนตร ี 
เป็นผู้เสนอ) มีหลกัการและสาระส าคัญ ดังนี้  5 
        (๑) ยกเลิกค าสั่งหัวหนา้คณะรกัษาความปลอดภัยแห่งชาต ิที่ ๒๒/๒๕๕๘ 
เรื่อง มาตรการในการป้องกนัและแกไ้ขปัญหาการแข่งรถและรถจกัรยานยนต์ในทางและ 
ควบคุมสถานบริการหรือสถานประกอบการที่เปดิใหบ้รกิารในลักษณะที่คลา้ยกับสถานบริการ 
ลงวันที ่๒๒ กรกฎาคม พุทธศักราช ๒๕๕๘ เฉพาะในขอ้ ๑ ข้อ ๒ และข้อ ๓ และค าสั่ง 
หัวหน้าคณะรกัษาความสงบแหง่ชาติ ที ่๔๖/๒๕๕๘ เรือ่ง มาตรการแกไ้ขปัญหาอนัเกดิจากการขับขี่10 
ยานพาหนะ ลงวนัที่ ๓๐ กรกฎาคม พุทธศักราช ๒๕๕๘ (ร่างมาตรา ๓) และก าหนดบทเฉพาะกาล
เพื่อรับรองบรรดาค าสัง่ของเจ้าหน้าที่ที่ออกตามค าสั่งดังกล่าว (ร่างมาตรา ๔๐) 
        (๒) ก าหนดให้รถบรรทกุ รถบรรทุกคนโดยสารและจักรยานยนต์สามารถ 
ใช้ช่องทางเดนิรถด้านขวาได้ในกรณีจ าเปน็ และแกไ้ขเพ่ิมเติมน้ าหนักของรถยนต์บรรทุกสว่นบุคคล
ที่ใช้ช่องทางเดนิรถด้านซา้ยสุดหรือใกล้เคียงกับชอ่งเดินรถประจ าทางจาก ๑,๖๐๐ กิโลกรมั  15 
เป็น ๒,๒๐๐ กิโลกรัม (ร่างมาตรา ๔ แก้ไขเพ่ิมเติม มาตรา ๓๕) 
        (๓) การปรับปรุงข้อห้ามและลกัษณะความผิดเกี่ยวกับการขับรถ 
ตามมาตรา ๔๓ (๘) เฉพาะกรณีการขบัขี่รถโดยไมค่ านงึถึงความปลอดภัยในชีวติหรือร่างกาย 
ของผู้อืน่ ซึ่งเป็นข้อหาส าคญัที่ผู้ขับขี่ส่วนใหญ่ที่จะก่อให้เกดิอุบตัิเหตุมกัถกูร้องทุกข์ด าเนนิคดี 
และปรับปรุงบทก าหนดโทษให้สูง โดยเพิ่มอตัราโทษส าหรับความผดิดังกล่าวให้สูงขึ้น  20 
ส่วนการขบัรถที่ก่อใหเ้กดิความเดือดร้อนแก่ผู้อื่นไดแ้ยกน าไปรวมกบัเรือ่งการขบัรถในลักษณะ 
กีดขวางการจราจรในมาตรา ๔๒ (๓) เนือ่งจากมีลักษณะความผิดที่ใกล้เคียงกัน (ร่างมาตรา ๕ 
แก้ไขเพ่ิมเติมมาตรา ๔๓ และร่างมาตรา ๒๘ เพิ่มมาตรา ๑๕๘/๑) 
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๖๔ 

 

ว. ๘ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่หนึ่ง)       วินัย  ๑๕/๔ 
 
        (๔) ก าหนดการตรวจพิสูจน์ผู้ขับขี่หรือบคุคลที่อาจเป็นผู้ขบัขี่ที่อยู่ใน 
ภาวะหมดสตหิรือไดร้ับอนัตรายแกก่ายจนไม่อาจยนิยอมในการตรวจสอบที่มีสารเสพติดหรือ 
วัตถุที่ออกฤทธิต์่อจติและประสาทอยู่ในร่างกายหรือทดสอบการเมาสรุาหรือของเมาอย่างอืน่ 5 
(ร่างมาตรา ๖ เพิ่มมาตรา ๔๓ ทวิ/๑ และรา่งมาตรา ๑๒ เพิ่มมาตรา ๑๔๒ วรรคหก) 
        (๕) ปรับปรงุหลักเกณฑ์เกี่ยวกับการรัดร่างกายดว้ยเข็มขดันริภัยและ 
บทก าหนดโทษส าหรบัความผิดดงักล่าว เชน่ ก าหนดหนา้ที่ของผูข้ับขี่และผู้โดยสารให้ต้องรดั
ร่างกายดว้ยเข็มขัดนิรภัยตลอดเวลาในขณะขบัรถยนต์ โดยมีข้อยกเวน้ไม่ต้องรดัร่างกายดว้ย 
เข็มขดันิรภัยในบางกรณีและก าหนดหลักเกณฑ์เพ่ือควบคุมการโดยสารรถนั่งสองแถว รถบรรทกุ 10 
คนโดยสารขนาดเลก็ที่มีการจัดที่นัง่ตามความยาวของรถ รถกระบะ รถกึ่งกระบะ และรถยนต์ 
อื่นตามที่ผู้บญัชาการต ารวจแห่งชาตปิระกาศก าหนด เปน็ตน้ (รา่งมาตรา ๗ แก้ไขเพ่ิมเติม 
มาตรา ๑๒๓ ร่างมาตรา ๘ เพิ่มมาตรา ๑๒๓/๑ มาตรา ๑๒๓/๒ มาตรา ๑๒๓/๓ รา่งมาตรา ๒๒  
เพ่ิมมาตรา ๑๕๓/๑ และร่างมาตรา ๓๖ ถึงร่างมาตรา ๓๘) 
  ประธานวฒุิสภา   :   ขออนญุาตครับ พลต ารวจโท วิบูลย์  บางท่าไม้ คอื 15 
ที่ท่านรายงานเปน็รายงานเกี่ยวกับร่างพระราชบัญญตัทิี่เขาเสนอมาทั้งหมด ท่านสรุปวา่มีประเด็น 
อะไรบ้างที่ส าคัญ 
  พลต ารวจโท วิบูลย ์ บางท่าไม้ (รองประธานคณะกรรมาธิการ คนที่สาม)   :    
ผมขอสรปุความเห็น ข้อเสนอแนะและข้อสงัเกตของคณะกรรมาธิการ ดังนี ้ 
  ๑. การก าหนดน้ าหนักรถทีย่กเว้นให้วิง่ช่องทางขวาสดุ และขอ้ยกเว้นของการให้ 20 
รถบางประเภทสามารถวิง่ชอ่งทางด้านขวาได้ (ร่างมาตรา ๔ แก้ไขเพ่ิมเติมมาตรา ๓๕  
ของพระราชบัญญัติจราจรทางบก พ.ศ. ๒๕๒๒ แก้ไขเพ่ิมเตมิโดยพระราชบัญญตัิจราจรทางบก  
(ฉบับที ่๓) พ.ศ. ๒๕๒๙) 
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๖๕ 

 

ว. ๘ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่หนึ่ง)            วินัย  ๑๕/๕ 
 
      ๑.๑ คณะกรรมาธิการพิจารณาแล้วเห็นว่า หลักการของมาตรานีม้ีวตัถปุระสงค์
ที่จะให้การขับขี่รถที่มีความเร็วช้าหรือมีความเร็วต่ ากว่าความเรว็ของรถคันอืน่ที่ขบัในทิศทาง
เดียวกัน และก าหนดประเภทรถที่จะต้องวิ่งโดยใช้ชอ่งทางเดนิรถดา้นซ้ายสุดไว ้ได้แก่ 5 
รถจักรยานยนต์ รถบรรทุก และรถบรรทุกคนโดยสาร ยกเวน้รถยนตบ์รรทุกส่วนบคุคลที่มีน้ าหนกั
ไม่เกนิ ๑,๖๐๐ กิโลกรัม และรถยนตน์ั่งสว่นบคุคลเกิน ๗ คน  จากหลกัการข้างตน้ 
คณะกรรมาธิการพิจารณาแล้วเหน็ดว้ยกับหลักการแกไ้ขเพ่ิมเติมน้ าหนักของรถยนต์บรรทุก 
ส่วนบคุคลทีไ่มต่้องใช้ช่องทางเดนิรถดา้นซ้ายสุดหรือใกล้เคียงกับช่องเดนิรถประจ าทางจาก  
๑,๖๐๐ กโิลกรมั เป็น ๒,๒๐๐ กโิลกรัม 10 
 
             - ๑๖/๑ 
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๖๖ 

 

ว. ๘ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่หนึ่ง)              ละไม  ๑๖/๑ 
 
          ๑.๒ แก้ไขเพิ่มเตมิมาตรา ๓๕ วรรคสอง ตามรา่งมาตรา ๔ ซึง่ก าหนดให ้
การขบัรถบรรทุก รถบรรทุกคนโดยสาร หรือรถจักรยานยนต์ในทางเดินรถซึ่งไดแ้บ่งช่องเดินรถ 
ในทิศทางเดียวกันไวต้ั้งแต ่๒ ช่องขึ้นไปหรือซึ่งได้จดัช่องเดนิรถประจ าทางด้านซ้ายไว้โดยเฉพาะ  5 
รถที่ขบัขี่ชา้ให้ใช้ช่องทางเดนิรถด้านซ้ายสดุ เวน้แต่ในกรณีตามมาตรา ๓๔ (๑) ในชอ่งเดนิรถนัน้ 
มีสิ่งกดีขวางหรือถูกปดิการจราจร (๓) จะตอ้งเข้าช่องทางให้ถกูต้องเมื่อเข้าบริเวณใกล้ทางรว่มแยก 
หรือ (๔) เมื่อจะแซงขึ้นหน้ารถคนัอื่นให้ขับรถชอ่งทางขวาได้นัน้ คณะกรรมาธกิารพิจารณาแล้ว 
เห็นด้วยกับหลกัการดงักล่าว แต่มขี้อแนะน าตอนท้าย การเตรียมความพร้อมของหน่วยงานของรฐั
ในการปฏิบัตแิละการบังคบัใช้กฎหมาย ในช่วงแรกของการบงัคับใชก้ฎหมายอาจจะเปน็การยุง่ยาก 10 
ทั้งในส่วนของเจ้าหน้าที่ผูป้ฏิบัติและประชาชนผู้ใช้รถ เพราะมหีลักเกณฑ์และมาตรการเพิ่มเติม
หลายประเด็น หน่วยงานของรัฐที่เกี่ยวข้องจะต้องด าเนนิการตรากฎหมายล าดับรองจ านวน 
หลายฉบับเพื่อรองรบัการบงัคับใช้กฎหมาย ดังนั้น หน่วยงานรบัผิดชอบที่เกี่ยวกบัการเรง่รดัจัดท า
กฎหมายล าดับรองต้องให้แล้วเสร็จภายใน ๑๒๐ วัน นบัแต่วนัที่กฎหมายมีผลใช้บงัคับ เพื่อเร่ง
ด าเนินการใหค้วามรู้ความเข้าใจในการบังคับใช้กฎหมายให้กับพนักงานเจ้าหน้าที ่อนัท าให้15 
กระบวนการบังคบัใช้เปน็ไปอย่างมีประสิทธิภาพ และในส่วนของประชาชนนั้นอาจจะขาดความรู้
ความเข้าใจในสาระส าคัญของบทบญัญตัิที่เพิ่มขึ้นใหม่ในช่วงแรกโดยเฉพาะมาตรการและ
หลักเกณฑ์ทีก่ าหนดขึ้นใหมต่ามกฎหมายล าดับรอง หนว่ยงานที่เกี่ยวข้องจึงควรเตรยีมความพร้อม
เพื่อประชาสัมพันธ์ให้ความรู้กับประชาชนใหเ้กดิความเข้าใจในหลักกฎหมายและปฏิบัติตาม
กฎหมายไดถู้กตอ้งต่อไป คณะกรรมาธิการการกฎหมาย การยตุิธรรม และการต ารวจ วฒุิสภา  20 
จึงขอเสนอรายงานการพิจารณาศึกษาร่างพระราชบญัญัติจราจรทางบก (ฉบับที ่..) พ.ศ. ....  
ต่อประธานวุฒิสภาเพื่อใช้เป็นข้อมูลประกอบการพิจารณาของสมาชิกวุฒสิภาต่อไป 

ประธานวฒุิสภา   :   ขอบคณุครับ ต่อไปเป็นคณะกรรมาธิการการคมนาคม  
แถลงผลการพิจารณาศกึษา เชิญครับ 
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๖๗ 

 

ว. ๘ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่หนึ่ง)               ละไม  ๑๖/๒ 
 
  พลเอก ยอดยุทธ  บญุญาธกิาร (ประธานคณะกรรมาธกิาร)   :   กราบเรียน 
ท่านประธานวุฒิสภาที่เคารพ กระผม พลเอก ยอดยุทธ  บญุญาธิการ สมาชิกวุฒิสภา  
ในฐานะประธานคณะกรรมาธิการการคมนาคม ได้รบัมอบหมายให้ไปศึกษาร่างพระราชบัญญตัิ5 
จราจรทางบก (ฉบับที ่..) พ.ศ. .... ซึ่งเป็นร่างพระราชบญัญตัิที่เกี่ยวข้องโดยตรงกับการคมนาคม
คณะกรรมาธิการได้ศกึษาแล้วมีขอ้สังเกตที่จะน าเสนอ ๕ ประเด็นหลัก 
  ประเดน็ที่ ๑ ในรา่งพระราชบัญญตัิฉบับนี้ได้มีการยกเลกิค าสั่งหัวหนา้ 
คณะรกัษาความสงบแห่งชาติ ที่ ๒๒/๒๕๕๘ และค าสั่งหัวหน้าคณะรกัษาความสงบแหง่ชาติ  
ท่ี ๔๖/๒๕๕๘ ซึ่งค าสัง่หวัหน้าคณะรักษาความสงบแห่งชาติ ทัง้ ๒ ฉบับ เปน็ค าสัง่ทีม่ีประสิทธิภาพ10 
มากในการที่จะแกป้ัญหาในเรื่องของการแข่งรถในที่สาธารณะ ซึ่งเปน็เรื่องที่ส าคญั  
แตว่่ารา่งพระราชบัญญตัิจราจรทางบก (ฉบบัที่ ..) พ.ศ. .... เมื่อไปยกเลิกค าสั่งหัวหน้า 
คณะรกัษาความสงบแห่งชาติแลว้ รายละเอียดทีน่ ามาลงในร่างพระราชบญัญตัิฉบับนี้เบาบางมาก 
ผมไมแ่น่ใจวา่ออกมาแล้วจะมีปัญหาในเรื่องการแข่งรถในที่สาธารณะมากขึ้นหรือไม ่กระผม
ยกตัวอย่าง ในค าสั่งหวัหน้าคณะรกัษาความสงบแห่งชาติ ๒ ฉบับทีถู่กยกเลกิไป ไดม้ีอ านาจในเรื่อง15 
ของการยึดรถชัว่คราว การจับผู้ที่แข่งรถไปอบรม การปรับส าหรบัโรงงานผู้ผลติ มยีึดใบอนญุาต 
ถอนใบอนุญาต การลงโทษผู้ปกครองโดยการเรียกผู้ปกครองมาท าทัณฑ์บน แตว่่าใน 
ร่างพระราชบัญญัตหิลังจากที่ยกร่างมาแลว้เหลือแค่ผู้ประกอบการและเขียนไว้ว่า ถา้ผู้ประกอบการ
ชี้แจงไม่ได้วา่มีสว่นเกี่ยวขอ้ง อันนี้เป็นเหตุผลทีเ่บาบางมาก ยังเสียดายว่าหลายเรือ่งที่เปน็เรื่องหลกั 
โดยเฉพาะอย่างยิ่ง ผูป้ระกอบการ อันนี้เป็นเรื่องส าคัญถา้เราควบคุมผู้ประกอบการได้ เราไม่ต้องไป20 
ควบคุมบรรดานกัแต่งรถ เพราะว่าผู้ผลิต ผลติออกมาแลว้เอามาขาย เหมือนกับยาเสพติด ถ้าเราจับ
โรงงานไดแ้ล้วไมต่้องไปตามจับพวกแหล่งขาย อนันีค้ล้ายกัน ผมได้สอบถามเหตุผลที่เขายกเลกิ 
ค าสั่งหวัหน้าคณะรกัษาความสงบแหง่ชาติ เขาบอกว่าค าสั่งหวัหน้าคณะรักษาความสงบแห่งชาติ
ออกมาไม่ชดัเจน ค าว่า “มั่วสุม” ไมไ่ด้บอกว่ามัว่สุมตั้งแต่กี่คน เพราะฉะนั้น ร่างพระราชบัญญตัิ
ฉบับนี้เลยใส่สาระส าคญัวา่ มั่วสุมตั้งแต ่๕ คันขึ้นไป อันนั้น คือ เหตุผลหลกัที่ยกเลิก 25 
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๖๘ 

 

ว. ๘ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่หนึ่ง)        ละไม  ๑๖/๓ 
 
ค าสั่งหวัหน้าคณะรกัษาความสงบแหง่ชาติ ผมอยากเรียนถามว่าค าสั่งหัวหน้าคณะรกัษาความสงบ
แห่งชาตเิขาใชค้ าวา่ “มั่วสมุ” เขาใหดุ้ลพินิจท่านว่ากี่คนัก็ได ้๒ คันก็มัว่สุม แขง่รถ ๒ คนัได้ แข่งรถ 
๔ คนัได้ ถา้ร่างพระราชบญัญัตฉิบับนี้ออกไปผมอยากเรยีนถามว่า ถ้าผมไปแขง่รถ ๔ คนัท่านจบัได้5 
หรือไม่ ทา่นใช้กฎหมายอะไร เพราะร่างพระราชบญัญตัฉิบับนี้บอกว่า ค าว่า “มัว่สุม” ต้อง ๕ คัน
ขึ้นไป เดียยวทา่นตอบให้ชัดเจนว่าทา่นเอาเหตุผลอะไร ผมฟังท่านอภิปรายตั้งแต่สภาผู้แทนราษฎร
แล้ว ท่านอ้างองิพระราชบญัญตัิมั่วสมุฉบับอืน่ คนละเรื่อง ทา่นบอกวา่ตอ้งเทียบเคียงกับการมัว่สุม
เป็นกฎหมายฉบับอื่น ต้อง ๕ คนัขึน้ไป แต่อนันี้ท่านเขยีนว่า ๕ คัน เพราะฉะนั้น ตอ่ไปผมเสนอแนะ
เลย แข่งรถ ๔ คนัไม่ผิด ต้อง ๕ คันขึ้นไปถึงผดิ เดียยวท่านช่วยชีแ้จงใหช้ัดเจนด้วยวา่ท าไมถึงตอ้ง10 
เป็น ๕ คัน ท าไม ๒ คนั ไมผ่ิด ๓ คนัไม่ผดิ ๔ คันไม่ผิด ผมจัดเป็นกลุม่ ๆ ๔ คนัผิดหรือไม่ อนันี ้
เป็นประเดน็ส าคญัผมยังติดใจอยู่ในเรื่องของที่ท่านไปยกเลิกค าสัง่หวัหน้าคณะรกัษาความสงบ
แห่งชาต ิความจริงถา้ท่านออกกฎหมายให้ล้อค าสั่งหวัหน้าคณะรักษาความสงบแห่งชาติ  
แล้วเอาค าสัง่หวัหน้าคณะรกัษาความสงบแห่งชาตไิว้ประกอบ เอาไวแ้กป้ัญหา ในการยึดรถกด็ี  
ในการจดัไปอบรมกด็ี ในการยึดใบอนุญาต ถอนใบอนญุาตของผู้ผลิต อนันี้ไม่มีเลย 15 
ในร่างพระราชบัญญัตฉิบบันี้ เดียยวท่านลองให้ข้อมูล ผมถามทา่นในทีป่ระชุมหลายครั้งแล้ว 
   ประเดน็ที่ ๒ ร่างพระราชบญัญตัิฉบบันี ้เหตุผลหลัก คอื การที่ท่านต้องการ 
ออกกฎหมายเพื่อตรวจผู้ทีข่บัขี่รถแลว้ไปประสบอบุัตเิหตุจนหมดสต ิไม่สามารถที่จะเป่า 
วัดแอลกอฮอล์ได้ อันนี้เหน็ด้วย แต่ในร่างมาตรา ๖ ท่านเขียนไว้ว่า “ให้พนักงานสอบสวน 
มีอ านาจขอใหแ้พทย์ที่เกี่ยวข้องท าการตรวจพิสูจน์บคุคลดังกลา่ว” สรปุแลว้เจ้าหนา้ที่ต ารวจ 20 
มีอ านาจใชดุ้ลพินิจว่าจะตรวจหรอืไมต่รวจกไ็ด ้คณะกรรมาธกิารยงัมีความเหน็ว่า น่าจะต้อง
ก าหนดใหเ้ป็นหนา้ที่ของพนกังานสอบสวนที่จะต้องน าผูท้ี่เกิดอบุัตเิหตุและหมดสติไปส่ง 
โรงพยาบาลเพื่อให้แพทยต์รวจหาสารเสพตดิในร่างกาย โดยไม่ใช่ให้อ านาจเจ้าหนา้ทีใ่ช้ดุลพินิจ  
ผมยกตวัอย่างเหตุการณ์เกดิขึ้นเมื่อเรว็ ๆ นี้ที่ภูเกต็ ท่านคงทราบ หรือเหตุการณ์คดดีังที่เกิดขึ้น 
 25 
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๖๙ 

 

ว. ๘ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่หนึ่ง)            ละไม  ๑๖/๔ 
 
ในกรุงเทพมหานคร ถา้เราสามารถตรวจสารเสพตดิได้ ขอ้กฎหมายระหว่างขับรถเกดิอุบตัิเหต ุ
โดยประมาทกับมีสารเสพตดิโทษต่างกันมาก เพราะฉะนั้น ต่อไปเจ้าหนา้ที่มีอ านาจล้นฟ้าเลย  
ขับรถราคาแพงไมต่รวจ รถอื่น ๆ ถกูตรวจหมด จะเกดิการใช้ดุลพนิิจ ---------------------------- 5 
 
               - ๑๗/๑ 
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๗๐ 

 

ว. ๘ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่หนึ่ง)            ปิยวรรณ  ๑๗/๑ 
 
ซึ่งคณะกรรมาธิการเปน็หว่งในเรื่องนี้ สรุปแล้วท่านจะเขยีนกฎหมายให้ชัดเจนลงไปได้หรอืไม่ 
ท่านเปน็หว่งอะไร สารเสพติดในร่างกายส าหรับคนดื่ม เราเห็นว่ามปีัญหามากมาย เราเห็นด้วย 
ที่จะต้องเอาจริงเอาจัง ผมคดิว่าควรจะใหเ้ป็นหนา้ที่ คอื ทุกรายต้องตรวจทั้งหมด ทา่นไมต่้อง 5 
เป็นห่วงเรื่องเงนิค่าตรวจ ผมตดิตามกองทุนเพื่อความปลอดภัยในการใช้รถใชถ้นน (กปถ.)  
อยู่ในขณะนี้ กปถ. ตัง้งบประมาณไว้ในปี ๒๕๖๓ ถงึ ๕๓ ล้านบาท ส าหรับตรวจ ปรากฏว่าใช้ 
ไม่หมด เงนิเหลอืมาก เพราะฉะนั้น ไม่ต้องเปน็หว่งค่าตรวจ แต่ท่านเขียนไว้ในกฎหมายว่าใหเ้บิก 
จากกระทรวงการคลงัก็ไม่เป็นปญัหา สภาผู้แทนราษฎรแปรญตัตวิ่าขอให้เบิกค่าใชจ้่ายจากผู้ที่ขบัขี่
ยานพาหนะได้หรือไม่ ถ้าชีแ้จงไมไ่ด ้ไมเ่ป็นอะไร เพราะฉะนั้น เรื่องค่าใช้จ่ายในการตรวจไมน่่าจะ10 
เป็นปญัหา ขอให้ท่านตรวจให้จริงจงั ตรวจให้ทุกราย อยา่เลือกหรือใชดุ้ลพินิจในการตรวจ 
  ประเดน็ที่ ๓ ร่างมาตรา ๗ และมาตรา ๘ ที่ท่านไดแ้ก้ไขเพ่ิมเติมมาตรา ๑๒๓  
มาตรา ๑๒๓/๑ และมาตรา ๑๒๓/๓ เรื่องนี้เปน็เรือ่งของการใช้เข็มขัดนิรภัย เข็มขัดนิรภัย 
เราเห็นตรงกันว่าชว่ยได้มาก แต่ในครั้งแรกที่ทา่นร่างมาท่านเขียนวา่ ถา้ขบัไมเ่กิน ๘๐ กโิลเมตร 
ต่อชั่วโมง ไม่ตอ้งคาดเข็มขดันิรภัย ถา้ขับเกิน ๘๐ กโิลเมตร จงึคาดเข็มขดันริภัย ท่านใช้เกณฑ์ว่า 15 
ในเขตเทศบาลขบัไมเ่กิน ๘๐ กโิลเมตร สรุปแล้วในเขตเทศบาลไมต่้องคาดเข็มขัดนริภัย  
ถ้าออกนอกเขตเทศบาลเมือ่ไรตอ้งคาดเข็มขัดนิรภัย เพราะฉะนัน้ ถ้าท่านขับรถไปจังหวดัเชียงใหม่
จะคาดเขม็ขดันริภัยหรือไม่ เพราะวา่กฎหมายเขียนวา่อย่างนั้น ผมไปดูแลว้พอไปถึง 
สภาผู้แทนราษฎร สภาผูแ้ทนราษฎรคงจะตดิใจเหมอืนกันวา่เดียยวจะต้องคาดเขม็ขดันิรภัย 
หรือไม่ตอ้งคาดเข็มขัดนิรภยั เดียยวเกนิ ๘๐ กโิลเมตร หรือไมเ่กิน ๘๐ กโิลเมตร เขาจึงแปรญตัติ 20 
มาว่า ในเรื่องนี้ให้เปน็อ านาจของหวัหน้าเจา้พนักงานจราจรประกาศก าหนด ผมคิดว่ายิ่งหนักเข้าไป
ใหญ่ หัวหน้าเจ้าพนักงานจราจรทุกจังหวดัมหีัวหนา้เจ้าพนักงานจราจรทั้งหมด เพราะฉะนัน้  
ทุกจังหวัดก าหนด บางจังหวัดก าหนดว่าต้องคาดเข็มขัดนิรภัยในเขตเทศบาลบางจงัหวดัไม่ประกาศ 
ผมคิดว่าผู้ทีข่ับรถจะสบัสนมาก ไม่ทราบว่ากฎหมายทีอ่อกไปเมื่อไรจะต้องคาดเขม็ขัดนิรภัย  
เมื่อไรไมต่้องคาดเขม็ขดันริภัย เจ้าหน้าที่ต ารวจจะใช้ชอ่งว่างในการที่จะไปปรับจบั ผมคดิว่า  25 
จะต้องเขียนให ้
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ว. ๘ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่หนึ่ง)            ปิยวรรณ  ๑๗/๒ 
 
ชัดเจน คณะกรรมาธิการยังมีความเหน็ว่า ใหค้าดเขม็ขดันิรภัยไปตลอด ๘๐ กโิลเมตร  
ถ้าเกดิอุบตัิเหตุผมคดิว่าจะหนักหนาสาหัส ระหว่าง ๘๐ - ๙๐ กิโลเมตร ถ้ารถชนกันผมคดิว่า 
ไม่ได้ตา่งกนั ผมไมเ่ข้าใจวา่เพราะเหตุใดทา่นถึงบอกวา่ ๘๐ กโิลเมตร ไม่ต้องคาดเขม็ขัดนิรภัย  5 
ถ้าเกนิ ๘๐ กิโลเมตร ออกนอกเขตเทศบาลเมื่อไรจะต้องคาดเขม็ขดันิรภัย ถ้าเขียนกฎหมายแบบนี้  
ผมคิดว่าผู้ปฏบิัตคิงจะสบัสน แล้วจะเกดิช่องว่างในการที่แต่ละจังหวดัจะต้องไปออกค าสั่ง 
หัวหน้าเจ้าพนักงานจราจรหรือท่านจะให้ผู้บญัชาการต ารวจแห่งชาตอิอกผู้เดียว ผมดูแลว้ในขณะนี้
ทุกเรื่องในกฎหมายล าดับรอง ท่านโยนให้ผู้บญัชาการต ารวจแหง่ชาติทั้งสิน้ มีอกีหลายเรื่องที่ทา่น
โยนไปให้ผู้บญัชาการต ารวจแห่งชาต ิเปน็ขอ้สังเกตประการที่ ๓  10 
  ประการที ่๔ มาตรา ๑๒๓/๑ (ข) เปน็เรื่องทีน่ั่งส าหรับผู้ที่มีอายุไมเ่กนิ ๖ ป ี
หรือความสูงไม่เกนิ ๑๓๕ เซนติเมตร อันนี้ท่านคงจะหวังดเีอาใจดบัเบิลยเูอชโอ (World Health 
Organization : WHO) ท่านบอกว่าเราจะต้องออกกฎหมาย เพื่อให้เปน็ไปตามมาตรฐานสากล  
ผมเหน็ดว้ย แตต่้องค านงึถงึความเปน็จริงของสงัคมไทยบ้าง ทา่นออกกฎหมายวา่เดก็ที่นั่งรถจะต้อง
มคีารซ์ีท (Car Seat) คารซ์ทีราคาประมาณ ๒,๐๐๐ - ๓,๐๐๐ บาท ผมเช็กราคาในท้องตลาดไม่15 
ทราบว่าจะมีถูกกว่านั้นหรือไม่ จะเปน็ปญัหาส าหรบัคนที่มีรถ คนมีรถไม่ใชว่่าเป็นคนรวยทัง้หมด 
คนจน คนที่ผ่อนรถ คนทีห่าเช้ากินค่ าจะต้องใช้รถในการประกอบธุรกิจของเขา แต่ทา่นบังคับว่า 
เด็กจะต้องมีคารซ์ีททั้งหมด ค่าใช้จ่ายอีกเทา่ไร แลว้ผมถามว่าออกกฎหมายไปแลว้ปฏิบัติได้หรือไม่  
อันนี้ผมคิดว่าตอนที่เข้าในสภาผู้แทนราษฎรคงจะมกีารท้วงติงกนัมาก ท่านจึงไปปรบั  
ผมเปรียบเทียบระหว่างร่างที่เข้ามาวฒุิสภาครัง้แรกกบัร่างที่ผ่านสภาผู้แทนราษฎรมา ท่านไปปรบั20 
ว่า “หรือมวีิธปี้องกนัอนัตรายในกรณีที่เกดิอบุัติเหตุ” หมายความวา่ ให้ใช้คารซ์ีท ถา้ไม่มคีารซ์ีท
ส าหรบัเดก็จะต้องมีวธิีป้องกนัอันตรายในกรณีทีเ่กิดอุบตัเิหตโุดยให้ผูบ้ัญชาการต ารวจแห่งชาตเิปน็ 
ผู้ประกาศก าหนด ผมอยากจะทราบว่าผูบ้ัญชาการต ารวจแห่งชาติจะประกาศก าหนดอย่างไร  
วิธีประกาศก าหนดทีป่้องกันในกรณีที่ไม่มีคารซ์ีท เอาอะไรมากั้น สมมตุิท่านบอกว่าถ้ามีคนอุ้มเด็ก
อยู่ไม่ตอ้งใช้คาร์ซีท ท่านขับรถเกนิ ๙๐ กิโลเมตรไปต่างจังหวดั ทา่นจะต้องคาดเข็มขัดนิรภัย  25 
 
 
 
 
 30 

 

 

 



๗๒ 
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แล้วถ้าคาดเข็มขดันิรภัยอยูอุ่้มเดก็ได้หรือไม่ ผมไม่ทราบว่าอุม้อย่างไร หรอืท่านจะประกาศก าหนด
อย่างไร ให้ท่านชว่ยชี้แจงดว้ยว่าท่านไปเขียนอยา่งนี้ผูป้ฏิบัติจะปฏิบัตไิดอ้ย่างไร ผมยังสับสน 
ในวิธปีฏิบัต ิแลว้ให้อ านาจผูบ้ัญชาการต ารวจแห่งชาตไิปประกาศก าหนดทั้งหมด ผมไม่ทราบว่า 5 
ท่านมีเวลา ๑๒๐ วันที่จะไปออกกฎหมายล าดับรอง ประมาณ ๒๐ ฉบับ ในร่างพระราชบญัญตัิ 
ฉบับนี้จะออกทันหรอืไม ่ท่านเขียนไว้ในมาตรา ๔๐ เพิ่มเวลาใหก้ับต ารวจอีก ๑๒๐ วัน  
เป็น ๒๔๐ วัน แลว้ร่างพระราชบญัญตัิฉบับนีเ้ปน็พระราชบัญญัตเิกี่ยวด้วยการเงิน ท่านให้เวลา
วุฒิสภาแค ่๓๐ วนั ในขณะนี้เหลืออีก ๒ สัปดาห์ แปรญัตติ ๗ วนั ใครเปน็คณะกรรมาธกิารวิสามัญ
ชุดนีป้ระชุมทุกวัน ตัง้แต่เชา้ถึงเที่ยงคืนยังไม่จบ เพราะวา่ต้องเสร็จภายในวันที ่๒๑ กรกฎาคม 10 
๒๕๖๔ อนันี ้คือ กฎหมายทีม่ีความส าคญั ขอให้ท่านดูให้ละเอียดรอบคอบอย่าให้เกดิผลกระทบ 
ต่อผู้ปฏิบตัิ  
  ประการสดุท้าย ผมพยายามจะพูดใหต้รงประเด็นที่สดุเรื่องโทษ ท่านเพ่ิมโทษ 
ในร่างพระราชบัญญัตฉิบบันี้ประมาณ ๔ เท่า ยกตวัอยา่งเช่น มาตรา ๑๔๘ เดมิโทษปรับ 
 ๕๐๐ บาท เป็นปรับไม่เกิน ๒,๐๐๐ บาท มาตรา ๑๔๙ เดมิปรบัไมเ่กิน ๕๐๐ บาท เป็นปรับ 15 
ไม่เกนิ ๒,๐๐๐ บาท มาตรา ๑๕๓ เดิมปรับไม่เกิน ๑,๐๐๐ บาท เป็นปรับไม่เกิน ๔,๐๐๐ บาท 
มาตรา ๑๔๕ เดิมปรับไม่เกนิ ๑,๐๐๐ บาท เป็นปรับไมเ่กิน ๔,๐๐๐ บาท มาตรา ๑๕๘ เดิม 
ปรับไม่เกนิ ๒,๐๐๐ บาท เป็นปรับไม่เกนิ ๕,๐๐๐ บาท ในภาวะเศรษฐกิจแบบนีท้่านออกกฎหมาย
โทษปรบัเพิ่มขึน้อีก ๔ เท่า พ่ีน้องประชาชนฟังแล้วอาจจะตกใจ ท่านบอกว่าไม่เปน็อะไร 
ผู้บัญชาการต ารวจแห่งชาตจิะประกาศก าหนดเปน็ขัน้ตอนว่า โทษครั้งที ่๑ ปรบัเทา่ไร ครั้งที่ ๒ 20 
ปรับเทา่ไร ผมคิดว่า ในเรื่องนี้น่าเป็นห่วง ในขณะนี้โซเชยีล (social) ในสังคมวิจารณ์มากเรื่อง
ค่าปรบั วิจารณว์่าท่านไปเพิม่ค่าปรับ เพราะทา่นได้สว่นแบ่งค่าปรับท่านถงึเพ่ิม ทา่นอยากได้ 
ส่วนแบ่งค่าปรับมากใช่หรือไม่ ท่านต้องท าความเข้าใจกบัพี่น้องประชาชนด้วย ปัจจบุันนี้ 
ค่าปรบั ยกตัวอย่าง ทา่นปรบั ๒,๐๐๐ บาท แต่ ๑,๐๐๐ บาท ท่านให้ท้องถิ่น องคก์ารบรหิาร 
ส่วนจังหวดั องคก์ารบริหารส่วนต าบล กรงุเทพมหานคร เอาไป ๑,๐๐๐ บาท จาก ๒,๐๐๐ บาท 25 
อีก ๙๕๐ บาท ท่านให้กับต ารวจ อีก ๔๙.๕๐ สตางค์ ทา่นส่งเข้ากองทุนเพ่ือการสอบสวนคดอีาญา
เหลือเข้าแผน่ดิน ๕๐ สตางค์ จากเงินปรับ ๒,๐๐๐ บาท ------------------------------------------------- 
 
          - ๑๘/๑ 
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เพราะฉะนัน้ คนถึงบอกวา่ทา่นน าเงนิค่าปรับไปแบ่งให้นายต ารวจยศพันต ารวจโทลงมาเดอืนละ 
๑๐,๐๐๐ บาทต่อคน ท่านเขียนใบสั่งไม่อัน้เพ่ือจะไดค้่าปรับ อันนี้ผมไม่ได้พูด ผมฟงัมาจาก 
พ่ีน้องประชาชนมาสะท้อนให้ท่านฟังว่า ท่านต้องชี้แจงให้ได้ ขณะนีม้ีการเรียกร้องมากให้ยกเลกิ 5 
เงินรางวัลค่าปรับส าหรบัต ารวจ ทา่นบอกว่าท่านก าลังพิจารณาอยู่ ผมฟังว่าก าลังพิจารณาอยู่
ประมาณหลายปีแลว้ หวงัวา่คงจะพิจารณาเสร็จเรว็ ๆ นี้ในเรือ่งเงนิค่าปรบัเพื่อป้องกัน 
เสียงครหาวา่ท่านต้องการทีจ่ะเพิ่มโทษมาอีก ๔ เท่า ในภาวะปัจจบุันนี้ แล้วพี่นอ้งประชาชน 
ที่ถูกใบสั่ง เพราะบางอย่างปฏิบัตไิม่ได้ท่านจะเขียนเมื่อไรกไ็ด ้เช่น คาร์ซีท การใช้โทรศัพท์มือถอื 
ในการขับรถ ท่านบอกให้ผูบ้ัญชาการต ารวจแห่งชาตไิปก าหนดมา เดมิบอกว่าถ้าใช้มือถือโดย 10 
ไม่ได้พูด โดยมีหูฟัง หรือมีบลูทูธ (bluetooth) ได้ แต่ทา่นบอกว่า เดียยวให้ผูบ้ัญชาการต ารวจ
แห่งชาตไิปก าหนดรายละเอยีด ไม่ว่ากัน เพียงแต่วา่ขอให้เขียนกฎหมายออกมาให้ประชาชนได้
เข้าใจและได้รับความเปน็ธรรม อย่าใชดุ้ลพินิจใหม้าก กฎหมายบางฉบับออกมาแล้วท าไมไ่ด ้ 
ผมว่าต้องพิจารณาให้รอบคอบว่าท าได้หรือไม ่อนันี้เป็นข้อสังเกตหลัก ๆ ๕ ประการ ส่วนข้อสงัเกต
อื่น ๆ คณะกรรมาธิการคงจะบรรจุอยู่ในข้อสงัเกตหลงัจากที่เราพิจารณารา่งพระราชบัญญตัิ 15 
ฉบับนี้เสร็จ ทื่นา่เปน็หว่ง คอื เงื่อนเวลา เรามเีวลาเหลอื ๒ สปัดาห์ คนแปรญตัต ิ๗ วนั  
ตามข้อบังคับการประชมุวฒุสิภา คณะกรรมาธกิารพิจารณาเรื่องนี้จะมีเวลาแค่ ๗ วนั ผมไม่รูว้่า 
ถ้าร่างพระราชบญัญตัิฉบับนี้เปน็ร่างพระราชบญัญตัิเกีย่วดว้ยการเงิน ถา้ท าไม่ทันจะมีปญัหาอะไร
เกดิขึ้นตามมา ขอฝากไวเ้ปน็ข้อพิจารณา ขอบคุณครบั  
  ประธานวฒุิสภา   :   ขอบคณุครับ ต่อไปเชิญคณะกรรมาธิการการสาธารณสขุ 20 
อยากให้กระชับ อย่าซ้ าประเด็นกับที่คณะกรรมาธิการอกี ๒ คณะ ได้อภิปรายไป  
  นายเจตน์  ศิรธรานนท์ (ประธานคณะกรรมาธิการ)  :   กราบเรียนท่านประธาน
วุฒิสภาทีเ่คารพ กระผม นายแพทย์เจตน ์ ศิรธรานนท ์ประธานคณะกรรมาธกิารการสาธารณสขุ 
ขอรายงานในสว่นของคณะกรรมาธิการการสาธารณสุข หลังจากที่รบัเรื่องจากคณะกรรมาธิการ
วิสามญักิจการวฒุิสภา คณะกรรมาธิการการสาธารณสขุไดป้ระชุมกนัวนัที่ ๒๓ มิถนุายน ๒๕๖๔  25 
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มอบหมายงานให้กบัท่านทววีงษ์  จุลกมนตรี เป็นผูน้ าคณะไปศึกษาและใหเ้สนอความเหน็ตอ่ 
คณะกรรมาธิการ คณะกรรมาธิการได้พิจารณาแลว้เห็นด้วยกบัการแก้ไขเพ่ิมเตมิพระราชบัญญตัิ
จราจรทางบก พ.ศ. ๒๕๒๒ ตามร่างพระราชบัญญัติทีเ่สนอต่อสภาในวนันี ้ทั้งนี้ คณะกรรมาธิการ 5 
มีข้อสังเกตและข้อเสนอแนะต่อร่างพระราชบัญญัติจราจรทางบก (ฉบบัที่ ..) พ.ศ. .... ดังนี้  
  ๑. การก าหนดมาตรการเกี่ยวกับการตรวจสอบการมสีารเสพตดิ หรือวัตถุ 
ที่ออกฤทธิ์ตอ่จิตและประสาทอยู่ในร่างกาย หรือทดสอบการเมาสุราหรือของเมาอย่างอื่น 
ในเลือดของผูข้ับขี ่กรณีที่ผูข้ับขีซ่ึ่งอยู่ในภาวะที่ไม่อาจให้ความยินยอมได้ เช่น หมดสติ เนื่องจาก 
ประสบอุบตัิเหตุ หรือได้รับอันตรายแก่ร่างกายจนไม่อาจให้ความยินยอมในการตรวจสอบได้ 10 
การแก้ไขเพิ่มเติมประเดน็ดงักล่าวเปน็การบัญญัตกิฎหมายเพิ่มเติม ซึ่งจะท าให้พนกังานสอบสวน 
หรือแพทย์มีอ านาจตรวจสอบปริมาณแอลกอฮอล์ในเลือดของบุคคลที่อยู่ในภาวะที่ไม่อาจให้ 
ความยนิยอมได ้โดยเฉพาะกรณีที่เปน็การกระท าความผิดเกี่ยวกับการขับรถในขณะเมาสรุา  
ซึ่งเป็นสาเหตุหลักของการเกิดอุบตัิเหตุในประเทศไทย โดยจะท าให้การแสวงหาพยานหลกัฐาน 
ในการพิจารณาพิพากษาคดอีุบัติเหตเุปน็ไปอย่างรวดเรว็และมีประสิทธิภาพ สามารถด าเนนิคดี 15 
กับผู้ขบัขี่ที่กระท าความผดิให้ได้รับโทษตามกฎหมายไดอ้ย่างเปน็ธรรม แต่อย่างไรกต็าม  
หากเปลี่ยนเป็นการออกเปน็ข้อบังคับการตรวจสอบปริมาณแอลกอฮอล์ในเลือดของผู้ขับขี่ในกรณี
ความผดิเกี่ยวกบัการขับรถในขณะเมาสรุาทุกราย โดยเฉพาะกรณีที่เกดิอุบตัิเหตแุละมีการเสียชวีิต
หรือบาดเจ็บสาหัส ซึ่งจะเปน็ประโยชน์ในการแสวงหาพยานหลักฐานประกอบในชั้นศาลเพ่ือ
ประสิทธิภาพในการลงโทษผู้กระท าความผดิ ทั้งนี้ ควรต้องมกีารศึกษาว่าบทบัญญตัิดงักล่าว20 
สามารถกระท าไดห้รือไม่  
  ๒. การเพ่ิมโทษส าหรับผู้ขบัขี่ที่กระท าความผดิซ้ าเกี่ยวกบัการขับรถในขณะเมาสุรา 
หรือของเมาอย่างอื่น ซึ่งเปน็การก าหนดการลงโทษแกผู่้กระท าความผดิซ้ า ในขอ้หาเมาแล้วขับ 
โดยไม่มีการรอลงอาญา รวมทั้งการเพ่ิมโทษให้ผู้กระท าความผดิขอ้หาเมาแล้วขับในบางลักษณะ 
เช่น เป็นผู้ทีไ่มไ่ดร้ับใบอนุญาตขบัขี่ เปน็ผู้ขับขี่รถยนต์สาธารณะ หรือรถจักรยานยนต์สาธารณะ 25 
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๗๕ 

 

ว. ๘ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่หนึ่ง)                                                  ทิพอัปสร  ๑๘/๓ 
 
ทั้งนี้ การก าหนดอัตราโทษในข้อหาดงักล่าวให้สงูขึ้นจะท าให้การบังคบัใช้กฎหมายเป็นไป 
อย่างมีประสิทธิภาพมากยิง่ขึ้น และสง่ผลให้การกระท าความผดิตามกฎหมายจราจรลดน้อยลง  
อย่างไรก็ตาม การก าหนดดงักล่าวอาจไม่ใช่วธิีการแกไ้ขปัญหาที่เหมาะสมเสมอไป กล่าวคอื 5 
การจะแกไ้ขหรือลดปญัหาอบุัติเหตบุนท้องถนนอนัเนื่องมาจากสาเหตุตา่ง ๆ จ าเปน็ต้องสร้างวินัย 
และจติส านกึของประชาชนให้ตระหนักถงึความสญูเสีย อันอาจเกิดขึ้นต่อรา่งกาย ชวีิตและทรัพย์สิน 
ของตนเองและบคุคลอืน่ ซึ่งจะเปน็การแกไ้ขปัญหาในระยะยาวได้อย่างยั่งยืนมากกวา่การปรับปรุง 
อัตราโทษของผู้กระท าความผิดเพ่ิมขึน้เพียงอย่างเดียว  
  ๓. ประเด็นความผิดเกี่ยวกบัการก าหนดให้ใช้ที่นั่งพิเศษส าหรับเดก็ ซึ่งเป็นการ 10 
บัญญตัิกฎหมายเพิ่มเติมและประเดน็ความผดิเกี่ยวกบัเข็มขดันริภัย ซึง่เปน็การปรบัปรุงลกัษณะ 
ความผดิให้สอดคลอ้งกบัสถานการณ์ปัจจุบนั  
  ประเดน็ส าคญัที่ควรพิจารณา คือ การก าหนดให้ผู้โดยสารรถยนตน์ั่งสว่นบุคคล 
ซึ่งอยู่ในทีน่ั่งแถวตอนอืน่นอกจากแถวตอนหน้า ในกรณทีี่รถยนต์อยู่ในทางเดินรถทีก่ าหนด 
ความเรว็ส าหรับรถยนต์นัง่สว่นบคุคลไม่เกนิ ๘๐ กิโลเมตรต่อชั่วโมง ไม่จ าเป็นต้องรดัร่างกาย 15 
ด้วยเข็มขดันิรภัย ในข้อเท็จจริงพบวา่ความเร็วของรถยนต์ในระดับดังกลา่วเพียงพอที่จะท าให้ 
เกิดการบาดเจ็บและเสียชวีติได้ โดยเฉพาะเมื่อผู้โดยสารเป็นเดก็เล็ก ซึง่ไมไ่ดน้ั่งอยู่ในที่นั่งพิเศษ 
ส าหรบัเดก็ หรือแมแ้ตม่ีผู้โดยสารอื่นทีน่ั่งแถวตอนเดียวกันเปน็ผูดู้แลไม่อาจป้องกันอันตราย 
ที่อาจเกดิขึน้ได้จากอบุัตเิหต ุดังนั้น จึงควรก าหนดให้ผู้ขบัขี่และผู้โดยสารในทุกทีน่ั่งของรถยนต์ 
ต้องรัดรา่งกายดว้ยเขม็ขดันริภัยไว้กบัที่นัง่ตลอดเวลาและต้องจัดทีน่ั่งพิเศษส าหรบัเด็ก หรือคารซ์ีท 20 
ที่โดยสารในทุกกรณี ทัง้นี ้เพ่ือความปลอดภัยของผูโ้ดยสารที่เปน็เด็กเลก็ รวมทัง้เพ่ือให้สอดคล้อง 
เป็นไปตามเป้าหมายของดบัเบิลยูทีโอทีก่ าหนดให้ทุกประเทศต้องมีกฎหมายกลางระดับชาติ 
ในเรื่องดังกล่าวบังคบัใช้ในประเทศภายในป ี๒๕๗๓  
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๗๖ 

 

ว. ๘ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่หนึ่ง)                                                  ทิพอัปสร  ๑๘/๔ 
 
  ๔. ระหว่างทีอ่ยู่ในช่วงระยะเวลาการจดัท ากฎหมายล าดบัรอง ซึง่ก าหนด 
ด าเนินการใหแ้ล้วเสร็จภายใน ๑๒๐ วัน นบัแต่วนัที่รา่งพระราชบัญญัตนิี้ใช้บังคับ หนว่ยงาน 
ที่เกี่ยวขอ้งต้องมกีารประชาสัมพันธแ์ละสรา้งความรู้ความเข้าใจที่ถกูตอ้งแก่ประชาชนเกี่ยวกับ 5 
การบงัคับใชก้ฎหมายดังกลา่ว เนื่องจากมบีางมาตราทีก่ระทบต่อสิทธแิละเสรีภาพของประชาชน 
ทั้งนี้ เพื่อให้การปฏิบตัิตามกฎหมายสัมฤทธิผลตามเจตนารมณ์และเกดิประโยชน์ส าหรับประชาชน
และผู้บงัคับใชก้ฎหมายอย่างสูงสุด  
  คณะกรรมาธิการการสาธารณสุข วฒุิสภา จึงขอเสนอรายงานการพิจารณาศึกษา
ร่างพระราชบัญญัติจราจรทางบก (ฉบับที ่..) พ.ศ. .... ตอ่ประธานวฒุิสภา เพื่อเป็นข้อมูล 10 
ประกอบการพิจารณาของสมาชิกวุฒิสภาต่อไป รายละเอียดตามที่เสนอ ขอบคุณครบั  
  ประธานวฒุิสภา   :   ขอบคณุท่านเจตน ์ ศริธรานนท์ ตอ่ไปเป็นการอภิปราย 
ซักถามของท่านสมาชกิ ตอนนี้มีลงชื่อไว้ ๓ ท่าน มีท่านใดอีกหรือไม่ ขอให้สมาชิกชว่ยอภิปราย 
อย่าซ้ าประเดน็กับที่ทา่นกรรมาธกิารอภิปรายไปแล้วและใช้เวลาให้กระชับ ท่านทีล่งชื่อไว้แลว้ 
เป็นกรรมาธกิาร ผมขอความกรุณาว่าท่านพูดอยู่ในขอบเขตที่จ ากดั ทา่นสามารถไปพูดใน 15 
คณะกรรมาธิการไดด้้วย ตอนนี้ม ี๕ ท่าน ผมจะปิดการลงชื่อแลว้ มีท่านทววีงษ์  จลุกมนตร ี 
ท่านขออนญุาตฉายเพาเวอร์พอยต์ (PowerPoint) พิเศษด้วย เนื่องจากมคีวามจ าเป็นตอ้งใช้เวลา
มากขึน้ กระชบัเวลาอภิปราย ต่อไปคุณหญงิพรทิพย์  โรจนสุนนัท์  นายสุรเดช  จิรฐัิติเจริญ   
นายปานเทพ  กล้าณรงคร์าญ พลต ารวจโท ศานติย์  มหถาวร ตามล าดับดงันี ้เชญิท่านทววีงษ ์  
จุลกมนตร ีครบั 20 
  (ฉายเพาเวอร์พอยต์ประกอบการอภปิราย)  
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๗๗ 

 

ว. ๘ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่หนึ่ง)           พรเพ็ญ  ๑๙/๑ 
 
    นายทววีงษ์  จุลกมนตรี   :   กราบเรียนท่านประธานวฒุิสภาที่เคารพ  
กระผม นายแพทย์ทววีงษ ์ จุลกมนตร ีสมาชกิวฒุิสภา ในฐานะกรรมาธกิารการสาธารณสุข  
กระผมต้องขออนุญาตใช้เวลาพอสมควร เนื่องจากวา่เป็นร่างพระราชบญัญตัิที่ส าคัญเกี่ยวกับชีวติ 5 
ของประชาชน ขณะเดียวกนัเราจะเปน็ประเทศท่องเทีย่วและก าลังจะเปดิประเทศ เศรษฐกิจ  
มีการเดนิทาง ประกอบกับมกีารปฏิรปูประเทศเรื่องความปลอดภัยทางถนน ข้อสงัเกตของ
คณะกรรมาธิการการสาธารณสุขต่อร่างพระราชบัญญัตดิังกลา่ว เนื่องจากมีความสญูเสียของ
ประชาชนจากอุบตัิเหตุทางถนนในแต่ละปีมีจ านวนมาก และเปน็ภัยคุกคามต่อชีวติและทรัพย์สนิ
ของพ่ีน้องประชาชน ในปัจจุบันคูข่นานไปกับการแพร่ระบาดของโรคตดิเชื้อไวรัสโคโรนา ๒๐๑๙  10 
ส่วนใหญ่เกดิจากพฤติกรรมของผู้ขบัขี ่ความประมาท ไม่เคารพกฎหมาย กฎจราจร รู้สึกว่า 
กฎหมายไม่รนุแรง และการบังคับใชก้ฎหมายไม่เข้มงวด สาระส าคัญของร่างพระราชบัญญตัิจราจร
ทางบก (ฉบับที ่..) พ.ศ. …. เป็นการแก้ไขเพ่ิมเติมจากพระราชบัญญัติจราจรทางบก พ.ศ. ๒๕๒๒ 
ซึ่งเราใช้เวลามาถึง ๔๐  ป ีซึ่งให้สอดคล้องกบัสถานการณ์ในปัจจุบนั สอดคลอ้งกบัยุทธศาสตร์ชาติ  
และการปฏิรปูประเทศด้านความปลอดภัยทางถนน แผนแมบ่ทภายใต้ยุทธศาสตร์ชาติดา้น 15 
ความมั่นคง ความปลอดภัยในชีวติและทรัพย์สิน และโครงสร้างพื้นฐานระบบโลจิสตกิส์ (logistics) 
และดิจิทัล ซึ่งมเีป้าหมายส าคัญ คือ ให้ลดการสูญเสียของพี่น้องประชาชนจากอุบตัิเหตุทางจราจร 
ได้อย่างน้อยร้อยละ ๕๐ ภายในปี ๒๕๖๕ หรือทางด้านโครงสร้างพ้ืนฐานระบบโลจสิติกส์ 
และดิจิทัลมีเป้าหมายสูญเสยีไม่เกนิ ๑๒ ต่อ ๑ แสนประชากรภายในปี ๒๕๖๕ ถึงปี ๒๕๗๐  
ซึ่งสาระส าคัญของรา่งพระราชบัญญัตฉิบบันีไ้ม่วา่จะเปน็การก าหนดน้ าหนกัรถที่ยกเวน้ให้วิง่20 
ช่องทางขวา ความผดิเกี่ยวกับขับรถไม่ค านึงถึงความปลอดภัยของผูอ้ื่น ความผดิเกี่ยวกับเข็มขัด
นิรภัย ไม่ว่ากฎหมายว่าด้วยรถยนต์หรือรถที่ใช้ในการขนส่งผู้โดยสารเพ่ือสินจ้างตามกฎหมายว่าด้วย
การขนส่ง ซึง่ก าหนดสาระส าคัญให้ผูข้ับขี่และคนโดยสารต้องรัดร่างกายดว้ยเข็มขดันิรภัยไว้กับทีน่ั่ง
ตลอดเวลาในขณะที่ขับรถยนต์ ความผดิเกี่ยวกับการก าหนดให้ใช้ที่นัง่ส าหรับเด็กหรือคารซ์ีท 
หรือแชรซ์ีท (Chair Seat) ซึ่งในเดือนกุมภาพันธ์ ๒๕๖๓ ที่ผ่านมามีการประชุมรฐัมนตรีระดบัโลก 25 
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ว. ๘ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่หนึ่ง)           พรเพ็ญ  ๑๙/๒ 
 
ด้านความปลอดภัยทางถนน ซึ่งมีตวัแทน รัฐบาลไทย คอื รัฐมนตร ีและตวัแทนไปท าปฏิญญา 
ที่กรุงสตอกโฮล์ม ประเทศสวีเดน เราเรียกวา่ ปฏญิญาสตอกโฮล์ม จนเป็นสาเหตุให้มีกฎหมาย 
ฉบับนี้ขึน้มา ซึง่รักษาความปลอดภัยให้กบัคนโดยสารทีเ่ป็นเด็กเล็กอายไุม่เกนิ ๖ ป ีความผิด5 
เกี่ยวกบัการแข่งรถในทาง เป็นสาระส าคญัที่ใหบ้ิดามารดา หรือผูป้กครอง หรอืผู้กระท าความผดิ 
ที่เป็นเยาวชน ที่เป็นมีส่วนรว่มในการรบัผิดชอบ มีการท าทัณฑ์บนส าหรับผูก้ระท าผดิซ้ า  
ผู้ที่จัดโฆษณาประกาศชักชวนเพ่ือให้มีการแข่งรถในทางโดยไม่ได้รับอนญุาต มาตรการส าคญัในการ
ตรวจปรมิาณแอลกอฮอล์ในเลือดของผู้ขบัขีก่รณีขบัขีข่ณะที่เมาสรุา กฎหมายปัจจบุันก าหนดไวว้่า 
กรณีถ้ารู้สึกตัวต้องให้ความยินยอม ถ้าไม่ยอม ก าหนดเป็นแค่บทสนันิษฐานในชั้นศาล ส่วนในกรณีที่10 
หมดสติ เนื่องจากประสบอบุัติเหต ุหรือไม่อาจให้ความยินยอมได้ยังไม่มีกฎหมายก าหนดไว้ 
โดยเฉพาะที่จะให้อ านาจพนกังานสอบสวน หรือแพทย์มอี านาจในการที่จะตรวจสอบปริมาณ
แอลกอฮอล์ในเลือด มาตรการการสั่งหา้มใช้รถ การตรวจสภาพรถ มาตรการเกี่ยวกบัรถทีม่ีสภาพ 
ไม่มัน่คง แข็งแรง รถที่มีเครือ่งยนตท์ี่ก่อใหเ้กิดปัญหา คอื ก๊าซ ฝุน่ ควัน ละอองเคม ีความผิด
เกี่ยวกบัขับรถในระหวา่งที่ถกูสั่งพักใบอนญุาตขบัขี่ ซึ่งถกูตดัคะแนนความประพฤติในการขับรถ 15 
จนหมด ซึ่งขณะนี้เราก าลังท าระบบการตดัคะแนนความประพฤติอยู ่รวมทั้งการกระท าความผิด 
ที่ร้ายแรง ความผิดในลักษณะอุบตัิเหตุที่ท าให้เกดิอุบตัเิหตแุล้วหลบหน ีหรือไม่แสดงตัวต่อ 
เจ้าพนักงานเจา้หน้าที่ต ารวจ โดยเฉพาะกรณีทีม่ีเหตุใหผู้้อื่นมีอนัตรายสาหัสหรอืถึงแก่ความตาย 
ความผดิของผู้ขบัขี่ทีป่ระมาทเป็นเหตุให้ผู้อื่นถึงแก่ความตาย ไดร้ับอนัตรายสาหัสและเปน็ผู้ที่ไมไ่ด้
รับใบอนญุาตขบัขี่ ความผดิเกี่ยวกบัขับรถในขณะที่เมาสุรา เมาของอย่างอื่นที่ท าให้เกดิการบาดเจ็บ20 
สาหัสหรือเสียชวีิต โดยเฉพาะเปน็กรณีที่กระท าความผดิซ้ า เปน็ผู้ที่ไม่ได้รบัใบอนญุาตขบัขี่ เปน็ผู้ที่
ขับขีร่ถยนต์สาธารณะหรือรถจักรยานยนต์สาธารณะ ทั้งหลายทั้งปวงเปน็การเพ่ิมบทลงโทษ  
ซึ่งลว้นแต่เป็นประโยชน์ในการที่จะปรามหรือลงโทษผูก้ระท าความผิดเกี่ยวกบัการจราจร เพื่อให้
เกิดความปลอดภัยของประชาชนที่ใช้รถใช้ถนนร่วมกัน ซึ่งในชัน้คณะกรรมาธิการทีม่ีการพิจารณา
ร่วมกันของวุฒิสภาควบคู่ไปกับการพิจารณาของสภาผูแ้ทนราษฎรยงัมีประเด็นทีค่ณะกรรมาธิการ 25 
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๗๙ 

 

ว. ๘ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่หนึ่ง)           พรเพ็ญ  ๑๙/๓ 
 
การสาธารณสขุไม่เหน็ดว้ย ถือว่าเป็นข้อกงัวลเกี่ยวกับความสมบูรณแ์ละการใช้ประโยชน์ของ 
ร่างพระราชบัญญัตดิังกลา่ว ซึ่งจะมีผลต่อความปลอดภัยในชีวิตและทรัพย์สินของประชาชน 
ใน ๓ ประเดน็  5 
     ประเดน็แรก คือ การก าหนดมาตรการเกี่ยวกบัการตรวจสอบการมีสารเสพตดิ 
หรือวัตถุที่ออกฤทธิต์่อจติประสาทในร่างกาย หรือทดสอบการเมาสรุา หรือเมาของอย่างอื่นในเลือด
ของผู้ขบัขี ่กรณีทีผู่้ขับขี่อยู่ในภาวะที่ไม่อาจให้ความยนิยอมได ้เชน่ หมดสต ิเนื่องจากประสบ
อุบัติเหต ุได้รบัอันตรายแกร่า่งกายจนไม่อาจให้ความยนิยอมได้ในการตรวจสอบ การแกไ้ขเพิ่มเตมิ
ประเดน็ดังกล่าวเปน็การบญัญตัิกฎหมายเพิ่มเติม ซึ่งจะท าให้พนักงานสอบสวน หรือแพทย์มีอ านาจ10 
ในการที่จะไปตรวจสอบปรมิาณแอลกอฮอล์ในเลือดของบุคคลทีอ่ยู่ในภาวะที่ไม่อาจให้ความยินยอม
ได้ โดยเฉพาะกรณกีระท าความผดิเกี่ยวกับการขับรถในขณะที่เมาสุรา ซึง่เปน็สาเหตุส าคญัที่ท าให้
เกิดอบุัตเิหตุหรือว่าเปน็การแสวงหาพยานหลักฐานในการพิจารณาพิพากษาคดีอบุตัิเหตุให้เป็นไป 
อย่างรวดเร็ว มีประสิทธิภาพ และสามารถด าเนนิคดีกบัผู้ขับขี่ที่กระท าความผิดใหไ้ด้รบัโทษตาม
กฎหมายได้อย่างเปน็ธรรม แต่อย่างไรกต็าม ตามที่ประธานคณะกรรมาธกิารไดก้ล่าวแลว้ว่า  15 
หากเปลี่ยนเป็นการออกข้อบังคับการตรวจสอบปริมาณแอลกอฮอล์ในเลือดของผู้ขบัขี่ในกรณี
ความผดิเกี่ยวกบัขบัรถในขณะที่เมาสรุาในทกุรายหรือทุกกรณ ีโดยเฉพาะกรณเีกดิอุบัติเหต ุ 
และมกีารเสียชีวติหรือบาดเจ็บสาหัส ซึ่งจะเป็นประโยชน์ในการแสวงหาพยานหลักฐานประกอบ 
ในชั้นศาลเพื่อประสิทธิภาพในการที่จะลงโทษผู้กระท าความผดิ  
    ประเดน็ที่ ๒ ความผดิเกี่ยวกับการก าหนดให้ใช้ที่นัง่พิเศษส าหรบัเด็กหรือ 20 
คารซ์ีท เป็นการบญัญตัิกฎหมายเพิ่มเติมดังทีก่ล่าวมาแล้ว ซึ่งเราไม่เคยมกีฎหมายเกี่ยวกับ 
ที่นั่งพิเศษส าหรบัเดก็มาก่อนและเปน็ประเด็นความผิดเกี่ยวกับเข็มขัดนิรภัย ซึ่งเป็นการ 
ปรับปรุงลกัษณะความผดิใหส้อดคล้องกับสถานการณ์ในปัจจุบัน  
     ประธานวฒุิสภา   :   ขออนญุาตนะครับ มีเสียงพดูดงัมาจากข้างนอกมาก 
รบกวนการประชมุ เชญิท่านต่อครับ 25 
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๘๐ 

 

ว. ๘ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่หนึ่ง)           พรเพ็ญ  ๑๙/๔ 
 
    นายทววีงษ์  จุลกมนตรี   :   มีประเดน็ส าคญัที่ตอ้งพิจารณา คอื การก าหนดให้
ผู้โดยสารรถยนต์สว่นบุคคลซึ่งอยู่ในทีน่ั่งแถวตอนอืน่นอกจากแถวหนา้ตอนหน้า และตอนนีร้ถยนต ์
อยู่ในช่องทางเดนิรถที่ก าหนดความเร็วส าหรบัรถยนตน์ั่งส่วนบคุคลไม่เกนิ ๘๐ กิโลเมตรต่อชัว่โมง5 
ไม่จ าเป็นต้องรัดร่างกายดว้ยเข็มขดันริภัย ซึง่มขี้อเท็จจริงว่า ความเร็วในรถยนต์ในระดบัดงักล่าว
เพียงพอที่ท าให้เกดิการบาดเจ็บและเสียชีวติได ้โดยเฉพาะเมื่อผูโ้ดยสารเป็นเด็กเลก็ ซึ่งไมไ่ด ้
นั่งอยู่ในทีน่ั่งพิเศษส าหรบัเด็ก ถึงแม้จะมีผู้โดยสารอื่น ๆ ที่นัง่อยู่แถวตอนเดียวกนัเป็นผู้ดแูล 
ไม่อาจป้องกนัอนัตรายที่อาจเกิดขึ้นได้จากอุบตัิเหต ุดงันั้น จงึควรก าหนดให้ผูข้ับขี่ 
และผู้โดยสารในทุกทีน่ั่งของรถยนต์ตอ้งรดัรา่งกายด้วยเข็มขดันริภัยไวก้ับทีน่ั่งตลอดเวลา  10 
และต้องจดัที่นัง่พิเศษส าหรบัเดก็ หรือคารซ์ีทโดยเฉพาะเดก็เล็กตั้งแตแ่รกเกดิจนถงึ ๖ ปี  
ที่โดยสารในทุกกรณี ทัง้นี ้เพ่ือความปลอดภัยของผูโ้ดยสารที่เปน็เด็กเลก็ ซึ่งขอ้สังเกตดังกล่าว 
ทราบว่าสภาผู้แทนราษฎรมกีารแก้ไข แตร่ายละเอียดยังไม่ทราบแน่ชดั แต่เท่าที่ทราบ 
ยังมีข้อยกเวน้อยู่ด ีซึง่ท่านประธานคณะกรรมาธิการการคมนาคมได้อภิปรายไปแลว้  
ผมว่าเป็นปัญหาตอ่การปฏิบัติของประชาชน อย่างไรกต็าม ผมขอน าเสนอวีดิทศันป์ระกอบ 15 
การพิจารณาของท่านสมาชกิครับ  
    (ฉายวดีิทัศน์ประกอบการอภิปราย) 
 
                    - ๒๐/๑ 
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๘๑ 

 

ว. ๘ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่หนึ่ง)              ขวัญดาว  ๒๐/๑ 
 

นายทววีงษ์  จุลกมนตรี   :   ขอบคุณท่านประธานครับ 
  ประธานวฒุิสภา   :   ต่อไปเชิญคุณหญงิพรทิพย์  โรจนสุนันท์ และตามดว้ย 
ท่านสุรเดช  จิรฐัิตเิจรญิ เชญิคุณหญิงพรทิพย์ครับ 5 
  คุณหญงิพรทิพย์  โรจนสุนนัท์   :   กราบเรียนท่านประธานวุฒิสภา ท่านรัฐมนตรี 
ผู้ชี้แจงและท่านสมาชิกวุฒิสภาทุกท่าน แพทย์หญิง คุณหญิงพรทิพย์  โรจนสนุันท ์ในฐานะสมาชิก 
วุฒิสภา จากประสบการณ์ทีท่ างานด้านนติิเวชและนติิวทิยาศาสตร์มา ๓๐ ป ีคงจะมีประเดน็หลกั ๆ  
๓ เรือ่งที่อยากฝากท่านรฐัมนตร ีเนื่องจากเปน็การแก้กฎหมายที่นา่จะให้เกิดผลดีกบัประชาชน  

เรื่องที ่๑ ในระบบสากลก าหนดไว้ชัดเจนว่า “รฐั” ซึง่รฐัหมายความทั้งรัฐบาลและ 10 
หนว่ยงานของราชการจะต้องท าการควบคุมและป้องกันความเสียหายหรืออนัตรายที่จะเกดิกับ 
ประชาชนหลายประเภท หนึ่งในนั้น คือ ความเสียหายที่ไม่ได้ตัง้ใจ ความไมต่ั้งใจ คอื อุบตัิเหตุ
จราจร  
  เรื่องที ่๒ ซึ่งเป็นหัวใจของรา่งพระราชบญัญตัิจราจรทางบก (ฉบบัที่ ..) พ.ศ. .... 
ก่อนที่เราจะออกกฎหมาย เราคงต้องมาดูว่าระบบสากลเขาจะวิเคราะหว์่า ปัจจัยแหง่การเกิด15 
อุบัติเหตมุีทั้งหมด ๓ ส่วน แต่ร่างพระราชบญัญตัิฉบับนีพู้ดไมห่มด ๒๒ ปแีลว้ซึง่ควรจะ 
มีการแกไ้ข ปัจจัยที่ ๑ คือ มนุษย์  มนุษย์จะมี ๒ สว่น ส่วนแรก คือ คนขับ ส่วนที่ ๒ คือ  
ตัวผูบ้าดเจ็บ พระราชบัญญตัิฉบับนีเ้นน้เรื่องแอลกอฮอล์เป็นหลัก เนน้เรื่องคนหมดสติ  
แต่ในความเปน็จรงิแลว้เปน็ข้อก าหนดในการอนิเวสทเิกต (investigate) ว่า จ าเปน็จะต้องตรวจ 
โดยสมบูรณ์ ไมไ่ด้จ าเปน็ว่าจะตรวจเฉพาะแอลกอฮอล์ ตรวจทุกสารและตรวจผูบ้าดเจ็บด้วย  20 
ทั้งมีสตแิละทัง้หมดสติ แต่ปจัจัยเรื่องคนในสว่นที ่๒ ไมไ่ด้เขียนในนีเ้ลย คือ คนที่เดนิข้ามถนนแล้ว
ไม่ข้ามตรงทางม้าลายบ้าง หรืออะไรประมาณนี้ เสียบหูฟัง เพราะฉะนัน้ จะเนน้อยู่เฉพาะเรื่องของ 
คนขบั ซึ่งจะเปน็ขับรถแขง่หรืออะไรก็ตามแต ่ประเด็นที่เห็นอยู่ในข้อนี้ คอื การแกก้ฎหมาย 
ในมาตรา ๖ ที่เป็นการแกม้าตรา ๔๓ ทวิ วรรคหนึ่ง เปน็การก าหนดว่า จะใหแ้พทย์ที่ตรวจ
แอลกอฮอล์ หมายความว่า ต ารวจขอให้แพทย์ตรวจ เสร็จแลว้ค าสั่งจะออกเลย แนวทางจะออก 25 
โดยผู้บญัชาการต ารวจแห่งชาติ ------------------------------------------------------------------------------- 
 
          - ๒๑/๑ 
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๘๒ 

 

ว. ๘ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่หนึ่ง)            เยาวเรศ  ๒๑/๑ 
 
ประเดน็ คือ แพทย์มหีลายสังกัด มีทั้งกระทรวงสาธารณสุข และ มหาวิทยาลัยของรัฐ 
ผู้บัญชาการต ารวจแห่งชาตทิี่ออกระเบียบหรือค าสั่งจะสามารถท าใหแ้พทย์ ทุกคนด าเนินการ 
ตามนั้นไดห้รือไม่ มีปัจจัยส าคัญ ๓ ประเด็น คือ 5 
  ประเดน็แรก การที่เขียนในวรรคสุดทา้ยของมาตรา เรื่องค่าใช้จ่าย 
หากมองจรงิ ๆ แล้ว ค่าใช้จา่ยของการอนิเวสทิเกตหรือการตรวจสอบ ไมไ่ดม้ีเฉพาะแอลกอฮอล ์
การตรวจสอบเรื่องเครื่องว่าเป็นอย่างไร มคี่าใช้จ่าย แต่ในมาตรานี้เขียนวา่ถ้าจะส่งตรวจ
แอลกอฮอล์ให้พนักงานสอบสวน โดยส านักงานต ารวจแห่งชาติเปน็ผู้รบัผิดชอบ ซึ่งในความเป็นจรงิ
เป็นไปไม่ได้ ระบบในตา่งประเทศไม่ใช่ต ารวจจะเปน็คนเอาเงินไปจา่ยเวลาเขาตรวจ ต้องมวีธิีที่จะ10 
ก าหนดคา่ใช้จ่ายในเรื่องนี้  
  ประเดน็ที่ ๒ เรือ่งรถ ประเด็นส าคัญของการเกิดอบุัตเิหตุจราจร คือ เรื่องรถ 
ซึ่งในร่างพระราชบัญญัตฉิบบันี้ มาตรา ๑๓ แก้ไขมาตรา ๑๔๓ บัญญตัวิ่า รถทีม่ีสภาพไม่มั่นคง 
อะไร คือ ความไม่มัน่คง ๒. อาจเกดิอันตราย ค าว่า “อาจ” ช่องโหว่ในกฎหมายมีเตม็ไปหมด 
อย่าลืมว่ากฎหมายมีมาตั้ง ๒๒ ปีแลว้ เรามีอบุัตเิหตุเกดิขึน้มาก ประมาณ ๒๐ ปีกอ่น ไดไ้ปด ู15 
ระบบงานของประเทศอังกฤษ ซึ่งเป็นต้นแบบของต ารวจไทย เขามีขอ้ก าหนดชดัเจน ตวัอย่างเช่น
ยางรถยนตห์้ามสกึเกนิกว่า ๔ มิลลิเมตร อย่างนี้เป็นต้น สิ่งเหล่านีไ้ม่ถกูก าหนดและจะให้ 
ผู้บัญชาการต ารวจแห่งชาตอิอกข้อก าหนดค่อนข้างยาก อีกหลายเรื่องที่บริษทัเอกชนแห่งหนึ่ง 
ได้ท าวิจัย แล้วบอกว่ามอเตอร์ไซค์ผู้หญิงทีข่ายในประเทศไทยไม่มีขายในโลกนี้ เพราะ  
  ๑. วงล้อมีเส้นผ่าศูนย์กลางไม่เหมาะสม  20 
  ๒. หน้ายางของล้อรถไมเ่หมาะสม  
  ๓. ระบบดิสเบรก (disk break)  

สิ่งเหล่านี้ คือ ข้อก าหนดของความเหมาะสม ซึ่งทา่นเขยีนแคค่ าวา่ “สภาพไม่มัน่คง
อาจจะเกดิอนัตราย” ที่ส าคญัคือ หนว่ยงานที่ท่านใหต้รวจสภาพรถ ส่วนใหญต่รวจแตค่วนัด า 
แล้วไม่สามารถบอกไดว้่ามีคณุภาพจริง 25 
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๘๓ 

 

ว. ๘ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่หนึ่ง)            เยาวเรศ  ๒๑/๒ 
 
  ประเดน็ที่ ๓ เรือ่งสิ่งแวดล้อม ร่างพระราชบญัญตัิฉบับนีไ้ม่พูดถงึ จริง ๆ การเกิด
อุบัติเหตสุ่วนหนึ่งเกดิจากสิง่แวดล้อม เรามถีนนโคง้มรณะที่มีศาลพระภูมิ มีม้าลาย มีอะไรต่ออะไร
วางไว้เต็มไปหมด รฐับาลหรอืใครกต็ามสรา้งถนนให้เหมาะสม หรือแมแ้ต่ถนนทีไ่ม่มสีัญญาณไฟ 5 
ถนนที่เปน็หลุมบ่อ เหล่านี้เป็นหนึ่งในปัจจัยที่ส าคญั ๓ ส่วน เพราะฉะนั้น ในสว่นทีส่ าคัญ 
ขององค์ประกอบที่อยากจะเรียนให้ทราบ ในประเด็นที ่๓ จะเห็นไดว้่ากระบวนการอินเวสทิเกต 
ที่พูดถึงทัง้หมด เปน็การตรวจสอบทางเทคนคิัลอินเวสทิเกชัน (technical investigation)  
มีหลักทางวศิวกรรม ซึ่งต่างประเทศจะเรียกว่า ฟอรเ์รนซิกเอน็จิเนียร์ (Forensic Engineer)  
และมเีรื่องแพทย์ที่จะต้องดคูนเจ็บ คนตาย เรียกว่า ทรานสปอร์เทชนัเมดิซนี (Transportation 10 
Medicine) ดังนั้นผู้ที่จะด าเนินการในการตรวจสอบจ าเป็นอย่างยิง่ที่จะต้องเป็นผูท้ีม่ีความรู ้ 
มีความเชี่ยวชาญสามารถตรวจได้อย่างสมบูรณ ์ถกูต้อง อิสระ ร่างพระราชบัญญตัิฉบับนีไ้ม่ได้พูดถึง 
เพราะฉะนัน้ เราจะเหน็วา่ การใช้ดุลพินิจจึงมคีดบีอส  อยู่วิทยา คดีชวูงษ์ ซึ่งอยากจะเข้าไปตรวจ 
ก็ได ้ไม่ตรวจกไ็ด ้สิ่งส าคัญ คือ ขอ้สรุป ข้อ ๓ ว่าถึงเวลาหรือยงัที่ท่านจะตอ้งมองภาพรวม  
แล้วจ าเป็นที่จะต้องดึงหนว่ยงานทางเทคนิคหรือสร้างหน่วยงานทางเทคนิคมากกว่าที่จะบอกให้ไป15 
ออกระเบียบ โดยผู้บัญชาการต ารวจแหง่ชาติ ขออนญุาตสรุป ๓ ประเด็นหลัก  
ขอบพระคุณคะ่ 
  ประธานวฒุิสภา   :   ต่อไปเชิญท่านสุรเดช  จิรฐัิตเิจริญ ครับ 
  นายสุรเดช  จิรฐัิติเจริญ   :   กราบเรียนประธานวฒุิสภาที่เคารพ กระผม  
นายสุรเดช  จิรฐัิติเจริญ สมาชิกวฒุิสภา ขออภิปราย เรือ่ง รา่งพระราชบญัญตัิจราจรทางบก  20 
(ฉบับที ่..) พ.ศ. .... เนื่องจากเวลาจ ากดัเวลาแค ่๕ นาท ีขออภิปรายประเด็นเดียว สืบเนื่องจาก
ประเดน็ร่างมาตรา ๖ และรา่งมาตรา ๑๒ เรื่อง การตรวจพิสูจน์ผู้ขับขี ่ซึง่อยู่ในภาวะหมดสตหิรอืไม่ 
อาจให้ความยินยอมในการตรวจสอบกรณีทีต่ดิสารเสพตดิอยู่ในร่างกายได ้ประเด็นนี ้เป็นท่ีน่าสนใจ 
ที่บอกวา่ ให้พนกังานสอบสวนมอี านาจ ขอให้แพทยต์รวจพิสูจน์ผู้ขบัขีห่รือบคุคลทีอ่าจเปน็ผู้ขับขี่ 
ที่อยู่ในสภาวะหมดสตหิรือได้รับอันตรายแก่กายจนไม่อาจให้ความยินยอมในการตรวจสอบ 25 
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๘๔ 

 

ว. ๘ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่หนึ่ง)            เยาวเรศ  ๒๑/๓ 
 
การมีสารเสพตดิหรือวัตถุออกฤทธิ์ต่อจติและประสาทได้ รวมแม้กระทัง่ถงึการทดสอบความเมา 
ของสุราหรอืของมึนเมาต่าง ๆ ทา่นประธานครบั ม ี๒ ประเดน็ 
  ประเดน็แรก เรื่อง อ านาจ ตามที่ทา่นพลเอก ยอดยุทธ  บญุญาธิการ ขออนญุาต 5 
ที่เอ่ยนาม เพราะให้อ านาจเจ้าหน้าที่ตรวจ ถามว่าอบุัตเิหตุที่เกิดการเสียชีวติหรือบาดเจ็บสาหัส 
ท าไมให้อ านาจเจ้าหน้าทีต่รวจ ควรจะแก้จากค าว่า “อ านาจ” เปน็ “หน้าที”่ เพราะขณะที ่
คนเสียชวีิตหรือบาดเจ็บสาหัส ยังเป็นอ านาจอยู่หรือ ถา้ไม่เป็นหน้าทีต่้องตรวจ เพราะว่าเรือ่งนี้ 
เราสันนิษฐานไว้ก่อนวา่ ถ้าเกิดวา่มีอบุัติเหตุเกดิจากเมาสุราหรือสารเสพติดต่าง ๆ ควรมหีน้าที่ 
ต้องตรวจ ไม่ใช่ว่า เปน็อ านาจซึ่งเป็นดุลพินิจของเจา้หนา้ที่ จะใช้อ านาจหรือไม่กไ็ด้ 10 
  ประเดน็ที่ ๒ กรณีที่ผู้ขับขี่หรือผู้ต้องสงสัยหมดสติ แลว้ถามว่า กรณีที่ผู้ขบัขีน่ั้น 
ไม่หมดสติ ท าไมไม่พูดถึง เพราะร่างพระราชบญัญตัิฉบบันี้พูดแคว่่า คนทีห่มดสต ิอย่างกรณี
อุบัติเหตทุี่ทองหล่อกฎหมายเดิมเราสันนิษฐานว่า เมาสรุา ถา้เกดิวา่มีอุบตัิเหต ุเพราะเมาสรุา  
แต่เขาไม่ตรวจได ้เขาตอ่สู้ในชั้นศาล ซึ่งเขามเีหตุผลในการต่อสู้ได้ ท าไมต้องตรวจ เพราะในกรณี
ที่ว่าขณะเกดิอุบตัิเหตถุึงกับมีผู้เสียชีวติ บาดเจ็บสาหัสท าไมไม่ตรวจ อันนี้อยากจะอภิปรายว่า 15 
ควรจะเพ่ิมเปลี่ยนจากอ านาจเป็นหน้าที ่๒. เพิ่มเติมการจับกุม แทนที่จะบอกวา่คนขบัขี่นัน้หมดสติ 
ถึงจะไม่หมดสติกต็้องตรวจเพ่ือที่จะพิสูจน์ได้ เพราะวา่ถา้เกิดปล่อยเวลานานสารตา่ง ๆ พิสูจน ์
ได้ยาก ถา้เปน็จริงควรจะตรวจสอบเลย ถึงแมว้่าการตรวจสอบเป็นการลดิรอนสิทธ ิผู้ขับขี่  
แต่อย่าลมืวา่คุณขบัรถในที่สาธารณะ บุคคลไดร้ับผลกระทบเปน็อันมาก ในเมื่อเกดิเหตุเป็นหน้าที่
ควรจะต้องตรวจทนัที อยากจะเพิ่มเติมวา่ ไม่เพียงแต่ผูห้มดสติ ถา้เมื่อไรที่มีการเกดิอุบัติเหต ุ 20 
จนถึงเสียชีวติหรือบาดเจบ็สาหัสควรจะต้องตรวจเป็นหน้าที่ที่เจ้าพนักงานเจ้าหนา้ที่จะต้องตรวจ 
ขอบคุณครับ  
  ประธานวฒุิสภา   :   ๒ ท่านกระชับดี ฝากคณะกรรมาธิการโดยเฉพาะผู้แทนจาก
ส านักงานคณะกรรมการกฤษฎีกาไปพิจารณาเรื่องการใช้ค าว่า “หนา้ที่” หรือ “อ านาจ” หรือจะ 
ทั้ง ๒ อย่าง ต่อไปเชิญ ท่านปานเทพ  กล้าณรงค์ราญ ครับ 25 
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๘๕ 

 

ว. ๘ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่หนึ่ง)            เยาวเรศ  ๒๑/๔ 
 
  นายปานเทพ  กล้าณรงคร์าญ   :   กราบเรียนท่านประธานวุฒิสภาที่เคารพ 
กระผม นายปานเทพ  กล้าณรงคร์าญ สมาชกิวฒุิสภา ขอเสนอความเห็นเกี่ยวกบั 
ร่างพระราชบัญญัติจราจรทางบก (ฉบับที่) พ.ศ. .... ที่รฐับาลเสนอและผ่านความเหน็ชอบของ 5 
สภาผู้แทนราษฎรแล้ว ดังนี้  

ดูจากสถิตขิองอบุัตเิหตุการจราจรทางบกเดือนมกราคมถึงเดือนมิถนุายน 
ปี ๒๕๖๔ ปรากฏวา่มีผู้เสียชีวิต ๗,๕๐๐ กว่าราย บาดเจ็บจ านวน ๔๘๐,๐๐๐ กว่าราย 
โดยร้อยละ ๘๐ หรือ ๖,๐๐๐ กว่ารายนี้สูญเสียชีวติจากอุบัติเหตรุถจกัรยานยนต์เปรียบเทียบ 
กับเมื่อ ๖ เดอืนแรกของปีทีแ่ล้ว เสียชีวติ ๗,๐๐๐ กว่าราย บาดเจ็บ ๔๗๐,๐๐๐ กวา่ราย  10 
จะเหน็ว่าตวัเลขใกลเ้คียงกนัและมแีนวโน้มว่าจะสงูขึน้มาก ๆ เพราะฉะนัน้ ปัญหาการเสียชีวติและ
บาดเจบ็จากอุบัตเิหตุของจกัรยานยนต์สงูถึง ๘๐ เปอรเ์ซ็นต์ ของอบุัตเิหตุการจราจรทางบกทั้งหมด 
เพราะฉะนัน้ จงึเปน็ปญัหาที่ผมคิดว่า มีปญัหาที่รุนแรงและเร่งด่วนสูงสดุที่จะต้องแก้ไข ผมเห็นด้วย
กับข้อสงัเกตของคณะกรรมาธิการการคมนาคมของเราที่ว่า ร่างพระราชบัญญัตฉิบบันี้มีเจตนาที่จะ
ก าหนดมาตรการในการป้องกันและแก้ไขปัญหา เรื่องการแขง่รถในที่สาธารณะซึง่มีมาก รวมทัง้การ15 
แข่งรถจกัรยานยนตด์ว้ย จรงิ ๆ แลว้ในค าสั่งหวัหน้าคณะรักษาความสงบแห่งชาติ ที ่๒๒/๒๕๕๘  
และค าสั่งหวัหน้าคณะรกัษาความสงบแหง่ชาติ ที่ ๔๖/๒๕๕๘ มีความชดัเจน มีประสิทธิภาพมาก 
ในการที่จะป้องกันปัญหาเหล่านี้ --------------------------------------------------------------------------- 
 
          - ๒๒/๑ 20 
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๘๖ 

 

ว. ๘ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่หนึ่ง)      อัจฉรียา  ๒๒/๑ 
 
ดังนัน้ ถ้าเผื่อว่ารัฐบาลมีความประสงค์จะยกเลิกค าสัง่ดงักล่าวแลว้ควรจะน าสาระทีอ่ยู่ในค าสั่ง 
ทั้ง ๒ ฉบับนีม้าบญัญตัิไว้ในร่างพระราชบัญญัตฉิบับนี้ให้ครบถว้น เพราะจะท าใหม้กีารบงัคับใช้
กฎหมายที่มปีระสิทธิภาพ นอกจากนัน้ ผมขออนุญาตมีข้อเสนอตอ่คณะกรรมาธิการวิสามัญ 5 
ที่จะพิจารณาทัง้ ๓ ประการด้วยกนั 
  ประการที ่๑ เกี่ยวกับเรื่องจกัรยานยนต ์ต้องยอมรับวา่สมัยนี้มีเครื่องยนต์ 
ที่มีสมรรถนะสูง เชน่ แบบทีเ่รียกวา่ เรซซิง (racing) แลว้ออกแบบมา จริง ๆ เขาออกแบบมา 
ใช้ส าหรับผวิถนนพิเศษ แตข่ณะนีเ้รามาใช้กับผวิถนนธรรมดา ประกอบกับผู้ขบัขี่อาจจะยังไม่มี 
ความช านาญพอ เพราะฉะนั้น อุบตัิเหตุสูงมากเลย ร่างพระราชบัญญัตฉิบับนี้ควรจะก าหนดบุคคล 10 
ที่จะขี่รถประเภทนี้ให้มีคุณสมบัตเิฉพาะ แลว้มขี้อจ ากัดในเรื่องความเร็วต่าง ๆ ดว้ย เมื่อจะใช้ 
ในถนนสาธารณะทั่ว ๆ ไป จึงจะช่วยให้อุบตัิเหตุลดลงได้ อนันัน้เปน็ประการที่ ๑ เกี่ยวกับเรื่อง 
การแข่งขัน 
  ประการที ่๒ เราต้องยอมรบัว่าขณะนี้การแข่งรถเปน็พื้นฐานนิสัยของคน 
บางชว่งวัย ดงันัน้ ผมคิดว่ารัฐเราจัดเลย จัดให้มีระบบการสอน การขับขี่จักรยานแขง่ขันทีม่ี15 
สมรรถนะสูงและเปดิโอกาสให้มีการแข่งขนักนัให้ถกูต้องเป็นระเบียบต่าง ๆ ตามมาตรฐานสากล 
และจะเปน็โอกาสที่เราจะสร้างนกักีฬาที่จะแข่งขนัในอนาคต 
  ประการที ่๓ พระราชบัญญตัิฉบับเดิม บัญญัติให้รถจกัรยานยนต์ต้องวิง่ทางซ้าย 
หรือว่าจัดช่องพิเศษให้เปน็การเฉพาะ แตป่ัจจุบนันี้เราจะเหน็ว่าผูท้ี่ขี่จักรยานยนต์สว่นใหญ่ 
จะมาวิ่งกนัทางช่องขวา หรอืว่าช่องทางด่วนในถนนหลายสาย ถ้าสงัเกตดอูย่างถนนวิภาวดรีังสติ 20 
วิ่งดว้ยความเร็วเกนิกวา่ที่กฎหมายก าหนดไว้ แล้วมีเสียงดังมากเสี่ยงกับอุบัตเิหตุ นอกจากนั้น  
ยังพบว่าพนกังานจราจรของเรายังไม่ทนั ไม่สามารถจะใช้กฎหมายกบัผู้ขับขี่ประเภทนี้ได้ ดังนัน้  
ผมคิดว่า ร่างพระราชบัญญตัิฉบับนีค้วรจะปรับปรุงเรื่องโทษให้สูงขึ้นหรือว่ายดึใบอนุญาตชัว่คราว
อะไรก็แลว้แต่ เพื่อเปน็การป้องปรามความผิดในลกัษณะนี้ ทา่นประธานครบั มอีีกนิดเดียวผมคดิว่า
อุบัติเหตกุารจราจรทางบกโดยเฉพาะจักรยานยนต์ สว่นใหญ่ถ้าพดูกันตรง ๆ เกิดขึ้นจาก 25 
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๘๗ 

 

ว. ๘ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่หนึ่ง)      อัจฉรียา  ๒๒/๒ 
 
การปล่อยปละละเลยของผูป้กครอง พ่อแมต่่าง ๆ ดังนัน้ ควรจะก าหนดเรือ่งความรับผิดชอบ 
ของการกระท าไวด้้วย ซึง่จรงิ ๆ แลว้ในประกาศค าสั่งหวัหน้าคณะรักษาความสงบแห่งชาติ  
ท่ี ๒๒/๒๕๕๘ เขามีอยูแ่ล้ว ควรจะน าอันนี้เข้ามาใช้บงัคบักับบคุคลเหล่านี้ดว้ยเพ่ือให้สมบรูณ ์5 
อันนี้เป็นข้อเสนอแนะที่ผมขอน าเสนอ ขอบพระคุณมากครับ 
  ประธานวฒุิสภา   :   ขอบคณุท่านปานเทพ  กล้าณรงคร์าญ ต่อไป 
ท่านพลต ารวจโท ศานติย์  มหถาวร เชญิครบั 
  พลต ารวจโท ศานติย์  มหถาวร   :   กราบเรียนท่านประธานวฒุิสภาที่เคารพ  
กระผม พลต ารวจโท ศานติย์  มหถาวร สมาชกิวฒุิสภา ท่านประธานครบั รา่งพระราชบญัญตัิ 10 
ฉบับนี้ ผมพยายามอ่านดกูวา่ ๒๐ มาตรา เห็นว่ามกีารขยายหลายมาตราทีก่่อให้เกิดประโยชน์ 
ต่อพ่ีน้องประชาชน โดยเฉพาะอย่างยิ่ง อตัราโทษส าหรบัผู้ที่ขับขี่ แล้วเอายวดยานไปชน 
จนถึงแกค่วามตายมีการเพ่ิมโทษ ถา้ไม่มีใบอนญุาต พักใบอนญุาต ใบอนญุาตถกูยึด 
เพิ่มโทษอีกกึง่หนึ่ง ที่จริงมีอกีมาก ผมขอพูดเพียงแค่นีแ้ล้วกัน แต่ในสว่นของผมเอง ผมอยากจะ
เรียนท่านประธานผ่านไปยังคณะกรรมาธิการ ผมมีขอ้ค าถามทีเ่ป็นข้อสงสัย อยากให้ท่านไดไ้ป 15 
เพิ่มเติม หรือตอบใหก้ระจา่ง 
  ค าถามแรก คือ มาตรา ๕  หรือมาตรา ๔๓ (๘) กฎหมายเดิม (๘) เขียนว่า  
“โดยไมค่ านงึถึงความปลอดภัยหรือความเดือดร้อนของผู้อื่น” พอฟังได้ค่อนข้างจะกว้างครอบคลุม
เนื้อหาในทางปฏิบตัิ แตถ่้ามาเขียนว่า “ได้ค านึงถึงความปลอดภัยในชวีิตหรือร่างกายของผู้อืน่” 
แสดงว่าเฉพาะชีวติร่างกายใช่หรือไม่ ทรัพย์สินไม่เกี่ยวหรือไม ่ที่จรงิกฎหมายจราจรเป็นกฎหมาย20 
ห้ามท า บญัญตัิไว้เพื่อคุ้มครองชีวติ และทรัพย์สินของพี่น้องประชาชน แต่ถา้มาเขียนคล้าย ๆ ว่า 
ชีวิตร่างกายเฉย ๆ อาจจะไม่ครอบคลุม ผมอยากให้ท่านช่วยชีแ้จงว่าครอบคลุมถงึเรื่องทรัพย์สิน
ด้วยหรือไม่ ไปชนท่าน ท่านอาจจะไม่เปน็อะไร หรอือาจจะเข้าไปชนในบา้นหรืออะไรก็ตามแต่ 
เรื่องนี้เปน็เรือ่งส าคญัประการหนึ่ง ทา่นอาจจะตอบว่ามปีระมวลกฎหมายอาญาอยูแ่ล้ว ผมคดิวา่
น่าจะไม่ใช่เปน็ค าตอบที่ชัดเจน 25 
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๘๘ 

 

ว. ๘ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่หนึ่ง)      อัจฉรียา  ๒๒/๓ 
 
  ประเดน็ที่ ๒ มีเพื่อนสมาชกิท่านได้อภิปรายไปแลว้ เรื่องกฎหมายล าดบัรอง  
ผมกราบเรียนผ่านทา่นประธานผา่นไปยังผูแ้ทนคณะกรรมการกฤษฎีกา ท่านร่างกฎหมายล าดับรอง
ไว้เลย ท าไมต้อง ๑๒๐ วนั พ่ีน้องประชาชนรอกฎหมายเพื่อน าไปสู่การปฏิบตัิ เป็นผม ๓๐ วนั 5 
ก็เสร็จ เพราะอะไร เรารา่งไว้แลว้ควบคู่กันไปกว่า ๒๐ ฉบับที่จะต้องร่างเป็นกฎหมายล าดับรอง 
ท่านร่างเองเลยได้หรือไม่ ขอฝากไว้ ข้อสังเกตของผมทีพ่ยายามจะน าเสนอ ซึง่เปน็ปัญหา 
ในเชิงปฏิบตัิท่านประธาน 
  ประการแรก ผมอยากให้มรีา่งพระราชบญัญตัิฉบับนี้หรอืเรื่องนี้ได้รบัการแกไ้ข 
ในส่วนการเสนอกฎหมายในครั้งต่อไป  อันแรก คือ ท่านประธานรู้หรือไม่ พระราชบญัญตัิจราจร10 
ทางบก มาตรา ๔๓ (๒) คอ่นข้างจะแคบ อาจจะหมายถึงทางเดนิรถหรืออะไรกแ็ลว้แต่  
และใหห้มายความรวมถงึทางส่วนบุคคลซึ่งเจ้าของยินยอมให้ประชาชนใช้ในการจราจร แต่เชือ่
หรือไม่ ปัญหาของร้อยเวร ของพนักงานสอบสวน เวลามีรถชนกนัในศนูย์การค้ากด็ ีผมยกตัวอย่าง 
ศูนย์การค้า ถามว่าต ารวจไปท าอะไรไดห้รือไม่ จริง ๆ อ านาจหน้าทีเ่ราเฉพาะคดอีาญาเท่านั้นเอง 
ถ้าชนในศูนยก์ารคา้ ถนนทีท่่านวิง่กนั ต ารวจท าอะไรไม่ได ้เผลอ ๆ จะไปมาตรา ๑๕๗ ดว้ยซ้ า  15 
ท่านควรจะเพิ่มเติมให้ครอบคลุม อย่างเชน่ ในช่วงทีเ่ปดิท าการใหถ้ือเป็นทางดว้ย ไม่ใช่จ ากัด 
เฉพาะแค่มาตรา ๔๓ (๒) เทา่นั้น 
  ประการที ่๒ ทีอ่ยากกราบเรียนท่านประธาน คือ ในเรือ่งเมาแล้วขับ  
มาตรา ๔๓ (๒) เขียนไว้ชดัเจน สมัยสภานิตบิัญญัตแิหง่ชาติ เราเพิ่มเตมิไปว่าขี่แลว้พูดง่าย ๆ  
ขี่แลว้ขับก็ผิด เพราะมีปญัหาที่เพชรบรูณ์มีคนเมาแลว้ขีจ่ักรยานยนตไ์ม่ผดิ แตป่ัจจบุันนี้ 20 
ในต่างจงัหวัดทา่นประธานหรือท่านรฐัมนตรกี็อยู่แถวตา่งจังหวดั เมาแลว้เข็นมากครับ คอื  
เข็นไปเรื่อยเปื่อยแล้วเมา คนขี่รถ ขับรถผ่านไปผา่นมาไปชนเข้าเกดิปญัหาอีก ผมอยากจะ 
ให้เพิ่มเตมิ ไหน ๆ ท่านเพ่ิมไปแลว้ในสว่นตรงนี้ควรจะเพ่ิมลงไปด้วย  

ประการสดุท้าย เรื่องความเร็ว ผมอยากใหม้าตรา ๖๗ เขียนไว้ชดัเจนว่า 
ก าหนดความเรว็เท่าไร แต่วนันีต้้องขับรถไปต่างจังหวดัที่เขาก าหนดไวไ้ม่เกนิ ๙๐ กโิลเมตรต่อ 25 
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๘๙ 

 

ว. ๘ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่หนึ่ง)     อัจฉรียา  ๒๒/๔ 
 

ชั่วโมง ทา่นว่าเปน็จรงิหรือไม่ เรว็ ๆ นี้ได้ข่าววา่มีการออกว่าเพิ่มความเร็วเป็นเท่านัน้เท่านี้  
แต่จ ากัดถนน ผมอยากเห็นว่าอาจจะสับสนกันระหว่างอุบัติเหตอุุบตัิภัยกับความเรว็ ------- 
 5 
          - ๒๓/๑ 
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๙๐ 

 

ว. ๘ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่หนึ่ง)           สชุารตัน ์ ๒๓/๑ 
 
อยากฝากท่านไว้จรงิ ๆ และให้บันทึกไวต้รงนี ้ในโอกาสข้างหน้าทัง้ ๓ เรือ่งนี้ โดยเฉพาะอย่างยิ่ง
เรื่องทาง แก้เสียท ีจะเกิดปญัหากับพนักงานสอบสวนและผู้เสียหาย รวมทั้งประชาชนอย่างแท้จรงิ 
ขอบพระคุณท่านประธานครับ 5 
  ประธานวฒุิสภา   :   ขอบคณุท่านพลต ารวจโท ศานติย ์ มหถาวร   

ต่อไปผมขอเรียนเชิญรัฐบาล ท่านรัฐมนตรีและผู้ชีแ้จงชว่ยตอบค าถาม 
และชีแ้จงรายงานของคณะกรรมาธิการ ๓ คณะ และทีท่่านสมาชิกวฒุิสภาอภิปรายอีก ๕ ท่าน  
เชิญครับ 
  พลต ารวจตร ีเอกรักษ ์ ลิ้มสงักาศ (ผู้ชี้แจง)   :   ขอบพระคุณครับ กราบเรียน 10 
ท่านประธานวุฒิสภาและสมาชิกวุฒิสภาทีเ่คารพครับ กระผม พลต ารวจตร ี เอกรกัษ์  ลิ้มสงักาศ 
ผู้แทนส านักงานต ารวจแหง่ชาติ กรรมาธิการวิสามัญในชั้นสภาผู้แทนราษฎร ขออนญุาตน าเรียน
ชี้แจงอย่างนีค้รับ  

ในส่วนของคณะกรรมาธกิารที่ท่านพลเอก ยอดยุทธ  บญุญาธิการ อภิปราย  
มีทั้งหมด ๕ ประเดน็ และทา่นบังคับให้ผมตอบตรงนี้ ขออนุญาตตอบเรียงข้อนะครบั 15 
  ประเดน็ที่ ๑ เรือ่งการยกเลกิค าสั่งหัวหนา้คณะรักษาความสงบแหง่ชาติ 
ต้องเรียนกอ่นว่า ร่างพระราชบัญญตัฉิบับนี้ได้น าเสนอผา่นคณะรัฐมนตร ีเมื่อปี ๒๕๖๐  
ใช้เวลา ๔ ปกีวา่จะมาถึงตรงนี้ มีหลายสว่นทีไ่ม่เป็นปัจจุบันและได้รบัการแก้ไขในขัน้
คณะกรรมาธิการของสภาผูแ้ทนราษฎร ซึ่งผมเหน็ดว้ยในหลายประการและผมจะอธิบายให้ฟัง  
แต่ในเรื่องของการยกเลิกค าสั่งหัวหนา้คณะรักษาความสงบแห่งชาต ิเนื่องจากค าสั่งหัวหน้า 20 
คณะรกัษาความสงบแห่งชาติ ที่ ๒๒/๒๕๕๘ และค าสั่งหัวหน้าคณะรกัษาความสงบแหง่ชาติ  
ท่ี ๔๖/๒๕๕๘ นอกจากจราจรแลว้ มมีาตรการอื่นใดที่ไม่ใช่จราจรด้วย กระผมและคณะกรรมการ
กฤษฎีกาพยายามหยิบสว่นที่มีประโยชน์ต่อสาธารณะ สามารถบังคับใช้กฎหมายท าให้สังคมสงบสขุ 
แล้วน ามาใส่ในร่างพระราชบัญญตัิเพื่อให้เป็นไปตามหลกันิตริัฐ รัฐธรรมนูญแห่งราชอาณาจักรไทย 
พุทธศักราช ๒๕๖๐ มาตรา ๗๗ บัญญตัิใหก้ฎหมายต้องผ่านการประชาพิจารณ์ รา่งพระราชบัญญัติ 25 
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๙๑ 

 

ว. ๘ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่หนึ่ง)      สุชารัตน์  ๒๓/๒ 
 
ฉบับนี้ได้พยายามรบัฟังเสียงจากประชาชนแล้วหยิบสิ่งที่ดีที่สุด สิ่งที่เหมาะสม สิ่งทีเ่ป็นประโยชน ์
ในค าสั่งหัวหน้าคณะรักษาความสงบแห่งชาตเิอามาใช ้แต่ถ้าเกิดว่าคณะกรรมาธกิารวิสามญัจะ
พิจารณาหลักเกณฑ์ในเรื่องนี้ ผมขออนุญาตวา่ ไปถกกนัในขัน้คณะกรรมาธิการ แต่ผมขออนญุาต5 
เรียนพลเอก ยอดยุทธ  บญุญาธกิาร อย่างนี้ครบั แขง่รถในทางโดยไม่ได้รบัอนญุาต วิ่ง ๒ คันก็ผิด 
มั่วสุมพร้อมดว้ยรถเกนิกว่า ๕ คนัขึน้ไปโดยมีพฤตกิารณท์ี่จะแข่งรถ ยังไมไ่ด้เริ่มกระท าผิด แคค่ิดจะ
หรือคุยกันจะไปแขง่รถแคน่ัน้ ผดิแลว้ ในร่างพระราชบญัญตัิฉบบันีเ้ขียนว่า ให้ถือวา่พยายามกระท า
ความผดิ แต่กระผมขออนญุาตเรียนอย่างนี้ ถ้าตามหลักกฎหมายเขาเรียกวา่ ตระเตรียม ในประเทศ
นี้ตระเตรียมยงัไมไ่ด้ลงมือ ยังไมไ่ด้กระท าเลยและไม่บรรลุผล อันที ่๑ กบฏ  อันที ่๒ ประทุษร้าย10 
องค์พระมหากษัตริย์  อนัที่ ๓ วางเพลิงเผาทรัพย์ อนันี้เป็นข้อหาที ่๔ ในประเทศนี้ แค่รวมกนั 
รถ ๕ คนัขึน้ไปในทางหรือทีส่าธารณะสถานใกล้ทางและมีพฤตกิารณห์รอืมีข้อมูลพสิูจน์ได้ว่าก าลัง
จะแขง่รถ ยังไม่ได้เริ่มก็ผดิแล้ว ผมเชื่อวา่มาตรการบงัคบัใช้กฎหมายนี้จะท าให้เยาวชนที่ตัง้ใจจะ
กระท าผดิและท าให้สาธารณะเดอืดรอ้น ลดการกระท าความผดิหรือปรามลงได้ ต้องเรียนก่อนว่า 
“มั่วสมุ” กับ “แขง่รถ” ไมเ่หมือนกัน การตรวจแอลกอฮอล์ผู้ขับขี่ ขออนญุาตตอบโดยภาพรวม 15 
กฎหมายจราจรให้อ านาจเจา้พนักงานจราจรตรวจแอลกอฮอล์ได้อยูแ่ล้ว เพียงแต่กฎหมายก าหนด
ว่าให้สอบถามก่อนว่า ยินยอมให้ตรวจหรือไม่ ถ้ายนิยอมก็ตรวจตามปกติ เป่าครับ แตถ่้าไม่ยินยอม
ให้เจ้าพนักงานจราจรสนันิษฐานว่าเมา เนื่องจากความผดิแอลกอฮอลเ์ป็นความผดิทีร่ัฐกล่าวโทษ
พลเมือง เพราะฉะนั้น รัฐต้องพิสูจน์ว่าพลเมืองกระท าความผิด แต่ในกรณีที่ผู้ขบัขีไ่มใ่ห้ความ
ยินยอม ภาระในการพิสูจนอ์ยู่กับพลเมืองผู้นัน้ต้องไปชีแ้จงวา่ท าไมวนันัน้ไม่ยอมใหต้ ารวจตรวจ 20 
เพราะฉะนัน้ เราจะได้ยินค าว่า “ไม่เป่าถือว่าเมา”แต่ในกรณีที่เกดิอบุัติเหตแุละเขาสลบไมไ่ด้สติ 
หรืออยู่ในภาวะทีต่ ารวจไปถามว่า ยอมหรือไม่ยอม แลว้เขาตอบไม่ได้ วันนี้กฎหมายยังไม่ม ี 
มีเทียบเคียง คอื ในประมวลกฎหมายวิธีพิจารณาความอาญา มาตรา ๑๓๑/๑ เป็นอ านาจของ
พนักงานสอบสวนในการรวบรวมหลักฐานทางนิตวิิทยาศาสตร์ แต่ก าหนดอตัราโทษไวต้้องไม่ต่ ากวา่
เท่านี้ เคยมคีดนี าไปสู่ศาล พนักงานสอบสวนใช้อ านาจตามประมวลกฎหมายวิธีพิจารณา 25 
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๙๒ 

 

ว. ๘ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่หนึ่ง)      สุชารัตน์  ๒๓/๓ 
 
ความอาญา มาตรา ๑๓๑/๑ แลว้ไปขอตรวจแอลกอฮอล์ เขาฟื้นขึน้มาต่อสู่กนัในชั้นศาลว่าพนักงาน
สอบสวนไมม่ีอ านาจ เพื่อใหค้นเมาแลว้ไปเกดิอุบตัิเหตุชนชาวบ้านแลว้จะอา้งเหตวุ่าอยู่ในห้องไอซีย ู
เพราะฉะนัน้ จนกว่าเขาจะออกจากไอซีย ูแอลกอฮอล์ในร่างกายหรือ 5 
สารเสพตดิหมดไปแล้ว ท าอย่างไรใหม้ีหลกัฐานเอามาพสิูจน์ความผดิของเขาที่ไปท าให้ชาวบ้าน
เดือดร้อน และให้ชดัเจนในกฎหมายกนัไปเลยวา่ ให้พนกังานสอบสวนมอี านาจขอให้แพทย์ตรวจ
แอลกอฮอล์จากเลือด ฟ้ืนขึน้มา คุณตดัสนิใจจะยอมใหเ้ผยแพร่หรือไม่ให้เผยแพร่ แต่เก็บหลักฐาน
เอาไว้ก่อน หลาย ๆ ท่านที่ถามว่าท าไมไม่เป็นหน้าที่ ตอนที่ผมมาชี้แจงคณะกรรมาธกิาร          
การคมนาคม วฒุิสภา ท่านพลเอก ยอดยุทธ  บญุญาธกิาร ถามผมเหมือนกันและให้ข้อสังเกตเรื่องนี ้10 
ผมต้องไปคุยในขัน้คณะกรรมาธิการ ปรากฏว่าทา่นประธานคณะกรรมาธกิารของสภาผู้แทนราษฎร
ไดห้ารือกับฝ่ายกฎหมาย การเพ่ิมค าว่า “หน้าที”่ เกินหลักการที่ผา่นคณะรฐัมนตรมีา ด้วยเหตแุคน่ี้ 
ไม่สามารถแกไ้ขว่าเป็นหน้าที่และตรวจทุกราย แต่อย่างไรกด็ี ส านักงานต ารวจแห่งชาติได้มบีันทกึ
สั่ง ก่อนหน้านีแ้ลว้สั่งว่า ในกรณีที่เกดิอบุัติเหตทุางถนนและมีผูบ้าดเจ็บ ให้พนักงานสอบสวนตรวจ
แอลกอฮอล์คู่กรณีทุกราย ตอนนี้เรามแีล้ว เราจึงไปขอเงนิจาก กปถ. เอามาเป็นค่าใช้จ่าย 15 
เนื่องจากวา่เราไมไ่ด้จดัสรรงบประมาณเอาไว้ เพราะฉะนั้น วันนี้ถา้พนักงานสอบสวนไมต่รวจ
แอลกอฮอล์จากอบุัตเิหตุ ๑. ผิดวินัย  ๒. คู่กรณีที่ได้รบัความเสียหายอาจจะไปฟ้องร้องด าเนนิคดีกบั
พนักงานสอบสวนว่าละเวน้ได้ ตอนนี้ตอ้งเรียนก่อนวา่เราท าได้เพียงเท่านี้  

ประเดน็ที่ ๒ ในสว่นของงบประมาณ ในชั้นคณะกรรมการกฤษฎีกา ผูแ้ทน 
กระทรวงสาธารณสุขไดคุ้ยกบัผมและได้น าเสนอคณะกรรมการกฤษฎีกาว่า ท าไมงบประมาณตอ้ง 20 
ให้ส านักงานต ารวจแหง่ชาตเิป็นผู้ก าหนด เนือ่งจากว่าถา้ไปก าหนดใหก้ระทรวงสาธารณสุขเป็น 
คนก าหนด เงินงบประมาณที่กระทรวงสาธารณสุขได้นอ้ยอยู่แล้วจะถูกตดัออกมาเป็นค่าใช้จา่ยนี้  
เลยต้องมาตดัในสว่นของส านักงานต ารวจแห่งชาติ แต่วา่ท าความตกลงกับกระทรวงการคลงัและ
โอนไปให้กระทรวงสาธารณสุขเปน็ผู้เบกิจ่าย มหีลายท่านถามว่าแล้วท าไมคนขับไมต่้องรับผิดชอบ
ค่าใช้จ่ายนี้ อันนี้เปน็สิ่งทีร่ัฐตรวจสอบพฤติกรรมของพลเมืองว่ากระท าผิดกฎหมายหรือไม่ รัฐจ าเป็น25 
จะต้องใช้เงนิงบประมาณแผน่ดนิ 
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๙๓ 

 

ว. ๘ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่หนึ่ง)      สุชารัตน์  ๒๓/๔ 
  

ประเดน็ที่ ๓  ๘๐ กิโลเมตรต่อชั่วโมงที่ไมต่้องคาดเขม็ขดันิรภัย ผมขออนญุาต 
ตอบโดยรวม คือ เปน็ความคิดเมือ่ ๔ ปีทีแ่ล้ว เมือ่ร่างพระราชบัญญัติฉบบันีม้าถงึคณะกรรมาธิการ
วิสามญัของสภาผู้แทนราษฎรตัดออกไปหมดแล้ว ตอ่ไปนี้หลกัการ คอื รถทุกคนัทีน่ั่งหน้า  5 
ที่นั่งหลงัตอ้งคาดเข็มขัดนิรภัยทุกกรณี เว้นแต่ในถนนสายใดที่หวัหน้าเจ้าพนกังานจราจรก าหนดว่า
ไม่ตอ้งคาดจึงจะได้รบัการยกเวน้ เรามองว่าถ้าหัวหน้าเจ้าพนักงานจราจรระดบัจังหวดัซึง่ได้หารือ 
กับผู้ว่าราชการจงัหวัดแล้ว และมคีวามเห็นว่าถนนสายนี้เปน็ถนนทีไ่ดร้ับการยกเวน้เหมาะสม  
ถ้าเกดิเขาประกาศเขาคงต้องตอบสาธารณะว่า ท าไมคนที่นั่งหลงัไม่ต้องคาดเข็มขดันิรภัย  
ตอนนี้เหลือแค่นี ้เพราะฉะนัน้ ทุกทีน่ั่งคาดเข็มขัดนิรภัยทั้งหมด ส าหรบัที่นัง่เด็กตอ้งเรียนก่อนว่า 10 
ในพระราชบัญญัติจราจรทางบกฉบับเดมิก าหนดให้คาดเข็มขดันิรภัย เด็กจะมีอายุเท่าไรกแ็ลว้แต่
ต้องคาดเข็มขัดนิรภัย และตอ้งขอบคุณคุณหมอทวีวงษ์  จุลกมนตร ีปัญหาของเข็มขดันิรภัยทีค่าด
ในเด็กแลว้ไมม่ีมาตรการที่เหมาะสมรองรับก่อให้เกิดอนัตราย ต้องเรียนกอ่น นี่คือสิ่งที่เราเสนอเมื่อ 
๔ ปีทีแ่ล้ว ------------------------------------------------------------------------------------------------------- 
 15 
           - ๒๔/๑ 
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๙๔ 

 

ว. ๘ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่หนึ่ง)           ดวงทิพย์  ๒๔/๑ 
 
วันนี้เราไดร้ับข้อมูลจากผู้แทนที่ปรกึษาดบัเบิลยเูอชโอพบว่าในร่างพระราชบัญญัตฉิบับเดิม ถ้าเกิด
ผู้ปกครองอุ้มเดก็ไว้และได้รบัการยกเวน้เปน็อนัตรายอยา่งในคลิป (clip) เลย พอชนเด็กกระเดน็ 
โดนเบาะและได้รบับาดเจ็บ คณะกรรมาธิการได้เห็นข้อเท็จจริงตรงนี้และปรบัแก้ ผูป้กครองอุ้มเดก็5 
ไม่ได้ ให้ใช้ทีน่ั่งนิรภัยส าหรบัเดก็ แต่ปญัหาอย่างที่ทา่นพลเอก ยอดยุทธ  บญุญาธกิาร อภปิราย  
ยังมีชาวบ้านยากจน วนันีป้ระเทศไทยพร้อมหรือยงั ผมเพียงแตข่อวา่ เราเริ่มนบั ๑ ให้ไดก้่อน 
แล้วคอ่ย ๆ นบั ๒ นบั ๓ นบั ๔ วนัหนึ่งในอนาคตเราจะนับไดถ้ึง ๑๐ ดว้ยเหตุระหว่างนี้จึงให ้
ผู้บัญชาการต ารวจแห่งชาตกิ าหนดหลักเกณฑ์และวิธกีารเพ่ือความปลอดภัยไว้แก้ไข หลังจากนัน้ 
เราคงจะต้องมานั่งส่งเสรมิวา่ท าอย่างไรทีน่ั่งส าหรับเดก็แบบที ่๑ แบบที่ ๒ แบบที่ ๓ อย่างทีด่ ู10 
ในคลิปคนไทยจะใช้ได้ในราคาที่เหมาะสมไมแ่พงจนเกนิไป เพราะฉะนั้น วนันี้ผมบอกว่าขอให้ 
เริ่มนบั ๑ ใหไ้ดก้่อนแล้วเราจะไดม้ีโอกาสนบั ๒ นบั ๓ ผมเชื่อวา่ในอีกไมน่านหลังจากนี้เมื่อผู้ขบัขี่
ตระหนกัถงึปัญหาอบุัติเหตแุละความส าคัญของเข็มขดันิรภัย สังคม รัฐบาล ทกุท่านช่วยกนั  
ผมเชื่อวา่อุบตัิเหตุทางถนนจากการไมค่าดเข็มขัดนิรภัยจะลดลง  

ประเดน็ที่ ๔ ข้อหาไม่คาดเข็มขดันริภัยถูกตัดแต้ม ขับรถเรว็ความผดิจราจร 15 
เราเริม่ใช้มาตรการตัดคะแนนความประพฤติ ในกฎหมายฉบับนี้เมื่อคะแนนหมดจะถูกพักใช้
ใบอนุญาตขบัขี ่๙๐ วนั  ๙๐ วนันีข้ับรถไม่ได้ ถ้าขบัรถจะมีโทษเป็นความผิดที่จ าคกุแล้ว  

ประเดน็ที่ ๕ ในเรื่องของเพิม่โทษ ต้องขออนุญาตเรียนว่า ทีป่รับ ๔ เท่า ๔๐ ป ี
ที่แล้วพระราชบัญญัติจราจรทางบก พ.ศ. ๒๕๒๒ ปรับสงูสุดไม่เกนิ ๑,๐๐๐ บาท ตอนนัน้ข้าวแกง
จานละเทา่ไร ๕ บาท วนันีข้า้วแกงจานละ ๓๕ บาท ๔๐ บาท หลักการของค่าปรับจราจรเราไม่ได้20 
ต้องการเงิน เราต้องการให้ผูข้ับขีก่ลัวที่จะเสียเงนิในกระเป๋าและไม่ท าผดิ หลกัการนีค้่าของเงนิ 
๑,๐๐๐ บาท ท าให้คนรวยจา่ยแล้วเฉย ๆ พร้อมที่จะจา่ยเมื่อกระท าความผดิแม้จะปรับในอตัรา
สูงสุด แต่คนจนจ่ายไม่ไหวอกี แลว้จะท าอย่างไร ทางแกท้ี่ส านักงานต ารวจแห่งชาตทิ า คือ   
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๙๕ 

 

ว. ๘ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่หนึ่ง)           ดวงทิพย์  ๒๔/๒ 
 

     ขอ้ที่ ๑ ใช้มาตรการลงโทษในทางปกครอง คือ ตัดแต้ม รวยจน รฐัลงโทษ 
เท่ากัน    

     ขอ้ที่ ๒ เพื่อให้ผูข้ับขีต่ระหนกัถงึกฎจราจรแลว้เกรงกลัว เราขยายเพดาน 5 
อัตราค่าปรับสูงขึ้นมา ๔ เทา่ หมายความว่าในรา่งพระราชบัญญัตฉิบบันี้ปรับสงูสุดไม่เกิน  
๔,๐๐๐ บาท ที่ท่านพลเอก ยอดยุทธ  บญุญาธิการ ไดอ้ภิปรายผ่านทา่นประธานบอกว่า  
จะแพงเกินไปหรือไม่  ในพระราชบัญญตัิจราจรทางบก (ฉบับที ่๑๒) บญัญตัิไว้ในมาตรา ๑๔๐  
ให้ผู้บัญชาการต ารวจแหง่ชาติเปน็คนก าหนดอตัราค่าปรับ เพราะฉะนั้น ต ารวจที่โรงพักจะไปปรบั
ตามอ าเภอใจไมไ่ด ้ต้องอยู่ในเพดานหรือพิกัดที่ผูบ้ัญชาการต ารวจแห่งชาติก าหนดและเป็น10 
มาตรฐานเดียวทั้งประเทศ หมายความว่า คุณท าผดิกฎจราจรขอ้หานี้ที่กรุงเทพมหานครปรบั  
๕๐๐ บาท คุณไปท าที่จงัหวดัเชียงใหม่กต็้องปรับ ๕๐๐ บาทเท่ากัน แต่ไม่ใชก่รุงเทพมหานคร 
ปรับ ๕๐๐ บาท ไปจังหวดัเชียงใหม่ปรับ ๒,๐๐๐ บาท ไปที่จังหวดัมหาสารคามปรบั ๔,๐๐๐ บาท 
เพื่อให้เกิดมาตรฐานเดียวกนักับการลงโทษ ขออนุญาตเรียนท่านประธานผ่านไปยังสมาชิกวุฒิสภา
ทุกท่านด้วยว่า อยู่ดี ๆ จะปรับค่าปรับสงูขึน้ ผูบ้ัญชาการต ารวจแหง่ชาติคงต้องพิจารณาจาก15 
คณะกรรมการอย่างรอบดา้น พิจารณาเหตุผลและความจ าเปน็แลว้ถงึจะออกข้อก าหนดวา่ข้อหาใด
มีความจ าเป็นต้องปรับค่าปรับสูงขึ้น ขออนุญาตเรียนว่า นี่คือแคเ่พดานสูงสดุ  

ประเดน็ที่ ๖ ในสว่นของท่านพลเอก ยอดยุทธ  บุญญาธิการ ในเรื่องของเงินรางวัล 
เมื่อวนัที่ ๒๗ พฤษภาคม ๒๕๖๔ หลังจากที่ผมชี้แจงท่านพลเอก ยอดยุทธ  บุญญาธิการ ไปแลว้ 
กระทรวงการคลังออกข้อบังคับใหม ่ต่อไปนี้การกระท าความผดิกฎหมายตามพระราชบัญญตัิจราจร20 
ทางบก พ.ศ. ๒๕๒๒ ทีถู่กตรวจจับด้วยกล้องหรืออปุกรณ์อิเล็กทรอนิกส ์ต ารวจไมไ่ด้เงนิรางวัล 
และเข้ากองทุนทัง้หมด ต ารวจไมไ่ดแ้มแ้ต่บาทเดียว แลว้ต่อไปในอนาคตต ารวจจราจรจะใช้อุปกรณ์
อิเล็กทรอนิกสต์รวจจับการกระท าความผิดทั้งหมด เพราะฉะนัน้ สิ่งที่ก าลังจะตอบทุกท่านอกี 
ไม่นานเงินรางวัลไมม่ีแลว้ วนันี้ขอ้บังคับออกมาแล้ว มีผลบังคับใชต้ั้งแตว่ันที่ ๒๘ พฤษภาคม 
๒๕๖๔ ขออนญุาตน าเรียนท่านประธานผ่านไปยังท่านพลเอก ยอดยุทธ  บญุญาธกิาร เพื่อทราบ 25 
อาจจะได้พบกนัอีกครั้งหนึง่ในคณะกรรมาธกิารวิสามญั จะไปเรียนท่านดว้ยตนเองอีกครัง้ครบั 
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๙๖ 

 

ว. ๘ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่หนึ่ง)           ดวงทิพย์  ๒๔/๓ 
 
  ประเดน็ที่ ๗ ในสว่นของคณุหมอทวีวงษ์  จุลกมนตร ีต้องกราบขอบพระคุณ 
คุณหมอซึ่งเหน็ความส าคัญของอบุัติเหตทุางถนน ต้องเรียนก่อนวา่ ผมพยายามแกก้ฎหมาย 
เพื่อความปลอดภัยทางถนน ผมตอ่สู้ดิน้รนมาตั้งแตป่ี ๒๕๕๘ ในความเป็นจริงคอืว่า ไม่มกีฎหมาย 5 
ใดที่สมบูรณ์จนกระทัง่คนปลอดภัยในถนน ในโลกนีแ้ม้ในยุโรป ญีปุ่่น ออสเตรเลีย สหรัฐอเมรกิา 
ก็ตาม พยายามแก้ พยายามสร้างระบบเพื่อให้ผู้โดยสารปลอดภัยท าได้เพียงอยา่งเดยีว ลดอุบตัิเหตุ 
ทางถนนใหเ้หลือน้อยที่สดุ ท าให้คนบาดเจ็บและเสียชวีติจากอบุัตเิหตุทางถนนให้นอ้ยที่สุด  
วันนี้ประเทศไทยทะล ุ๒๐,๐๐๐ คนต่อปี ความมุ่งหวังของผมก่อนจะเกษียณอายุราชการ คือ  
ลดให้ได้สัก ๑๐,๐๐๐ คน เหลือไมเ่กนิ ๑๐,๐๐๐ คนตอ่ปี ถา้เราช่วยกนัสงวนชวีติพ่ีน้องประชาชน 10 
ได้ปีละ ๑๐,๐๐๐ คน ผมคดิว่านี่คือ สิ่งทีข่้าราชการอยา่งผมควรจะกระท าในชวีติราชการ 
เพราะฉะนัน้ เป็นเหตุผลที่ท าไมทุกเวท ีทุกที่ผมเดนิมาสูเ้รื่องนี้ตลอด โดยเฉพาะอย่างยิ่ง 
เมาแลว้ขบั ร่างพระราชบัญญัตฉิบับนี้มมีาตรการที่ค่อนข้างรนุแรงกับผู้เมาแลว้ขบัและไมม่ีใบขับขี่  
โดยเฉพาะอย่างยิ่ง เมาแล้วขับซ้ าซ้อน ภายใน ๒ ปี เมาแล้วเมาเล่า เราเคยมเีคสที่จงัหวดัเชียงใหม ่
เมาแลว้ขบัซ้ าซาก ถูกจับกุมด าเนินคดี ๗ ครั้ง ภายในปกีว่า ๆ ผมเปน็ตวัแทนคณะกรรมาธิการ 15 
ไปคุยกบัส านกังานศาลยตุิธรรมถึงปญัหาของอุบตัิเหตุทางถนนที่เกิดจากคนเมาในประเทศไทย  
จนเปน็เหตุใหม้ีการแปรญตัติและแก้ไขมาตรการลงโทษในเรื่องเมาแล้วขับ ต่อไปนี้เมาแลว้ขบั 
ครั้งที ่๑ ขึ้นศาลปรับ จ ารอเหมือนเดมิ แตถ่้าภายใน ๒ ปี ขึน้ศาลอกีรอบหนึ่ง ปรบัตั้งแต ่ 
๕๐,๐๐๐ – ๑๐๐,๐๐๐ บาท และให้ศาลจ าคุกและปรบัดว้ยเสมอ เฉกเชน่พระราชบัญญตัิยาเสพติด  

ความแตกต่างอกีอันหนึง่เมาแล้วขับครั้งแรกขึ้นศาลแขวงฟ้องด้วยวาจา  20 
แตถ่้าครั้งที่ ๒ ขึ้นศาลจังหวดั ประกนัตัวฝากขังอีก ๑๒ วัน ๔ ครั้ง ๔๘ วนั ด าเนินคดีในชั้น 
ศาลอาญา ผมเชื่อว่ามาตรการนี้จะท าให้คนไทยเมาแล้วขับลดลง ต้องขอความกรุณาสภาแหง่นี้ 
ช่วยผมสรา้งกฎหมายที่เข้มแข็งเพ่ือคุ้มครองพ่ีน้องประชาชนบนถนน 
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๙๗ 

 

ว. ๘ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่หนึ่ง)              ดวงทิพย์  ๒๔/๔ 
  

ประเดน็ที่ ๘ ในสว่นของคณุหญิงพรทิพย์  โรจนสนุันท์ ขออนุญาตเรียนอย่างนี้ครับ  
คน รถ ถนน ทีคุ่ณหมออภิปราย คนอยู่ที่ต ารวจ พระราชบัญญตัิจราจรทางบก พ.ศ. ๒๕๒๒ รถอยู ่
ที่กรมการขนส่งทางบก พระราชบัญญตัิรถยนต์ พ.ศ. ๒๕๒๒ และพระราชบญัญตัิขนส่งทางบก  5 
พ.ศ. ๒๕๒๒ ถนนอยู่ที่กรมทางหลวง กระทรวงคมนาคม คือ พระราชบญัญตัิทางหลวง พ.ศ. ๒๕๓๕ 
และพระราชบัญญัติทางหลวงชนบท พ.ศ. ๒๕๓๕ ในหน้าที่ของผม ในความรับผดิชอบของผมท าได้
คือ ควบคมุพฤตกิรรมคน คอื ผู้ขับขี่ ร้อยละ ๗๐ เกดิจากคน การควบคุมพฤติกรรมคน คือ 
กฎหมายจราจรทางบก ซึง่เราพยายามแก้ไขอยู่ แต่ในขณะเดียวกนัในเรือ่งรถและถนน ต ารวจ  
กรมการขนส่งทางบก กรมทางหลวง กระทรวงคมนาคม เหน็ปัญหานี้มาตลอดและชว่ยกันแก ้ 10 
แต่ท าได้ตามใจคือคนไทยแท้ ท าอย่างไรคนไทยจะเคารพกฎหมาย ถ้าวนัไหนคนไทยเคารพกฎหมาย 
ผมเชื่อวา่ปญัหาจากเรือ่งรถ ปัญหาจากเรื่องถนนจะลดลง อุบตัิเหตุจะลดลง รถไมม่ั่นคงแข็งแรง 
ที่คุณหมอพูดถงึ วนันีร้ถจกัรยานยนต์ ๕ ป ีรถยนต์ ๗ ปี ตอ้งตรวจสภาพเพ่ือต่อภาษีประจ าปี 
ทุกครั้ง ไม่มีใครตอบได้ครบัว่า วันนี้ผมเอารถไปตรวจสภาพและอีก ๑๒ เดือน นบัจากนี้รถของ 
ผมจะมัน่คงแขง็แรงและไม่เป็นอนัตรายกับคนอืน่หรือไม่ ----------------------------------------------- 15 
 

- ๒๕/๑ 
 
 
 20 
 
 
 
 
 25 
 
 
 
 
 30 

 

 

 



๙๘ 

 

ว. ๘ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่หนึ่ง)                 ชนญัชิดา  ๒๕/๑  
 
ร่างพระราชบัญญัตฉิบับนี้ มาตรา ๑๓ ให้อ านาจต ารวจจราจรเป็นผู้ชว่ยขนส่ง ช่วยดูว่ารถทีว่ิ่งมา 
บนถนนปลอดภัย แข็งแรงหรือไม ่ขบัไปจะเกดิอนัตรายต่อคนอื่นบนถนนหรอืไม ่ถ้าร้ายแรง 
ขับตอ่ไปเกดิเรื่องแน่ เกิดอบุัติเหตแุน ่ต ารวจจราจรมีอ านาจหยดุการใช้รถ แล้วใหผู้้ขับขี่ 5 
หรือเจา้ของรถเอารถไปซ่อมและไปใหข้นสง่ตรวจ ถ้าขนส่งตรวจแลว้ว่าปลอดภัยกเ็อากลับมา 
ขับได้ใหมก่ับถ้ายังพอขบัไดแ้ตค่วรจะไปซ่อมจะออกค าสั่งให้เวลา ๑๕ วัน คุณเอาไปซ่อมและไปให้
ขนส่งตรวจ ถ้าคุณไมซ่่อมหา้มใช้ ขนส่งเป็นคนตัดสนิใจว่ารถคันนั้นควรที่จะเอามาใช้บนถนนต่อไป
ไดห้รือไม่ ตรงนีต้้องขออนญุาตตอบคุณหมอว่าเป็นอ านาจเพิ่มเติมเพื่อช่วยเหลือขนสง่ เพราะว่า
วันนี้ขนสง่มีคนไม่มากนัก จะให้เขามาตรวจบนถนนวา่รถคันไหนวิง่ไปวิ่งมาปลอดภยั สภาพดี 10 
แค่ไหนเขาคงไม่ไหวต้องใหต้ ารวจช่วย ส่วนของคนอื่นผมเชื่อวา่ตอบหมดแล้ว มขีองท่านปานเทพ   
กล้าณรงค์ราญ อกีท่านหนึง่ คือ รถจักรยานยนตบ์ิ๊กไบค ์(bigbike) วันนี้รถจกัรยานยนต์ขนาดใหญ่
ก าลังจะถูกมาตรการควบคมุ คือ มีใบขบัขี ่๒ ประเภท รถขนาดเล็กกบัรถขนาดใหญ่ และจะมี
มาตรฐานแห่งความปลอดภัยไม่ว่าจะเปน็อายหุรือว่าสมรรถนะ หรอืต้องไปอบรม เชื่อว่าอกีไมน่าน 
สิ่งที่ท่านปานเทพ  กลา้ณรงค์ราญ กังวล เราก าลังจะท าการแก้ไข ในสว่นของผูป้กครอง 15 
ในร่างพระราชบัญญัตฉิบบันี้ภาระความรับผิดของผู้ปกครองตามค าสั่งหัวหนา้คณะรักษาความสงบ 
แห่งชาตอิยู่ในร่างพระราชบญัญตัิฉบบันี้ทัง้หมด แลว้ปรบัปรุงให้มีมาตรฐาน รายละเอียด 
เพิ่มขึ้นเพื่อใหผู้้ปฏิบตัิสามารถกระท าได้ชดัเจน เท่าที่อภิปรายมากระผมขออนุญาตชี้แจง 
เกือบทัง้หมด ทีเ่หลือถ้าเกิดผมไมไ่ด้ชีแ้จงขออนุญาตรบัเป็นข้อสังเกตเพื่อน าไปพิจารณาต่อ 
ในขั้นคณะกรรมาธิการ กราบขอบพระคุณครับ   20 
  ประธานวฒุิสภา   :   ท่านผูช้ี้แจงได้ชีแ้จงละเอียดพอสมควร และประเด็นต่าง ๆ 
ที่ท่านสมาชิกสงสัยอาจจะขอแปรญตัต ิท่านสมาชิกที่เปน็กรรมาธิการวิสามัญคงจะเข้าไปซักถาม
รายละเอียดเพิ่มเติมได้อกี ดงันั้น ผมเห็นว่าได้มกีารอภิปรายพอสมควรแล้วสมควรทีจ่ะปิด 
การอภิปรายได้ มที่านใดยังติดใจอะไรหรือไม ่เชิญท่านพลต ารวจโท ศานติย์  มหถาวร ครบั 
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๙๙ 

 

ว. ๘ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่หนึ่ง)                 ชนญัชิดา  ๒๕/๒ 
 
  พลต ารวจโท ศานติย์  มหถาวร   :   ท่านประธานครับ กระผม  
พลต ารวจโท ศานติย์  มหถาวร สมาชกิวฒุิสภา ถามทา่นประธานผ่านไปยงัคณะกรรมาธกิาร 
ที่ผมถามผมอยากให้บันทึกไว้ผมไม่อยากแปรญตัต ิจะเสยีเวลาไปโดยใช่เหตุ ที่ผมถามว่า 5 
มาตรา ๔๓ (๘) เดิม เขาเขียนว่า “โดยไม่ค านึงถึงความปลอดภัยหรือความเดือดร้อนของผูอ้ื่น” 
และรา่งพระราชบัญญัตฉิบบันี้มาเปลี่ยนเปน็ว่า “ในลกัษณะที่เหน็ได้วา่ไมค่ านงึถงึความปลอดภัย 
ในชีวติหรอืร่างกายของผู้อืน่” ครอบคลุม เรื่องทรัพย์สินด้วยหรือไม่ ถ้าท่านบอกว่าได้  
ผมบอกได้อยา่งไร แตถ่้าไม่ได้ ฝากท่านไปปรับแก้ในขั้นคณะกรรมาธิการแล้วกนั ขอบคุณครับ 
  ประธานวฒุิสภา   :   ไม่ตดิใจแล้ว เดียยวไปปรับแก ้เชญิชี้แจงสัน้ ๆ  10 
  พลต ารวจตร ีเอกรักษ ์ ลิ้มสงักาศ (ผู้ชี้แจง)   :   ขออนญุาตทา่นประธานสั้น ๆ 
ของท่านพลต ารวจโท ศานติย์  มหถาวร ตกไปเรื่องหนึง่ ขับรถไมค่ านงึถงึความปลอดภัยของผู้อืน่ 
ไปอยู่ใน (๕) โทษจ าคกุไมเ่กนิ ๓ เดือน ปรบัตัง้แต่ ๒,๐๐๐ – ๑๐,๐๐๐ บาท เหมือนเดมิ  
เท่ากฎหมายเดมิ แต ่(๘) ที่เพ่ิมมา คือ ขบัรถในลักษณะที่เห็นไดว้่าไม่ค านึงถึงความปลอดภัย 
ในชีวติหรอืร่างกายของผู้อืน่ เป็นข้อหาใหม่ทีเ่พิ่มขึน้มา จ าคุกไม่เกนิ ๑ ป ีปรบัตัง้แต ่15 
๕,๐๐๐ – ๒๐,๐๐๐ บาท ขอ้หาเดิมยังอยู ่เพียงแต่ย้ายไปอยู่ใน (๕) เทา่เดมิ ขอบพระคุณครับ 
  พลต ารวจโท ศานติย์  มหถาวร   :   มีทรัพย์สินดว้ยหรอืไม่ ประเดน็มีอยูแ่คน่ี้ 
  พลต ารวจตร ีเอกรักษ ์ ลิ้มสงักาศ (ผู้ชี้แจง)   :   รวมครบั ร่างกายหรือทรัพย์สิน 
เข้าหมดใน (๘) ใหม ่แตถ่้าเกิดไม่ค านึงถึงความปลอดภยัของผู้อืน่ เดิมอยู่ใน (๕) โทษเท่าเดมิ 
กราบขอบพระคุณครับ 20 
  พลต ารวจโท ศานติย์  มหถาวร   :   (๘) ใหมไ่ม่ม ีผมถงึถาม ท่านบอกว่ามี 
ใช่หรือไม่ ท่านเขียนวา่ “ชีวติหรอืร่างกาย” เฉย ๆ ไม่มคี าว่า “ทรัพย์สิน” และจะเป็นปญัหา 
ในการปฏิบัต ิฝากไวแ้คน่ั้น 
  ประธานวฒุิสภา   :   ผมฟังข้อใหมไ่ม่ม ี
 25 
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๑๐๐ 

 

ว. ๘ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่หนึ่ง)                 ชนญัชิดา  ๒๕/๓ 
 
  พลต ารวจตร ีเอกรักษ ์ ลิ้มสงักาศ (ผู้ชี้แจง)   :   ขออนญุาตครับ  
ใน (๕)  “หรอืไมค่ านงึถงึความเดอืดร้อนของผู้อืน่” ครบทุกอย่างเลย ทรัพย์สินกเ็ข้าครับ  
  ประธานวฒุิสภา   :   ตีความว่าเข้านะครับ เดียยวไปว่ากนัในขัน้คณะกรรมาธิการ 5 
ท่านพลต ารวจโท ศานติย์  มหถาวร เขายืนยันแลว้มี แต่อีกมาตราหนึ่งทีไ่ม่ปรากฏ  
เพราะวา่ไมไ่ด้แกไ้ข คนละเรื่องกนั แตม่ีทรัพย์สินด้วยเท่าที่ผมทราบ ดังนั้น ฝากอนันี้ไว้ 
ที่คณะกรรมาธิการตามที่ทา่นพลต ารวจโท ศานติย์  มหถาวร ว่า บ้านเราเวลาตีความกฎหมาย 
ผมฝากท่านไว้ ดูเวริ์ดดิง (wording) ส าคัญ คงไม่มีท่านใดสงสัยแลว้ ผมขอปดิอภิปราย  
  ต่อไปจะเป็นการลงมติในวาระที่ ๑ ว่าจะรับรา่งพระราชบัญญตัิจราจรทางบก 10 
(ฉบับที ่..) พ.ศ. …. ไว้พิจารณา หรือไม่เหน็ชอบดว้ยกับสภาผู้แทนราษฎร ผมขอตรวจสอบ 
องค์ประชมุก่อน เปน็ขัน้ตอนการตรวจสอบองคป์ระชุม ถ้าท่านสมาชิกอยู่ขา้งหลังไม่ค่อยสะดวก 
ขึ้นมานั่งตรงนีไ้ด ้พอดีผมจดัไว้จะได้ไม่ไปแออัดกนัหลงัห้องประชมุ ท่านขึน้มาทีน่ั่งผู้ชี้แจงและ  
เสียบบัตรลงคะแนนได้เลย เพ่ือความสะดวกแก่ท่านสมาชิกอาจจะเข้าไปเบียดเสียดมาที่นีไ่ด้เลย 
ตรงนี้มปีระมาณ ๖ ทีน่ั่ง มทีี่เสียบบตัรลงคะแนน  15 
  นางเพ็ญพักตร ์ ศรีทอง   :   ท่านประธานคะ ดิฉนั นางเพ็ญพักตร ์ ศรีทอง  
หมายเลขประจ าตัวสมาชิก ๑๓๐ แสดงตนค่ะ  
  ประธานวฒุิสภา   :   ท่านเพ็ญพักตร ์ ศรีทอง แสดงตน เจ้าหนา้ที่บนัทึกไว้  
มีท่านใดไมม่ีบตัรแล้วยังไม่ได้แสดงตน แสดงตนด้วยนะครับ เดียยวมีรา่งพระราชบัญญัตหิอการค้า 
(ฉบับที ่..) พ.ศ. …. อีกฉบับหนึ่งจะขอความรว่มมอืให้กระชับขึ้น คงไม่มปีระเดน็มาก  20 
เห็นใจเรื่องรา่งพระราชบัญญัติจราจรทางบก (ฉบับที ่..) พ.ศ. …. เปน็เรื่องเกี่ยวกับชีวิต 
ความเปน็อยู่ของทุกท่าน หวังว่าคณะกรรมาธิการจะท าไดด้ี ถา้จ าเป็นต้องแกไ้ขได้ เพราะว่า 
เป็นรา่งระราชบัญญตัิเกี่ยวด้วยการเงินต้องพิจารณาใหเ้สร็จภายใน ๓๐ วัน เพราะว่ามีการลงโทษ 
แตว่่ารฐัธรรมนูญอนุญาตใหวุ้ฒิสภานี้ขยายเวลาได้อกี ๓๐ วนั แตว่่าคณะกรรมาธิการจะตอ้งขอให้ 
ผมน าญัตตินี้เข้าสูก่ารประชมุวุฒสิภาเพื่อให้ความเหน็ชอบในการขยายเวลาอกี ๓๐ วัน ดงันัน้  25 
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๑๐๑ 

 

ว. ๘ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่หนึ่ง)                 ชนญัชิดา  ๒๕/๔ 
 
ถ้ายังพอมีเวลาที่จะรว่มกนัผมดูทางฝ่ายผู้ชีแ้จง คณะกรรมาธิการวิสามัญแลว้รู้สึกท่านขยนัขนัแข็ง 
เข้มแข็งดี ฝา่ยเราไดศ้ึกษาเรื่องนีม้าอย่างด ีผมเห็นแล้วรู้สึกหลายทา่นเข้าใจวา่เราตอ้งใช้เวลา
กระชบัเพื่อให้เสร็จไปในชั้นนี้ หลายท่านไมไ่ด้อภิปรายทั้งที่เดมิตัง้ใจจะอภิปราย ตอ้งขอขอบคณุ 5 
เดียยวเราไปพูดกนัและแก้ไขได้ในขัน้คณะกรรมาธิการ มที่านใดยังไมไ่ดแ้สดงตนอีกหรือไม ่ 
ปิดการแสดงตน ขอทราบผลองค์ประชมุครบั  
  (มีสมาชิกกดปุ่มแสดงตนเพือ่ตรวจนบัองคป์ระชุม จ านวน ๑๖๙ คน) 
 
          - ๒๖/๑ 10 
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๑๐๒ 

 

ว. ๘ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่หนึ่ง)      ภรภัทร  ๒๖/๑ 
 
  ประธานวฒุิสภา   :   จ านวนผู้เข้าประชุม ๑๖๙ คน บวก ๑ คน ครบองค์ประชุม 
ต่อไปผมจะขอถามมติ สมาชิกท่านใดเหน็ควรรบัร่างพระราชบัญญตัฉิบับนี้ไว้พิจารณากดปุ่ม  
เห็นด้วย สมาชกิท่านใดไม่เห็นชอบดว้ยกับสภาผูแ้ทนราษฎรกดปุ่ม ไม่เห็นดว้ย สมาชิกท่านใด5 
ประสงค์งดออกเสียงกดปุม่ งดออกเสียง เชิญทา่นสมาชกิลงคะแนน เชิญทา่นเพ็ญพักตร ์ ศรีทอง 
ครับ 
  นางเพ็ญพักตร ์ ศรีทอง   :   ดิฉัน เพ็ญพักตร ์ ศรีทอง หมายเลขประจ าตัว 
สมาชิก ๑๓๐ เห็นด้วยค่ะ 
  ประธานวฒุิสภา   :   ท่านเพ็ญพักตร ์ ศรีทอง เหน็ดว้ย มีอีกหรือไม่ทีไ่ม่มบีัตร 10 
  พลเอก พิศณุ  พุทธวงศ ์  :   พลเอก พิศณุ  พุทธวงศ์ หมายเลขประจ าตวั 
สมาชิก ๑๒๕ เห็นด้วยครับ 
  ประธานวฒุิสภา   :   พลเอก พิศณุ  พุทธวงศ์ หมายเลขประจ าตวัสมาชิก ๑๒๕ 
เห็นด้วย มีอีกหรอืไม ่เชญิครับ 
  นายถาวร  เทพวิมลเพชรกุล   :   กราบเรียนท่านประธานวฒุิสภาที่เคารพครบั  15 
ผม ถาวร  เทพวิมลเพชรกุล หมายเลขประจ าตวัสมาชกิ ๐๖๘ เห็นด้วยครับ 
  ประธานวฒุิสภา   :   ท่านถาวร  เทพวมิลเพชรกุล เห็นด้วย มีอีกหรือไม่  
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 
  ประธานวฒุิสภา   :   ถ้าไมม่ีแล้วผมขอปิดการลงคะแนน ขอทราบผล 
การลงคะแนนครบั 20 
  (มีสมาชิกเหน็ดว้ย ๑๗๐ คะแนน  ไม่เห็นดว้ย ๒ คะแนน) 
  ประธานวฒุิสภา   :   จ านวนผู้ลงมติ ๑๗๕ คน บวก ๓ คน เห็นดว้ย ๑๗๐ คน 
บวก ๓ คน ไมเ่หน็ดว้ย ๒ คน งดออกเสียง ๓ คน เป็นอนัว่าทีป่ระชุมลงมตริับรา่งพระราชบัญญัติ
จราจรทางบก (ฉบับที ่..) พ.ศ. .... ไว้พิจารณา ผมขอปรกึษาที่ประชุมว่าจะพิจารณา 
ร่างพระราชบัญญัตฉิบับนี้ในวาระที ่๒ โดยคณะกรรมาธิการอย่างไร เชิญท่านวันชยั  สอนศิริ ครบั  25 
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๑๐๓ 

 

ว. ๘ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่หนึ่ง)      ภรภัทร  ๒๖/๒ 
 
  นายวนัชัย  สอนศริิ   :   กราบเรียนท่านประธานวฒุิสภาที่เคารพ กระผม  
นายวนัชัย  สอนศริิ สมาชิกวุฒิสภา ในฐานะเลขานุการคณะกรรมาธิการวิสามญักิจการวฒุิสภา  
ขอเสนอตัง้คณะกรรมาธกิารวิสามัญเพื่อพิจารณาร่างพระราชบัญญัตฉิบบันี ้จ านวน ๒๑ คน  5 
ขอผู้รับรองด้วยครับ 
  (มีสมาชิกยกมือขึ้นรบัรอง) 
  ประธานวฒุิสภา   :   ท่านวนัชัย  สอนศริิ เสนอตั้งคณะกรรมาธิการวิสามญั
พิจารณาร่างพระราชบญัญตัิฉบับนี้จ านวน ๒๑ คน มีผูร้ับรองถูกต้อง จะมีสมาชกิทา่นใดขดัข้อง 
หรือมคีวามเห็นเป็นอย่างอืน่หรอืไมค่รับ  10 
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 
  ประธานวฒุิสภา   :   ไม่ม ีถือว่าทีป่ระชุมนี้เหน็ชอบ ตามข้อบังคบัการประชุม
วุฒิสภา ข้อ ๘๓ วรรคสอง ก าหนดสดัส่วนของกรรมาธกิารวิสามญัให้คณะรัฐมนตรเีสนอรายชื่อได้
ไม่เกนิ ๑ ใน ๕ ของจ านวนกรรมาธิการทัง้หมด ส าหรับคณะกรรมาธิการวิสามญัชุดนี้มี ๒๑ คน 
ดังนัน้ ๑ ใน ๕ จึงเท่ากับ ๔ คน ท่านรัฐมนตรีกรุณาเสนอรายชื่อกรรมาธิการ จ านวน ๔ คน  15 
ขอเชิญครบั 
  นายอนุชา  นาคาศัย (รัฐมนตรีประจ าส านักนายกรัฐมนตรี)   :   กราบเรียน 
ท่านประธานวุฒิสภาที่เคารพ กระผม นายอนุชา  นาคาศัย รัฐมนตรีประจ าส านกันายกรัฐมนตรี  
ขอเสนอรายชื่อกรรมาธิการวิสามญัในสัดสว่นของคณะรฐัมนตร ีจ านวน ๔ คน ดงันี ้
  ๑. พลต ารวจโท ปรีชา  เจรญิสหายานนท ์20 
  ๒. พลต ารวจตร ีเอกรักษ์  ลิ้มสังกาศ 
  ๓. นายยงยุทธ  นาคแดง 
  ๔. นายปัญญา  จั่นสกุล  
  ขอผู้รับรองครับ 
  (มีสมาชิกยกมือขึ้นรบัรอง) 25 
  ประธานวฒุิสภา   :   คณะรัฐมนตรีเสนอกรรมาธิการวสิามัญสดัส่วน ๔ ท่านแลว้ 
ต่อไปขอให้ทา่นสมาชิกเสนอรายชื่อกรรมาธิการ เชิญทา่นวนัชัย  สอนศิริ ครับ  
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๑๐๔ 

 

ว. ๘ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่หนึ่ง)      ภรภัทร  ๒๖/๓ 
 
  นายวนัชัย  สอนศริิ   :   กราบเรียนท่านประธานวฒุิสภาที่เคารพ กระผม  
นายวนัชัย  สอนศริิ สมาชิกวุฒิสภา ขอเสนอรายชื่อกรรมาธิการสามัญในสดัส่วนของสมาชิกวฒุิสภา 
จ านวน ๑๗ คน ดงันี้  5 
    ๑. นายขวญัชาติ  วงศ์ศุภรานนัท์ 
    ๒. นายเจน  น าชัยศิร ิ
    ๓. นายทวีวงษ์  จลุกมนตรี 
    ๔. พลเอก บุญธรรม  โอรสิ 
    ๕. พลต ารวจตรี ปรัชญ์ชัย  ใจชาญสขุกิจ 10 
    ๖. พลเอก ปัฐมพงศ์  ประถมภัฏ 
    ๗. นางผาณติ  นติิทัณฑ์ประภาศ 
    ๘. นายพิทักษ ์ ไชยเจรญิ 
    ๙. พลเอก ยอดยุทธ  บุญญาธกิาร 
  ๑๐. นายยุทธนา  ทัพเจรญิ 15 
  ๑๑. ว่าที่รอ้ยตร ีวงศ์สยาม  เพ็งพานิชภักด ี
  ๑๒. นายวริัตน์  เกสสมบูรณ ์
  ๑๓. นายวฒุิพันธุ์  วิชัยรตัน์ 
  ๑๔. พลต ารวจโท สมหมาย  กองวิสัยสุข 
  ๑๕. นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลศิชัย 20 
  ๑๖. นายสุรสิทธิ์  ตรีทอง 
  ๑๗. นายอนศุักดิ์  คงมาลัย 
  ขอผู้รับรองด้วยครับ 
  (มีสมาชิกยกมือขึ้นรบัรอง) 
 25 
 
 
 
 
 30 

 

 

 



๑๐๕ 

 

ว. ๘ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่หนึ่ง)      ภรภัทร  ๒๖/๔ 
 
  (การประชมุด าเนนิมาถึงตอนนี้ ศาสตราจารย์พิเศษพรเพชร  วิชิตชลชัย  
ประธานวฒุิสภา ได้ลงจากบลัลังก์ โดยมอบให้ นายศุภชยั  สมเจริญ รองประธานวฒุิสภา คนที่สอง  
ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวฒุิสภา  5 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (นายศุภชัย  สมเจริญ รองประธานวุฒิสภา  
คนที่สอง)   :   มีผู้เสนอรายชื่อกรรมาธิการในสัดสว่นของสมาชิก จ านวน ๑๗ คน โดยมีผู้รับรอง
ถูกตอ้ง จะมีสมาชิกท่านใดเสนอรายชือ่เปน็อย่างอืน่หรอืไม่ครับ 
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (นายศุภชัย  สมเจรญิ รองประธานวุฒิสภา  10 
คนที่สอง)   :   ถ้าไมม่ีถือว่าที่ประชมุเหน็ชอบ ขอเชญิเลขาธกิารวุฒิสภาอ่านรายชือ่
คณะกรรมาธิการครับ 
  นายพงศ์กติติ ์ อรุณภักดีสกลุ (ที่ปรกึษาดา้นการเมือง การปกครอง และการบริหาร
จัดการ ปฏิบตัหิน้าทีแ่ทนเลขาธกิารวุฒิสภา)   :   รายชือ่กรรมาธกิารวิสามญัพิจารณา 
ร่างพระราชบัญญัติจราจรทางบก (ฉบับที ่..) พ.ศ. .... จ านวน ๒๑ คน  15 
    ๑. พลต ารวจโท ปรีชา  เจริญสหายานนท์ 
    ๒. นายปัญญา  จั่นสกุล 
    ๓. นายยงยุทธ  นาคแดง 
    ๔. พลต ารวจตรี เอกรักษ์  ลิ้มสังกาศ 
    ๕. นายขวญัชาติ  วงศ์ศุภรานนัท์ 20 
    ๖. นายเจน  น าชัยศิร ิ
    ๗. นายทวีวงษ์  จลุกมนตรี 
    ๘. พลเอก บุญธรรม  โอรสิ 
    ๙. พลต ารวจตรี ปรัชญ์ชัย  ใจชาญสขุกิจ 
  ๑๐. พลเอก ปฐัมพงศ ์ ประถมภัฏ 25 
 
 
 
 
 30 

 

 

 



๑๐๖ 

 

ว. ๘ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่หนึ่ง)      ภรภัทร  ๒๖/๕ 
 
  ๑๑. นางผาณิต  นิติทัณฑ์ประภาศ 
  ๑๒. นายพิทักษ์  ไชยเจริญ 
  ๑๓. พลเอก ยอดยุทธ  บญุญาธกิาร 5 
  ๑๔. นายยุทธนา  ทัพเจรญิ 
  ๑๕. ว่าที่รอ้ยตร ีวงศ์สยาม  เพ็งพานิชภักด ี
  ๑๖. นายวริัตน์  เกสสมบูรณ์ 
  ๑๗. นายวฒุิพันธุ์  วิชัยรตัน์ 
  ๑๘. พลต ารวจโท สมหมาย  กองวิสัยสุข 10 
  ๑๙. นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลศิชัย 
  ๒๐. นายสุรสิทธิ์  ตรีทอง 
  ๒๑. นายอนศุักดิ์  คงมาลัย 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (นายศุภชัย  สมเจรญิ รองประธานวุฒิสภา  
คนที่สอง)   :   ที่ประชมุจะก าหนดเวลาแปรญตัติภายในกี่วนั ขอเชญิท่านวนัชัย  สอนศิร ิครบั 15 
 
          - ๒๗/๑ 
 
 
 20 
 
   
   
 
 25 
 
 
 
 
 30 

 

 

 



๑๐๗ 

 

ว. ๘ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่หนึ่ง)      ภิญญดา  ๒๗/๑ 
 
  นายวนัชัย  สอนศริิ   :   กราบเรียนท่านประธานวฒุิสภาที่เคารพ กระผม  
นายวนัชัย  สอนศริิ สมาชิกวุฒิสภา ขอเสนอก าหนดเวลาแปรญตัติภายใน ๗ วนัท าการ  
ตามข้อบังคับการประชมุวฒุสิภา ขอผู้รบัรองดว้ยครบั 5 
  (มีสมาชิกยกมือขึ้นรบัรอง) 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (นายศุภชัย  สมเจรญิ รองประธานวุฒิสภา  
คนที่สอง)   :   มีผู้เสนอก าหนดเวลาแปรญตัติภายใน ๗ วนัท าการ ตามข้อบังคบัการประชุมวุฒิสภา 
โดยมีผูร้ับรองถกูต้อง จะมีสมาชิกท่านใดขัดข้องหรือมีความเห็นเป็นอย่างอืน่หรือไมค่รับ  
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 10 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (นายศุภชัย  สมเจรญิ รองประธานวุฒิสภา  
คนที่สอง)   :   ถ้าไมม่ีถือว่าที่ประชมุเหน็ชอบ ขอบคุณท่านรฐัมนตรแีละคณะผู้ชีแ้จงครับ 
จบการพิจารณาเรื่องด่วนที่ ๒  
  เรื่องด่วนที่ ๔ รา่งพระราชบญัญตัิหอการคา้ (ฉบับที่ ..) พ.ศ. ....  
ซึ่งสภาผูแ้ทนราษฎรลงมติเห็นชอบแลว้ 15 
 
 
 
 
 20 
 
 
 
 
 25 
 
 
 
 
 30 

 

 

 



๑๐๘ 

 

ว. ๘ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่หนึ่ง)      ภิญญดา  ๒๗/๒ 
 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (นายศุภชัย  สมเจรญิ รองประธานวุฒิสภา  
คนที่สอง)   :   ด้วยในคราวประชมุสภาผู้แทนราษฎร ครั้งที่ ๕ (สมัยสามัญประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)  
วันพุธที ่๑๖ มถิุนายน ๒๕๖๔ ที่ประชมุได้พิจารณาและลงมตเิหน็ชอบด้วยกับรา่งพระราชบัญญัติ5 
หอการค้า (ฉบับที่ ..) พ.ศ. .... ซึ่งคณะรัฐมนตรีเป็นผู้เสนอและได้เสนอร่างพระราชบัญญตัดิังกล่าว
มายังวฒุิสภาเพื่อพิจารณาตามมาตรา ๑๓๖ ของรัฐธรรมนูญแหง่ราชอาณาจกัรไทย  
พุทธศักราช ๒๕๖๐ ซึ่งรา่งพระราชบัญญัตฉิบับนีวุ้ฒิสภาต้องพิจารณาให้เสร็จภายใน ๖๐ วนั  
นับแตว่ันทีร่่างพระราชบัญญัติมาถึงวฒุิสภา  

ทั้งนี้ สภาผูแ้ทนราษฎรไดเ้สนอร่างพระราชบญัญตัิมายงัวุฒิสภา  10 
เมื่อวนัจันทร์ที่ ๒๑ มิถนุายน ๒๕๖๔ ซึง่จะครบก าหนด ๖๐ วนั ในวันพฤหัสบดีที่ ๑๙  
สิงหาคม ๒๕๖๔ ในวันนี้คณะรัฐมนตรีได้มอบหมายให้ทา่นสินติย์  เลิศไกร รัฐมนตรชี่วยว่าการ
กระทรวงพาณชิย์มาเข้ารว่มประชมุในการพิจารณาร่างพระราชบัญญัตฉิบับนี้ ขอเชญิท่านรัฐมนตรี
เข้าประจ าที ่

(รัฐมนตรีเขา้ประจ าที่) 15 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (นายศุภชัย  สมเจรญิ รองประธานวุฒิสภา  
คนที่สอง)   :   ด้วยรฐัมนตรีช่วยวา่การกระทรวงพาณิชย์ได้มหีนงัสือขออนญุาตให้บคุคลที่เกี่ยวข้อง
เข้ารว่มประชมุเพื่อชีแ้จงประกอบการพิจารณาร่างพระราชบญัญตัิฉบับนี ้ดงันี้ 
  ๑. นางสาวปัทมาวดี  บุญโญภาส  รองอธิบดีกรมพัฒนาธรุกิจการค้า 
  ๒. นายพจน์  อร่ามวฒันานนท์  รองประธานกรรมการหอการค้าไทย 20 
  ๓. นายสมบญุ  โมจนกุล   ผู้อ านวยการส านักกฎหมาย 
  ๔. นางสาวสุกญัญา  ถนอมกล่อม ผู้อ านวยการกลุ่มพัฒนากฎหมาย ๒ 
  เพื่อประโยชน์ในการพิจารณาผมอนญุาตตามข้อบังคบัการประชมุวฒุิสภา ข้อ ๖๒ 
ขอเชิญท่านเลขาธิการวฒุิสภาอ่านบนัทึกหลักการและเหตุผล 
 25 
 
 
 
 
 30 

 

 

 



๑๐๙ 

 

ว. ๘ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่หนึ่ง)      ภิญญดา  ๒๗/๓ 
  
  นายพงศ์กติติ ์ อรุณภักดีสกลุ (ที่ปรกึษาดา้นการเมือง การปกครอง และการบริหาร
จัดการ ปฏิบตัหิน้าทีแ่ทนเลขาธกิารวุฒิสภา)   :    
 5 

“บันทึกหลกัการและเหตุผล 
ประกอบรา่งพระราชบัญญตัิหอการค้า (ฉบบัที่..) 

พ.ศ. .... 
   

 10 
หลักการ 

 
  แก้ไขเพ่ิมเติมพระราชบัญญตัิหอการค้า พ.ศ. ๒๕๐๙ ดงัต่อไปนี้ 
  (๑) แก้ไขเพ่ิมเติมหน้าทีข่องหอการค้าในการด าเนินการต่าง ๆ เพิ่มขึน้  
(แก้ไขเพ่ิมเติมมาตรา ๒๘ และมาตรา ๒๙ (๑))  15 
  (๒) แก้ไขเพ่ิมเติมมตขิองที่ประชุมใหญ่ในการเลกิหอการค้า (แก้ไขเพ่ิมเติม  
มาตรา ๔๔ (๑))  
  (๓) ปรับปรุงอตัราค่าธรรมเนียมท้ายพระราชบญัญตัิ  
 

เหตุผล 20 
 
  โดยที่พระราชบัญญัตหิอการค้า พ.ศ. ๒๕๐๙ ได้ใช้บังคบัมาเป็นเวลานาน  
สมควรแกไ้ขเพ่ิมเตมิบทบัญญัติบางประการใหม้ีความเหมาะสมกับสภาวการณ์ในปัจจุบัน  
โดยก าหนดหน้าทีข่องหอการค้าในการด าเนินการต่าง ๆ เพิ่มขึน้ อนัจะเป็นการส่งเสริมการค้า  
และการประกอบวิสาหกิจของสมาชกิได้มากยิง่ขึน้ รวมทั้งแกไ้ขหลักเกณฑ์การเลิกหอการค้า  25 
โดยมติของที่ประชมุใหญ่ใหเ้หมาะสมยิ่งขึ้น ตลอดจนปรับปรงุอตัราค่าธรรมเนียมให้สอดคล้อง 
กับสภาพเศรษฐกิจในปัจจุบนั จึงจ าเปน็ต้องตราพระราชบัญญตันิี้” 
 
 
 30 

 

 

 



๑๑๐ 

 

ว. ๘ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่หนึ่ง)      ภิญญดา  ๒๗/๔ 
 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (นายศุภชัย  สมเจรญิ รองประธานวุฒิสภา  
คนที่สอง)   :   ท่านรฐัมนตรีมีประเด็นที่จะชี้แจงเพิ่มเตมิหรือไม่ครับ  
  นายสินติย์  เลิศไกร (รัฐมนตรีชว่ยว่าการกระทรวงพาณิชย์)   :   กราบเรียน 5 
ท่านประธานวุฒิสภา และทา่นสมาชกิวฒุิสภาผู้ทรงเกียรติที่เคารพทุกทา่น กระผม นายสินติย์   
เลิศไกร รฐัมนตรีช่วยว่าการกระทรวงพาณชิย์ ไม่มีอะไรที่จะชี้แจงเพ่ิมเติม ผมขอขอบคุณครบั 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (นายศุภชัย  สมเจรญิ รองประธานวุฒิสภา  
คนที่สอง)   :   ขอบคุณทา่นรัฐมนตรี ดว้ยในคราวทีป่ระชุมสภาผูแ้ทนราษฎรลงมตริับหลกัการ 
แห่งร่างพระราชบัญญตัิฉบบันี้ คณะกรรมาธกิารวิสามญักิจการวฒุิสภาได้พิจารณามอบหมาย 10 
ให้คณะกรรมาธกิารการพาณิชย์และการอตุสาหกรรม วุฒิสภา เปน็ผู้พิจารณาศึกษา 
ร่างพระราชบัญญัตฉิบับนีต้ามข้อบังคบัการประชุมวุฒิสภา ข้อ ๑๑๙ ทั้งนี้ เพ่ือเปน็ข้อมูล
ประกอบการพิจารณาของทา่นสมาชกิ รายละเอียดปรากฏตามเอกสารที่จัดให้ท่านสมาชิก 
ทุกท่านแล้ว ดงันัน้ ผมจงึขอเชิญท่านประธานคณะกรรมาธิการการพาณิชย์ และการอุตสาหกรรม  
หรือผูแ้ทน แถลงผลการพิจารณาศกึษา ขอเชญิครบั 15 
  นางสาววบิูลย์ลักษณ์  รว่มรกัษ์ (รองประธานคณะกรรมาธิการ คนที่สอง)   :   
กราบเรียนทา่นประธานวฒุสิภาที่เคารพ ดฉิัน นางสาววิบูลย์ลักษณ ์ร่วมรักษ ์รองประธาน  
คนที่สอง ขอรายงานผลการพิจารณาศึกษาความเห็นและข้อสังเกตที่มตี่อร่างพระราชบัญญตัิ
หอการค้า (ฉบับที่ ..) พ.ศ. .... ตามที่ได้รบัมอบหมายจากที่ประชุมคณะกรรมาธิการวิสามญั 
กิจการวุฒิสภา พิจารณาศึกษาร่างพระราชบัญญัตฉิบบันี้ตามข้อบังคบัการประชุมวฒุิสภา  20 
พ.ศ. ๒๕๖๒ ข้อ ๑๑๙ เพือ่ประกอบการพิจารณาของทีป่ระชมุวฒุิสภา ดังนี้  

ท่านประธาน เนือ่งจากร่างพระราชบัญญัตหิอการค้า (ฉบับที ่..) พ.ศ. ....  
เป็นการแก้ไขครั้งที่ ๒ ได้มกีารแก้ไขเพ่ิมเตมิครั้งแรกเมื่อปี ๒๕๕๐ การแก้ไขในครัง้นีเ้ป็นการแก้ไข
หน้าทีข่องหอการค้าในมาตรา ๒๘ และมาตรา ๒๙ ของพระราชบัญญัตหิอการค้า พ.ศ. ๒๕๐๙ 
 25 
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๑๑๑ 

 

ว. ๘ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่หนึ่ง)      ภิญญดา  ๒๗/๕ 
  
ให้ครอบคลุมการด าเนินงานต่าง ๆ เพื่อให้เหมาะสมและสอดคล้องกับการด าเนินเชิงธุรกิจในปัจจุบนั 
อาทิ ได้มกีารเพิ่มเรื่องการสง่เสริมการลงทุน เทคโนโลยี นวตักรรม ดิจทิัล พาณิชยอ์ิเล็กทรอนิกส ์
สตาร์ทอัพ และวิสาหกิจสมยัใหม่ ไว้ในรา่งพระราชบัญญัตฉิบับนี้ดว้ย  5 

นอกจากนี้ ไดม้ีการแก้ไขหลกัเกณฑ์ในการเลิกหอการค้าให้มีความรดักมุยิ่งขึน้  
ซึ่งการแก้ไขเพ่ิมเติมดังกลา่วจะเป็นการสรา้งความเข้มแข็งและความมัน่คงให้กับหอการคา้  
เพื่อให้สามารถท าหน้าที่ในการช่วยเหลือและสง่เสรมิภาคการค้าและธรุกิจของประเทศไดม้ากยิง่ขึ้น  
อันจะส่งผลดตี่อเศรษฐกิจและประเทศโดยรวม อย่างไรก็ตาม คณะกรรมาธิการการพาณิชย์  
และการอตุสาหกรรม วุฒิสภา ได้พิจารณารา่งพระราชบัญญตัดิังกล่าวพบว่า ยังมีขอ้สังเกต 10 
ในสาระส าคัญดังต่อไปนี ้ 
  ประเดน็ที่ ๑ ในรา่งพระราชบัญญตัิหอการค้า (ฉบบัที่ ..) พ.ศ. .... มาตรา ๒๘ (๑) 
คณะกรรมาธิการพิจารณาแล้วเหน็วา่ ในประเดน็เรื่องหน้าที่ของหอการค้าโดยให้รวมถึง 
เรื่องการส่งเสริมการทอ่งเทีย่วอาจจะมีภาระทีท่ับซ้อนกบัหนว่ยงานทีด่ าเนินการอยู่ เนื่องจาก 
ในปัจจุบันภารกิจด้านการท่องเที่ยวอยู่ในหน้าที่และอ านาจของสภาอตุสาหกรรมการท่องเที่ยว 15 
แห่งประเทศไทยเปน็หลกัอยู่แล้ว 
  ประเดน็ที่ ๒ ในรา่งพระราชบัญญตัิหอการค้า (ฉบบัที่ ..) พ.ศ. .... มาตรา ๒๘ (๓) 
มีข้อสังเกตใน ๔ ประเด็นหลัก คือ   
  ๑. คณะกรรมาธิการพิจารณาไดต้ั้งข้อสังเกตว่า  มกีารใชค้ าว่า “แหลง่ก าเนดิของ
สินค้า” ในขณะที่ภาษาของทางราชการจะใช้ค าว่า “ถิน่ก าเนดิสินค้า”  20 
  ๒. คณะกรรมาธิการพิจารณาเห็นว่า หน้าทีแ่ละอ านาจของหอการคา้ในการรบัรอง
เอกสารที่ใช้ในทางการคา้ การลงทนุระหวา่งประเทศ รวมทั้งรบัรองลายมือชื่อของบคุคลในเอกสาร
ไม่มีความชัดเจนว่า เป็นอ านาจทั่วไปหรือเป็นอ านาจเปน็การเฉพาะ  
   

- ๒๘/๑ 25 
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๑๑๒ 

 

ว. ๘ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่หนึ่ง)         อุราวรรณ  ๒๘/๑ 
 
  ๓. คณะกรรมาธิการพิจารณาเห็นว่า หลักเกณฑ์และวธิีการที่สภาหอการค้า 
แห่งประเทศไทยจะประกาศก าหนดควรเป็นหลักเกณฑ์และวิธีการท่ีเกี่ยวข้องกับการออกใบรับรอง
แหล่งก าเนิดสนิค้า การจัดท าและรับรองเอกสารที่ใช้ในทางการค้า การลงทุนระหวา่งประเทศ 5 
รวมทัง้การรับรองลายมือชื่อของบคุคลในเอกสารเพ่ือใหก้ารด าเนนิการดังกล่าวอยู่ในขอบเขต 
ที่จ ากัด 
  ๔. คณะกรรมาธิการพิจารณาเห็นว่า การก าหนดให้สภาหอการค้าแหง่ประเทศไทย
มีอ านาจออกประกาศก าหนดหลักเกณฑ์และวธิีการเกี่ยวกับการจดัท า และรับรองเอกสารที่ใช้
ในทางการค้าระหว่างประเทศ รวมทั้งการรับรองลายมอืชื่อของบุคคลในเอกสารเพ่ือการคา้ต่าง ๆ 10 
ปฏิบัตติามนั้น อาจจะมีประเด็นเรื่องความสัมพันธ์ บทบาทหนา้ที่ และอ านาจระหวา่งองคก์ร  
เพราะหอการค้าแต่ละหอการค้าล้วนมีสถานะที่เป็นนิตบิคุคลแยกต่างหากจากกัน จงึควรบัญญัติ
หน้าทีแ่ละอ านาจของหอการค้าแต่ละหอการคา้ให้มคีวามชัดเจนยิ่งขึ้นเพื่อมิให้มีประเดน็ดงักล่าว  
  ประเดน็ที่ ๓ ในรา่งมาตรา ๒๘ (๔)  คณะกรรมาธิการพิจารณาเห็นว่า ควรบัญญัติ
กฎหมายใหเ้ป็นการจ ากัดขอบเขตอ านาจของหอการค้าในการที่จะวางมาตรฐานแหง่คุณภาพ 15 
ของสินค้า รวมทั้งการตรวจสอบ หรือการรบัรองมาตรฐานสินค้าดว้ย  
  ประเดน็ที่ ๔ ในรา่งมาตรา ๒๘ (๕) คณะกรรมาธิการพจิารณาเห็นว่า ควรบัญญัติ
กฎหมายใหเ้ป็นการจ ากัดขอบเขตอ านาจของหอการค้าในการจดัตัง้และการด าเนนิการสถานศกึษา
ที่เกี่ยวขอ้งกบัการค้า การลงทุน และเศรษฐกิจ พิพิธภณัฑ์สินค้า รวมทั้งการจัดงานแสดงสนิค้า 
ทั้งในประเทศ และตา่งประเทศ ให้เป็นการเฉพาะกรณ ี20 
  ประเดน็ที่ ๕ ในรา่งมาตรา ๒๘ (๖) คณะกรรมาธิการพจิารณาเห็นว่า  
การก าหนดใหห้อการค้าเปน็สถาบันอนุญาโตตุลาการชีข้าดข้อพิพาททางการคา้ รวมทั้งจัดตั้ง 
ศูนย์ไกลเ่กลี่ยและประนีประนอมข้อพิพาททางการค้า มีลักษณะเป็นการจดัตัง้สถาบันที่มีสถานะ 
ทางกฎหมาย ซึ่งอาจเปน็การก้าวก่ายอ านาจตุลาการ รวมทั้งอาจท าใหบุ้คคลภายนอกเข้าใจว่า 
หอการค้าเป็นองค์กรดา้นอนุญาโตตุลาการ ซึ่งหากเปน็เช่นนัน้จ าเป็นจะต้องมีบคุลากรในด้านนี้ 25 
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๑๑๓ 

 

ว. ๘ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่หนึ่ง)            อุราวรรณ  ๒๘/๒ 
 
เป็นการเฉพาะ นอกจากนี้ จากการพิจารณารา่งพระราชบัญญตัิในขั้นคณะกรรมาธกิารวิสามญัของ 
สภาผู้แทนราษฎรไดต้ัดรายการ และอัตราค่าธรรมเนียมแนบท้ายพระราชบัญญัติออกไปทัง้หมด 
โดยก าหนดใหร้ัฐมนตรีวา่การกระทรวงพาณิชย์มีอ านาจในการออกกฎกระทรวง ก าหนดรายการ5 
และอตัราค่าธรรมเนียมแนบท้ายตามพระราชบญัญตัินีต้่อไป ซึ่งประเด็นนี้มคีณะกรรมาธิการ
วิสามญัเสียงข้างน้อยได้เสนอความเหน็ให้คงตารางรายการและอตัราค่าธรรมเนียมไวต้ามร่างเดิม 
เนื่องจากการตดัรายการและอัตราค่าธรรมเนียมแนบทา้ยในพระราชบัญญัตนิี้ ในกรณีนี้อาจจะไม่ได้
มีผลกระทบต่อประชาชนในวงกว้าง เพราะเปน็เรือ่งของหอการค้า แต่อย่างไรกต็าม การแก้ไขใน
ครั้งนี้ไมค่วรมีผลกระทบต่อรูปแบบของพระราชบัญญัตอิื่น ๆ ในการก าหนดรายการและอัตรา10 
ค่าธรรมเนียมที่จะมีผลกระทบต่อประชาชน คณะกรรมาธิการจึงขอเสนอข้อสงัเกตเกี่ยวกับ 
ร่างพระราชบัญญัตฉิบับนี้เพ่ือเป็นขอ้มูลประกอบการพจิารณา ซึ่งปรากฏตามรายงานเอกสารทีไ่ด้
น าเสนอต่อที่ประชุมสภาแหง่นี้แลว้ ขอบคุณคะ่  
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (นายศุภชัย  สมเจรญิ รองประธานวุฒิสภา  
คนที่สอง)   :   ขอบคุณทา่นวิบูลย์ลกัษณ์  ร่วมรักษ ์ขอเชิญท่านสมาชิกที่ประสงคจ์ะอภิปราย 15 
แสดงความจ านงเพื่อเข้าชื่ออภิปรายตามล าดับต่อไป ขอเชิญท่านปานเทพ  กล้าณรงค์ราญ  
และตามด้วยทา่นชลติ  แก้วจินดา ครบั 
  นายปานเทพ  กล้าณรงคร์าญ   :   ขออนญุาตท่านประธานครับ ผมไม่ได้ส่งชือ่ 
ขอโทษครับ 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (นายศุภชัย  สมเจรญิ รองประธานวุฒิสภา  20 
คนที่สอง)   :   ท่านไม่ประสงค์อภิปราย ขอเชิญทา่นชลิต  แกว้จินดา ครบั 
  นายชลิต  แกว้จินดา   :   กราบเรียนท่านประธานวุฒิสภาที่เคารพ ทา่นสมาชิก 
ผู้ทรงเกียรตแิละทา่นรฐัมนตรดี้วยครับ กระผม นายชลติ  แกว้จินดา สมาชกิวฒุิสภา ผมมขี้อสงสัย
นิดเดียว ในมาตรา ๕ (๑) ทีบ่ัญญตัิวา่ “ประกอบวิสาหกิจโดยหอการค้านั้นเอง หรอืเข้าด าเนินการ
ในการประกอบวิสาหกิจของสมาชิก หรือเข้ามีสว่น ถือหุ้น เป็นหุน้ส่วน หรือรว่มทนุ 25 
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๑๑๔ 

 

ว. ๘ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่หนึ่ง)         อุราวรรณ  ๒๘/๓ 
 
ในการประกอบวิสาหกิจกับบุคคลใด ๆ ทั้งนี้ ไม่รวมถงึการถือหุ้นทีม่ีผู้บริจาคหรือมอบให้แก่
หอการค้า” เนื่องจากหอการค้าเป็นองค์กรไมห่วงัผลก าไร เป็นองค์กรสาธารณะ การเข้าร่วมทุน 
ในการประกอบวิสาหกิจ วิสาหกิจนี้ คือ การประกอบกิจการขนาดใหญ่ทีม่ีความยุ่งยากซบัซ้อน  5 
หรือเสี่ยงต่อการขาดทุน หรอืล้มละลาย หอการคา้เปน็องค์กรนิตบิัญญัติทีม่ีอยู่ทั่วไปตามจงัหวัด 
ต่าง ๆ การเข้าไปเสี่ยงในการประกอบวิสาหกิจด้วยการลงทุนถอืหุน้อะไรอย่างนี้ อนันี้เป็นการหวัง
ผลก าไรอย่างหนึ่ง จึงสงสัยวา่การกระท าเช่นนี้ของหอการค้าต่าง ๆ จะถกูต้องตามวตัถุประสงค์ 
ของการเปน็องค์กรสาธารณะที่ไมห่วงัผลก าไรใช่หรือไม่  
  อีกประเดน็หนึ่ง อตัราสงูสุดของคา่ธรรมเนียมต่าง ๆ ในการจดทะเบียนนิติบคุคล10 
ของการค้าธรรมดาค่าธรรมเนียมยังคงปกติ และมีการส่งเสริมโดยลดค่าธรรมเนียมตา่ง ๆ และท าไม
การจดทะเบียนของหอการค้า ใบอนุญาตต่าง ๆ จงึได้เพ่ิมขึ้น อย่างใบอนุญาตหอการค้าฉบับละ 
๒,๐๐๐ บาท แตเ่ดิมค่าจดทะเบียนทัว่ไป ๕๐๐ บาท ใชห่รือไม่ เป็นอยา่งนีห้รือเปลา่ อันนี้เขาบน่มา
ว่าท าไมตอ้งอย่างนัน้ แล้วจะลดใหไ้ม่ได้หรือ เพราะว่าการจดทะเบียนตา่ง ๆ เหล่านีว้ิธีการ 
จดทะเบียนส่งดว้ยอิเล็กทรอนิกส์ การท าต่าง ๆ งา่ยขึ้น และใบอนญุาตต่าง ๆ และค่าคัดเอกสาร15 
รับรอง จากเดมิค่าคัดเอกสารจากที่ปรินต์ (print) เอกสารมาและให้ใบรับรองแตเ่ดมิคิดแค ่ 
๕๐ บาท และเปลี่ยนเป็นค่ารับรองเอกสารเป็น ๒๐๐ บาท คือ ถ้าเป็น ๔ เท่า ผมไมส่งสัยแล้ว  
แต่ทนีี้หลกัเกณฑ์ วิธคีิดคิดอย่างไร เอาอะไรมาเปน็เกณฑ์ว่าจะต้องอย่างนีถ้ึงจะพอดี คดิจากค่าแรง
อะไร จะต้องมีอ้างอิงอยู่นดิหน่อย สงสัยเล็ก ๆ นดิเดียว ขอขอบพระคุณท่านประธาน  
และท่านรฐัมนตรทีี่กรุณาช่วยมาตอบค าถามใหห้ายขอ้งใจ คือ ทางผมหายขอ้งใจ แตค่นที่ถามมา20 
จากทางบ้านเขายังข้องใจอยู่ ขอบพระคุณครับ 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (นายศุภชัย  สมเจรญิ รองประธานวุฒิสภา  
คนที่สอง)   :   ขอบคุณทา่นชลิต  แกว้จินดา ต่อไปขอเชิญท่านสาธติ  เหล่าสุวรรณ ครบั 
 
          - ๒๙/๑ 25 
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๑๑๕ 

 

ว. ๘ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่หนึ่ง)      อรนติย์  ๒๙/๑ 
 
  นายสาธติ  เหล่าสุวรรณ   :   กราบเรียนท่านประธานวฒุิสภาที่เคารพ ท่านสมาชิก
วุฒิสภา ท่านรัฐมนตรแีละทา่นผู้ชีแ้จง ผม นายสาธติ  เหล่าสุวรรณ สมาชกิวฒุิสภา ขออภิปราย
แสดงความคดิเห็นเกี่ยวกบัรา่งพระราชบัญญตัิหอการค้า (ฉบบัที่ ..) พ.ศ. .... ขออนญุาตเรียนให้5 
ทราบถึงองค์ประกอบและภาระหน้าทีข่องหอการค้าเพื่อจะได้ทราบว่าการปรับปรงุเปลี่ยนแปลง 
ที่จะให้เกดิการทันเหตุการณ์ในการท าให้หอการค้ามหีน้าที่ที่ครอบคลมุ ในพระราชบัญญตัิ 
หอการค้า พ.ศ. ๒๕๐๙ ม ี๔ ประเภท หอการค้าจงัหวัด หอการค้าไทย หอการค้าต่างประเทศ  
และสภาหอการค้าแหง่ประเทศไทย หอการค้าจงัหวัดไดต้ั้งครบแล้วทกุจังหวดั หอการค้า
ต่างประเทศม ี๔๐ แห่ง สภาหอการค้าแหง่ประเทศไทยประกอบด้วย หอการคา้ไทย หอการคา้10 
จังหวดั หอการคา้ต่างประเทศ และสมาคมการคา้ ปัจจบุันมีสมาชิกร่วมแสนคน ในมาตรา ๒๘ 
ก าหนดภาระหน้าที่ให้หอการค้ามีภารกิจในการส่งเสริมการค้า พัฒนาผู้ประกอบการ สร้างช่อง 
เครือข่ายทางการค้าอันจะเป็นประโยชนต์่อภาคเศรษฐกิจของภูมิภาคและของประเทศโดยรวม 
นอกจากนี้ ยงัมีความร่วมมอืในการประสานงานกับภาคเอกชน เป็นตัวกลางกับภาครัฐบาล 
ในการที่จะช่วยการพัฒนาในภาคเศรษฐกิจ การแก้ไขปญัหา การให้ค าปรึกษาด้านเศรษฐกิจการค้า15 
ทั้งในส่วนภูมิภาคและระดับประเทศ ในการนี้ จงึมีความจ าเป็นที่จะตอ้งปรับปรุง พัฒนา 
เปลี่ยนแปลงร่างพระราชบญัญตัิหอการคา้ (ฉบับที่ ..) พ.ศ. .... ฉบับนี้ให้มคีวามครอบคลุม  
มีความทันสมัยและสามารถปฏิบัติงานได้อยา่งมปีระสิทธิภาพ และพัฒนาเศรษฐกิจของประเทศชาติ
ไดต้่อไป ขอบคุณครับ 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (นายศุภชัย  สมเจรญิ รองประธานวุฒิสภา 20 
คนที่สอง)   :   ขอบคุณทา่นสาธติ  เหลา่สุวรรณ  เชญิท่านสุวรรณ ี สิรเิวชชะพันธ ์ครับ 
  นางสวุรรณ ี สริิเวชชะพันธ์   :   กราบเรียนทา่นประธานวฒุิสภาที่เคารพ  
ดิฉนั นางสวุรรณี  สริิเวชชะพันธ์ สมาชิกวุฒิสภา ดฉิันขออภิปรายในร่างพระราชบญัญตัิที่จะมี 
การแก้ไขหน้าที่ของหอการค้า มปีระเดน็ที่อยากจะให้ทา่นรฐัมนตรไีดช้่วยชีแ้จง คือ ในมาตรา ๒๘ 
(๔) เพิ่มหน้าที่ของหอการคา้ในการวางมาตรฐานแหง่คณุภาพของสินค้า รวมทั้งตรวจสอบหรือ 25 
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๑๑๖ 

 

ว. ๘ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่หนึ่ง)      อรนติย์  ๒๙/๒ 
 
รับรองมาตรฐานของสนิค้า ประเดน็นี้ดิฉนัอยากให้มีการชี้แจงเพิ่มเติม เพราะดิฉนัไม่แน่ใจ
เนื่องจากวา่ขณะนี้เรามหีนว่ยงานของรฐั ไม่วา่จะเป็นส านักงานคณะกรรมการอาหารและยา (อย.) 
ส านักงานมาตรฐานผลิตภัณฑ์อุตสาหกรรม (มอก.) ท่ีเปน็คนวางมาตรฐานเรื่องสนิคา้ บทบาทหน้าที่5 
ของหอการค้าตรงนี้จะท าเหมือนกนัหรือแตกต่างจากมาตรฐานที่ภาครัฐก าหนดอย่างไร แลว้ในกรณี
ที่มีการก าหนดแตกต่างกนัจะมีปญัหาหรือไม ่แลว้จะแกไ้ขปญัหานั้นอย่างไร นั่นค าถามที่ ๑   
  ค าถามที่ ๒ ที่เกี่ยวข้องกบัเรื่องนี ้คือ เวลามีการรบัรองมาตรฐานสินค้า แล้วเกิด 
มีการสง่ออกไปจ าหนา่ยต่างประเทศและเกดิมาตรฐานนัน้ไม่สอดคลอ้งหรือไปขดักบักฎประเทศ 
ที่น าเขา้และมีการฟ้องร้องกนัเกดิขึน้ ตรงนั้นมีมาตรการรองรับอย่างไร   10 
  ค าถามที่ ๓ ที่เกี่ยวข้องกบัเรื่องนี ้คือ เวลาจะมกีารรับรองมาตรฐานสนิค้า  
เราจ าเป็นต้องมีบุคลากรทีม่คีวามรู้ความสามารถในเรื่องนี้ที่จะรบัรองมาตรฐานสนิคา้ ขอสอบถาม
ว่าหอการค้ามบีุคลากรที่จะท าหนา้ที่นีห้รือไม่ อย่างไร ขอบคุณค่ะ 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (นายศุภชัย  สมเจรญิ รองประธานวุฒิสภา 
คนที่สอง)   :   ขอบคุณทา่นสุวรรณี  สิริเวชชะพันธ ์ครับ มีสมาชกิท่านใดจะอภิปรายอีกหรือไม่  15 
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (นายศุภชัย  สมเจรญิ รองประธานวุฒิสภา 
คนที่สอง)   :   ถา้ไมม่ี ขอเชิญผู้ชี้แจงตอบครับ 
  นายพจน์  อร่ามวฒันานนท ์(ผู้ชี้แจง)   :   กราบเรียนทา่นประธานวุฒิสภาทีเ่คารพ  
และสมาชิกวุฒิสภาทกุท่านครับ ผม นายพจน์  อรา่มวฒันานนท ์รองประธานสภาหอการค้า 20 
แห่งประเทศไทย จะมาขอตอบชี้แจงว่าพระราชบัญญตัหิอการค้า พ.ศ. ๒๕๐๙ มกีารแก้ไขครั้งหนึง่ 
ซึ่งนานมากแล้ว แต่ปัจจบุันนี้การเปลี่ยนแปลงทางเศรษฐกิจและสังคม รูปแบบการค้าทั่วโลกได้
เปลี่ยนไปอย่างรุนแรงมากกอ่นการร่างพระราชบญัญตัิฉบับนีแ้ละมีความจ าเป็นที่จะต้องร้องขอ
กระทรวงพาณชิย์ กรมพัฒนาธรุกิจการค้า ให้รบีเปลี่ยนแปลงเนื้อหาของพระราชบัญญตัิเพื่อให้
สอดคล้องกับภารกิจและพนัธกิจจริงที่ทางเราท าอยู่ ณ ปัจจุบนันี ้ต้องกราบเรียนทกุท่านว่า25 
หอการค้าไทยมีส่วนผลักดันแก้ไขปญัหาทางเศรษฐกิจและสังคมของประเทศร่วมกบัทุก ๆ รฐับาล 
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๑๑๗ 

 

ว. ๘ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่หนึ่ง)      อรนติย์  ๒๙/๓ 
 
ตลอดมาเป็นเวลา ๘๖ ปี ขอตอบค าถามเพื่อชีแ้จงให้ทราบถงึบทบาทหน้าที่ทีเ่ราขอแก้ครั้งนี้ 
ที่มองถงึประเด็นปัญหา ในมาตรา ๒๘ (๑) เรื่องการทอ่งเที่ยว ต้องเรียนว่าจดีีพี  
ของประเทศไทยในช่วง ๑๐ กว่าปีที่ผ่านมาเริ่มเปลี่ยนแปลงไปหนักมาก เพราะว่ารายไดข้อง5 
ประเทศจากการทอ่งเที่ยวเพ่ิมขึ้นมาอย่างรวดเรว็และแรงมาก เมื่อก่อนเกดิโควดิมนีักท่องเที่ยวเข้า
มาถึง ๔๐ ล้านคน และมกีารจับจ่ายใช้สอยภายในมาก เทียบเท่ากบัทางจดีีพี  
๑๐ กว่าเปอรเ์ซน็ต ์เกือบ ๒๐ เปอร์เซ็นต์ เพราะฉะนั้น การท่องเที่ยวไปผูกพนักับการค้าและบริการ 
นโยบายของหอการค้าไทยในช่วง ๑๒ ปหีลัง พันธกิจ ๓ เสาหลกัของเราที่เราเนน้หนักมาก  
คือ ๑. การค้า การลงทุน  ๒. สินคา้เกษตร อาหาร  ๓. การท่องเที่ยว เราได้ร่วมมือกับหอการค้า10 
จังหวดัของเรา หอการค้าต่างประเทศทัง้หมดกบัภาครฐั กระทรวง ทบวง กรม สภาการท่องเที่ยว  
และ กกร. กกร. คือ ส านักงานคณะกรรมการรว่มภาคเอกชน ๓ สถาบนั ซึ่งมีสภาหอการคา้ 
แห่งประเทศไทย สภาอตุสาหกรรมแห่งประเทศไทย และสมาคมธนาคารไทย น าเสนอภาครฐับาล
ตลอดเวลาถึงแนวทางแกป้ญัหาทีเ่กิดขึ้นกับเศรษฐกิจของประเทศไทยในทุกรูปแบบ ทุกมมุ 
เพราะฉะนัน้ การเสริมเรื่องการท่องเที่ยวเข้าไปมคีวามจ าเป็นมาก สภาหอการค้าแห่งประเทศไทย15 
ท ามาหนักมาก เราเป็นหัวหลักในการเริ่มผลกัดนัการท่องเที่ยวรว่มกับกระทรวงการท่องเที่ยวและ
กีฬามาตลอดเวลาในสว่นนี้  

ใน (๓) ใบรับรองแหลง่ก าเนดิของสินคา้ ผมต้องเรียนอยา่งนีว้่าใบรบัรอง
แหล่งก าเนิดของสนิค้านี้เราเป็นการรบัรองแหล่งก าเนดิของสินค้าที่ไม่มีสิทธิที่จะไปลดหย่อนภาษี
ทางเอฟทีเอ (Free Trade Area : FTA)  ซึ่งการลดหย่อนภาษีทางเอฟทีเอพวกนี้หรือภาษ ี20 
ทุกอย่างการออกใบรับรองตอ้งเปน็การออกใบรับรองของกระทรวงพาณิชย์อย่างเดียว 
โดยกรมการค้าต่างประเทศ การออกใบรับรองของเราวนันี้เป็นการออกใบรับรองทีไ่ม่มีสิทธิจะไป 
เคลม (claim) ภาษีได้ แต่เนื่องจากว่าลกูค้าต่างประเทศต้องการให้มีคนยืนยันว่าสนิค้าที่ส่งออก 
ไปนีเ้ป็นสนิค้าที่ออกจากเมอืงไทย จริง ๆ รูลออฟออริจนิ (rule of origin) ของเมืองไทยจริง ๆ   
มีมาตรฐานของเมืองไทยจรงิ ๆ กระทรวงพาณิชยไ์ด้ชว่ยให้สภาหอการค้าแหง่ประเทศไทย 25 
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๑๑๘ 

 

ว. ๘ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่หนึ่ง)      อรนติย์  ๒๙/๔ 
 
มอบหมายให้มาตัง้แต่อดีตแล้วให้ช่วยออกใบรบัรองสินค้าโดยที่ไมม่ีภาษีที่จะไปเคลมได ้รปูแบบ
แหล่งก าเนิดของสนิค้ามี ๓ รูปแบบที่เราจะรับรอง คือ 
  รูปแบบที ่๑ สนิค้าทีเ่ปน็โฮลลีออบเทน (Wholly Obtained) ซึ่งสนิค้านั้นใช้5 
วัตถุดบิในประเทศไทยทั้งหมดเป็นหลัก   
  รูปแบบที ่๒ ซับสแทนเชียลทรานส์ฟอรเ์มชนั (Substantial Transformation) คอื 
มีการใชว้ัตถุดบิน าเข้ามาแปรรูปและสง่ออก แต่ได้แปรรปูโดยใช้สว่นประกอบภายในประเทศ
จนกระทั่งพิกดัสินคา้ที่ส่งออกคนละพิกัดการน าเข้า ถือวา่มีการแปรรปูอย่างเพียงพอ  
  รูปแบบที ่๓ คือเปน็ลักษณะของตวัโปรดกัส์สเปซิฟิกรูล (Product Specific Rule) 10 
ซึ่งในสว่นนี้การบรหิารสินคา้จะต้องเปน็ไปตามสูตรและกฎเฉพาะบางประเทศส าหรบัสินค้าบางชนดิ 
ซึ่งในแต่ละประเทศก าหนดมา แตไ่ม่สามารถเคลมภาษ ี 
  ผมขอตอบในสว่นนี้เรือ่งใบรบัรองการก าเนดิของสนิค้า การวางมาตรฐาน 
แห่งคุณภาพสินคา้และหนังสือรับรองมาตรฐาน ต้องเรียนอย่างนี้ว่าเป็นการร้องขอจากผู้ซื้อ
ต่างประเทศทีข่อมาทางลูกค้าให้หน่วยงานกลาง เอกชน คือ สภาหอการค้าแห่งประเทศไทย 15 
ช่วยรับรองว่ามาตรฐานนีถู้กต้องจริง เวลาเขาซื้อสินค้ามาเขาสง่ใบมาตรฐานมาใหว้่ามาตรฐาน 
เป็นแบบนี้ ผู้ผลติและผู้ส่งออกต้องน าเอกสารที่เขาไปตรวจมาแลว้ให้ได้มาตรฐานตามที่ลูกคา้
ก าหนดและลกูค้าส่งไปใหท้างสภาหอการค้าแห่งประเทศไทยเพ่ือจะรับทราบมาตรฐานแบบนี้  
พอเขาได้เอกสารพวกนัน้มาเขาจะน าเอกสารทั้งหมดส่งไปให้สภาหอการค้าแห่งประเทศไทยมา
ช่วยกันรับรองดูว่าเปน็เอกสารจริง มีการตรวจจริง มาตรฐานตามนัน้จริง เรารับรองตามหนว่ยงาน 20 
ที่ตรวจทางมาตรฐาน ไมว่่าจะเปน็หน่วยงานรฐัหรือจะเป็นเอกชน เปน็บริษทัเอสจีเอส  
(ประเทศไทย) จ ากดั ก็แลว้แต ่เราไมไ่ดก้ าหนดมาตรฐานเราเอง ตรวจเอง สง่ไปเอง เราก าหนด
มาตรฐานตามที่ลูกค้าตา่งประเทศขอมา เราไม่ได้ตรวจทางด้านคุณสมบตัิของตวัสนิค้าหรือ 
ทางมาตรฐานสนิค้าโดยตรง เราแคร่ับรองวา่มีการไปตรวจจริงจากส านักงานหรือหน่วยงานที่มี 
การตรวจตามมาตรฐานจริง ----------------------------------------------------------------------------- 25 
 
          - ๓๐/๑ 
 
 
 30 

 

 

 



๑๑๙ 

 

ว. ๘ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่หนึ่ง)      สุกัญญา  ๓๐/๑ 
 
การรบัรองเอกสารการค้า อนันี้เชน่เดียวกนัวา่วนันีป้ระเทศไทยเราไมไ่ดเ้ปน็ภาคีสมาชิกในตัวของ
อนุสัญญาเดอะคอนเวนชันออฟไฟว์ออกโทเบอร์ ๑๙๖๑ (The convention of 5 October 1961) 
ฉะนั้น ในเมื่อฉบบันี้เราไม่ไดเ้ป็นภาคขีองสมาชิกนี้ ผู้สง่ออกต้องน าเอกสารตา่ง ๆ ที่จะ 5 
ขอส่งออกไปต่างประเทศไปให้กองนิติการ กระทรวงการต่างประเทศ เปน็ผู้รบัรองเอกสารนั้น 
กระทรวงการต่างประเทศมแีนวทางว่า เอกสารอินวอยซ์ (Invoice) บีแอล (Bill of Landing : B/L) 
หรือใบตราสง่สินค้าใบแสดงการประกนัภัยสินคา้ทางทะเล และแพกกิงลิสต์ (packing list)  
แพกกิงลิสต์ คือ การหีบหอ่ให้หอการคา้ไทยชว่ยตรวจแอปพรูฟ (approve) ก่อน ซึง่เอกสารพวกนี้
ถ้าหอการค้าไทยสรุปเราจะเข้าไปสอบถามดูรายละเอียด ขอดูหลักฐานว่าอันนี้ถูกต้องจริง  10 
เรารบัรองให้เท่านั้นเองในสว่นนี้  
  เรื่องการศกึษาที่เกี่ยวขอ้ง ปจัจุบันนีห้อการคา้ไทยเราเปน็เจ้าของหอการค้า
มหาวิทยาลัยหอการค้าไทยอยู่เรียบร้อย ถนนวิภาวดีใกล้ ๆ กับวิทยาลัยป้องกันราชอาณาจักร 
(วปอ.) แต่ไม่ได้ถือหุ้นในนามหอการค้าไทย หรือสภาหอการคา้แห่งประเทศไทย เป็นการถือหุ้น 
โดยมูลนิธ ิเพราะฉะนัน้ การปรับเนื้อหาในรา่งพระราชบญัญตัิฉบบันี้จะท าใหห้อการค้าไทย 15 
ตามเนื้อหาร่างพระราชบญัญัติสามารถเขา้เปน็เจ้าของท่ีถูกตอ้ง เพราะในอดตีพระราชบญัญตัิ 
ไม่ได้มีการอนุญาตไว้ ต้องใช้ลักษณะของมูลนิธเิข้าไปถอืซึ่งจะท าให้การด าเนินการค่อนขา้งที่จะ
ล าบาก อนญุาโตตุลาการ อนันี้มมีานานพอควร ต้องกราบขอโทษผมลืมดูป ีพ.ศ. มา เราท าอยู่แลว้ 
ในส่วนนี้ ไม่ใช่เรามาเพิ่งขอใหม่ตอนนี้อยู่ในพระราชบญัญัติเก่าอยู่แล้วในสว่นนี้ คิดวา่หน้าที่ 
ผมคงจะตอบได้เรียบร้อยแลว้  20 
  ในส่วนของการรับบริจาคหุน้เปน็ข้อห้ามอยูแ่ล้วตั้งแต่พระราชบัญญัตฉิบบัเกา่ว่า
หอการค้าไทยไม่สามารถที่จะเข้าไปถือหุน้ในวิสาหกิจ บริษัท นติิบคุคล ทัง้หลายที่จะท าการค้าแขง่
กับสมาชกิ อนันีเ้ป็นข้อห้ามอยู่แล้ว แต่ปัจจบุันนี้มีการเปลี่ยนแปลงในสงัคมมากขึ้น มีโครงสร้างของ
วิสาหกิจชุมชน เพื่อสว่นรวม หรือเพื่อสังคมเกดิขึน้มาสนับสนนุการค้าการลงทุน โดยไม่หวัง
ผลตอบแทนและสว่นใหญ่จะไมม่ีการปันผล ยกตัวอย่าง เมื่อต้นปีที่ผ่านมาหอการคา้ไทยได้เปน็ 25 
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๑๒๐ 

 

ว. ๘ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่หนึ่ง)      สุกัญญา  ๓๐/๒ 
 
คนเริม่ตน้และเป็นประธานคณะท างานดิจิทัลทวัรซิึมแพลตฟอร์ม (Digital Tourism Platform)  
ซึ่งม ี๔๐ องค์กรบริษัทเอกชนเข้ามารว่มถือหุน้กนั ในการสร้างแพลตฟอรม์การท่องเที่ยว 
เพื่อจะให้บรกิารแกน่ักท่องเที่ยวต่างประเทศและในประเทศให้ทราบขอ้มูลทั้งหมด โครงสรา้ง 5 
อันนีต้กลงกันเรียบรอ้ยว่าไมม่ีการปันผล หอการคา้ไทยเป็นผู้รเิริ่ม เปน็ประธานคณะท างาน 
ในโครงการนี ้แต่ไมไ่ดม้ีหุน้อะไรเลย ถามวา่ต้องถือหุ้น เพราะวา่ต้องมีการลงทุน มคี่าใช้จ่าย 
นี่คือ สาเหตุที่ ๔๐ องคก์รใหญ่เข้ามาร่วมกนัถือหุ้น เพื่อจะใส่ทุนเข้ามา แต่ถา้หอการค้าไทย 
เราไปลงทนุไมไ่ดม้ีการที่จะบริจาคหุ้นเข้าไปหอการค้าไทย เพื่อจะใหห้อการค้าไทยสามารถ 
มีส่วนร่วมและสามารถเข้าไปเซริ์ฟ (serve) สมาชิกของการค้าไทยได้มากขึน้ อนันี ้คือ สาเหตุ 10 
ของการขอรับหุ้นบริจาคได้ เรื่องเกี่ยวกบัค่าธรรมเนียม อันนี้ผมอยากจะขอรบกวนให้ 
กระทรวงพาณชิย์ช่วยตอบแทนในส่วนนี ้ขอบคุณมากครับ 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (นายศุภชัย  สมเจรญิ รองประธานวุฒิสภา  
คนที่สอง)   :   เชิญผู้แทนกระทรวงพาณิชย์ครับ 
  นางสาวปัทมาวดี  บญุโญภาส (ผู้ชีแ้จง)   :   กราบเรียนท่านประธานค่ะ  15 
ดิฉนั นางสาวปัทมาวด ี บญุโญภาส ขออนุญาตน าเรียนชี้แจงขยายความนดิหนึ่ง ในเรื่องของข้อห้าม
ที่ท่านสมาชิกได้พูดถึง มาตรา ๕ และให้ยกเลกิความในมาตรา ๒๙ (๑) ความว่า ”ประกอบวิสาหกิจ 
โดยหอการค้านั้นเอง หรือเขา้ด าเนินการในการประกอบวิสาหกิจของสมาชกิ” อันนีจ้ริง ๆ แล้ว  
คือ เปน็ขอ้ห้ามท าไม่ได้อยู่แล้ว ยกเว้นในการเข้าไปถือหุน้ที่มีผู้บริจาคให้ตามที่ท่านรองประธาน
กรรมการหอการค้าไทยได้ชีแ้จงแล้ว ส่วนอัตราค่าธรรมเนียมจริง ๆ แลว้เปน็อตัราทีใ่ช้มาตั้งแต่ 20 
ปี ๒๕๕๐ ที่น ามาเสนอครั้งนี้และได้มีการท าประชามติ คือ หารือกบัสมาชิกของหอการค้าไทยวา่ 
ควรจะปรบัเปน็เท่าไรและเราไดม้ีการค านวณอตัราที่จะใช้เลยออกมาเป็นประมาณนี ้อย่างไรกต็าม 
จะขอรบัข้อสงัเกตของท่านเพ่ือน าไปหารอืในขัน้คณะกรรมาธกิารอีกทวี่า จ านวนที่เหมาะสมควรจะ
เป็นเทา่ไร ขอบคุณค่ะ 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (นายศุภชัย  สมเจรญิ รองประธานวุฒิสภา  25 
คนที่สอง)   :    ขอบคุณครบั เชญิท่านสมชาย  ชาญณรงค์กุล 
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๑๒๑ 

 

ว. ๘ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่หนึ่ง)      สุกัญญา  ๓๐/๓ 
 
  นายสมชาย  ชาญณรงค์กุล   :   กราบเรียนทา่นประธานวฒุิสภาที่เคารพ กระผม 
นายสมชาย  ชาญณรงค์กุล ผมยังตดิใจอีกนดิหนึ่งจากค าชี้แจง ถ้าเผื่อไม่ตอบจะขอฝาก 
ท่านกรรมาธิการไปดหูนา้ทีข่องหอการค้า (๑) ท่ีว่า “วางมาตรฐานแห่งคุณภาพของสินค้า รวมทั้ง5 
ตรวจสอบหรือรับรองมาตรฐานสนิค้า” ผมขออนุญาตเรียนท่านประธานฝากไปยงัท่านผู้ชีแ้จงวา่ 
โดยปกติการตรวจสอบมาตรฐาน หรือการรบัรองมาตรฐาน หรอืการก าหนดมาตรฐานจะมี
หนว่ยงานออเธอไรซ์เอเจนซ ี(authorized agency) เปน็คนก าหนด เปน็คนรบัรอง  
เป็นคนตรวจสอบ ทีผ่่านมาเรามักจะมีปญัหาว่าหนว่ยงานที่รับรองแล้วพยายามท าให้เปน็ 
วันสตอปเซอร์วิส (One Stop Service) ให้จบ เมื่อรับรองแลว้ก็เป็นออเธอไรซ์เอเจนซดี้วย 10 
หนว่ยงานที่มีหน้าที่ในการให้การรับรองมาตรฐาน เพราะฉะนั้น หน่วยงานรับรองแล้วท าไมต้อง 
ไปรบัรองซ้ าอกีโดยหอการคา้ นัน่เปน็ประเด็นที ่๑  
  ประเดน็ที่ ๒ ในการรบัรองโดยเฉพาะอย่างยิ่งคุณภาพ ถ้าเขียนกว้าง ๆ  
ไว้อย่างนี้เพราะเป็นกฎหมาย อนาคตต่อไปมีการเคลมหรือเอาไปอ้าง  
หรือไปด าเนนิการใด ๆ ก็ตามที่อ้างถึงวา่จะเป็นทัง้ผู้วางมาตรฐานคุณภาพจะต้องเปน็ผู้ตรวจสอบ15 
รับรอง ขบัเคลือ่น เพราะมาตรฐานปกตแิลว้จะต้องเป็นมาตรฐานที่อ้างอิงระดบัสากล  
เพื่อน าไปสู่การรับรอง เพราะถ้าเขียนกว้างเกนิไป ผมคิดว่าจะเป็นปัญหาในทางปฏิบตัิ 
ในอนาคต เพราะฉะนั้น เรียนฝากท่านประธานผา่นไปยงัคณะกรรมาธกิารที่จะเกดิขึน้เพ่ือที่จะเขียน
ตรงนี้ให้รอบคอบ เพราะมเิช่นนัน้จะเป็นปัญหาในทางปฏิบัติในอนาคตทัง้หน่วยงานที่เขามีหน้าที่ 
ในการก าหนดมาตรฐานที่เราต้องอิงมาตรฐานสากลและหนว่ยงานที่ต้องมหีน้าทีร่ับรองตรวจสอบ20 
รับรองอยู่แลว้ เพราะฉะนั้น ตรงนัน้น่าจะเปน็ไปตามขัน้ตอนการด าเนินการทีเ่ป็นมาตรฐานที่
ยอมรับระหว่างสากลด้วยกนั ผมยกตวัอย่างสนิค้าเกษตรและอาหารจะมีหน่วยงานก ากับอยูไ่มว่่า 
โคเดกซ์ (Codex)  โอไออ ี(Office International des Epizooties : OIE) หรือทางด้านไอพีพีซ ี
(International Plant Protection Convention : IPPC) ก็ตาม เพราะฉะนัน้ หนว่ยงานเหล่านี้ 
เขาจะมีหน้าทีดู่แลอยูแ่ล้วจ าเป็นหรือไม่ที่จะต้องก าหนดตรงนี้ให้หอการค้ามาท าหน้าที่ตรงนี้อีก 25 
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๑๒๒ 

 

ว.๘ (สมัยสามญัประจ าปีครัง้ที่หนึง่)      สุกัญญา  ๓๐/๔ 
 
เรียนฝากท่านประธานผ่านไปยังคณะกรรมาธิการท่ีจะเกิดขึน้เพ่ือจะไปดูตรงนี้ให้รอบคอบมากขึ้น 
ขอบคุณทา่นประธานครบั 
  ผูป้ฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (นายศุภชัย  สมเจรญิ รองประธานวุฒิสภา  5 
คนที่สอง)   :   ขอบคุณทา่นสมชาย  ชาญณรงค์กุล เชญิท่านพจน ์ อร่ามวฒันานนท์ ตอบชี้แจง  
ครับ 
  นายพจน์  อร่ามวฒันานนท ์  :    ขอเรียนชี้แจงอย่างนีค้รับ ปัจจุบนันีม้าตรฐาน
สินค้าการส่งออกมมีาตรฐานของประเทศไทย มีทัง้มาตรฐานระดับสากลและส าคญัที่สุด คอื  
มีมาตรฐานสนิค้าของแต่ละทวีปหรือของแต่ละประเทศ แมก้ระทั่งในสหรัฐอเมริกา ถ้าเปน็ตา่งรฐักนั10 
อาจจะมีทัง้มาตรฐานทีแ่ตกต่างกนัโดยบางส่วน ขณะเดยีวกันปัจจุบันนี้มีทัง้มาตรฐานที่เปน็ลักษณะ
ของหนว่ยงานรัฐ ข้อตกลงระหวา่งรฐัตอ่รัฐ  ---------------------------------------------------------------- 
 

- ๓๑/๑ 
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๑๒๓ 

 

ว. ๘ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่หนึ่ง)                                               สุพิชญ์ลกัษณ์  ๓๑/๑ 
 
ยกตัวอย่าง อาหาร เกษตร ถ้าสินค้าประมงที่ส่งไปอียู (European Union : EU) ทั้งหมด  
อียูต้องแตง่ตัง้หรือให้ออเธอไรซ ์(authorize) กับหนว่ยงานรฐัในการออกใบรับรองมาตรฐานสินค้า 
ทั้งคุณภาพ ชวีภาพ เชื้อ เพราะฉะนั้น เราน าผลมาตรฐานของบริษัท เอสจีเอส (ประเทศไทย) จ ากดั 5 
หรือของพวกหน่วยงานอิสระมาตรวจก็ไม่มีผล เขาต้องการใบจากกรมประมง กรมปศุสัตว์  
กรมวิชาการเกษตร ดงันัน้ ในลักษณะของการรับรองมาตรฐานในลกัษณะจีทูจ ี(Government to 
Government Contract : G to G) เปน็แบบหนึง่ ที่ท่านพูดนัน้ถกูต้อง แตป่ัจจุบันนี้มีมาตรฐาน
ทางสังคมของสินคา้อีกมากมาย อาทเิช่น มาตรฐานแรงงานว่าไม่ได้มีการค้ามนุษย์ ทั้งมาตรฐาน
เกี่ยวกบัเรื่องโลกร้อน หา้มใช้โนน่ห้ามใช้นี่ มีอีกหลาย ๆ มาตรฐานซึ่งเป็นมาตรฐานในลักษณะของ10 
ทางสังคม หรือถ้าเรียกในลกัษณะของผมเรียกวา่ เอน็ทบีี (Non-Tariff Barriers : NTB) อุปสรรค
ทางการค้าทีม่ิใช่ภาษี  ซึ่งในลักษณะนีไ้ม่มหีนว่ยงานรฐัไหนทีต่รวจรับรองหรือมีมาตรฐานที่ชัดเจน
เพราะฉะนัน้ มีความจ าเป็นที่บางครั้งลูกค้าต่างประเทศต้องการเอกสารรับรองมาตรฐานว่าโรงงานนี้ 
สินค้านี้ เขาไม่ได้ใช้แรงงานทาส เขาไมไ่ด้ใชก้ดขี่แรงงาน เปน็หน้าที่ทีห่อการคา้จะต้องส่งหนว่ยงาน
ที่เกี่ยวขอ้งไปตรวจสอบ ไปดูเอกสารเขา ปัจจุบนันี้บริษทัซุปเปอรม์าเกต็ (supermarket ) 15 
ในสหรฐัอเมริกากับยุโรปต้องการการรับรองวา่ไมม่ีการคา้มนุษย์ในสนิค้าอาหาร ประมง เกษตร
ส่งไป ไมม่ีหน่วยงานรัฐไหนท า สุดทา้ยเขาต้องตัง้เซอร์เวเยอร ์(surveyor) มาจากอนิเดีย  
จากเวียดนามเข้ามาตรวจมาตรฐานแรงงานในโรงงานในแต่ละโรงงานทีเ่ราสง่ออกอยู่ โดยทีเ่รามี
หนว่ยงานตรวจ หอการคา้ไทยมองวา่ถ้าร่างพระราชบญัญตัิฉบบันี้ผา่นเรียบรอ้ย เราต้องการสร้าง
หนว่ยงานกลางขึ้นมาหน่วยงานหนึ่งร่วมกับภาครัฐ หรือใช้มาตรการกฎหมายของทางรัฐทัง้หมด  20 
เข้ามาตั้งเปน็มาตรฐานในการเข้าไปตรวจสอบแต่ละโรงงานแทนเซอรเ์วเยอร์ตา่งประเทศที่ส่งมา
ตรวจในประเทศไทย โดยทีเ่ราเองก็ตรวจได ้เพราะองคก์รหอการค้าเปน็องค์กรกลางที่อยู่มา  
๘๖ – ๘๗ ปแีล้ว และเราสามารถที่จะจ้างบริษัทในประเทศไทยเขา้ไปตรวจแทนเราก็ได ้แตต่่างชาติ
ไม่ได้รบัรองเขา ตา่งชาติเชือ่ถือในหอการค้าไทย อันนี้คอื สาเหตุทีม่ีข้อเกี่ยวกบัมาตรฐานนี้ขึน้มา 
เราไม่ได้ตัง้มาตรฐานเองที่จะไปรับรองเอง เรารบัมาตรฐานจากลูกคา้เปน็หลกั ขอบคุณมากครบั  25 
 
 
 
 
 30 

 

 

 



๑๒๔ 

 

ว. ๘ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่หนึ่ง)                                               สุพิชญ์ลกัษณ์  ๓๑/๒ 
 
  ผูป้ฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (นายศุภชัย  สมเจรญิ รองประธานวุฒิสภา  
คนที่สอง)   :   ขอบคุณทา่นพจน์  อร่ามวฒันานนท์ เชญิท่านรัฐมนตรีครับ 
  นายสินติย์  เลิศไกร (รัฐมนตรีชว่ยว่าการกระทรวงพาณิชย์)   :   กราบเรียน 5 
ท่านประธานวุฒิสภาที่เคารพ กระผม นายสินติย์  เลิศไกร รฐัมนตรีช่วยว่าการกระทรวงพาณิชย ์ 
ผมขอขอบพระคุณตอ่กรณขีอ้สังเกตของท่านชลิต  แกว้จินดา ท่านสาธติ  เหล่าสุวรรณ  
ท่านสุวรรณ ี สิรเิวชชะพันธ ์และท่านสมชาย  ชาญณรงค์กุล ผมคิดว่าเป็นข้อสังเกตที่ดี  
เพื่อน าไปปรบัปรงุในขัน้คณะกรรมาธิการต่อไป ผมคดิวา่มีเท่านี้ ขอบคุณครับ 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (นายศุภชัย  สมเจรญิ รองประธานวุฒิสภา  10 
คนที่สอง)   :   ขอบคุณทา่นรัฐมนตรีครับ มีสมาชิกท่านใดยังสงสัยในข้อตอบชีแ้จงของ 
ท่านผู้ชีแ้จงอีกหรือไมค่รับ 
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (นายศุภชัย  สมเจรญิ รองประธานวุฒิสภา  
คนที่สอง)   :   ถา้ไมม่ี ผมขอปิดการอภิปราย ต่อไปเปน็การลงมติในวาระที่ ๑ ว่าจะรับ 15 
ร่างพระราชบัญญัตหิอการคา้ (ฉบับที ่..) พ.ศ. .... ไว้พิจารณา หรือไม่เห็นชอบกบัสภาผู้แทนราษฎร 
ก่อนลงมต ิผมขอตรวจสอบองค์ประชมุก่อน ขอให้ท่านสมาชิกเสียบบตัรลงคะแนนในช่องเสียบบัตร
และกดปุม่แสดงตน เจ้าหนา้ที่ช่วยตรวจดูท่านสมาชิกทีอ่ยู่นอกห้องประชมุดว้ย กดปุ่มแสดงตนครับ  
  นางเพ็ญพักตร ์ ศรีทอง   :   ท่านประธานคะ ดิฉนั นางเพ็ญพักตร ์ ศรีทอง 
หมายเลขประจ าตัวสมาชิก ๑๓๐ ขอแสดงตนคะ่ 20 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (นายศุภชัย  สมเจรญิ รองประธานวุฒิสภา  
คนที่สอง)   :   ท่านเพ็ญพักตร์  ศรทีอง หมายเลขประจ าตัวสมาชิก ๑๓๐ แสดงตน บันทึกไวด้้วย
นะครับ เชิญทา่นสมาชิกกดปุ่มแสดงตน มีสมาชิกท่านใดที่ยังไม่ได้แสดงตนหรือไม ่ 
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 
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๑๒๕ 

 

ว. ๘ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่หนึ่ง)                                               สุพิชญ์ลกัษณ์  ๓๑/๓ 
 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (นายศุภชัย  สมเจรญิ รองประธานวุฒิสภา  
คนที่สอง)   :   ถา้ไมม่ี ขอเชิญเจ้าหน้าที่สง่ผลได้ครับ 
  (มีสมาชิกกดปุ่มแสดงตนเพือ่ตรวจนบัองคป์ระชุม จ านวน ๑๔๔ คน) 5 
 

- ๓๒/๑ 
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๑๒๖ 

 

ว. ๘ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งหนึ่ง)           ทิพวรรณ  ๓๒/๑ 
  
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (นายศุภชัย  สมเจรญิ รองประธานวุฒิสภา  
คนที่สอง)   :   ขณะนีม้ีสมาชิกอยู่ในห้องประชุม จ านวน ๑๔๔ คน บวก ๑ คน ถือว่า 
ครบองค์ประชมุ ต่อไปผมจะขอถามมติ สมาชิกท่านใดเห็นควรรับรา่งพระราชบัญญตัิฉบับนี้ 5 
ไว้พิจารณากดปุ่ม เหน็ดว้ย สมาชิกท่านใดไม่เห็นชอบดว้ยกับสภาผูแ้ทนราษฎรกดปุ่ม ไม่เห็นด้วย 
สมาชิกท่านใดประสงค์งดออกเสียงกดปุม่ งดออกเสียง ขอเชิญท่านสมาชิกลงคะแนนครบั  
   นางเพ็ญพักตร ์ ศรีทอง   :   กราบเรียนท่านประธาน ดฉิัน นางเพ็ญพักตร์  ศรีทอง  
หมายเลขประจ าตัวสมาชิก ๑๓๐ เหน็ดว้ยคะ่ 
   ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (นายศุภชัย  สมเจรญิ รองประธานวุฒิสภา  10 
คนที่สอง)   :   ท่านเพ็ญพักตร์  ศรทีอง หมายเลขประจ าตัวสมาชิก ๑๓๐ เหน็ชอบ  
เจ้าหนา้ที่บนัทึกไวน้ะครับ  
   พลเอก พิศณุ  พุทธวงศ ์  :   กราบเรียนท่านประธาน ผม พลเอก พิศณุ  พุทธวงศ์ 
หมายเลขประจ าตัวสมาชิก ๑๒๕ เหน็ดว้ยครับ  
   ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (นายศุภชัย  สมเจรญิ รองประธานวุฒิสภา  15 
คนที่สอง)   :   ท่านพลเอก พิศณุ  พุทธวงศ ์หมายเลขประจ าตัวสมาชิก ๑๒๕ เห็นดว้ย  
บันทึกไวค้รับ 
   นายถาวร  เทพวิมลเพชรกุล   :   กราบเรียนท่านประธาน ผม นายถาวร   
เทพวิมลเพชรกุล หมายเลขประจ าตวัสมาชกิ ๐๖๘ เหน็ด้วยครับ  
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (นายศุภชัย  สมเจรญิ รองประธานวุฒิสภา  20 
คนที่สอง)   :   ท่านถาวร  เทพวิมลเพชรกุล หมายเลขประจ าตวัสมาชกิ ๐๖๘ เหน็ด้วย  
บันทึกไวค้รับ มีสมาชิกท่านใดที่ยังไมไ่ด้ลงคะแนนครับ 
   (ไม่มีสมาชิกยกมือ)  
    ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (นายศุภชัย  สมเจรญิ รองประธานวุฒิสภา  
คนที่สอง)   :   ถา้ไมม่ี ผมขอปิดการลงคะแนน เจา้หน้าที่รวมคะแนนได้ 25 
   (มีสมาชิกเหน็ดว้ย ๑๔๒ คะแนน  ไม่เห็นดว้ย ไม่มี) 
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๑๒๗ 

 

ว. ๘ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งหนึ่ง)      ทิพวรรณ  ๓๒/๒ 
 
   ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (นายศุภชัย  สมเจรญิ รองประธานวุฒิสภา  
คนที่สอง)   :   จ านวนผู้ลงมติ ๑๔๔ ท่าน บวก ๓ ท่าน เหน็ดว้ย ๑๔๒ ท่าน บวก ๓ ท่าน 
ไม่เห็นด้วย ไมม่ี  งดออกเสยีง ๒ ทา่น  ไม่ลงคะแนนเสยีง ไมม่ี เป็นอนัวา่ที่ประชุมลงมติ 5 
รับร่างพระราชบญัญตัิหอการค้า (ฉบบัที่ ..) พ.ศ. .... ไวพิ้จารณา ที่ประชมุจะพิจารณา 
ร่างพระราชบัญญัตฉิบับนี้ในวาระที ่๒ โดยคณะกรรมาธิการที่วฒุิสภาตัง้หรือกรรมาธิการเต็มสภา 
ขอเชิญท่านวันชัย  สอนศริิ ครับ 
  นายวนัชัย  สอนศริิ   :   กราบเรียนท่านประธานวฒุิสภาที่เคารพ กระผม  
นายวนัชัย  สอนศริิ สมาชิกวุฒิสภา ในฐานะเลขานุการคณะกรรมาธิการวิสามญักิจการวฒุิสภา  10 
ขอเสนอตัง้คณะกรรมาธกิารวิสามัญเพื่อพิจารณาร่างพระราชบัญญัตฉิบบันี ้จ านวน ๒๑ คน  
ขอผู้รับรองด้วยครับ 
  (มีสมาชิกยกมือขึ้นรบัรอง) 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (นายศุภชัย  สมเจรญิ รองประธานวุฒิสภา  
คนที่สอง)   :   มีผูเ้สนอใหต้ัง้คณะกรรมาธกิารวิสามญัเพ่ือพิจารณาร่างพระราชบัญญัตฉิบับนี้ 15 
จ านวน ๒๑ คน โดยมีผู้รบัรองถูกต้อง จะมีสมาชกิท่านใดขดัข้องหรือมีความเหน็เปน็อย่างอืน่ 
หรือไม่ครับ  
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (นายศุภชัย  สมเจรญิ รองประธานวุฒิสภา  
คนที่สอง)   :   ถา้ไมม่ี ถือวา่ที่ประชุมนีเ้หน็ชอบ โดยทีข่้อบังคับการประชมุวฒุิสภา พ.ศ. ๒๕๖๒ 20 
ข้อ ๘๓ วรรคสอง ก าหนดวา่ “ในการตั้งคณะกรรมาธกิารวิสามัญเพื่อพิจารณาร่างพระราชบัญญัติ 
ให้คณะรฐัมนตรีเสนอรายชือ่ไดไ้ม่เกินหนึ่งในห้าของจ านวนกรรมาธิการทั้งหมด” เมื่อที่ประชุมมีมต ิ
ตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญ จ านวน ๒๑ คน ไม่เกนิ ๑ ใน ๕ ของจ านวนกรรมาธิการทั้งหมด 
จึงเท่ากบั ๔ คน เชญิท่านรฐัมนตรีเสนอรายชื่อกรรมาธกิารครับ 
 25 
 
 
 
 
 30 

 

 

 



๑๒๘ 

 

 
ว. ๘ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งหนึ่ง)         ทิพวรรณ  ๓๒/๓ 
  
   นายสินติย์  เลิศไกร (รัฐมนตรีชว่ยว่าการกระทรวงพาณิชย์)   :   กราบเรียน 
ท่านประธานวุฒิสภาที่เคารพ ท่านสมาชิกผู้ทรงเกียรตทิุกท่าน ขอเสนอรายชื่อคณะกรรมาธิการ 5 
วิสามญัพิจารณาร่างพระราชบัญญตัหิอการค้า (ฉบับที่ ..) พ.ศ. .... โดยมีรายชื่อดงัต่อไปนี้ 
   ๑. นางสาวปัทมาวดี  บุญโญภาส  
   ๒. นางภานมุาศ   สิทธิเวคนิ  
   ๓. นายพจน์  อร่ามวฒันานนท์  
    ๔. นายดิเรก  บญุแท ้ 10 
  ขอผู้รับรองด้วยครับ 
   (มีสมาชิกยกมือขึ้นรบัรอง) 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (นายศุภชัย  สมเจรญิ รองประธานวุฒิสภา  
คนที่สอง)   :   ต่อไปขอเชญิสมาชกิเสนอรายชื่อกรรมาธิการครบั เชิญท่านวนัชัย  สอนศริิ ครับ 
   นายวนัชัย  สอนศริิ   :   กราบเรียนท่านประธานวฒุิสภาที่เคารพ กระผม  15 
นายวนัชัย  สอนศริิ สมาชิกวุฒิสภา ขอเสนอรายชื่อกรรมาธิการในสดัส่วนของสมาชกิวุฒสิภา 
จ านวน ๑๗ คน ดงันี ้
   ๑. นางจินตนา  ชัยยวรรณาการ  
   ๒. นายชลิต  แก้วจนิดา 
   ๓. พลเรือเอก ฐนธิ  กติติอ าพน 20 
   ๔. นายประมนต์  สุธวีงศ์ 
   ๕. พลเอก ไพโรจน์  พานิชสมัย 
   ๖. นายมณเฑียร  บญุตนั 
   ๗. นางสาวเรณ ู ตังคจวิางกรู 
  ๘. นายวันชัย  สอนศริ ิ25 
   ๙. พลเอก วิชติ  ยาทิพย์ 
 
 
 
 30 

 

 

 



๑๒๙ 

 

 
ว. ๘ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งหนึ่ง)           ทิพวรรณ  ๓๒/๔ 
  
            ๑๐. พลเอก วินัย  สร้างสุขดี  
            ๑๑. นายศักดิ์ชัย  ธนบญุชัย 5 
            ๑๒. ศาสตราจารย์พิเศษสม  จาตุศรีพิทักษ ์
           ๑๓. นายสมชาย  เสียงหลาย 
            ๑๔. พลเอก สมหมาย  เกาฏีระ 
            ๑๕. นายสาธิต  เหล่าสุวรรณ  
           ๑๖. นางอภริด ี ตนัตราภรณ์  10 
           ๑๗. นายออน  กาจกระโทก  
  ขอผู้รับรองด้วยครับ 
  (มีสมาชิกยกมือขึ้นรบัรอง) 
   ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (นายศุภชัย  สมเจรญิ รองประธานวุฒิสภา  
คนที่สอง)   :   มีผูเ้สนอรายชื่อกรรมาธิการวิสามัญในสดัส่วนของสมาชกิ จ านวน ๑๗ ท่าน  15 
โดยมีผูร้ับรองถกูต้อง จะมีสมาชิกท่านใดเสนอรายชื่อเป็นอย่างอืน่หรือไม่  
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (นายศุภชัย  สมเจรญิ รองประธานวุฒิสภา  
คนที่สอง)   :   ถา้ไมม่ี ถือวา่ที่ประชุมเห็นชอบ ขอเชญิเลขาธกิารวุฒิสภาอ่านรายชือ่กรรมาธกิาร
วิสามญัครบั 20 
   นายพงศ์กติติ ์ อรุณภักดีสกลุ (ที่ปรึกษาดา้นการเมือง การปกครอง และการบริหาร
จัดการ ปฏิบตัหิน้าทีแ่ทนเลขาธกิารวุฒิสภา)   :   รายชือ่กรรมาธกิารวิสามญัพิจารณาร่าง
พระราชบัญญัตหิอการค้า (ฉบับที ่..) พ.ศ. .... จ านวน ๒๑ คน  
   ๑. นายดิเรก  บญุแท ้
   ๒. นางสาวปัทมาวดี  บุญโญภาส  25 
   ๓. นายพจน์  อร่ามวฒันานนท ์
  ๔. นางภานมุาศ  สิทธิเวคิน  
 
 
 30 

 

 

 



๑๓๐ 

 

 
ว. ๘ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งหนึ่ง)      ทิพวรรณ  ๓๒/๕ 
 
    ๕. นางจินตนา  ชัยยวรรณาการ  
     ๖. นายชลติ  แก้วจนิดา 5 
     ๗. พลเรือเอก ฐนธิ  กิตตอิ าพน 
     ๘. นายประมนต์  สุธวีงศ์ 
     ๙. พลเอก ไพโรจน์  พานชิสมัย 
           ๑๐. นายมณเฑียร  บุญตัน 
          ๑๑. นางสาวเรณู  ตงัคจิวางกูร 10 
          ๑๒. นายวนัชัย  สอนศิร ิ
           ๑๓. พลเอก วิชิต  ยาทิพย ์
           ๑๔. พลเอก วินัย  สร้างสุขดี  
           ๑๕. นายศักดิ์ชัย  ธนบญุชัย 
           ๑๖. ศาสตราจารย์พิเศษสม  จาตุศรีพิทักษ ์15 
          ๑๗. นายสมชาย  เสียงหลาย 
           ๑๘. พลเอก สมหมาย  เกาฏีระ 
           ๑๙. นายสาธติ  เหล่าสวุรรณ  
          ๒๐. นางอภริด ี ตันตราภรณ์  
          ๒๑. นายออน  กาจกระโทก  20 
    ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (นายศุภชัย  สมเจรญิ รองประธานวุฒิสภา  
คนที่สอง)   :   ที่ประชมุจะก าหนดเวลาแปรญตัติภายในกี่วนั ขอเชญิท่านวนัชัย  สอนศิร ิครบั 
  นายวนัชัย  สอนศริิ   :   กราบเรียนท่านประธานวฒุิสภาที่เคารพ กระผม  
นายวนัชัย  สอนศริิ สมาชิกวุฒิสภา ขอเสนอก าหนดเวลาแปรญตัติภายใน ๗ วนัท าการ  
ตามข้อบังคับการประชมุวฒุสิภา พ.ศ. ๒๕๖๒ ขอผู้รับรองดว้ยครบั  25 
   (มีสมาชิกยกมือขึ้นรบัรอง) 
 
 
 
 30 

 

 

 



๑๓๑ 

 

 
ว. ๘ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งหนึ่ง)          ทิพวรรณ  ๓๒/๖ 
  
   ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (นายศุภชัย  สมเจรญิ รองประธานวุฒิสภา  
คนที่สอง)   :   มีผูเ้สนอก าหนดเวลาแปรญตัติภายใน ๗ วนัท าการตามข้อบงัคับการประชุมวุฒิสภา 5 
พ.ศ. ๒๕๖๒ โดยมีผู้รับรองถูกตอ้ง จะมีสมาชิกท่านใดขดัข้องหรอืมีความเหน็เปน็อย่างอื่น 
หรือไม่ครับ 
   (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (นายศุภชัย  สมเจรญิ รองประธานวุฒิสภา  
คนที่สอง)   :   ถา้ไมม่ี ถือวา่ที่ประชุมเห็นชอบครับ ขอบคุณท่านรัฐมนตรแีละคณะผู้ชี้แจง 10 
จบการพิจารณาเรื่องด่วนที่ ๔  
 
           - ๓๓/๑ 
 
 15 
 
 
 
 
 20 
 
 
 
 
 25 
 
 
 
 
 30 

 

 

 



๑๓๒ 

 

 
ว. ๘ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่หนึ่ง)       ชลภัสสรณ์  ๓๓/๑ 
 
  เรื่องด่วนที่ ๕ รายงานสรุปผลการด าเนินการตามยุทธศาสตร์ชาติ ประจ าป ี๒๕๖๓ 
พร้อมรายงานของคณะกรรมาธิการติดตาม เสนอแนะ และเร่งรดัการปฏิรปูประเทศ และการจัดท า5 
และด าเนินการตามยุทธศาสตร์ชาติ (ตามมาตรา ๒๔ แห่งพระราชบญัญตัิการจดัท ายุทธศาสตร์ชาต ิ
พ.ศ. ๒๕๖๐)  

เรื่องด่วนที่ ๖ รายงานสรุปผลการด าเนินการตามแผนปฏิรูปประเทศ   
ประจ าปี ๒๕๖๓ พร้อมรายงานของคณะกรรมาธิการตดิตาม เสนอแนะ และเร่งรดัการปฏิรปู
ประเทศ และการจดัท าและด าเนินการตามยุทธศาสตร์ชาติ (ตามมาตรา ๒๕ แห่งพระราชบัญญตัิ10 
แผนและขั้นตอนการการด าเนินการปฏิรูปประเทศ พ.ศ. ๒๕๖๐)   
  เรื่องด่วนที่ ๗ รายงานความคืบหน้าในการด าเนินการตามแผนการปฏิรูป      
ประเทศตามมาตรา ๒๗๐ ของรัฐธรรมนญูแห่งราชอาณาจักรไทย พร้อมรายงาน 
ของคณะกรรมาธิการตดิตาม เสนอแนะ และเรง่รดัการปฏิรูปประเทศ และการจดัท าและด าเนินการ
ตามยุทธศาสตร์ชาต ิ(ตามมาตรา ๒๗๐ ของรัฐธรรมนญูแห่งราชอาณาจักรไทย 15 
  ท่านสมาชิกครับ ส าหรบัเรือ่งด่วนที่ ๕ ถึงเรื่องด่วนที่ ๗ ได้รบัการประสานจาก
คณะกรรมาธิการติดตาม เสนอแนะ และเรง่รดัการปฏิรปูประเทศ และการจัดท าและด าเนินการ
ตามยุทธศาสตร์ชาตวิ่าขอใหเ้ลื่อนการพิจารณาออกไปกอ่น จะมีสมาชิกท่านใดขดัขอ้งหรอื 
มีความเหน็เป็นอย่างอื่นหรอืไม่  
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 20 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (นายศุภชัย  สมเจรญิ  รองประธานวฒุิสภา  
คนที่สอง)   :   ถ้าไมม่ี ถือวา่ที่ประชุมเห็นชอบ  
  ระเบียบวาระที ่๔ เรื่องที่คณะกรรมาธิการเสร็จแล้ว  ไม่มี  
  ระเบียบวาระที ่๕ เรื่องที่ค้างพิจารณา  ไมม่ี   
  ระเบียบวาระที ่๖ เรื่องที่เสนอใหม ่ 25 
  - ญตัต ิเรือ่ง ขอเสนอญตัติตัง้กรรมาธิการในคณะกรรมาธิการการพฒันาการเมือง 
และการมีสว่นร่วมของประชาชน เพิ่มเติม นายเสรี  สวุรรณภานนท์ เป็นผูเ้สนอ  
   
 
 30 

 

 

 



๑๓๓ 

 

 
ว. ๘ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่หนึ่ง)         ชลภัสสรณ์  ๓๓/๒ 
 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (นายศุภชัย  สมเจรญิ  รองประธานวฒุิสภา  
คนที่สอง)   :   ด้วยประธานคณะกรรมาธกิารการพฒันาการเมืองและการมีสว่นรว่มของ 5 
ประชาชน ท่านเสรี  สุวรณภานนท์ ได้เสนอญตัติเพื่อขอให้ที่ประชุมพิจารณาตัง้กรรมาธกิาร 
ในคณะกรรมาธกิารการพัฒนาการเมืองและการมีสว่นรว่มของประชาชน เพ่ิมเติม ตามข้อบังคับ 
การประชมุวฒุิสภา ข้อ ๓๕ โดยมีผูร้ับรองถกูต้อง เชิญทา่นเสร ี สวุรรณภานนท์ ผู้เสนอญตัตแิถลง
เหตุผลครับ  
  นายเสร ี สวุรรณภานนท์ (ประธานคณะกรรมาธิการ)   :   กราบเรียนท่านประธาน10 
วุฒิสภาทีเ่คารพครับ ผม นายเสรี  สวุรรณภานนท์ สมาชิกวฒุิสภา ในฐานะประธาน
คณะกรรมาธิการการพัฒนาการเมอืงและการมีสว่นร่วมของประชาชน เนื่องดว้ย คณะกรรมาธิการ
ของผมมีกรรมาธิการยังไม่ครบจ านวน ๑๙ คน ดังนั้น กระผมในฐานะประธานคณะกรรมาธิการ 
จึงขอเสนอตั้งกรรมาธิการเพ่ิมเติม คือ ขอเสนอ นายเฉลิมชัย  เฟื่องคอน เป็นกรรมาธิการ เพิ่มเตมิ 
เพื่อให้การท างานส าเร็จลุล่วงไปด้วยดี ขอผู้รบัรองดว้ยครับ 15 
  (มีสมาชิกยกมือขึ้นรบัรอง) 
  นายเสร ี สวุรรณภานนท์ (ประธานคณะกรรมาธิการ)  :   ขอบพระคุณครบั 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (นายศุภชัย  สมเจรญิ  รองประธานวฒุิสภา  
คนที่สอง)   :   เชิญท่านสมาชิกอภิปราย มหีรือไม่ครับ 
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 20 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (นายศุภชัย  สมเจรญิ  รองประธานวฒุิสภา  
คนที่สอง)   :   ไม่มนีะครับ โดยที่ผู้เสนอญตัติได้ขอใหต้ัง้กรรมาธิการในคณะกรรมาธิการ 
การพัฒนาการเมอืงและการมีส่วนร่วมของประชาชน เพิม่เตมิ จากเดมิที่เคยตั้งไวแ้ลว้อีก  
๑ ต าแหนง่ และได้เสนอขอตั้งนายเฉลมิชัย  เฟ่ืองคอน เป็นกรรมาธกิารในต าแหน่งท่ีเพิ่มนี้  
จะมีสมาชิกท่านใดขดัขอ้งหรือมีความเหน็เปน็อย่างอืน่หรือไม่ครับ 25 
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 
 
 
 
 30 

 

 

 



๑๓๔ 

 

 
ว. ๘ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่หนึ่ง)         ชลภัสสรณ์  ๓๓/๓ 
 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (นายศุภชัย  สมเจรญิ  รองประธานวฒุิสภา  
คนที่สอง)   :   ถ้าไมม่ี ถือวา่ที่ประชุมเห็นชอบ เป็นอันจบการพิจารณาระเบียบวาระที่ ๖ 5 
  ระเบียบวาระที ่๗ เรื่องอื่น ๆ  
  - ขอขยายเวลาการพิจารณาของคณะกรรมาธิการสามญัเพื่อท าหนา้ที่ตรวจสอบ
ประวัต ิความประพฤติ และพฤติกรรมทางจริยธรรมของบุคคลผู้ได้รบัการเสนอชื่อใหด้ ารงต าแหน่ง
ประธานศาลปกครองสูงสดุ 
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๑๓๕ 

 

 
ว. ๘ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่หนึ่ง)         ชลภัสสรณ์  ๓๓/๔ 
 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (นายศุภชัย  สมเจรญิ  รองประธานวฒุิสภา  
คนที่สอง)   :   ด้วยประธานคณะกรรมาธกิารสามัญเพ่ือท าหนา้ที่ตรวจสอบประวัต ิความประพฤติ5 
และพฤติกรรมทางจริยธรรมของบุคคลผูไ้ดร้ับการเสนอชื่อให้ด ารงต าแหน่งประธานศาลปกครอง
สูงสุด พลเอก อูด้  เบือ้งบน แจ้งว่าระยะเวลาการพิจารณาของคณะกรรมาธกิารจะครบก าหนด 
ในวันพฤหัสบดีที่ ๒๒ กรกฎาคม ๒๕๖๔ แตเ่นื่องจากมขี้อมูล ข้อเท็จจริงเกี่ยวกบัประวตัิ  
ความประพฤต ิและพฤตกิรรมทางจริยธรรมของบุคคลผู้ได้รบัการเสนอชื่อ หลายประการ 
ที่คณะกรรมาธิการสามัญจ าเป็นต้องตรวจสอบอยา่งละเอียดและรอบคอบ รวมทัง้รวบรวมเอกสาร10 
พยานหลักฐานที่ส าคัญและจ าเป็น ส าหรับใช้เป็นข้อมูล เพ่ือประกอบการพิจารณาของสมาชิก
วุฒิสภาในการพิจารณาให้ความเห็นชอบต่อไป คณะกรรมาธกิารสามัญจงึขอขยายเวลาการ
ปฏิบัติงานออกไปอีก ๓๐ วนั ตามข้อบังคับข้อ ๑๐๕ วรรคสอง จะมีสมาชิกท่านใดขัดขอ้ง 
หรือมคีวามเห็นเป็นอย่างอืน่หรอืไม ่ 
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 15 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (นายศุภชัย  สมเจรญิ  รองประธานวฒุิสภา  
คนที่สอง)   :   ถ้าไมม่ี ถือวา่ที่ประชุมเห็นชอบนะครับ เป็นอนัจบการพิจารณาระเบยีบวาระที่ ๗  
  ท่านสมาชิกครับ ส าหรบัวนันี้หมดระเบียบวาระการประชุมแลว้ ขอขอบคุณทุกท่าน
ที่มาประชุม ผมขอปดิประชมุ ท่านสมาชกิอย่าลืมเก็บบตัรออกเสียงลงคะแนนของท่านกลบัไปด้วย 
นะครับ  20 
 

เลิกประชุมเวลา  ๑๕.๒๕  นาฬิกา  
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